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IT
Grazie per aver acquistato una cucina della nostra societa Freggia.

Si prega di leggere attentamente il presente libretto istruzioni, in quanto fornisce importanti indicazioni, rigurdanti la sicurezza di
installazione, d*uso e di manutenzione del piano di cottura.

Conservarlo per ogni ulteriore consultazione.
EN
Thank you for purchasing Freggia cooker.

Please carefully read the user manual, as it contains the instructions for the safe installation, operation and maintenance of the
cooker.

Save it for future use.
RU

Bnarogapum Bac 3a nprobpeTeHrie KyXOHHO ManTbl KomnaHuun Freggia. MoanyiicTa, BHAMaTENbHO NpounTaiite faHHOe PYKOBOA-
CTBO MO/Nb30BATENSA, TaK Kak B HEM COAEPKATCA MHCTPYKLMM MO 6e30MacHO YCTaHOBKE, SKCMyaTaLuy 1 06CIYKNBaHIO KYXOHHOM
NANTbI.

COXpaHI/ITe €ro AnAa ncnosib3oBaHnA B 6ynyu4eM.
UA

Jakyemo Bam 3a Te, Wwo By npug6anu kyxoHHy nanty KomnaHii Freggia. byab nacka, yBaxKHO npounTaite KepiBHMLTBO 3 eKcryaTa-
Lii, 60 B HbOMY MICTATbCA IHCTPYKLUIT 3 6€3neyYHOT ycTaHOBKM, eKCryaTalii Ta 06CyroByBaHHA KyXOHHOT NAUTH.

36epiranTe NOro Ana NoganbLIOro BUKOPUCTAHHSA.

PL

Dziekujemy Panstwu za dokonanie zakupu kuchni marki Freggia.

Prosimy o uwazne zapoznanie sie z instrukcjg obstugi, gdyz zawiera ona wskazéwki dotyczace bezpiecznej instalacji, eksploatacji i
obstugi kuchni.

Zalecamy zachowanie niniejszej instrukcji do wykorzystania w przysztosci, jak rowniez zapisanie nazwy modelu i numeru seryjnego
Panstwa urzadzenia.

ATTENZIONE! * INFORMAZIONE UTILE: NOTA:

Informazione importante per la sicurezza. informazione ulteriore per I'uso della cucina consigli e raccomandazioni per I'uso e manutenzione
ATTANTION! IMPORTANT: NOTE:

Important safety information. Edditional recommendations regarding usage. Care and maintenance.

BHUMAHMUE! MNONE3HAA UHOOPMALIMA: COBET:

BaxHasa nHpopmauus no 6esonacHocTn. ononHuTeNbHaA MHGOPMaLMA NO SKCMTyaTaumu. COBETbI Y PEKOMEHALUY MO SKCMTyaTaumu.

YBATA! KOPUCHA IHOOPMALIISA: MOPALA:

BaknuBa iHpopmaLiis 3 6e3neku. fofatkosa iHbopmauia 3 ekcnnyatauii npunagy. nopagm Ta pekomeHgauii 3 ekcnnyatadii npunagy.
UWAGA! PRZYDATNA INFORMACJA: WSKAZOWKA:

Wazna informacja dotyczaca bezpieczenstwa. dodatkowa informacja dotyczaca eksploatacji Wskazowki i porady dotyczace eksploatacji urzadzenia.

kuchni.
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NOTE IMPORTANTI E PRECAUZIONI D'USO

ATTENZIONE:

«  Lapparecchio e le sue parti accessibili diventano molto calde durante
I'uso. Si deve prestare attenzione a non toccare gli elementi riscaldanti.
| bambini con meno di 8 anni di eta devono essere tenuti lontani se non
continuamente sorvegliati.

«  Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini dagli 8 anniin su e da
persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o con mancanza di
esperienza e conoscenza, a condizione che siano sorvegliati o che abbiano
ricevuto istruzioni per I'uso dell’apparecchio in modo sicuro per capire i
rischi inerenti.

« | bambini non devono giocare con l'apparecchio. Le operazioni di pulizia
e di manutenzione non devono essere effettuate dai bambini senza
sorveglianza.

«  Lasciare una cucina incustodita con grassi e oli puo essere pericoloso e pud
provocare un‘incendio.

«  Non bisogna mai tentare di spegnere una fiamma/indendio con acqua,
bensi bisogna spegnere I'apparecchio e coprire la fiamma per esempio con
un coperchio o con una coperta ignifuga.

«  Lesuperficiinterne del cassetto (se presente) possono diventare calde.
«  Eliminare eventuali liquidi presenti sul coperchio prima di aprirlo.

ATTENZIONE!
u Assicurarsi che I'apparecchio sia spento prima di sostituire la lampada

per evitare la possibilita di scosse elettriche.

+ Durante l'uso l'apparecchio deventa molto caldo. Si dovrebbe fare
attenzione a non toccare gli elementi riscaldanti all'interno del forno.

«  Peril collegamento diretto alla rete, & necessario prevedere un dispositivo
che assicuri la disconnessione dalla rete, con una distanza di appertura dei
contatti che consenta la disconnessione completa nelle condizioni della
categoria di sovratesione Ill, conformemente alle regole di installazione.

«  Qualsiasi intervento, allinterno del forno o ove vi sia la possibilita di
accedere a parti sotto tensione, deve essere preceduto sempre dal
disinnesco dell’alimentazione elettrica.

«  Non utilizzare il vano scaldapiatti od il vano bombola di gas (se presente)
come ripostiglio per liquidi inflammabili od oggetti che temono il calore,
come legno, carta, bombolette a pressione, fiammiferi, ecc.

«  Controllare frequentemente il tubo di raccordo in gomma curare che sia
sufficientemente lontano da pareti calde, che non abbia curve brusche o
strozzature, e che sia in buone condizioni. Il tubo deve essere sostituito al
piu tardi alla data indicata e deve essere assicurato alle due estremita per
mezzo di fascette stringitubo normalizzate.

«  Nelcaso larotazione dei rubinetti divenga difficoltosa nel tempo, contattare
il Servizio Assistenza Tecnica.

«  Le parti smaltate o cromate si lavano con acqua tiepida saponata o con
detersivi non abrasivi. Per i bruciatori superiori e gli spartifiamma, invece,
si puo usare anche uno spazzolino metallico per disincrostare. Asciugare
accuratamente.

«  Non usare abrasivi per pulire parti smaltate o cromate.

- Lavando il piano di cottura, evitare inondazioni. Fare attenzione che non
entri acqua o altro nei fori di alloggiamento dei bruciatori; cid potrebbe
risultare pericoloso.

« Le candele per l'accensione elettrica devono essere mantenute pulite
ed asciugate al termine di ogni impiego, sopratutto se vi sono stati
gocciolamenti o trabocchi dalle pentole.

« In caso di coperchio in vetro: non chiderlo finché i bruciatori o le del piano
lavoro sono caldi perché potrebbe scheggiarsi o rompersi.

«  Non urtare le parti smaltate e le candele di accensione.
«  Non spostare mai la cucina tenendola per la maniglia porta forno.

«  Non usare per la pulizia materiali ruvidi abrasivi o raschietti metallici affilati
per pulire le porte di vetro del forno dato che possono graffiare la superficie
e causare la frantumazione del vetro.

«  Non utilizzare pulitori a vapore per la pulizia dell’apparecchio.
«  Non é previsto un piedistallo per l'installazione della cucina.

«  Lapparecchio non & destinato a essere messo in funzione per mezzo di
un temporizzatore esterno oppure di un sistema a comando a distanza
separato.

«  Sela superficie del piano € incrinata, spegnere |'apparecchio per evitare la
possibilita di scosse elettriche.

NOTE IMPORTANTI E PRECAUZIONI D'USO

« Luso di un apparecchio a gas per cucinare porta alla produzione di calore,
umidita e prodotti di combustione nella stanza in cui & installato. Assicurarsi
che la cucina sia ben ventilata specialmente quando I'apparecchio & in
funzione: mantenere i fori di ventilazione naturale aprire o installare un
dispositivo di ventilazione meccanica (cappa aspirante).

+  Questo apparecchio deve essere utilizzato solo a scopo di cottura.Non deve
essere utilizzato per altri scopi, ad esempio per riscaldamento di ambienti.

La Ditta costruttrice declina ogni responsabilita per danni a cose o a persone
derivanti da una cattiva installazione o da un uso non corretto della cucina.

In caso di anomalie, e soprattutto se si avvertissero fughe di gas o di corrente,
interpellare il tecnico senza alcun indugio.

INFORMAZIONE GENERALE

La nostra Societa nel RingraziarVi per aver scelto uno dei suoi qualificati prodotti,
desidera vivamente che otteniate da questa apparecchiatura le migliori prestazioni,
giustamente auspicate al momento dell’acquisto. A questo scopo Vi invita a leggere
e seguire attentamente le istruzioni del presente libretto. La Ditta costruttrice
declina ogni responsabilita per danni a cose o a persone derivanti da una cattiva
installazione o da un uso non corretto della cucina.

Nello spirito di produrre apparecchi sempre piu allineati alle tecniche moderne, e/o
per una sempre migliore qualita del prodotto, la nostra Societa si reserva il diritto di
apportare modifiche, anche senza preavviso, senza per altro creare disagi in utenza.

Per eventuali richieste di pezzi di ricambio, la domanda al Vostro rivenditore deve
essere completata dal n° di modello e n° di matricola stampigliati sulla targhetta
matricolare. La targhetta ¢ visibile aprendo il vano scaldapiatti (se esiste) oppure
situata nello schienale della cucine.

Cucina conforme alle direttive:
«  CEE 2009/142/ del 30/11/2009 (Gas)
+  2006/95/CE Bassa Tensione del 12/12/2006 e successive modifiche
« CEE2004/108 del 15/12/2004 (Radiodisturbi)
+  Regolamento CE 1935/2004 (materiali a contatto con alimenti)
+  Regolamento CE 1275/2008 (consumo energia in stand-by e off-mode)
«  CEE40/2002
- CEE92/75
« 2012/19/EEC (WEEE)
. 2005/32/CE (Energy-using Products)



CUCINE SERIE PM66CEE04

PIANO DI COTTURA IN VETROCERAMICA

A — piastra elettrica Hi-Light @ 120-210 mm;
B — piastra elettrica Hi-Light @ 145 mm;
C — piastra elettrica Hi-Light @ 170-265 mm;

D — piastra elettrica Hi-Light @ 145 mm;

E - spia calore residuo

J

o

Figura 1 E

PANELLO DI CONTROLLO
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Figura 2

A — display elettronico digitale con touch control;

B — manopola comando piastra anteriore sinistra;

C — manopola comando piastra posteriore sinistra;
D — manopola termostato di forno;

E — manopola comando piastra posteriore destra;

SPIA ALIMENTAZIONE (ROSSA)
Se la spia € accesa, indica che il forno acceso e funziona correttamente.

SPIA FORNO (GIALLA)
Quando la spia & accesa, questo significa che il forno & in fase di preriscaldamento.

Quando é spenta, cio significa che il forno ha raggiunto la temperatura impostata.

Quando e periodicamente acceso e spento, significa che la temperatura all'interno
del forno & mantenuta ad un livello predeterminato.

USO DEL PIANO DI COTTURA IN VETROCERAMICA

La potenza delle piastre & dosata da un dispositivo sequenziale che assicura
un'eccellente regolazione della temteratura di cottura. Le diverse intensita di calore
sono graduate da 1 a 6. La manopola puo essere portata sulla posizione desiderata
ruotandola verso destra o verso sinistra.

Per le piastre a doppio circuito, la manopola si gira solamente in senso orario, le
diverse intensita di calore sono graduate da 1 a 6 per le sole zone centrali delle
piastre. Un ulteriore scatto in avanti, dopo I'ultima graduazione, accendera le restanti
zone delle piastre.

Quando una delle piastre é calda, la spia E (fig. 1) si accende e non si spegnera finché
la temperatura di tutte le zone di cottura non sara scesa al di sotto dei 60°C circa.

Le quattro zone di cottura sono delimitate dai contorni serigrafati sul piano. Per
avere un buon rendimento e un consumo in energia proporzionato, & indispensabile
utilizzare esclusivamente pentole e utensili il cui fondo sia spesso e perfettamente
piano (fig. 3). Il diametro del fondo del recepiente deve essere almeno uguale ai
contorni segnati sul piano. Se il fondo del recipiente non copre la zona riscaldante, si
verifica uno spreco in energia; € meglio se & leggermente pil grande.

F — manopola comando piastra anteriore destra;
G — manopola selezione regime forno;

H — spia alimentazione (rossa);

| — spia forno (gialla).

Figura 3

Il fondo dei recipienti e il piano di cottura devono essere puliti e asciutti.
Liinnoservanza di questi consigli comporterebbe una perdita di calore e quindi di
energia.

NOTA:
Non cuocere mai direttamente sulle piastre.

Con le piastre radianti, per guadagnare un po’di tempo, € possibile iniziare
la cottura a pieno regime alla posizione 6, poi riportare la manopola alla
posizione scelta per preparazione.

Tutte le piastre sono provviste di un limitatore di temperatura che ne
impedisce il surriscaldamento, anche in caso di funzionamento di una
piastra al massimo regime senza pentole o di utilizzo di recipienti con fondo
non piatto.

A titolo orientativo si puo consultare il seguente quadro ricordandosi tuttavia che si
possono avere variazioni dovute alla qualita ed alla quantita delle vivande messe a
cuocere e al qusto di ciascuno.

ATTENZIONE

CUCINE SERIE PM66CEE04
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CUCINE SERIE PM66CEE04

«  Non fissare la piastre alogene durante il loro funzionamento, in quanto la
luce emessa dalle piastre potrebbe danneggiare gli occhi.

«  Le superficie del vetroceramica & molto resistente, ma non infrangibile, e

Posizione manopola Tipo cottura
1-2 Tenuta in caldo, besciamella, creme
2-3 Riscaldamento cibi
3-4 Pasta, minestra di verdure, ragu
4-5 Ebollizione, arrosti
5-6 Verdure a vapore, bistecche, pesce
6 Grigliate, frittate, Costolette di agnello

non deve essere utilizzato per depositarvi alcunché sopra. Lurto violento
con oggetti appuntiti o molto duri pud danneggiarla.

- Sesiriscontrano rotture, incrinature o crepe sulla superficie si consiglia di
sospenderne 'uso e di contattare subito il servizio assistenza.

«  Fogli in alluminio e recipienti in plastica non devono essere posti su
superfici calde.

«  Durante il primo periodo di funzionamento il piano pud emettere un odore
di bruciato, che scomparira dopo alcune utilizzazioni.

IMPORTANTE!
| bambini, vista la loro statura, rischiano di non vedere la spia di calore
u residuo. Occorre pertanto, fare attenzione che non appoggino le mani

sulle piastre, anche se le resistenze sono spente.

DISPLAY ELETTRONICO CON TOUCH CONTROL
1 Funziona un programma automatico (alcuni modelli al posto del simbolo A viene

1 2 3

Figura 4

visualizzato “Auto”).

2 Regime manuale.

3 Questo simbolo lampeggia quando si imposta il tempo corrente.
4 Simbolo viene visualizzata quando viene attivato il timer.

5 Pulsante decremento per I'impostazione un timer. Utilizzato anche per selezionare
il livello del suono (disponibili tre livelli).

6 Pulsante di selezione del regime.

7 Pulsante per aumentare per I'impostazione un timer.

« IMPOSTAZIONE DEL TEMPO CORRENTE

La prima volta e dopo un’interruzione di corrente, i numeri e simbolo A lampeggiano
in display - in questo modo un fornello non funzioneranno.

1. Dopo aver acceso della cucina premete il pulsante M e tenerlo premuto
per almeno 2 secondi, finché il simbolo A scompare dal display. Il display
visualizza un simbolo lampeggiante e .

2. Perimpostare il tempo corrente utilizzando i pulsanti-e +.

3. Pochi secondi dopo aver premuto il tempo selezionato verranno salvati
automaticamente.

«  REGIME MANUALE

CUCINE SERIE PM66CEE04

Il forno funzionera in regime manuale (senza il tempo installato della fine di cottura o
la durata di cottura) solo quando il simbolo 4 vizzualisa in display.

TIMER
Timer emette un segnale acustico quando il tempo scade senza spegnere la cucina.
Lintervallo massimo che puo essere impostato su un timer - 23 ore 59 minuti.
Quando il display del tempo scompare il simbolo Qe segnale acustico suoni. Si
attivera un segnale acustico che si spegnera automaticamente dopo 7 minuti,
oppure premendo un tasto qualsiasi.
Per impostare il timer, effettuare le seguenti operazioni:
1. Premete il pulsante M e tenerlo premuto almeno 2 secondi, fino a
quando il display mostra un simbolo lampeggiante Ay
2. Utilizzare ipulsanti - e + a desiderare il periodo necessario.
3. Pochi secondi dopo aver premuto il timer rimane impostato un conto
alla rovescia. Il display mostrera il simbolo Q.

¢« FUNZIONAMENTO SEMIAUTOMATICO CON DURATA DI COTTURA

1. Impostare il funzionamente desiderato del forno e la temperatura di
cottura.

2. Premere il pulsante M per almeno 2 secondi fino a quando il display
mostra un simbolo lampeggiante Q.

3. Rilasciare e premere nuovamente il pulsante M. Il display visualizza
lampeggiante simbolo A e liscrizione «dur», che dopo qualche tempo
cambiera a 0:00.

4.  Usareipulsanti-e+ perimpostare il tempo di cottura desiderato (valore
massimo - 10 ore).

5. Pochi secondi dopo l'ultimo valore premere il tasto viene salvato e
il conto alla rovescia. Il display visualizza simboli A e & si desidera
visualizzare l'ora corrente, premere ripetutamente M.

Al termine del tempo impostato si sente un allarme acustico e il forno si spegne

automaticamente. Si attivera un segnale acustico che si spegnera automaticamente
dopo 7 minuti, oppure premendo un tasto qualsiasi.

« FUNZIONAMENTO SEMIAUTOMATICO CON PREMETERE IL TEMPO DI FINE
DI COTTURA
1. Impostare il regime di funzionamento desiderato del forno e la
temperatura di cottura.
2. Premere il pulsante M per almeno 2 secondi fino a quando il display
mostra un simbolo lampeggiante Q.
3. Rilasciare e premere nuovamente il pulsante M. Il display visualizza
lampeggiante simbolo A e l'iscrizione “dur”.
4. Premere il pulsante M di nuovo. Sul display appare “end’, che dopo
qualche tempo cambiera a 0:00.
5. Usarei pulsanti - e + per impostare il tempo di fine di cottura.
6.  Pochi secondi dopo l'ultimo valore premere il tasto viene salvato e il
conto alla rovescia. Il display mostrera ai simboli A e 4 . Per visualizzare
il tempo corrente, premete ripetutamente M.
Al termine del tempo impostato un segnale acustico e il forno si spegne
automaticamente. Si attivera un segnale acustico che si spegnera automaticamente
dopo 7 minuti, oppure premendo un tasto qualsiasi.

ATTENZIONE!

Cucine serie PM66CEEO4 attrezzate con forno elettrico multifunzione
n ventilato con convezione e grill elettrico. Informazioni sul loro uso,

consultare le seguenti paragrafi del manuale presente.

PIANO DI COTTURA A GAS



CUCINE SERIE PM66GEE40

SR — bruciatore a gas semirapido;

R — bruciatore a gas rapido;

|
|

A — bruciatore a gas ausiliario;
TC — bruciatore a gas tripla corona.
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Figura 6 LA

A — timer con spegnimento automatico;

B — manopola comando bruciatore anteriore sinistra; G — manopola selezione regime forno;
C — manopola comando bruciatore posteriore sinistra; H — spia alimentazione (rossa);

D — manopola termostato di forno; | — spia forno (gialla).

E — manopola comando bruciatore posteriore destra; « SPIA ALIMENTAZIONE (ROSSA)

F — manopola comando bruciatore anteriore destra;

Se la spia & accesa, indica che il forno funziona correttamente e acceso. «  Impostare il tempo di cottura desiderato (un massimo di 120 min. per il
forno elettrico e un massimo di 100 min. per il forno a gas).

* SPIAFORNO (GIALLA) Selezionare la temperatura tramite la manopola selezione temperatura
Quando la spia & accesa, questo significa che il forno & in fase di preriscaldamento. forno e impostare l'interruttore al simbolo desiderato di regime di cottura.

Quando la manopola del timer € adatta a zero (0), il cibo & pronto e il forno
« MANOPOLA TERMOSTATO DI FORNO si spegnera automaticamente.
Termostato forno controlla la temperatura necessaria per la cottura in tutti i modi,

) . N h Dopo di che, ruotare la manopola del termostato sulla posizione m.
compresi quelli che comportano I'uso della griglia. Girare la manopola corrispondente

in senso orario consente di impostare la temperatura del forno al valore desiderato tra Azzerare 0.
50°Ce240°C.
NOTA: il forno funziona senza un dispositivo di programmazione solo quando
* MANOPOLA SELEZIONE REGIME FORNO la manopola di timer si trova nella posizione della modalita manuale o,
Linterruttore attiva la modalita operativa necessaria per la cottura. Descrizione delle
modalita operative, nonché le raccomandazioni per la loro selezione, vedere paragrafo ATTENZIONE!
«FORNO ELETTRICO MULTIFUNZIONE CON CONVEZIONE». Cucine serie PM66GEE40 attrezzate con forno elettrico multifunzione
“ ventilato con convezione e grill elettrico.
.« TIMER CON SPEGNIAMENTO AUTOMATICO Informazioni sul loro uso, consultare le seguenti paragrafi del manuale
presente.
PIANO DI COTTURA A GAS
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Questo dispositivo consente di programmare la fine della cottura.
« FUNZIONAMENTO

CUCINE SERIE PM66GEE40 7



CUCINE SERIE PM66GGG40

SR — bruciatore a gas semirapido;

R — bruciatore a gas rapido;

|
|

A — bruciatore a gas ausilisare;
TC —bruciatore a gas con triple corona.
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Figura 9

A — timer meccanico;

B — manopola comando bruciatore anteriore sinistra; F — manopola comando bruciatore anteriore destra;
H

C — manopola comando bruciatore posteriore sinistra; G — pulsante illuminazione interna;
;

D — manopola comando forno / temperatura / regime “Grill”; .
P / P /reg H — pulsante ventola convezione forzata.

E — manopola comando bruciatore posteriore destra;

«  TIMER MECCANICO

Timer meccanico utilizzato per fornire un segnale acustico di fine cottura. Per
selezionare il tempo desiderato, girare la manopola in senso orario a fissare il periodo
desiderato (in minuti). Dopo un tempo predeterminato il timer emette un segnale
acustico.

+ MANOPOLA COMANDO FORNO / TEMPERATURA / REGIME “GRILL"

Manopola siaccende il bruciatore a gas principale del forno e impostare la temperatura
desiderata per la cottura.

ATTENZIONE!

Cucine serie PM66GGG40 attrezzate con forno a convezione e grill a
gas. Per ulteriori informazioni sull’attivazione e funzionamento del
bruciatore a gas principale e del bruciatore di grill a gas, fare riferimento
a paragrafo “FORNO A GAS".

« PULSANTE ILLUMINAZIONE INTERNA
Consente di accendere la lampada dellilluminazione interna.

e PULSANTE VENTOLA CONVEZIONE FORZATA

Premendo questo pulsante si attiva la ventola interna convezione forzata. Puo
essere attivata in concomitanza con il bruciatore principale gas (regime GAS CON
CONVEZIONE), cosi come loro (SBRINAMENTO / ASCIUGATURA). Funzionamento
simultaneo della ventola e grill a gas € impossibile.

Informazioni sull’'uso del piano cottura a gas e forno, vedere le seguenti paragrafi del
manuale presente.

8  CUCINE SERIE PM66GGG40




CUCINE SERIE PM66MEE22

PIANO DI COTTURA MISTE

e N\

P2 — piastra elettrica rapida @ 145 mm;
(T

P1 — piastra elettrica rapida @ 180 mm;
A — bruciatore a gas ausilisare;
R — bruciatore a gas rapido.
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Figura 10

PANELLO DI CONTROLLO
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Figura 11
A — timer con spegnimento automatico;
B — manopola comando piastra anteriore sinistra;
C — manopola comando piastra posteriore sinistra;
D — manopola termostato di forno;
E — manopola comando bruciatore posteriore destra;
« SPIA ALIMENTAZIONE (ROSSA) .

Se la spia & accesa, indica che il forno funziona correttamente e acceso.

« SPIAFORNO (GIALLA)
Quando la spia & accesa, questo significa che il forno & in fase di preriscaldamento.

«  MANOPOLA TERMOSTATO DI FORNO

Termostato forno controlla la temperatura necessaria per la cottura in tutti i modi,
compresi quelli che comportano I'uso della griglia. Girare la manopola corrispondente
in senso orario consente di impostare la temperatura del forno al valore desiderato tra
50°Ce240°C.

«  MANOPOLA SELEZIONE REGIME FORNO

Linterruttore attiva la modalita operativa necessaria per la cottura. Descrizione delle
modalita operative, nonché le raccomandazioni per la loro selezione, vedere paragrafo
“FORNO ELETTRICO MULTIFUNZIONE CON CONVEZIONE".

«  TIMER CON SPEGNIAMENTO AUTOMATICO

Figura 12

Questo dispositivo consente di programmare la fine della cottura.
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F — manopola comando bruciatore anteriore destra;
G — manopola selezione regime forno;
H — spia alimentazione (rossa);

| — spia forno (gialla).

FUNZIONAMENTO

«  Impostare il tempo di cottura desiderato (un massimo di 120 min. per il
forno elettrico e un massimo di 100 min. per il forno a gas).

Selezionare la temperatura tramite la manopola selezione temperatura
forno e impostare l'interruttore al simbolo desiderato di regime di cottura.

Quando la manopola del timer e adatta a zero (0), il cibo & pronto e il forno
si spegnera automaticamente.

Dopo di che, ruotare la manopola del termostato sulla posizione m.
Azzerare 0.

NOTA: il forno funziona senza un dispositivo di programmazione solo quando
la manopola di timer si trova nella posizione della modalita manuale \"JI

ATTENZIONE!

Cucine serie PM66MEE22 attrezzate con forno elettrico multifunzione
ventilato con convezione e grill elettrico.

Informazioni sul l'uso piano di cottura miste e forno, consultare le
seguenti paragrafi del manuale presente.

CUCINE SERIE PM66MEE22 9
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INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO

SCHEMA DI COLLEGAMENTI ELETTRICI

SCHEMA DI COLLEGAMENTO
230V BIFASE
400V MONOFASE + NEUTRO
Sez.cavo
3x6 mm?
N
230 VTRIFASE
2 3 4 5 Sez.cavo
3] [4] [5]
L L L
400 VTRIFASE + NEUTRO
Sez.cavo
L L L N
230V BIFASE
Sez.cavo
L N >3,5kW  3x2,5mm?
2,2-3,5kW 3x1,5 mm?
0-22kW  3x1 mm?

Figura 13

La potenza elettrica e riportata sulla targheta matricolare. La targheta ¢ visibile aprendo
il vano scaldapiatti (se esiste) oppure € situato nello schienale della cucina.Una copia
della targhetta é incollata sulla copertina del manuale (solo per prodotti a gas o misti).

INSTALLAZIONE

Linstallazione deve essere effetuata da persona qualificata che dovra attenersi alle
norme di installazione vigenti. Prima dell'installazione asicurarsi che le condizioni di
distribuzione locale (natura e pressione del gas) e la regolazione dell'apparecchio
siano compatibili. Le condizioni di regolazione di questo apparecchio sono scritte
sulla targhetta in copertina. Questo apparecchio non é raccordato ad un dispositivo
di evacuazione dei prodotti di combustione. Dovra essere installato e raccordato
conformemente alle regole di installazione in vigore.Questo apparecchio puo essere
installato e funzionare solo in locali permanentemente ventilati secondo le norme
nazionali in vigore.

LE CATENELLE DI SICUREZZA

Per evitare il ribaltamento accidentale dell’apparecchio, ad esempio causato da un
bambino che si arrampica sulla porta forno, le catenelle di sicurezza devono essere
tassativamente installate! La cucina & dotata di catenelle di sicurezza che devono essere
fissate con una vite (non fornita in accessorio) sul muro posteriore all’apparecchio.

\
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Figura 14

Assicurarsi che le catenelle siano fissate nella parte posteriore della cuccina, come
indicato in fig. 14, in modo che siano strette e parallele al livello del suolo. Ad
installazione ultimata le catenelle devono essere mantenute in trazione!

INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO

AERAZIONE DEL LOCALE

I locali in cui sono installati gli apparecchi a gas devono essere ben aerati al fine di
permettere una combustione del gas e una ventilazione corretta. In particolare
I'afflusso di aria necessaria per la combustione non deve essere inferiore a 2 m3/h per
ciascun kW di portata nominale installato.

L'uso di un apparecchio a gas per cucinare porta alla produzione di calore, umidita
e prodotti di combustione nella stanza in cui & installato. Assicurare la ventilazione,
mantenere aperture naturali aperti o installare cappa. Assicurarsi che la cucina sia
ben ventilata specialmente quando I'apparecchio e in funzione: mantenere i fori
di ventilazione naturale aprire o installare un dispositivo di ventilazione meccanica
(cappa aspirante).

UBICAZIONE

Liberare la cucina dagli accessori d'impallaggio, comprese le pellicole che rivestono
le parti cromate o inox. Collocare la cucina in luogo asciutto, esente da correnti d'aria.
Tenere l'opportuna distanza da pareti che temono il calore (legno, linoleum, carta,
ecc). La cucina puo essere installata libera oppure tra due mobili le cui pareti devono
resistere ad una temperatura di 100°C, e che non possono essere pil alte del piano di
lavoro.

COLLEGAMENTO ALLALIMENTAZIONE DEL GAS

Prima la collegare la cucina verificare che sia predisposta per il gas con il quale sara
alimentata. In caso contrario eseguire la transformazione indicata nel paragrafo
«Adattamento ai diversi gas». Il collegamento dell'apparecchio si fa a destra. Se il
tubo deve passare dietro, deve rimanere nella parte bassa della cucina (in tale zona la
temperatura é circa 50°C).

* RACCORDO CONTUBO METALLICO FLESSIBILE (FIGURA 15 DISEGNO A)

Il raccordo si effettua con un tubo conforme alle norme nazionali, avvitato direttamente
sul raccordo, con l'interposizione di una guarnizione di tenuta, fornita in dotazione.

« RACCORDO CONTUBO IN GOMMA (FIGURA 15 DISEGNOBE C)

Si effettua con un tubo in gomma che porta il marchio di conformita alla norma in
vigore. Il tubo deve essere sostituito alla data indicata e deve essere assicurato alle due

estremita per mezzo di fascette stringitubo normalizzate (UNI CIG 7141) e deve essere
assolutamente accessibile per il controllo del suo stato su tutta la sua lunghezza.

A

Figura 15

Dopo l'installazione verificare la buona tenuta dei raccordi.

Per il funzionamento con butano/propano verificare che la pressione del gas sia
conforme a quanto indicato sulla targhetta matricolare.

IMPORTANTE!

. Impiegare solo tubi flessibili metallici (UNI CIG 9891) o in gomma
(UNI CIG 7140) normalizzati.

. Il regolatore di pressione per GPL deve essere conforme a UNI 7432.
. Il raccordo della rampa é conforme a I1SO 228-1.

. Evitare curve brusche nel tubo e tenerlo opportunamente scostato
da pareti calde.



INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO

ADATTAMENTO Al DIVERSI GAS

B Qualora la cucina non fosse gia predisposta per funzionare con il tipo di gas
disponibile, occorre trasformata, procedendo nel seguente ordine:

. Sostituzione degli iniettori (vedere ALLEGATO 1).
«  Regolazione dell'aria primaria.
«  Regolazione dei“minimi”.

Nota:
= ad ogni cambiamento di gas incollare sull'etichetta matricolare I'indicazione
del gas di nuova regolazione.

PER SOSTITUIRE GLI INIETTORI Al BRUCIATORI DEL PIANO DI
LAVORO (fig. 16)

«  Togliere la griglia, gli spartifiamma (A) e i bruciatori (B).
. Svitare e togliere I'iniettore situato nel fondo di ciascun portainiettore (C).

«  Sostituire l'iniettore conformemente alla tabella di ALLEGATO 1, avvitare e
stringere a fondo.

«  Verificare la tenuta del gas.
«  Riposizionare i bruciatori, gli spartifiamma e la griglia.

Figura 16

«  RACCOMANDAZIONI IMPORTANTI
«  Non serrare mai esageratamente gli iniettori.

«  Asostituzione avvenuta, controllare la tenuta gas di tutti gli iniettori.

PER SOSTITUIRE L'INIETTORE AL BRUCIATORE DEL FORNO

«  Allentare la vite di fissaggio del fondo forno.

«  Togliere il fondo forno (springendolo all'indietro e sollevandolo).
«  Asportare il bruciatore forno dopo aver tolto la vite che lo fissa.

«  Sostituire l'iniettore utulizzando una chiave a tubo da 7 mm.

i() o
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A =TERMOCOPPIA
B = CANDELA
Figura 17

PER SOSTITUIRE L'INIETTORE AL BRUCIATORE DEL GRILL

«  Asportare il bruciatore dopo aver tolto le due viti che lo fissano.
«  Sostituire I'iniettore utulizzando una chiave a tubo da 7 mm.

o

ﬁ
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A =TERMOCOPPIA
B = CANDELA
Figura 18

¢ RACCOMANDAZIONI IMPORTANTI
Non serrare mai esageratamente gli iniettori.

+  Asostituzione avvenuta, controllare la tenuta gas di tutti gli iniettori.

REGOLAZIONE DEL “MINIMO” BRUCIATORI PIANO DI LAVORO

Nel caso che la cucina debba funzionare con gas liquido (B/P), il by-pass dei rubinetti
deve essere avvitato a fondo. La cucina puo essere dotata di rubinetti tipo “A", aventi il
by-pass all'interno (vi si accede introducendo un piccolo cacciavite nell’astina) o di tipo
“B"aventi il by-pass all'esterno, sul lato destro (vi si accede direttamente), vedi figura 19.

Figura 19

Se la cucina deve funzionare con gas naturale si procede nel seguente modo per
entrambi i tipi di rubinetto:

«  Accendere il bruciatore con la fiamma al max.

- Sfilare la manopola, per semplice trazione, senza fare leva sul cruscotto, che
si potrebbe dannegiare.

«  Accedere il by-pass con un piccolo cacciavite e svitarlo di 3 giri circa
(ruotando il cacciavite in senso antiorario).

Ruotare ulteriormente l'astina del rubinetto, in senso antiorario, fino
all'arresto: la fiamma si presentera al max.

Riavvitare molto lentamente il by-pass, senza spingere assialmente il
cacciavite, fino a creare una fiamma apparentemente ridotta di 34, curando
tuttavia che sia sufficientemente stabile anche con moderate correnti d'aria.

REGOLAZIONE DEL “MINIMO” BRUCIATORE FORNO

Nel caso che la cucina debba funzionare con gas liquido (B/P), il by-pass del termostato
deve essere attivato a fondo. Qualora invece la cucina debba funzionare con gas
naturale si procede nel seguente modo:

Togliere il fondo del forno (spingendolo verso lo schienale ed alzandolo).

+ Accendere il bruciatore del forno posizionando l'indice della manopola
sulla posizione di“massimo”.

Chiudere la porta del forno.

+ Accedere il by-pass del termostato o del rubinetto (vedi fig. 20).

+  Svitare il by-pass del termostato di circa 3 giri.
Trascorsi 5 o 6 minuti, portare l'indice della manopola sulla posizione di
“minimo”.

«  Riattivare lentamente il by-pass osservando l'abbassarsi della fiamma
attraverso l'oblo della porta (chiusa) fino a che il dardo della fiamma
si presenta lungo 4 mm circa. Si raccomanda di non tenere la famma

eccessivamente bassa. Essa deve risultare stabile anche con movimento
deciso della porta del forno sia in chiusura che in apertura.

Spegnere il bruciatore, rimontare il fondo forno.

INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO 11
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INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO

Figura 20

ALLACCIAMENTO ALLA RETE ELETTRICA

Prima di procedere all'allacciamento, assicurarsi che:
«  Latensione in rete corrisponda a quella indicata sulla targhetta matricolare;
«  Lapresadi“terra”sia efficiente.

Se la cucina e equipaggiata di un cavo senza spina, la spina da utilizzare & di tipo
normalizzato e tenere conto che:

«  cavo verde-giallo deve essere utilizzato per il collegamento a terra;

«  cavo blu per il neutro;

«  cavo marrone per la fase;

« il cavo non deve entrare il contatto con pareti calde che siano superiori a
75°C;

. in caso di sostituizione del cavo, deve essere di tipo HO5RR-F o HO5V2V2-F

con sezione adeguata (vedi il paragrafo SCHEMA DI COLLEGAMENTI
ELETTRICI);

« in caso la cucina sia fornita senza cavo, utilizzare cavo tipo HO5RR-F
o HOS5V2V2-F con sezione adeguata (vedi il paragrafo SCHEMA DI
COLLEGAMENTI ELETTRICI).

Le cucine con piano in vetroceramica o con quattro piastre elettriche sono fornite
sprovviste del cavo di alimentazione.

ATTENZIONE!

Il costruttore declina ogni responsabilita per danni dovuti all’assenza del
rispetto delle regolamentazioni e delle norme in vigore. Si raccomanda di
controllare che il collegamento a terra dell’apparecchio sia fatto in modo
corretto (vedere il paragrafo SCHEMA DI COLLEGAMENTI ELETTRICI).

PER CUCINE MUNITE DI ACCENSIONE ELETTRICA

Tutte le cucine sono dotati di accensione elettrica automatica. Le corrette distanze fra
l'elettrodo ed il bruciatore sono indicate nelle figure 17 e 18.

Se non scocca la scintilla & bene non insistere, si potrebbe danneggiare il generatore.
Possibili cause di funzionamento anomalo o inefficiente:

. candela umida, incrostata o rotta;

. distanza non corretta elettrodo-bruciatore;

- filo conduttore della candela rotto o privo di guaina;

«  scintilla che scarica a massa (in altre parti della cucina);

«  generatore o microinterruttore danneggiati;

« accumulo di aria nelle tubazioni (specie dopo lunga inattivita della cucina);

«  miscela aria-gas non corretta (cattiva carburazione).

DISPOSITIVO DI SICUREZZA (CONTROLLO DI GAS)

Il vantaggio di questo dispositivo & dotato di bruciatori che, nel caso di sistema di
estinzione incendi protezione fiamma involontaria: interrompe automaticamente
l'erogazione del gas al bruciatore spento, che evita il rischio di una perdita di gas.
Dopo lestinzione della valvola di controllo del gas involontario fiamma si attiva
automaticamente dopo non piu di 90 secondi per bruciatori piano di lavoro e fra 1 min
per bruciatori forno e grill.

La corretta distanza fra l'estrmita dellelemento sensibile della termocoppia ed il
bruciatore & indicata nelle figure 17 e 18.

Per controllare l'effecienza delle valvola,operare come segue:
« accendere il bruciatore e lasciarlo funzionare per 3 minuti circa;

«  spegnere il bruciatore riportando la manopola sulla posizione di chiusura,
indicato dal simbolo m;

«  trascorsi 90 secondi per i bruciatori del piano, 60 secondi per i bruciatori
forno e grill,portare l'indice della manopola sulla posizione di“aperto”;

« abbandonare la manopola in questa posizione ed accostare un fiammifero
acceso al bruciatore. Non deve accendersi!

INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO

Tempo occorrente per eccitare il magnete durante I'accensione - 10 secondi circa.

Tempo di intervento automatico, dopo lo spegnimento della fiamma non oltre 90
secondi per i bruciatori del piano; non oltre 60 secondi per i bruciatori forno e grill.

e AVVERTENZE

+  Qualunque intervento tecnico all'interno della cucina deve essere
preceduto dal disinserimento della spina elettrica e dalla chiusura del
rubinetto del gas.

«  Le verifiche di tenuta sul circuito gas non devono essere eseguite con I'uso
di fiamme. Se non si dispone di uno specifico dispositivo di controllo, si pud
utilizzare schiuma od acqua abbondantemente saponata.

. Richiudendo il piano di lavoro curare che i fili elettrici delle candele (se vi
sono) non si trovino in prossimita degli iniettori, per evitare che vadano a
posarsi sugli stessi.

COME SI'USA LA CUCINA

BRUCIATORI A GAS

e ACCENSIONE DEI BRUCIATORI DEL PIANO DI LAVORO

. Premere e ruotare la manopola in senso antiorario fino al simbolo "@,
segnato sul cruscotto (posizione di fiamma al max).

«  Per bruciatori automatici di accensione spingere la manopola tutto il senso
e tenere in questa posizione per circa 10 secondi.

«  Rilasciare la manopola e assicurarsi che il bruciatore sia acceso. In caso
contrario, ripetere l'operazione.

e COME SI USANO | BRUCIATORI DEL PIANO DI LAVORO

Usare recipienti con diamentro adeguato al tipo di bruciatore. Le fiamme infatti non
devono sporgere dal fondo delle pentole.

Consigliamo:

«  per bruciatore ausilisario - recipiente di almeno cm 8, utilizzando la griglia
di riduzione fornita con la cucina;

«  per bruciatore semirapido - recipiente di almeno cm 14;
«  per bruciatore rapido e tripla corona - recipiente di almeno cm 22.
Tripla corona (bruciatore con tre file di fiamma) & adatto per pentole wok.

NOTA: non stazionare mai la manopola in posizione intermedie fra il simbolo
difiamma al massimo *© e la posizione di chiusura m.

PER CUCINE MUNITE DI PIASTRE ELETTRICHE

Le diverse intensita di calore si ottengono nel seguente modo.
+  Posizione 1T — intensita minima per tutte le piastre.

«  Posizione 6 — intensita massima per piastre normali e piastre rapide (con
disco rosso).

+  Posizione 0 — tutto spento.

Le pentole non devono mai avere diametro inferiore a quello della piastra ed il loro
fondo deve essere piatto il pit possibile (fig. 21).

Figura 21

e AVVERTENZE

« Non lasciare funzionare zona riscaldamento senza pentole. Non lasciare
funzionare piastre con coperte da pentole, salvo la prima volta, per circa 10
minuti, per far asciugare residui di olio o di umidita.

«  Selapiastradeverimanerealungoinattiva, &€ bene ungerne moderatamente
la superficie verniciata.

« Non usare abrasivi per la pulizia della zona di riscaldamento.



COME SI'USA LA CUCINA

COME SI USA IL FORNO A GAS

» ACCENSIONE DEL BRUCIATORE FORNO
«  Aprire la porta del forno.

«  Premere e ruotare la manopola in senso antiorario fino alla posizione di
massimo.

«  Per bruciatore di accensione automatica manopola da premere fino
all'arresto.

«  Senza rilasciare la manopola, assicurarsi che il bruciatore si accende:
guardare le fiamme attraverso i fori sul fondo del forno.

«  Dopo 10 secondi circa, abbandonare la manopola ed accertarsi che il
bruciatore sia rimasto acceso. In caso contrario, ripetere l'operazione.

« COME SIUSA IL FORNO A GAS
- Dopo aver acceso il bruciatore, lasciare riscaldare il forno per 10 minuti.

. Predisporre la vivanda da cuocere in una teglia di normale commercio, e
appoggiarla sulla griglia cromata.

« Introdurre il tutto nel forno utilizzando di preferenza il gradino piu alto
possibile e portare I'indice della manopola sulla posizione desiderata.

«  Lafase di cottura pud essere osservata attraverso 'oblo della porta e con
forno illuminato. In tal modo si evitera di aprire frequenmente la porta
stessa, salvo che per oleare o ungere la vivanda.

= NOTA per cucine prive di termostato:
«  conlamanopolain posizione di massimo A — 280°C;

«  conlamanopolain posizione di minimo it — 150°C;

«  tutte le altre temperature comprese fra 150°C e 280°C si ricercano
approssimativamente fra le posizioni di min. e max.

Non stazionate mai la manopola in posizioni intermedie fra i simboli di “massimo” “©
e di chiusura m.
« ACCENSIONE DEL BRUCIATORE GRILL (GRILL A GAS)

«  Collocare la protezione manopole come indicato in fig. 22.

Figura 22
. Premere e ruotare la manopola del forno verso destra, fino all'arresto.

«  Accostare un fiammifero acceso al tubo forato del bruciatore e premere a
fondo di manopola.

«  Verificare l'avvenuta accensione del bruciatore mantenendo sempre
premuta la manopola.

«  Dopo 10 secondi circa, abbandonare la manopola ed accertarsi che il
bruciatore sia rimasto acceso. In caso contrario, ripetere l'operazione.

* ATTENZIONE!

«  Per la cucine munite di accensione elettrica ai bruciatori forno e grill, &
imperativo accendere questi bruciatori con la porta del forno totalmente
aperta.

«  Durante l'accensione dei bruciatori del forno e del gril che sono provvisti
del dispositivo di accensione, esso non deve essere azionato per pit di 10
secondi. Se dopo questi 10 secondi il bruciatore non & acceso, smettere di
agire sul dispositivo, lasciando la porta aperta e attendere almeno un minuto
prima di riprovare ad accendere il bruciatore. Qualora il malfunzionamento
del dispositivo di accensione dovesse ripetersi, provvedere all'accensione
manuale e chiamare il servizio assistenza.

« AVVERTENZE

. Se, dopo una certa inattivita della cucina, I'accensione risultasse difficoltosa,
e un fatto normale. Basteranno tuttavia pochi secondi perché Iaria
accumultasi nelle tubazioni venga espulsa.

« Inogni caso, bisogna evitare una esagerata erogazione di gas incombusto
daibruciatori. Se 'accensione non avviene in un tempo relativamente breve,
si ripete l'operazione dopo avere riportato la manopola sulla posizione di
chiusuram.

«  Alla prima accensione del forno e del grill si potra avvertire un caratteristico
odore e fumo uscire dalla bocca del forno stesso. Cio &€ dovuto al trattamento
delle superfici ed a residui oleosi sui bruciatori.

« COMESIUSA IL GRILL A GAS
«  Collocare la protezione manopole, come indicato in fig. 22.

+  Accendere il bruciatore ed attendere qualche minuto per dare tempo al
bruciatore di riscaldarsi.

+  Posare la vivanda sulla griglia.

« Introdurre il tutto sul gradino piu alto del forno.

«  Collocare la leccarda sul gradino inferiore.

+  Richiudere dolcemente la porta appoggiandola alla protezione manopole.

+  Dopo qualche minuto rivoltare la vivanda per esporre laltro lato ai
raggi infrarossi. Cosi entrambi i lati di arrosto uniformemente. Il tempo
di esposizione & subordinato al tipo di vivanda ed al gusto personale

dell’'utente.
Alimenti da grigliare Tempo in minuti
1°lato 2°lato

Carni basse o sottili 6 4
Carni moderatamente alte 8 5
Pesci sottili senza squame 10 8
Pesci moderatamente voluminosi 15 12
Salsicce 12 10
Toast 5 2
Piccoli volatili 20 15

NOTA: al primo impiego del grill si nota una fuoriuscita di fumo dal forno.
Prima di mettere vivande a cuocere, occorre quindi attendere che eventuali
residui di olio sul bruciatore siano totalmente bruciati. Il grill deve essere usato
solo alla sua portata calorica nominale.

Durante I'uso I'apparecchio diventa molto caldo. Si dovrebbe fare attenzione a non
toccare gli elementi riscaldanti allinterno del forno. Le parti accessibili possono
diventare molto calde durante I'uso. | bambini dovrebbero essere tenuti a distanza!

FORNO ELETTRICO MULTIFUNZIONE CON CONVEZIONE

Grazie ai diversi elementi riscaldanti e il ventilatore interno, il forno funziona nei regimi
come segue:

In tutte le posizioni, tranne lo zero, si ha I'accensione della spia rossa e della lampada
forno.

LY} Consente luce in forno, in qualsiasi momento, anche senza
"CI)\' llluminazione | attivare gli elementi riscaldanti.
In questo regime funziona la sola ventola, senza attivazione
degli elementi riscaldanti. Funzione puo essere utilizzata
4\ | Sbrinamento/ | per scongelare e / 0 alimento asciutto utilizzando solo
> asciugatura |la circolazione dell'aria a temperatura ambiente. Questo

assicura che il cibo sbrinamento senza modificare il gusto o
I'aspetto.

In questo regime prevede funzionamento simultaneo degli

elementi riscaldanti superiori e inferiori ed & progettato per la
Cottura . . L
v - torrefazione cibi che richiedono una cottura lenta con costante
A tradizionale ) AT ) NI L
aggiunta di liquidi. Si tratta di una modalita universale, & ideale

statico per qualsiasi tipo di cottura cibi fritti, pane, torte e dolci in
genere.

L'attivazione degli elementi riscaldanti superiori e inferiori
contemporaneamente con ventilatore assicura una
distribuzione uniforme del calore all'interno del forno.
Questo regime operative consente al forno una cottura
simultanea per diversi piatti su uno o piu livelli. Quando

si frigge I'ottimizzazione carni di distribuzione del calore
permette di cuocere a temperature pili basse. Questo aiuta a
mantenere la carne piu tenera.

Cottura
intensiva

[©

Consente di cuocere sotto il grill carne, pesce, pollame o
verdure. La manopola del termostato deve essere impostato
alla temperatura massima.

Grill

Regime consente il funzionamento simultaneo di resistenza
grill, la resistenza superiore e la ventola interna. Luso di
convezione forzata puo preparare rapidamente grandi
porzioni sotto la griglia modo piu morbido. Circolazione
forzata d'aria nel forno aumenta la penetrazione del calore

Ventilato
doppio grill

o

nel cibo e impedisce piatti roventi sulla superficie.

NOTA: la spia gialla si accende secondo lintervento del termostato. Prima
di introdurre le vivande da cuocere, si lasci riscaldare il forno per 10 minuti
almeno.

COME SI' USA LA CUCINA
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COME SI'USA LA CUCINA

GRILL ELETTRICO

Cucine attrezzate forno elettrico con grill elettrico, permettono di cucinare sotto il grill
con la porta chiusa, senza I'utilizzo protezione di manopole.

Con la grigliatura a porta chiusa, non si devono utilizzare temperature superiori a
180°C.

RACCOMENDAZIONI GENERALI PER L'USO DI
FORNO

«  Griglia del forno: serve a suppostare una leccarda (non incluso) per
contenere i dolci, arrosti o direttamente la carni da cuocere al grilla (“carne
al grill”).

«  Leccarda: posizionata sotto la griglia serve per raccogliere i sughi colati
dagli alimenti cotti direttamente sulla griglia stessa. La lecarda puo essere
usata anche per cuocere gli alimenti.

« Se si effettua la cottura a forno ventilato, e possibile caricare
contemporaneamente due grglie. Tuttavia, se gli alimenti differiscono fra
loro per quantita o qualita, anche i tempi saranno ovviamente diversi.

« |l forno é dotato di un sistema di arresto griglie che consente di estrarle
senza che queste fuoriescano dal forno. Per estrarre completamente le
griglie é sufficiente, alzarle, prendendole dalla parte anteriore e tirarle,
come indicato in fig. 23.

SERVIZIO E MANUTENZIONE

CONSIGLI GENERALI DI SICUREZZA

In caso di anomalie si raccomanda da fare seguenti azioni.

Prima di consultare il Servizio Assistenza di fiducia controllare che:
. la spina sia correttamente inserita nella presa di corrente;
« laspia generale di funzionamento sia accesa.

Se il problema persiste, consultare un tecnico qualificato e autorizzato che sia in grado
di riparere il guasto.

Se la luce del forno non funziona, procedere come segue:
. staccare il collegamento all'alimentazione elettrica;

«  togliere il vetro di protezione che si trova allinterno del forno nella parte
posteriore;

«  sostituire la lampadina.
RACCOMENDAZIONI GENERALI PER MANUTENZIONE DI CUCINA

Staccare la spina di alimentazione prima di eseguire la manutenzione di qualsiasi tipo.
Non pulire I'apparecchio con pulitori a vapore.

Non utilizzare raschietti metallici duri, abrasivi o affilati per pulire la porta del forno, in
quanto possono graffiare o danneggiare la superficie o vetro.

Non utilizzare prodotti con un acido (come la decalcificazione), in quanto potrebbero
danneggiare le parti smaltate.

Spegnere gli elementi riscaldanti, attendere il raffreddamento delle parti interne del
forno prima di toccarli, o prima della pulizia.

Fare molta attenzione con la resistenza grill per evitare ustioni.

Pulire accuratamente il forno per evitare scottature vapore dalle parti calde, se
strofinata con un panno umido o una spugna.

Inoltre, alcuni detergenti emettono fumi nocivi a contatto con superfici calde.

SISTEMA CATALITICO PER PULIZIA

Due laterali e pannello posteriore del forno hanno apposito pannello autopulente
catalitico.

Per attivare il meccanismo autopulente abbastanza ogni 10-15 volte dopo aver usato il
forno, lasciarlo abilitato alla massima temperatura. Il tempo necessario per la completa
pulizia dipende dal grado di inquinamento del forno.

Alcuni piatti durante la cottura puo lasciare schizzi testardi su pannelli catalitici che
ostruiscono i pori, impedendo il flusso d*aria e quindi rendendo impossibile processo
di autopulizia. In questo caso & necessario raffreddare completamente il forno, poi
ammorbidire lo sporco con acqua molto calda e rimuovere la contaminazione con
una spazzola morbida senza I'uso di detergenti. Poi accendere il forno alla massima
potenza per pochi minuti.

Attenzione! Non usare mai spazzole di metallo o abrasivi per la pulizia pannelli catalitici.

14 COME SIUSA LA CUCINA

PERTOGLIERE LA PORTA DEL FORNO

La porta puo essere rimossa per poter pulire il forno in maniera piti agevole seguendo
le seguenti istruzioni:

+  Aprire completamente la porta.
«  Ruotare le due leve “B” portandole dalla posizione 1 alla posizione 2 (fig. 23).

. Richiudere lentamente la porta fino all'arresto; afferrarla con entrambe le
mani a destra e a sinistra, chiuderla ulteriormente ed estrarla sollevandola
verso l'alto.

Per rimontare la porta occorre eseguire la procedura di sgancio in ordine inverso:

« Inserire le due cerniere nelle rispettive sedi ed aprire completamente la
porta.

+  Ruotare le due leve “B"riportandole nella posizione 1.
«  Chiudere normalmente la porta.

POSITION 1

POSITION 2

Figura 23

PULIZIA PIANO DI COTTURA IN VETROCERAMICA

La forma piatta del piano in vetroceramica facilita enormemente la pulizia rispetto ai
piani di cottura a piastre tradizionali. Lo sporco leggero e non incrostato si toglie con un
foglio di carta inumidito. Per togliere lo sporco resistente si possono applicare gli stessi
metodi di pulizia solitamente adottati per i vetri e utilizzare quindi prodotti specifici.

In caso di fuoriuscita del contenuto della pentola sul piano, togliere il deposito per
mezzo di una spatola. Se si rovesciano zucchero o sciroppo, bisogna prevvedere a
rimuoverli subito prima che si caramellizzino sul vetro. Allo stesso modo occorre
togliere immediatamente anche ogni residuo di pellicole d’aluminio o di materie
plastiche lasciato da oggetti inopportunamente appoggiati sulla zona di cottura
ancora calda. L'alone d'acqua e le tracce di calcare possono essere rimosse con aceto
di vino bianco.

Racordarsi sempre di sciacquare e asciugare la superficie con carta assorbente dopo
I'uso. Non utilizzare in alcun caso detergenti abrasivi o corrosivi come bombolette
spray per forni, sgrassatori, prodotti togli-ruggine, detersivi lucidanti in polvere e
spugne abrasive. Evitare che si depositino granelli di sabbia durante la mondatura di
verdure, per esempio, in quanto potrebbero graffiare la superficie. Evitare di strisciare
pentole a fondo ruvido che potrebbero segnare il vetro o addirittura graffiarlo.

PER SOSTITUIRE LAMPADA FORNO

Per evitare scosse elettriche e / o danni a persone, leggere e seguire la procedura
indicata di seguito.

+  Scollagare I'apparecchio dalla rete.

«  Assicurarsi che il forno e la lampada sono raffreddati, quindi rimuovere la

calotta di protezione. Non toccare la lampada calda con un panno umido
come la lampada potrebbe rompersi.

«  Sostituire la lampada con altra adatta 15 W 230 V tipo E14, resistente alle
alte temperature.

Nel caso se la calotta protettiva & danneggiata o rotta, non sostituirla quando il forno
e in funzione..



SERVIZIO E MANUTENZIONE ALLEGATO 1. CARATTERISTICHE TECNICHE

DIMENSIONI
Dimensioni esterne nominali
Altezza al piano di lavoro, cm 86,5
Altezza a coperchio alzato, cm 143
Profondita a porta chiusa, cm 60
Profondita a porta aperta, cm 104
Larghezza, cm 60
Dimensioni utili
Larghezza, cm 41
Profondita, cm 38
Altezza, cm 31
i Volume, | 50
Figura 24
CARATTERISTICHE DEI BRUCIATORI A GAS
DIRETTIVA EUROPEA 2012/19/EEC (WEEE) Tipo | Pressione | . Portata Portata
di nominale, | Tipo di bruciatore | Iniettore ridotta nominale
gas mbar (kw) (kW)
Questa nota informativa & rivolta esclusivamente ai possessori Ausilisario 77 04 ]
d'apparecchi che presentano il tale simbolo nelletichetta adesiva — L
riportante i dati tecnici, applicata sul prodotto stesso (etichetta Semirapido 97 0,58 1,65
matricolare). @20 20 Rapido 123 0,8 2,8
Questo simbolo indica che il prodotto é classificato, secondo le norme Tripla corona 145 1,7 4
I igente, come apparecchiattura elettrica od elettronica ed & conforme Forno 130 ] 3
alla Direttiva 2012/19/EEC (WEEE).Quindi, alla fine della propria vita m”
utile, dovra obbligatoriamente essere trattato separatamente dai rifiuti Gri 105 - 1,85
domestici, consegnandolo gratuitamente in un centro di raccolta Ausilisario 50 04 1
differenziata per apparecchiatture elettriche ed elettroniche oppure Semirapido 65 0,58 1,65
nconsegna.ndolo al rlyendltore al momento dell'acquisto di una nuova Rapido 83 28 28
apparecchiattura equivalente. G30 28 -30 -
Tripla corona 98 1,7 4
L'utente & responsabile del conferimento dell'apparecchio a fine vita alle appropriarte = 36 1 3
strutture di raccolta, pena le sanzioni previste dalla vigente legislazione sui rifiuti. or.no
L'adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell'apparecchio dismesso Gj'” - 68 . 185
al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientalmente compatibile Ausilisario 50 04 1
contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’lambiente e sulla salute e favorisce il Semirapido 65 0,58 1,65
riciclo dei materiali di cui & composto il prodotto. s s Rapido 83 2,8 2,8
Per informazioni pit detagliate inerenti i sistemi di raccolta disponibili, rivolgersi al ! / Tripla corona 98 1,7 4
servizio locale di smaltimento rifiuti, o al negozio in cui & stato effettuato l'acquisto.
Forno 86 1 3
| produttori e gli importatori ottemperano alla loro responsabili ta per il riciclaggio, Grill 68 B 185
il trattamento e lo smaltimento ambientalmente compatibile sia direttamente sia —— .
partecipando ad un sistema collettivo. Ausilisario 150 04 1
Semirapido 185 0,58 1,65
Rapido 265 0,8 2,8
REGOLAMENTO EUROPEO N2 1935/2004 - MATERIALI A G110 8 Triol P 350 17 4
ripla corona ,
CONTATTO CON ALIMENTI P
Forno 300 1 3
Grill 200 - 1,85

questo prodotto, sono conformi a quanto prescritto dal regolamento PIASTRE ELETTRICHE HI-LIGHT
europeo n° 1935/2004. Allinterno della cavita del forno gli alimenti

II Il simbolo rappresentato in figura, presente sulla confezione imballo,
! .I f indica che materiali che possono venire a contatto con gli alimenti, in

Potenza massima,

potrebbero venire a contatto con: griglie forno, leccarde, piastre Diametro, mm KW Tipo di piastra

pasticcere, vetro porta forno, guarnizioni in gomma, schidioni girarrosti, - -

pareti forno. 145 1.2 High-Light
Sul piano di lavoro con: griglie, bruciatori e piano lavoro medesimo. Nel cassetto 265-170 22-14 High-Light
scaldavivande con le pareti medesime. 210-120 21-0,7 High-Light

PIASTRE ELETTRICHE RAPIDA
Potenza massima,

Diametro, mm Tipo di piastra

kw
145 1,5 Rapida
180 2,0 Rapida

POTENZE ELEMENTI DEL FORNO ELETTRICO
Resistenza platea, kW 11

Resistenza cielo-grill, kW 1,1-1,5

Luce forno, W 15
Fan, W 22-26

DATI UTILI PER CONSUMO DI ENERGIA DI FORNI ELETTRICI
Tempo impiegato per cottura carico normale statico in minuti 43,8

Tempo impiegato per cottura carico normale ventilato in minuti 44,9

Superficie utile del piano di cottura leccarda in cm? 1143

ALLEGATO 1. CARATTERISTICHE TECNICHE 15
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SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING!

«  The appliance and its external parts get hot when it is in use. Be careful not
to touch the heaters, Children under 8 should remain at a distance or be
supervised by adults.

«  Children under 8, as well as people with special needs, or those lacking
in experience and knowledge, can use this appliance provided they
are supervised or were given instructions as to how to use it safely and
correctly, and that they are fully aware of the risks.

«  Children should not be allowed to play with the appliance, or to clean and
adjust it without adult supervision.

«  Never leave a switched-on cooker cooking oils and fats unattended. It can
be dangerous and cause a fire.

«  Never use water to put out flames! First, disconnect the appliance from the
mains, and only then extinguish flames, if possible by covering the source
of the fire with a fire-resistant blanket or cover.

«  The internal surfaces of the kitchenware drawer (if it has been included in
your package) can get hot.

- Before taking off the protective cover, wipe off any liquid from its surface.

Important!

n Before changing the lighting bulb inside the oven make sure that the
appliance is disconnected from the mains - to avoid possible injury from
electrical current.

«  Whenin use, the appliance gets very hot. Be careful: don't touch the heaters
inside the oven.

«  Before connecting to the mains, you should prepare a device, which will
be able to disconnect the appliance from the mains. A gap between the
contacts in this device should be able to ensure total disconnection if the
voltage increases to category lll, according to the installation manual.

+  The appliance must be disconnected from the mains during installation,
maintenance, cleaning and repair procedures. It is dangerous to touch any
appliance parts that are live.

- Don't use compartments intended for warming up plates and storing
gas cylinders (if such compartments are part of your product) to store
inflammable liquids or materials, such as wood, paper, sprays, liquids and
gas under pressure, matches etc.

- From time to time, check the condition of the supply cord connecting the
cooker with the gas supply: make sure it does not contact the heating
surfaces, that it is not trapped, significantly bent or damaged. When
damaged, the cord should be immediately replaced. It is also needs to
be replaced by the set date. Both ends of the cord should be fixed with
approved standard clamps, guaranteeing safety.

. If in time, a gas valve becomes difficult to open, we recommend calling a
technical services expert.

«  Clean the ceramic and chrome parts of the cooker in soapy water or non-
abrasive cleaning products. To clean burner bodies and caps and saucepan
carriers you can use a metal scourer. Thoroughly dry out clean surfaces.

« Don't use abrasive cleaning products to clean the ceramic and chrome
parts of the appliance.

«  During cleaning, try to avoid the burner plate of the cooker. Avoid getting
water into injector openings.

«  Always keep clean ignition candles and dry them out after every use of
the cooker, particularly if some liquid was spilled from saucepans during
cooking.

«  If the cooker has got a glass cover, never close it before the burners and
heated surfaces of the burner plate have cooled down. Otherwise, the
cover can crack or get damaged.

«  Protect the ceramic parts of the cooker and ignition candles from physical
impact.

« Do not use the door handle to move the cooker around.

« It is not advisable to use rough abrasive products and sharp metallic
scourers to clean glass doors - they can get scratched or the glass can get
damaged.

« Do not use steaming devices for cleaning the device.
- This cooker does not need a special stand for installation.

«  This device is not intended to be switched on by an external timer or a
separate remote control system.

«  Ifcracks appear on the cooker surface, disconnect it from the mains to avoid
possible electrical shock.

« When the gas cooker is in use, it creates extra heat, humidity and by-
products of combustion in the room where it is installed. Make sure that
the room is well-ventilated, particularly when the cooker is in use: do not
close natural ventilation openings, and switch on (or install if you do not
have one) a device for mechanical ventilation (an extractor).

The product can only be used for cooking. Do not use it for any other
purpose, like heating the premises.

The manufacturer does not accept any responsibility for any damage and faults
of the product, as well as accidents, caused by not following the installation and
usage recommendations.

If you discover a fault, or a gas leak, or damaged electrical cords, immediately
report it to the Service Centre and arrange an expert visit.

GENERAL INFORMATION

Thank you for choosing and buying one of our high-quality products. We are hoping
very much that in your hands our cookers will function most effectively, and provide
the best results, living up to your expectations. With this in mind, we suggest that you
read the manual carefully and follow its instructions. It is important to understand
that the manufacturer does not accept responsibility for any damage or faults of
the product, as well as accidents, caused by not following the installation and usage
recommendations.

To produce cookers that live up to modern technological demands and/or to
continuously enhance the quality of our products, the company reserves the right
to introduce any changes without prior notice, which will not however cause any
problems or difficulties for the user.

If you need to order spare parts or accessories for the product, get in touch with
your seller or call the company helpline, stating the model number and the serial
number, which you will find on the manufacturer’s identification panel. This panel
can be found either inside the compartment for warming-up plates (if your model
does have this compartment) or on the external back wall.

The cooker complies with the following standards:
CEE 2009/142/ (30/11/2009)
«  2006/95/CE Low Voltage directive (12/12/2006 and further amendments)
CEE 2004/108 (on radio interference levels) — 15/12/2004)

CEE 2004/108 (ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY
LEGISLATION: DIRECTIVE 2004/108/EC -15/12/2004

(EMC)

Regulation (CE) No 1935/2004 of the European Parliament (food contact
materials)

Regulation (CE) No 1275/2008 of the European Parliament
CEE 40/2002
« CEE92/75
2012/19/EEC (WEEE)
The Restriction of Hazardous Substances Directive 2002/95/CE , RoHS

SAFETY INSTRUCTIONS 17
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PM66CEE04 RANGE COOKERS

CERAMIC GLASS BURNER PLATE

E — remaining heat Indicator.

A — electrical Hi-Light burner, diameter 120-210 mm;
B — electrical Hi-Light burner, diameter 145 mm;
C — electrical Hi-Light burner, diameter 170-265 mm;
D — electrical Hi-Light burner, diameter 145 mm;

Figure 1 E
CONTROL PANEL
H |
[ i 0 0 0 0 0
{ } 6 1 6 1
I I
I I
% / } 2 5 25
I I
! / | 4 3 4 3
[A /8 [ [ [F
Figure 2

A — digital display with touch control

B — left front burner knob - used to switch on and adjust the flame
C — left rear burner knob - used to switch on and adjust the flame
D — oven thermostat handle

E — right rear burner knob - used to switch on and adjust the flame

« POWER SUPPLY INDICATOR (RED)
If the indicator is lit, it means that the oven is not faulty and is switched on.

« OVENIGNITION INDICATOR (AMBER)

When this indicator is switched on, it means that the oven is in the preliminary
heating phase.

When it is switched off, it means that the oven has reached the set temperature.

When the indicator is switching on and off periodically, it means that the oven
temperature is being maintained at a planned level.

USING THE CERAMIC GLASS BURNER PLATE

The power of the electrical heating surfaces is regulated by a device that sets an
exact cooking temperature. Different levels of heat are identified from 1 to 6. The
control knob can be set to the desirable level by turning it to the right or to the left.

Heating surfaces with double contours are controlled by a knob that turns only
clockwise. The heat intensity from 1 to 6 is relevant only for the central parts of
heating surfaces. Other areas of the heating surfaces switch on after a click, which
can be heard after the knob in its turn passes the last notch.

While one of the electrical heating surfaces remains hot, the lamp on the burner plate
(Remaining Heat Indicator, fig. 1) will be lit. It will switch off when the temperature of
all cooking surfaces goes below 60°C.

Four cooking areas are shown with marks on their surfaces. To achieve maximum
performance from the ceramic heating surface, as well as balanced energy
consumption, use saucepans and kitchenware with a thick and a completely flat
base. The diameter of the saucepan base should not be smaller than the diameter

PM66CEE04 RANGE COOKERS

F — right front burner knob - used to switch on and adjust the flame
G — oven setting control knob
H — power supply indicator (red)

| — oven ignition indicator (amber)

of the heating area. If the base does not cover the heating area, electricity is being
wasted. Ideally, the base should be a little bigger that the heating area.

Figure 3

Cooking vessels’ bases and the work surface should be clean and dry. Failing to
comply with this recommendation will lead to the waste of heat and, therefore,
electricity.

NOTES
Under no circumstances should you cook meals directly on the electrical
heating areas.

«  Toreduce cooking time on the heating surface, you can start cooking at the
maximum temperature, level 6, and then move the knob to the optimum
position for cooking.

All electrical heating surfaces are supplied with a temperature limiter,
protecting them from overheating even when they are in use without
containers or when containers with uneven bases are used. Please see
below a guide to cooking times.



PM66CEE04 RANGE COOKERS

A titolo orientativo si pud consultare il seguente quadro ricordandosi tuttavia che si
possono avere variazioni dovute alla qualita ed alla quantita delle vivande messe a
cuocere e al qusto di ciascuno.

Knob position Type of cooking
1-2 Maintaining the set temperature (Bechamel Sauce)
2-3 Warming up dishes
3-4 Pasta, vegetable soup, stew, ragu
4-5 Cooking, meat stew
5-6 Steamed vegetables, beef steak, fish
6 Grilled meals, fried eggs, lamb steaks

«  WARNING!

«  Don't look at the Halogen plates when they are in use - the light can be
harmful to the eyes.

«  The ceramic glass surface is very sturdy, but a very strong hit with a solid
and heavy object can still damage it.

« If any damage occurs, if you find thin or thick cracks on the ceramic glass
surface, it is recommended that you do not use the cooker and contact the
technical support service.

« Do not put aluminium foil or plastic containers on heated surfaces.

«  During its first days of use, the surface can produce a burning smell which
will eventually disappear.

BE CAREFUL!
Children, because of their height, may not see the remaining heat
indicator. This is why it is necessary to make sure that they don’t touch

electrical heating areas even when the heaters are switched off.

DIGITAL DISPLAY WITH TOUCH CONTROL

- M +
| |
| |
6 7

—_

An automatic programme is in use (in some models you will see an
inscription “Auto” instead of the letter A).

Manual control setting.
This indicator flashes when the timer is being set up

This indicator shows when a timer is activated.

vk N

A button used to decrease the time when a timer is being set. It is also
used to choose an audio signal level (three levels are available).

Setting selection button.
7. Button used to increase the time, when a timer is set.

« SETTING THE CLOCK

The first time you switch the appliance on, as well as after a power cut, the digits
and the indicator A on the display will flicker, and the cooker will not operate in this
position.

1. After switching on the cooker, press the M button and hold for at least 2
seconds, until the symbol A disappears. A flashing ® symbol will appear
on the display..

2. Usingthe -and + buttons, set the time.

3. A few seconds after the last depression of the buttons, the chosen time
will be automatically saved.

« MANUAL MODE

The oven will operate in a manual mode (without a set cooking stop-time or set
cooking period) only when this symbol is seen on the display: £ .

«  TIMER

The timer produces an audio signal when the set time is up without switching off the
cooker. The maximum interval that can be set on a timer is 23 hours and 59 minutes.
When the set time runs out, the symbol L will disappear from the display, and the
signal will sound. The audio signal will automatically stop in 7 minutes, or you can
stop it by pressing any button on the display.

To set up the timer, please do the following:

1. Press the M button and hold for at least 2 seconds, until a flashing Q
symbol appears on the display.

2. Usingthe -and + buttons, set the required interval.

3. Afew seconds after the last depression of the buttons, the timer will save
the required time and will start the count-down time.

« SEMI-AUTOMATIC SET-TIME COOKING
1. Setthe required oven setting and the cooking temperature.

2. Press the M button and hold for at least 2 seconds, until a flashing 0
symbol appears on the display.

3. Release the M button and press it again. A flashing A symbol will
appear on the display as well as the sign “dur”, which will eventually
be replaced by 0:00.

4. Using the - and + buttons, set the required cooking time (the maximum
allowed is 10 hours).

5. Afew seconds after the last depression of the buttons, the time will be
saved and the count-down will start. The symbols A and & will appear
on the display. To show the current time on the display, press the M
button several times.

When the set time is up, a signal will sound, and the oven will automatically switch-
off. The audio signal will automatically switch off in 7 minutes, or you can stop it by
pressing any button on the display.

« SEMI-AUTOMATIC SET STOP-TIME COOKING
1. Setthe required oven setting and the cooking temperature.

2. Pressthe M button and hold for at least 2 seconds, until a flashing &
symbol appears on the display.

3. Release the M button and press it again. A flashing A symbol will
appear on the display as well as the sign “dur”, which will eventually
be replaced by 0:00.

4. Press the M button once more. You will see the inscription “end” on the
display, which will eventually change to 0:00.

5. Using the - and + buttons, set the required cooking time.

6. A few seconds after the last depression of the buttons, the time will be
saved and the count-down will start. The symbols A and £ will appear
on the display. To show the current time on the display, press the M
button several times.

When the set time expires, an audio signal will sound, and the oven will automatically
switch off. The audio signal will automatically switch off in 7 minutes, or you can stop
it, by using any button on the display.

ATTENTION!

PM66CEE04 range cookers are equipped with an electrical multi-
functional oven with an in-built fan and an electrical grill. Information on
how to use them can be found in the next chapters of this manual.

PM66CEE04 RANGE COOKERS 19
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PM66GEE40 RANGE COOKERS

GAS BURNER PLATE
( ) SR - Normal gas burner;
\ W/ \ R - Rapid gas burner;
A - Auxiliary gas burner;
TC - a gas burner with three
\ Il L ) rows of flames.
( 3\ 4 TIC 3\
\, \,
. J/
Figure 5
CONTROL PANEL
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Figure 6

A - timer with automatic switch-off;

B - front left burner knob (for switching on and adjusting the power);
C - rear left burner knob (for switching on and adjusting the power);
D - Oven thermostat;

E - rear right burner knob (for switching on and adjusting the power);

« POWER SUPPLY INDICATOR (RED)
If the indicator is lit, it means the oven is functioning properly and is switched on.

« OVEN IGNITION INDICATOR (AMBER)

When this indicator is switched on, it means that the oven is in the preliminary heating
phase.

e OVENTHERMOSTAT KNOB

The oven thermostat controls the cooking temperature in all settings, including
those for the grill. Turning the corresponding knob clockwise will allow you to set the
temperature inside the oven at the required level within the range of 50°C to 240°C.

«  OVEN PROGRAMME CONTROL KNOB

The knob will activate the required setting needed for cooking. The description of the
settings, and tips how to choose them, can be found in the chapter"MULTIFUNCTIONAL
ELECTRIC OVEN WITH IN-BUILT FAN".

«  TIMERWITH AUTOMATIC SWITCH-OFF

\l.“/ 0 10
20
2H
/ 30
50 /4
40
40
30 50
TH
Figure 7

This device helps to programme the switch-off time.
PM66GEE40 RANGE COOKERS

F — front right burner knob (for switching on and adjusting the power);
G — oven setting control knob;
H - power supply indicator (red);

| - oven ignition indicator (amber);

« HOWTO USETHIS FUNCTION
Set the required cooking time (maximum 120 min for an electric oven and
maximum 100 minutes for a gas cooker).

Using the thermostat knob, choose the temperature and adjust the knob so
that it will correspond with the required cooking setting.

+ When the control handle reaches the 0 position, it means that the meal is
ready, and the oven will turn off automatically.

« Then turn the thermostat knob to the m position.

Turn the knob to the 0 position.

NOTE: Without using the programming device, the oven will function only
when the oven mode control knob is set to the manual mode position i"/

ATTENTION!

PM66GEE40 range cookers are supplied with a multifunctional oven with
an in-built fan and an electrical grill.

Information on how to use the gas burner plate and the oven can be
found in the subsequent chapters of this manual.
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GAS BURNER PLATE

4 \
SR - Normal gas burner.

|
|

R - rapid gas burner.
A - auxiliary gas burner.
TC - gas burner with three

4 J|l I\ y, rows of flames.
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Figure 8
CONTROL PANEL
G

55 5
50 10
45 15
40 20
35 25
0

Figure 9

A - mechanical timer;

B - Front left burner knob (for switching on and adjusting the gas supply);
C - Rear left burner knob (for switching on and adjusting the gas supply);
D - oven switch/temperature regulator/Grill mode switch;

«  MECHANICALTIMER

A mechanical timer is used to produce a warning audio signal when the cooking
time expires. To choose the desired time, turn the knob to a corresponding notch (in
minutes).

«  SWITCHING ON THE OVEN/THE THERMOSTAT/SWITCHING ON THE GRILL

A thermostat knob allows you to switch on the main gas injector in the oven and to set
the desired temperature for cooking.

ATTENTION!

PM66GGG40 range cookers are supplied with a gas oven with an in-built
fan and gas grill, Detailed information on switching on the gas grill and
on its functioning can be found in the “GAS OVEN” chapter.

o INTERNAL LIGHTING ON/OFF BUTTON
Used to switch on the internal lighting.

» IN-BUILT FAN ON/OFF BUTTON

By pressing this button, you activate the functioning of the in-built fan. It can be
switched on alongside the main gas injector (GAS WITH VENTILATION mode), as well
as independently (DE-FROSTING/DRYING mode). The simultaneous functioning of the
fan and the grill is not allowed.

Information on how to use the gas burner plate and the oven can be found in
subsequent chapters of this manual.

E - Rear right burner knob (for switching on and adjusting the gas supply);
F — Front right burner knob (for switching on and adjusting the gas supply);
G - internal lighting switch;

H —in-built fan switch.

PM66GGG40 RANGE COOKERS 21
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PM66MEE22 RANGE COOKERS

COMBI BURNER PLATE

( \

|

A - an auxiliary burner;
R - rapid gas burner.

Figure 10

CONTROL PANEL

P2 - a rapid electrical burner with a 145 mm diameter;
P1 - arapid electrical burner with a 180 mm diameter;
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Figure 11

A - timer with automatic switch-off;

B - front left burner knob (for switching on and regulating the power supply);
C - rear left burner knob (for switching on and regulating the power supply);
D - oven thermostat knob;

E - Rear right burner knob (for switching on and regulating the power supply);

« POWER SUPPLY INDICATOR (RED)

When the indicator is lit, it means that the oven is in good working order and is
switched on.

« OVEN IGNITION INDICATOR (AMBER)

When this indicator is switched on, it means that the oven is in the preliminary heating
phase.

« OVENTHERMOSTAT KNOB

The oven thermostat controls the cooking temperature in all settings, including
those for the grill. Turning the corresponding knob clockwise will allow you to set the
temperature inside the oven at the required level within the range of 50°C to 240°C.

« OVEN WORKING MODE KNOB

This switch activates a certain mode needed for cooking. The description of working
modes, as well as tips on how to choose between them, can be found in the chapter
“MULTIFUNCTIONAL ELECTRIC OVEN WITH IN-BUILT FAN".

e TIMERWITH AUTOMATIC SWITCH-OFF
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50 This device allows you to programme the
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Figure 12 10

PM66MEE22 RANGE COOKERS

F — front right burner knob (for switching on and regulating the power supply);
G - oven mode control knob;
H - power supply indicator (red);

| - oven ignition indicator (amber).

« HOWIT WORKS

Set- the required cooking time (maximum 120 min for an electric cooker,
and 100 min for a gas cooker).
By turning the thermostat knob, choose the temperature and set the switch
to the required cooking mode sign.

+  When the regulating knob reaches the 0 position, the meal is cooked and
the oven will switch off automatically.

« Then turn the thermostat knob to the m position.

Turn the regulating knob to the 0 position.

NOTE: Without using the programming device, the cooker functions only
when the mode control knob is set to the manual \”JI position.

ATTENTION!

PM66MEE22 range cookers are supplied with an electric multi-functional
oven with an in-built fan and electric grill.

Information on how to use the combined burner plate and the oven can be
found in the subsequent chapters of this manual.
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CONNECTING TO THE MAINS

CONNECTION DIAGRAM
230V TWO-PHASE
400V SINGLE-PHASE + NEUTRAL
Wire gauge
3x6 mm?
N
230V THREE-PHASE
2 ﬂ E 5 Wire gauge
] (2] 3] [4] [5] regauge
L L L
400V THREE-PHASE + NEUTRAL
1 2 3 4 5 Wire gauge
2| (3] [4] [5 e gauge
L L L N
230V TWO-PHASE
L—rl Wire gauge
L N >35kW  3x2,5 mm?
2,2-3,5kW 3x1,5mm?
0-2,2kW  3x1 mm?

Figure 13

The voltage is shown on the manufacturer’s identification plate. This plate can be
found either inside a compartment for warming up plates (if such a compartment has
been included with your package) or on the exterior rear wall of the cooker. One copy
is stuck to this manual cover (only for gas or combi-cookers).

INSTALLATION

The appliance must be installed by a qualified person in accordance with the
regulations in force. Prior to commencing installation, it is essential to ensure that the
properties (nature and gas pressure) of the local gas supply network are compatible
with the cooker. The conditions to be met are indicated on a sticker stuck to the cover
of this manual. This cooker is not connected to any devices that extract combustion by-
products. Such a device must be installed and connected to the cooker in accordance
with existing guidelines on installation and usage. Cookers may only be installed in
constantly ventilated buildings, in accordance with existing national regulations.

SAFETY CHAINS

To avoid the accidental overturning of the cooker (for example, in case of a child
climbing on the oven door), safety chains supplied with the cooker must be installed!
They have to be fitted with a screw (not included in the package) to the rear wall,
behind the appliance.

\

NAVAR
A\

]

Figure 14

Make sure that the chains are fixed to the back of the cooker, tight and parallel to the
floor. When the installation is complete, the safety chains must be fastened tight!

ROOM VENTILATION

The room intended for the installation of the gas cooker must have a constant supply
of fresh air - this will ensure that the gas burns, and provide good ventilation. In
particular, the amount of fresh air needed for combustion is at least 2 m3/h per kW of
rated power.

When the gas cooker is in use, heat and moisture are emitted into the room where
the cooker is installed. Ventilation of the room is essential, ventilation openings must
be kept unobstructed or a permanent vent (extractor) must be installed. In case of
long and intensive usage of the cooker, additional ventilation is needed - in this case
you can open a window, for example, or increase the power of the in-built fan or an
extractor.

PLACEMENT

Remove all packaging, including protective cling film, from the chrome and stainless
steel parts. Choose for installation a well-ventilated dry room without a draft. The
cooker should not touch any materials which may be affected by heat, such as wood,
lino, paper etc. — ensure a safe distance from them during installation. The cooker may
be installed as a stand-alone or between two kitchen units, provided that these units’
walls can withstand temperatures of up to 100°C, and that its height does not exceed
the height of the burner plate.

CONNECTING TO THE GAS SUPPLY

Before connecting the cooker to the gas supply, make sure that it is compatible with
the type of gas to be used. Otherwise, act according to the chapter “Adjusting for
different types of gas” A gas pipe should be connected on the right. If the pipe has
to pass behind the cooker, it must be located at the lower part of the cooker (this area
reaches temperatures of up to 50°C).

« CONNECTING WITH A METAL HOSE (A - FIG. 15)

Connect to a hose that complies with current national standards. The hose should be
screwed onto the connector with a ring seal that had been added beforehand.

e CONNECTING WITH A RUBBER HOSE (B AND C - FIG. 15)

Connect to a rubber hose of a make which complies with current national standards.
Both ends of the hose should be secured with standard hose clamps. It is essential to
arrange for the hose to be replaced at the allotted time. In order to enable the hose to
be maintained in good condition, you should have physical access to the hose along
the whole of its length.

A

Figure 15

After connecting the cooker to the power supply, you must check that all connections
are air-tight.

When working with butane/propane, check that the gas pressure is as indicated on
the name plate.

ATTENTION!

. Use only standard metal or rubber hoses.

e The pressure regulator must comply with national norms and
standards.

. Hose joints should comply with the ISO 228-1 standards.

«  Avoid sharp bending of pipes and hoses, don’t over squeeze them
and keep them well away from heated cooker walls.

faa)
O

INSTALLATION AND SWITCHINGON 23



24

INSTALLATION AND SWITCHING ON

ADJUSTING FOR DIFFERENT TYPES OF GAS

If the cooker is not already pre-set to operate with the type of gas available, it must be
converted by following these steps:

. Replace the injectors (see APPENDIX 1);
«  Regulate the primary air flow;
«  Regulate the minimum flow settings for all burners.

REPLACING THE HOB BURNER INJECTORS (Fig 16)

Note: after every such adaptation, you must stick to the nameplate the name
of the new gas type to which the cooker has been set.

. Remove, the shelf, the burner caps (A) and the burners (B).

+  Unscrew and remove the injector, which is found at the bottom of every
injector holder (C).

«  Replace injectors as shown in the table in Attachment 1, and screw and
tighten them all the way.

«  Check that injectors are air-tight.
«  Put the burners, the burner caps and the shelf back into place.

Figure 16

+  IMPOTRTANT RECOMMENDATIONS
« Under no circumstances should you over-tighten the injectors.
«  Afterreplacing all the injectors, check that they are air-tight.

REPLACING AN OVEN INJECTOR

«  Loosen the screw securing the cooker base.
«  Remove the cooker base (by pushing it back and lifting).
«  Remove the oven injector, after first loosening the screw fastening it in place.

«  Replace the injector, using a 7 mm socket wrench.

i() o 4
Lo
(5_‘;_.")

A =TERMOCOUPLE
B = SPARK PLUG
Figure 17

INSTALLATION AND SWITCHING ON

REPLACING THE GRILL INJECTORS

«  Asportare il bruciatore dopo aver tolto le due viti che lo fissano.
«  Sostituire I'iniettore utulizzando una chiave a tubo da 7 mm.

o
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A =TERMOCOUPLE
B =SPARK PLUG
Figure 18

« IMPORTANT RECOMMENDATIONS
Under no circumstances should you over-tighten the injectors.

«  Afterreplacing all the injectors check that they are air-tight.

REDUCED FLOW ADJUSTMENT FOR HOB BURNERS
(SETTING HOB BURNER MINIMUM LEVELS)

If the cooker is intended to work on bottled gas (butane/propane), the thermostat by-
pass must be screwed right down. A cooker can be equipped with type A taps with a
by-pass inside (accessed by inserting a small screwdriver into the rod) or type B taps,
with a by-pass on the right (accessed directly); see figure 19.

Figure 19

If the cooker is intended to work on natural gas, proceed as follows, no matter what
type of tap is used:

« Ignite the burner and turn the knob to the maximum flame position.

Remove the knob by pulling it towards you, without putting pressure on the
front panel of the cooker to avoid damage.

+ Using a small screwdriver, loosen the regulating screw, turning it by
approximately 3 notches, moving anti-clockwise.

«  Turn the tap rod anti-clockwise again until it stops. In this position the flame
will be at its maximum level.

«  Very slowly screw the by-pass back in, without pushing the screwdriver, until
the flame reduces to three-quarters of its maximum size. Make sure that the
flame is sufficiently stable, even with moderate draughts.

REDUCED FLOW ADJUSTMENT FOR OVEN BURNERS
(SETTING OVEN BURNER MINIMUM LEVELS)

Nel caso che la cucina debba funzionare con gas liquido (B/P), il by-pass del termostato
deve essere attivato a fondo. Qualora invece la cucina debba funzionare con gas
naturale si procede nel seguente modo:

« Remove the oven base (by pushing it to the back wall and lifting).

« lIgnite the oven burner, turning the knob pointer to the maximum setting.
Close the oven door.

« Access the thermostat or tap by-pass (see fig. 20).

+  Loosen the adjustment screw by approximately three notches.
In 5-6 minutes, turn the knob pointer to the maximum setting.

Slowly retighten the by-pass, watching the flame decrease through the
window in the closed oven door, until the size of the flame is reduced to
approximately 4 mm. It is not recommended to keep the flame too low. It
must be stable even when the oven door is opened or closed quickly.

Switch off the burner and replace the oven base.
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Figure 20

CONNECTING TO THE MAINS

Before connecting to the mains, make sure that:
- the mains voltage is as indicated on the nameplate;
«  theearth connection is in good working order.

If the cooker is equipped with a power lead without a plug, a standard plug can be
used to connect it. While connecting, please take into account the following:

«  the green-yellow wire must be used to earth;

«  theblue wire is for the neutral;

«  the brown wireis live;

«  thelead must never touch the cooker walls, which heat up to over 75°C;

- if you need to replace a lead. use types HO5RR-F or HO5V2V2-F of a suitable
size (see the CONNECTING TO THE ELECTRICAL MAINS DIAGRAM);

- if the appliance is supplied without a lead, for connecting use leads of
HO5RR-F or HO5V2V2-F types of suitable size.

«  Le cucine con piano in vetroceramica o con quattro piastre elettriche sono
fornite sprovviste del cavo di alimentazione.

All cookers with ceramic glass burner plates or with four electric heating areas are
supplied without a power cable.

ATTENTION!

The manufacturer does not accept liability for any damage caused during
cooker connection by breaching the described above rules as well as the
current safety regulations. Always ensure that the cooker’s earth wire
is earthed properly (see the CONNECTING TO THE ELECTRICAL MAINS
DIAGRAM).

AUTOMATIC ELECTRICIGNITION

All cookers are equipped with an automatic electric ignition system. The correct
distances between an electrode and a burner are shown in figures 17 and 18.

If no spark is generated, do not persist, as it can damage the generator.
Possible causes of ignition system malfunctions are as follows:
«  thespark plug is damp, dirty or broken;
«  the gap between the electrodes and the burners is not correct;
«  the spark plug wire is broken or missing its sheathing;
«  the spark discharges to earth (in other parts of the cooker);
« agenerator or a micro switch is damaged;

«  built-up air in the pipes (particularly after a long period when the cooker was
not in use);

« anincorrect gas-air mixture (poor fuel setting).

GAS CONTROL SAFETY DEVICE

The advantage of burners equipped with such a device is that in case of the
spontaneous extinguishing of a flame, a defence system comes into force: gas supply
to the extinguished burner stops and it prevents the danger of a gas leak. After the
spontaneous extinguishing of a flame, the safety device switches on automatically in
under 90 seconds for hob burners, and under one minute for oven and grill burners.

The correct gap between the thermocouple sensor and the burner is shown in figures
17 and 18.

To check that the gas control safety valve is working properly, proceed as follows:
«  ignite the burner and leave it working for approximately three minutes;

. switch off the burner and turn the knob to the “off” position, indicated by
the symbolm;

. in 90 seconds for hob burners, and in one minute for oven and grill burners,
turn the knob to the “on” position;

«  leave the knob in this position and place a burning match to the burner. The
burner should not ignite!

Tempo occorrente per eccitare il magnete durante I'accensione - 10 secondi circa.

Tempo di intervento automatico, dopo lo spegnimento della fiamma non oltre 90
secondi per i bruciatori del piano; non oltre 60 secondi per i bruciatori forno e grill.

«  WARNING

«  Before undertaking any cleaning or maintenance procedure, switch off the
cooker and turn off the gas supply tap.

When connecting a cooker to the gas supply, never check the gas circuit for
leaks with a flame. If you do not have specialist equipment to control air-
tightness, you can use foam or concentrated soapy water.

« When installing the hob burner plate, make sure that the electrical wires of
the spark plugs (if your cooker is equipped with them) are not in contact with
the injectors and are not obstructing them.

GAS BURNERS

e  SWITCHING ONTHE GAS HOB BURNERS

«  Press the regulating knob down and turn it anti-clockwise until it reaches
the notch opposite the sign #0, on the front panel of the cooker (the
maximum flame position).

«  To ignite a burner automatically, press the button down all the way and
hold it in this position for approximately 10 seconds.

Release the knob and make sure that the burner has started to burn.
Otherwise, repeat from the start.

e USING THE HOB GAS BURNERS

Use saucepans of a diameter suitable for the burner type. The flame must not project
beyond the base of the pan.

Recommendations:

for the auxiliary burner use pans of at least 8 cm in diameter, using the
adjusting grid supplied with the cooker;

- for normal burners, use pans 14 cm in diameter;
for arapid or a triple-flame burner, use a pan no less than 22 cm in diameter.
A triple burner (a burner with three rows of flames) can be used for cooking in woks.

NOTE:
Never leave a knob at settings between the maximum flame sign *@ and the
“shut” positionm.

ELECTRIC HOTPLATES

Hotplates have different heat intensities depending on heating settings (the control
knob position).

Position 1 — minimum heating for all hotplates.

Position 6 — maximum heating of normal and rapid hot plates (with a red
disc).

Position 0 - switching off all hot plates.

Do not use pans with base diameter smaller than the diameter of the heating zone.The
pan’s base should be as flat as possible and lie flush against the heating surface (fig. 21).

Figure 21

«  WARNING

Never leave a hotplate switched on without any pans on it. If you are using
the hotplate for the first time, it is recommended to leave it on for 10 minutes
or so, so as to dry out any moisture and oil residues on its surface.

«  Ifa hotplate has not been used for a long time, it is advisable to lightly oil it
first.

When cleaning the heating surface, do not use abrasive materials.
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INSTALLATION AND SWITCHING ON

GAS OVEN

*  SWITCHING ON THE MAIN GAS OVEN BURNER

Open the oven door.

Press the knob down and turn it anti-clockwise to the maximum flame
position.

To ignite the burner automatically, press the button down all the way.

Without releasing a knob, make sure that the burner has lit up: watch the
flame through special openings in the oven base.

After 10 seconds or so, release the knob and check that the burner has not
gone out. If it has, repeat the whole process again from the start.

e USINGTHE GAS OVEN

After switching a burner on, close the oven door and wait for 10 minutes
while the oven heats up.

Place the food to be prepared on an ordinary pan or any other container
without handles, and put it on a chrome-plated shelf.

Put the shelf with the pan into oven, and turn the knob pointer to the
required setting.

You can watch the cooking through a glass oven door when the internal
lighting is on; open the door only when necessary (for example, if you need
to add oil to the dish which is being prepared).

NOTE for cookers without a thermostat:

when the knob pointer is set to the maximum temperature setting, it is at
280°C;

when the knob pointer is set to the minimum temperature setting, it is at
150°C;

all other temperatures between 150°C and 280°C are achieved
approximately, moving the knob between the maximum and minimum
heating positions.

Never place the thermostat in an intermediate position between the maximum
heating *© and the oven switched off m signs.

« IGNITING THE GAS GRILL INJECTOR

Fit the knob guard to protect it from hot air, as shown in Fig. 22.

Figure 22

Press the oven knob down and turn it to the right until it stops.

Then bring a lit match to the perforated burner pipe and press the knob
down all the way.

Without releasing the knob, check that the burner has ignited.

In 10 minutes or so, release the knob and make sure that the burner has not
gone out.

« ATTENTION!

When using ovens’and grill burners’electric ignition, you must keep the oven
door completely open.

When switching on the burners of ovens and grills equipped with electric
ignition systems, do not press the ignition button down for more than 10
seconds. If the burner has not ignited during this time, release the button,
open the oven door and wait at least one minute before repeating the
switching on process. If the burner is not igniting because of a faulty electric
ignition system, switch it on manually with a match, and then call technical
services.

«  WARNING

Usually after a prolonged period out of use, it is difficult to switch on a
burner immediately. Before ignition, wait a few seconds for air that has
accumulated in the piping to escape.

Watch that not too much gas be released together with air coming out of
the burners. If a burner has not lit within several seconds, repeat the ignition
by turning the control knob to the “off” m position, and then opening it
again.

26  INSTALLATION AND SWITCHING ON

When an oven or a grill is being used for the first time, smoke may come out,
as well as an unpleasant smell caused by the heating of ceramic surfaces of
oven walls and oil residue.

e USINGTHE GAS GRILL

Fit the knob guard to protect it from hot air, as shown in Figure 22.

Light the burner and wait for a few minutes while the oven is warming up.
Place the food to be prepared onto a shelf.

Place the shelf in the oven along the highest runner.

Under the shelf, place a drip tray.

Close the oven door, resting it against the knob guard.

In a few minutes turn the grilled food upside down, to expose the other side
to the infrared rays. This way both sides will be grilled equally. The time of
cooking depends of the type of food and desired taste.

Grilled food __ Time, minutes
Side 1 Side 2

Thin cuts of meat 6 4
Fairly thick cuts of meat 8 5
Small fish without scales 10 8
Fairly big fish 15 12
sausages 12 10
Toast 5 2
Small poultry 20 15

NOTE:

When the grill is turned on for the first time, you might notice some smoke
coming out of the oven. Before starting cooking, it is advisable to wait until any
oil residue burns off completely. While cooking under the grill you must set the
maximum allowed temperature.

When in use, the appliance heats up a lot, so you must be careful and never touch any
of the heated parts inside the oven. Besides, when the grill is in use, the external parts
of the oven can heat up greatly. Do not allow children to come close to the oven!

MULTI-

FUNCTIONAL ELECTRIC OVEN WITH IN-BUILT FAN

Through combining various heating areas and an internal fan, the oven supports the
following settings:

When any setting (except off) is activated, the red indicator light and internal oven
lighting will both turn on.

Allows you to switch on the oven lighting at any point,

Lighting | even when the heating areas are not activated.

&

In this setting only the fan is on, without the heating areas
being activated. This function can be used to de-frost and/
or dry out food using the air flow alone, circulating at the
ambient temperature. This allows you to de-frost food
without changing its taste and appearance.

De-frosting/
drying

This setting ensures the simultaneous function of the upper
and lower heating elements and is designed for preparing
dishes which need to be slow cooked with the continuous
addition of fluids. This is a universal setting, ideal for preparing
any kind of fried dish, bread, cakes, and baking in general.

Upper
+ lower
element

o

Activating the upper and lower heating elements
alongside the fan guarantees the uniform distribution of
heat within the oven. This setting enables you to prepare
different dishes on one or more levels. When roasting meat
the optimisation of the spread of heat allows you to cook
at lower temperatures. This helps keep the meat more
tender and decreases the amount by which it gets burnt.

Upper
+ lower
element +
fan

This setting allows you to grill meat, fish, poultry and
vegetables. The thermostat knob must be set to the
maximum temperature setting.

Grill

o}

This setting simultaneously turns on the grill's heating
element, the upper heating element and the internal fan.
Using the in-built fan lets you quickly grill larger portions
whilst setting the grill to a gentler setting. The forced
circulation of air around the oven increases heat penetration
and prevents dishes from getting burnt on the surface.

Double grill
+fan

NOTE: the yellow indicator light turns on once the thermostat has been
activated. Before placing items in the oven, first heat it up for at least 10
minutes.



CARE AND MAINTENANCE

ELECTRIC GRILL

Cookers which are equipped with an electric oven and electric grill allow you to grill
items with the oven door closed, without using the knob guard. When grilling food
with the oven door closed, you must not set the temperature any higher than 180°C.

«  Oven shelf: place drip trays on it for baking, stewing etc. (not included);
meat can be prepared (“grilled”) on the shelf itself.

«  Drip tray: this is usually placed underneath the shelf and serves to collect
any fluids that run off the food being prepared on the shelf, although it can
be used for preparing dishes directly, too.

«  If you are cooking in an oven with a ventilation system, then two shelves
may be installed simultaneously. When doing so, it is important to bear in
mind that, if the different food items you are looking to prepare differ from
one another in quantity or quality, then they are also likely to have different
preparation times.

- System for securing the shelves: the oven is fitted with a system for securing
the shelves which allows them to be pulled out of the oven without
removing them completely; although if it is necessary to completely
remove the shelves, you can just lift them up and pull, as indicated in fig. 23.

GENERAL RECOMMENDATIONS REGARDING SAFE TECHNIQUE

Upon the discovery of faults, we recommend you do the following.
Before calling the technical support team, you must ensure that:

«  the plug has been inserted into the socket properly;

«  the oven on/off indicator is lit.

If this has not fixed the problem, call a qualified and authorized specialist who will be
able to fix the fault.

If the oven lighting fails to come on, it is essential that you:
« unplug the cooker;
- remove the protective glass located at the back panel inside the oven;
«  change the bulb.

GENERAL RECOMMENDATIONS REGARDING COOKER CARE

Disconnect the power supply before undertaking any kind of maintenance.
Do not steam-clean the appliance.

Do not use rough, abrasive or sharp metal scourers to clean the oven doors, since these
may scratch or damage the door’s surface and its glass panel.

Do not use acidic cleaning products (such as those used to remove limescale), since
these may damage any enamelled oven parts.

Turn off the heating elements and wait for the inside of the oven to cool down before
touching or cleaning them.

Be very careful around the grill heating elements; these can be very hot.

Clean the oven carefully, so as to avoid getting scalded by steam whilst wiping down
hot oven parts with a wet cloth or sponge.

Furthermore, some cleaning agents emit toxic fumes when they come into contact
with hot surfaces.

CATALYTIC SELF-CLEANING OVEN

The two side walls and the back of the oven are coated with a catalytic self-cleaning
enamel.

Every 10-15 times it is used, leave the oven empty at full heat. The time required for
cleaning depends on the condition of the oven.

Some splashes tend to set hard and may clog the pores of the special coating,
preventing oxidation and eliminating its self-cleaning properties. In this case, as soon
as the oven has completely cooled apply very hot water to soften the deposits and
use a soft brush, without detergent, to remove them. Then switch the oven back on at
maximum heat for a few minutes.

Important: never use metal brushes or abrasive substances for cleaning
n catalytic panels.

REMOVING THE OVEN DOOR

The oven door may be removed in order to make the process of cleaning the oven
more convenient. Carry out the following instructions:

«  Open the door fully.

«  Turn the two levers marked “B’, turning them from position 1 to position 2
(fig. 23).

«  Slowly start to close the door until it stops. Grip the door from both sides with
both hands, close it further still and then remove it, lifting it upwards.

In order to fit the door in place again it is essential to carry out the door removal
instructions in reverse order:

« Insert the two loops into their respective sockets and open the door fully.
+  Turn the two levers marked “B’, moving them back to position 1.
+  Close the door in the usual manner.

POSITION 2

POSITION 1

Figure 23

CLEANING THE COOKER’S GLASS AND CERAMIC SURFACE

The flatness of the cooker’s worktop makes care of the cooker significantly easier
compared with cleaning the worktops of traditional cookers. Light stains may be
removed with damp paper. In order to remove more stubborn stains you may use
cleaning products and methods designed for cleaning glass.

If the contents of a saucepan have overflowed onto the cooker surface, you may
remove them with the help of a spatula. If it is sugar of syrup that has overflowed, then
these must be removed immediately, before they have had a chance to harden. The
same goes for any bits of aluminium foil or plastic, if any items made of those materials
accidentally end up on a still-hot cooking surface. Water-based stains and traces of
limescale may be removed with white vinegar.

After using the glass and ceramic surface, always wash it down and dry it with water-
absorbent paper. Under no circumstances should you use abrasive or corrosive
cleaning products such as oven spray, grease-removal products, rust-removal products,
polishing powders and abrasive sponges. Do not let sand get onto the cooker surface
(when cleaning vegetables, for example) - for it may scratch the surface. If using a
saucepan with a rough bottom, do not slide it back and forth along the cooker surface
but lift it up, or else the pan may leave stains on the glass surface, or even scratch it.

CHANGING THE LIGHTING BULB

So as to avoid electrocution and/or causing damage to people, read and follow the
instructions indicated below.

+  Unplug the cooker from the mains.

«  Make sure that the oven and the light bulb have cooled, and then take off the
protective covering. Do not touch a hot bulb with damp cloth, because this
may cause the bulb to crack.

+  Replace the bulb with another suitable 15 W, 230 V E14-type bulb, designed
to be used at high temperatures.

In case the protective covering is damaged or broken, do not resume use of the oven
until you have replaced it.

Figure 24
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EUROPEAN DIRECTIVE 2012/19/EEC (WEEE)

The following is only designed for owners of appliances whose technical-
details tags (passport tables) contain this symbol.

This symbol means that the product has been classified according to
current regulations regarding electrical or electronic goods, and that it
meets the requirements of Directive 2012/19/EEC (WEEE). Per the above,
once it reaches the end of its life, it must be recycled separately from
normal household waste. To do this, it is essential to take it down (for
free) to an electrical or electronic goods recycling centre, or else to hand
it back to its distributor, at the point of purchase of a new appliance.

The user carries the responsibility of taking the appliance to a recycling centre once
it has reached the end of its life-cycle, or else face sanctions, as stipulated in the
legislation regarding the recycling of waste.

Differentiated waste collection (for its future recycling, processing or use) that is
performed in a manner compatible with the surrounding environment enables us to
avoid making a negative impact on nature and on people’s health, as well as enabling
the materials that appliances are made of to be used several times over.

In order to get more detailed information on existing systems of waste collection
you ought to ask your local recycling service, or else the shop where you bought the
appliance.

Manufacturers and importers are responsible for ensuring that recycling, processing
and utilisation are carried out in a manner safe for the environment, both when they
are running an project on their own, and when they are doing so in concert with
another party.

EUROPEAN REGULATION Ne¢ 1935/2004 REGARDING THE
MATERIALS WHICH ARE DESIGNED TO COME INTO CONTACT
WITH FOOD PRODUCTS

5|

With the hob, food may touch the pan stands, burners and the hob surface. In the food-
warmer, contact may occur with the sides of the compartment.

This symbol, which may also be seen on packaging, indicates that the
materials which these wares are made from, and which may potentially
come into contact with food products, adhere to the requirements of
European Regulation N° 1935/2004. Inside the body of the oven, food
products may come into contact with oven shelves, drip trays, baking
trays, the glass panel on the door of the oven, the rubber seals, the
turnspit, and the oven walls.
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APPENDIX 1. TECHNICAL CHARACTERISTICS

DIMENSIONS
Nominal external dimensions
Height up to the work surface, cm 86,5
Height with the lid up, cm 143
Depth with the oven door closed, cm 60
Depth with the oven door open, cm 104
Width, cm 60
Useful dimensions
Width, cm 41
Depth, cm 38
Height, cm 31
Volume, | 50
GAS BURNER CHARACTERISTICS
Gas Nominal Reduced Nominal
type pre:‘s:re, Burner type Nozzle power, KW power, kW
Auxiliary 77 04 1
Semi-rapid 97 0,58 1,65
Rapid 123 0,8 2,8
G20 20 WOK burner 145 1,7 4
Oven 130 1 3
Grill 105 - 1,85
Auxiliary 50 0,4 1
Semi-rapid 65 0,58 1,65
Rapid 83 2,8 28
G30 28-30
WOK burner 98 1,7 4
Oven 86 1 3
Grill 68 - 1,85
Auxiliary 50 04 1
Semi-rapid 65 0,58 1,65
Rapid 83 2,8 2,8
G31 37
WOK burner 98 1,7 4
Oven 86 1 3
Grill 68 - 1,85
Auxiliary 150 0,4 1
Semi-rapid 185 0,58 1,65
Rapid 265 0,8 2,8
G110 8
WOK burner 350 1,7 4
Oven 300 1 3
Grill 200 - 1,85
HI-LIGHT HOBS
Diameter, mm Maximum power, Hob type
kw
145 1,2 High-Light
265-170 22-14 High-Light
210-120 2,1-07 High-Light
RAPID ELECTRIC HOBS
Diameter, mm Maximum power, Hob type
kw
145 1,5 Rapid
180 2,0 Rapid
ELECTRIC OVEN POWER
Lower element, kW 11
Upper element / Grill, kW 1.1-1.5
Oven lighting, W 15
Tangential cooling fan, W 22-26

USEFUL INFORMATION REGARDING ELECTRIC OVEN ENERGY CONSUMPTION

Average preparation time of an average quantity of food using the

static heat setting, mins. 438
Average preparation time of an average quantity of food using the 44,9
ventilated heating setting, mins.

Usable drip-tray area, cm? 1143
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YKA3AHUA N0 BE30MACHOW SKCMAYATALIAW U3LENNA

BHMMAHMUE!

. W3pgenve n ero Hapy?KHbleé YaCTN CUJIbHO HarpeBaloTCA BO Bpems paﬁOTbI.
CnenyeT npoABNATb OCTOPOXKHOCTb. Henb3a KacatbcA HarpesaTe/ibHbIX
nemeHToB. [leTn B BO3pacTe Ao 8 neT JOMKHbI HAXOAUTLCA Ha paccToAaHnn
nnn nog NPUCMOTPOM B3POCTIbIX.

«  [letn B BO3pacTe OT 8 fieT, NnLa C OrpaHNYeHHbIMI GU3NYECKUMI UK YM-
CTBEHHbIMV CMOCOOHOCTAMY IGO0 C HEAOCTAaTOYHbBIM OMbITOM U 3HAHWMAMU
MOTYT MOJIb30BaTbCA JaHHbIM U3AENUeM Mpu YCIIOBUM, YTO OHU HaXOAATCA
nog, NPUCMOTPOM MAN NMONYUMNN YKa3aHUA O TOM, Kak NpaBuibHO 1 6e30-
MacHO 1CMoNb30BaTb U3Jenie, 1 NMOHKMMAIOT CBA3AHHbIE C IKCMyaTaLvei
pUCKm.

«  [leTn He JOMXKHbI UrpaTb C U3LENNEM, @ TakxKe YNCTUTb W HaNlaXknBaTb ero
6e3 npucmoTpa B3pOCsbIX.

. Huvikorpa He ocTtaBnaiite 6e3 NPUCMOTPA BKJTIOYEHHYIO MINTY C XNpamn n
MacslaMy — 3TO MOXeET ObITb ONACHO U NpuBECTU K MoXapy.

«  Hukorga He ncnonb3yiite Boay AnA TyweHua nnameHu! CHayana cnegyet
OTKMIOUNTL U3JENNe OT SNEKTPOCETU U TONbKO 3aTeM TYLIMTb Maams, no
BO3MOXXHOCTU HaKPbIB OYar BO3ropaHus OrHeynopHbIM OAEeAIOM UK OrHe-
YMNOPHOWN KPbILLKOW.

+  BHYTpeHHMe NOBEPXHOCTM ALMKa ANA MOCYAbl (eC/IM TaKOBOW eCTb B KOM-
nneKTaLmm), MoryT cTaTb ropAYVMM.

«  [lepen OTKPbITMEM 3aLYUTHON KPbILIKM yaanuTe Niobyto XUAKOCTb C ee no-
BEPXHOCTH.

BAXKHO!

n Mepep 3ameHoll namnbl BHYTPM AYX0OBOro WKada Heo6xoanmo y6eanTb-
€A, YTO U3fenve OTK/IOYEHO OT CeTU, ANA TOro YTO6bl N36eXKaTb BEPOAT-
HOrO NOPaXXeHUsA NeKTPNYECKNM TOKOM.

+  Bo Bpema paboTbl NpMbop CUNbHO HarpesaeTcA. byAbTe OCTOPOXHbI: He
npuKacanTech K HarpeeaTeNlbHbIM S1eMeHTam BHYTPU [JyXOBKU.

«  [lepen nopkoueHNeM K 31eKTPOCETU HeOOXOAMMO NOJrOTOBUTL YCTPOW-
CTBO, KOTOpoe byaeT obecneunBaTb OTKIIOUEHME OT CETH, 3a30p pa3mMblka-
HUA KOHTAKTOB B HEM AOMIXXeH 0becrneyrBaThb MOHOE OTK/UYEeHNE B YC0-
BUAX NepeHanpsikeHus kateropuu lll, B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMER MO
yCTaHOBKe.

«  OTknovaiTe NANTY OT NeKTPoCceTU nepep niobol onepauyen, CBA3aHHON
C Texo6CyKBaHNeM U3LeNNa, €ro YNCTKOW U PEMOHTOM — CyLLLeCTBYeT
OMacHOCTb COMPUKOCHOBEHWA C AeTaNIAMY, HAXOAALLMMUCSA MOJ HanpsKe-
Huem.

+  He ncnonb3yiite oTAeneHve pa3orpeBa Tapesiok U OTAENEHNE pasMeLLeHNs
ra3oBoro 6ansioHa (ecnu oHW NpefyCcMOTPEHbl KOHCTPYKLMeit) Ana XpaHe-
HWA BOCNNAMEHAIOLLMXCA XKUAKOCTEN NN HeYCTOMUMBBIX K BO3[ENCTBUIO
TemnepaTtypbl MaTepurasos, Taknx Kak fepeBo, bymara, aapo3osnu, K1aKo-
CTW 1 ra3bl N0 AaBNEeHNEM, CINYKM U T. M.

- Tepuognueckn NpoBepsNTe COCTOSIHME LUJIaHra, COEAVHAIOWEro MIUTY C
VCTOUHUKOM MOAAuU rasa: OH JOMKEH GbiTb JOCTaTOUHO yAaneH OT Harpe-
BaIOLLVIXCA CTEHOK, HE JOMKEH BbITb MEpeXart, CUIIbHO U30THYT UK NoBpe-
XaeH. Mpu o6HapyXeHUN MOBPEXAEHUN HYKHO HeMefSleHHO 3aMeHWTb
waHr. Takxke ero Heo6Xo4MMO 3aMeHATb B YCTaHOB/EHHBbIN CPOK. O6a KoH-
L WwnaHra JOMKHbI 6bITb 3aKperieHbl NpY NOMOLLY CTaHAAPTHbIX, rapaH-
TUpYIoWMX 6e30MacHOCTb 3aXKMMOB.

+ B cayuae, ecnu co BpemeHem KpaH nogaun rasa GyaeT oTKpbIBaTbCA C TPY-
[IOM, PEKOMEHJYETCS BbI3BaTh CreLUaniicta TeXHUUYECKOM CIyObl.

« 1A 04MCTKM SManvpoBaHHbIX U XPOMUPOBAHHbIX YacTel NANTbI Nprme-
HATe TEMMYI0 MbIIbHYI0 BOAY UM HeabpasmBHble MotoLne cpefcTaa. [ns
OUMNCTKY ropenoK pabouei NOBEPXHOCTM 1 pacceKaTeneil niameHn MOXHO
MCNONb30BaTb METANINYECKYIO LETOUKY ANA yAaneHna Hakunu. OunieH-
Hble MOBEPXHOCTN aKKypaTHO BbiCyLLNBANATE.

+  He npumeHsiiTe abpa3snBHble MOIOLME CPEACTBA 1A YMCTKU IMANNPOBAH-
HBIX W XPOMUPOBAHHDIX 3/IEMEHTOB M3LENusi.

«  [pu uncTKe CTapanTecb He 3anMBaTh BOJON Pabouyto MOBEPXHOCTb MAUTHI.
V136erainTe nonagaHus BOLbI UM MOIOLLErO CPeACTBA B OTBEPCTUS FOPESIOK.

«  Bcerpa nopaepumBaiiTe B YACTOTe CBEUV [J15 NIEKTPOMNOLXKMIA U MPOCYLLN-
BaliTe UX NOC/e KaXAO0ro UCMONb30BaHA MANTbI, 0COBEHHO eC/n B MpoLiec-
ce NPUroTOB/EHUA NIULLY U3 KacTPIONb BbITEKaNA XUAKOCTb.

« Ecav navTa yKOMMneKToBaHa CTEKMAHHOM KPbILWKOW, HUKOTAA He 3aKpbl-
BaiiTe KPbILIKY A0 TeX Mop, NoKa He OCTbIHYT FOPESiKU Wi 30Hbl Harpesa
paboueit NoBepXHOCTN. VIHaue KpblLLKa MOXKET TPEeCHYTb W Pa3buTbCA.

«  Ob6eperaiiTe OT yapoB 3MafvMpPOBaHHbIE YacT MANTbI U CBEYUN INEKTPO-
nogxura.

30  YKA3AHMSA MO BE30MACHOW SKCMNYATALIMM U3AENNA

+  He ncnonb3yiite pyuky ABepLbl /1A NepeHoca ManTbl.

. [nA YNCTKN CTEKNAHHON ABepLbl AYXOBKU He cnefyeT NCnosib3oBaTb rpy-
6ble 66Pa3VIBHb|e matepuanbl U OCTpble MeTannnvyeckme Cer6KI/I — OHN
MOryT nouapanaTb MNOBEPXHOCTb WX NOBPeAnTb CTEKIO0.

+  He ncnonb3synTte naporeHepaTopbl ANA YNCTKN U3[enus.
«  [InA paHHOW NAWTbI CneuvanbHas nofcTaBKa fAna yCTaHOBKY He TpebyeTca.

«  [pubop He NpeaHasHaueH ANA BBEAEHWA €ro B SKCMyaTaLmio npu nomo-
LM BHELWHero TaiMepa Wn OTAENbHON CUCTEMbI ANCTAHLMOHHOTO ynpas-
neHuA.

- [pu HanMuMM TPELIMH Ha MOBEPXHOCTW MNTbI OTKIIUUTE M3genve oT
3MEeKTPUYECKO CeTU AnsA NPefoTBPaLLeHUs BO3MOXKHOTO yAapa TOKOM.

«  [pu NpUroToBNEHUM eAbl NCMONb30BaHNE ra30BON NANTbI NPUBOAUT K 06-
pa3oBaHMO N36bITOYHOrO Tenna, BNaXKHOCTV U NPOAYKTOB FOPEHNA B MNo-
MeLLEHNN, TAe OHa YCTaHOBIEHA. Y6e[unTeCh, YTO 3TO MOMELLEHVE XOPOLLO
NpoBeTPUBAETCA, 0CO6EHHO NpK paboTaloLLer NIUTe: He 3aKpblBaliTe ecTe-
CTBEHHbIE BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA, BKIIOUUTE (MW YCTAHOBUTE, ECIIN
€ro HeT) yCTPONCTBO MeXaHNYeCKON BEHTUNALMN (BbITAXKY).

. M3penve MOXHO MCNONb30BaTb TONbKO ANA NPUroToBaeHUAa nuwn. He nc-
|'|0ﬂb3y|2Te ero AnsA UHbIX uenen, Hanpumep, ana o6orpeBa nomeLLeHWIA.

KomnaHunA-n3rotosnrtenb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTU 3a NOBPEXAEHNA N Henc-
NpaBHOCTU N3aeNns, a TakKXKe HecHacTHble cjly4yaun, Bbi3BaHHbIe Hecob6nioaeHu-
emMm peKomeHAauwﬁ no yCTaHOBKe U 3KcnayaTaunum nianTbl.

B cany4vyae HeMcnpaBHOCTU MINTDI, 06Hapy)|(euml YyTeuYKM rasa wiv nospexnae-
HUA 3N1eKTPOoNpoBOAKN HeMeJIeHHO oGpa'rwret:b B ueHTP Texoﬁcnymmsaumn n
Bbi30BUTe cneuynannucra.

OBLLAA UHOOPMAL A

Bnarogapum Bac 3a BbI6Op 1 MOKYMNKY OAHOIO 113 HalLMX BbICOKOKaYeCTBEHHbIX 13fe-
nuiA. Mbl odeHb Hageemcs, 4To B Balumx pykax Hawwm nanTbl 6yayT GyHKLMOHUPOBaTL
C MaKCMMasibHOWM OTAAYer M HaunyylnMK pesynbTaTamu, onpasAbiBas Bce Bawwn
oxuganua. C aTon uenbto Nnpefnaraem Bam BHMMaTeNnbHO NpoynTaTh HacToAwee py-
KOBOACTBO M NPUAEPXKUBATLCA €ro yKkasaHuid. Mpu 3TomM BaXKHO NOHUMaTb, YTO KOM-
NaHVA-N3roToBMTENb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a NOBPEXAEHNA M HeUCNPaBHOCTN
M3LeNNA, a TaKXKe HECYACTHbIE ClyYau, BbI3BaHHbIE HECOOIOAEHNEM PEKOMEHALMIA
No yCTaHOBKe M 3KCMyaTaumm NanTbl.

[1nA TOro uToGbI BbINYCKaTh MANTbI B COOTBETCTBMM C COBPEMEHHBIMU TEXHOSIOrnYe-
CKVMM PeLLeHNAMU /Vn 4718 NOCTOSHHOTO MOBbILEHWA KaueCTBa HaLUWX V3Aenui,
KOMMaHUA OCTaB/AET 3a CO60I NPABO BHECEHWS KaKNX-TNM6O n3meHeHni 6e3 npea-
BapUTENbHOrO NpeaynpexaeHuns, Yto, O4HaKo, He Bbi3blBaeT Npobiem nnu 3aTpya-
HEHWIA NP SKCryaTauum.

Ecnu y Bac BO3HUKHET HEOBXOAMMOCTb 3aKa3a 3amyacTeil Unn akceccyapos K Usge-
nnio, caenaiTe 3anpoc Bawemy npopaasuy unam obpatutech Ha UHGOPMALIMOHHYIO
JINHUIO KOMMAHWY, MPU 3TOM YKaXKUTE€ HOMEP MOZENU 1 HOMEP CepUn MuTbl, Ha-
HeceHHble Ha (pabpryHOI OMo3HaBaTeNbHOIM Tabnuke. ITa Tabnnyka MOXeET ObITb
pacronoXeHa BHYTPM OTAENEHUsA Pa3orpesa Tapesiok (eC/v TAKOBOE eCTb) WK Ha
3a[iHel CTeHKe NauTbI.

lnuTa COOTBETCTBYET HOPMaTVBaM:
- CEE2009/142/(30/11/2009)

+ 2006/95/CE no HusKomy HanpspkeHuto (12/12/2006 v nocnepyowme no-
npasKu)

«  CEE 2004/108 (no ypoBHio pagnonomex— 15/12/2004)

«  EBPOTMEVCKMIA PETTTAMEHT N2 1935/2004 (KOHTaKTUpOBaHu1e C NiLeBbIMM
npopyKTamm)

« EBPOMEWCKMIA PEFNTAMEHT N2 1275/2008

« CEE40/2002

« CEE92/75

«  2012/19/EEC (WEEE)

+  2005/32/CE (ycTpoincTsa, UCnonb3yoLime 3neKTpo3IHepruio)
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CTEKNOKEPAMUYECKAA BAPOYHAA MOBEPXHOCTb

A — anekTpuyeckas KoHpopka Hi-Light anametpom 120-210 mm;
B — anekTpuyeckas koHpopka Hi-Light arametpom 145 mm;
C — anekTpuryeckan KoHdpopka Hi-Light guametpom 170-265 mm;
D — anekTpuueckasa koHpopka Hi-Light guametpom 145 mm;

E— NHOWNKATOP OCTaTOYHOro Tenna.

PucyHok 1 E
MAHEJIb YNMPABJIEHUA
H |
& £ 1 g & [
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| | ; _ .
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‘ 140 120 100
A D
PucyHok 2

A — 3NeKTPOHHbIV AUCMNIEN C CEHCOPHbIM yrpaBneHnem;

B — pyuKa BKJIIOUEHUA 1 PEryNMpOBKN MOLLHOCTY JIEBOV NepeaHein KOHPOPKY;
C — pyuKa BKIIOYEHNA U PETYNVPOBKM MOLLHOCTY JIEBOI 3aAHEN KOHPOPKU;

D — pyuka Bbl6opa TemnepaTypbl AYXOBOTO LWKada;

E — pyuKa BKNoUeH s 1 perynnpoBKmN MOLLHOCTY NPaBoii 3agHel KOHOPKY;

«  WHAWKATOP NUTAHUA (KPACHbIV)

Ecnvi nHAVKaTOp ropwT, 3TO yKa3blBaeT Ha TO, YTO [yXOBOW WKad NCNPaBeH 1 BKO-
YeH.

«  WHAUKATOP PABOTbI IYXOBOIO LUKA®A (}KEJNTbI)

Korga 3ToT iHAMKATOP BKIOUEH, 3TO 03HAYAET, YTO lyXOBOM LWKad Haxo[mUTCA B hase
npefBapuTesbHOro Harpesa.

Korza oH BbIKJIIOUEH, 3TO 03HaYaeT, YTo AyXOBOW WKad [JOCTUT YCTaHOBSIEHHOW TeM-
neparypbl.

Korga oH neprnogunyeckn BKNIOYaeTCA 1 BbIKITIOYAETCA, 3TO O3HaYaeT, YTo Temnepary-
Pa B AyXOBOM mKa¢y NOCTOAHHO NoAAepXnBaeTcAa Ha 3aAaHHOM YPOBHe.

NCNOJIb30BAHUE CTEK/IOKEPAMUYECKO BAPOYHON MO-
BEPXHOCTU

MOLHOCTb 3MIEKTPUYECKIX 30H HarpeBa perynmpyeTcs yCTpOMCTBOM, KOTOpoe obe-
CMeyrBaeT TOUHYIO YCTAHOBKY TemrepaTtypbl MpUroTOBeHUs. PasnnuHble ypoBHM
Tenna rpagyvnpoBaHbl oT 1 4o 6. Pyuka MOXeT 6biTb yCTaHOBIIEHA Ha XKeNaemylo oT-
MeTKy MyTem ee MoBOpOTa BMPaBo Uu BNEBO.

JinA 30H HarpeBa C ABOVIHbIM KOHTYPOM py4Ka BpalLaeTcA TOIbKO Mo YacoBOW cTpen-
Ke. IHTeHCMBHOCTb Tensa rpagyvrposaHa ot 1 Ao 6 nuwb Ans LeHTpanbHbIX obna-
cTel 30H Harpesa. [1pu wenuke, KOTOPbLIN pa3faeTca Nocie NPeoAoNeHna nocnea-
Hero fieneHuns, BKIOYATCA OCTanbHble 06/1aCTh 30H Harpesa.

MNMoka ofHa 13 3NeKTPUUYECKUX 30H HarpeBa ropsAvas, CurHanbHasa namnouka E (puc. 1)
6ypnet ropetb. OHa OTKMIOUUTCSA, KOrfAa TemnepaTtypa BCex 30H NPUroToBEHNA OMy-
cTuTca Huxe 60°C.

YeTbipe 30HbI NPUroToBNeHNA 0603HaYeHbl HAHECEHHBIMU Ha X MOBEPXHOCTb OT-
MeTKamu. Ana HavBbicwen 3$deKTUBHOCTI PaboTbl CTEKIOKepaMUYECKOo NOBEpPX-

F — pyuka BKtoYeHUs 1 PerynnpoBK1 MOLYHOCTW NPaBoii nepeaHei KOHPOPKY;
G — pyuKa Bbl6opa pexrma paboTbl AyxoBoro LwKada;
H — nHarKaTop nuTaHmA (KpacHbIin);

| — nHAnKaTop paboTbl AyxoBOro WKada (KenTbii).

HOCTU MNTbl nN C6aﬂaHCVIpOBaHHOI'O pacxofa aneKTposHeprnm MCI'IOJ'Ib3yI7ITe Ka-
CTPOAN N MPUHAANEXHOCTU TONIbKO C TONCTbIM U COBEPLUIEHHO POBHbIM IHOM (pVIC.
3). leameTp AHa eMKOCTU He O0J1KeH 6bITb MEHbLLE AnamMeTpa 30Hbl Harpesa. Ecnn
AHO €MKOCTU He MOKpPbIBAaeT 30HY Harpesa, SHepPrna pacxoayetca BrycTyto. ﬂyuLue
BCero, Ytobbl AHO 6b1710 HEMHOTO 60sIbLUE 30HbI Harpesa.

PrcyHok 3

[IHO emKOCTM 1 pa6oqaﬂ NMOBEPXHOCTb AOJTKHbI ObITb UNCTBIMU U CyXnmn. Hecobnio-
feHune 3Tow pekomMmeHgaunm BneYeT 3a coboi noTepto Tensna n, cnefoBaTesibHoO, ek~
TPO3HEPIrun.

NMPUMEYAHNA:
+  HuBKoem criyyae He roToBbTe 6/110fja HENOCPeACTBEHHO Ha INEKTPUYECKIX
30Hax Harpesa.

. YT1006bI COKpaTUTb BPeMA NMPUroToB/IEHNA €1bl Ha 30HE Harpesa, MOXXHO Ha-
YyaTb rOTOBUTb Ha MaKCUMarnbHON OTMeETKe 6, Mocsie Yero YCTaHOBUTb PY4YKYy
B ONTUManbHOe AJ1IA NPUTroTOBNEHUA NOJIOXKEHME.

+  Bce aneKkTpuyeckme 30Hbl HarpeBa 060PYAOBaHbI OrpaHNuKTENem Temre-
paTypbl, KOTOPbIN NPeAOTBPALLAET NX NMEPErpeB Aaxe B Cylyyae paboTbl Ha
MaKCVMasnbHOM oTMeTKe 6e3 NocyAbl UNK NP NCMOMb30BaHUN EMKOCTEN C
HEePOBHbIM AHULLEM. HyXe NpuBefeHa OpreHTMPOBOYHAA TabnuLa pexu-
MOB MPUIrOTOBAEHUA N8 Pa3NNYHbIX 6/1toA. [TOMHMTE, Y4TO 3TW NapameTpbl
MOTYT U3MEHATLCA B 3aBNCMOCTYM OT KONMYECTBA 1 TUMA NPUTrOTOBAEMOIA
N1LK, a TaKXe OT MHANBKAYaNbHOrO BKYyCa.

KYXOHHBIE MANTbI CEPUM PM66CEE04

31




32

KYXOHHDIE MNUTbI CEPAI PM66CEEO4

MonoxeHne
pyuKn Tun npuroToBneHns
1-2 Mopaep»aHue 3alaHHON TemnepaTypbl (Kpem beluamenb).
2-3 Pasorpes 6ntop.
3-4 MakapoHHble 13aenuns, OBOLHO cyn, pary.
4-5 Bapka, »xapkoe.
5-6 Osowwy Ha napy, budLutekc, poiba.
6 Bntopa Ha rpune, AMYHULA, OTOVBHBIE U3 ATHATHHDI.

e BHUMAHMUE!

. He CMOTPUTE Ha rasioreHHble NnacTHbl BO Bpema Ux pa6OTbI — CBeT nna-
CTUH MOXEeT NoBPeaunTb rnasa.

. CTeKJ'IOKepaMI/ILIeCKaﬂ NOBEPXHOCTb OYeHb MpoYHaAa, OfHaKOo CUNbHbBIN
yAap OCTPbIM NN OYE€Hb TBEPAbIM U TAXENbIM NpeiMETOM MOXET nospe-
AnNTb ee.

«  Tpwn obHapyXeHUM MOIOMOK, TOHKMX WKW FTy6OKNX TPELWH Ha CTeKno-
Kepamnuyeckoi NoBepxXHOCTN PEKOMEHAYETCS He MOMb30BaTbCA MANTON 1
06paTUTLCA B CITYXKOY TEXHNYECKOV MOMOLU.

+ He knagwure Ha ropsiuyto NmoBEpPXHOCTb anloMUHUEBYIO GOy 1 MacTMac-
COBYI0 NOCYAY.

. B nepsble gHn 3KCnyaTaumy OT NOBEPXHOCTU MOXET MCXOANTb 3anax rope-
noro, KOTOprI7I NCYEe3HEeT No Mepe ee NCMosIb30BaHUA.

OCTOPOHO!

[leT n3-3a CBOEro HeBbICOKOrO POCTa MOFYT He BUAETb CUTHANIbHYIO0 laM-
ny ocratouHoro Tenna. loaTomy Heo6xoaMMO N03a60TUTLCA O TOM, UTO-
6bl OHM He AO0TParnBanmnchb A0 1EKTPNUYECKNX 30H HarpeBa Aaxe Toraa,
KOrpa HarpeBaTesibHble 3/1IeMEeHTbI OTK/IOUYEHbI.

3MNEKTPOHHbI AUCTEN C CEHCOPHbIM YNPABJIEHUEM
1 2 3

k Al y 4

- M +
| |
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PucyHok

—-

Pa6oTaeT aBTOMaTMYecKasn nporpamma (B HEKOTOPbIX MOLESNAX BMECTO CUMBO-
na A oTobpaaeTca Hagnmcb «Auton).

2. Pexum pyuHoro ynpaeneHus.

3. JlaHHbIVi CUMBON MUTaeT B PeXUMe YCTaHOBKY TEKYLLLero BpemMeHu.

4. CumBon oTobpaxkaeTcs Npy akTMBaLM TallMepa.

5. KHonka ymeHblUeHMA 3Ha4YeHNA Npur YCTaHOBKe Tanmepa. Takxe ncnonb3syerca
AnA BbIbOpa YpOBHA 3ByKOBOTO CUrHana (JOCTYNHO TpY YPOBHS).

6.  KHonka Bbibopa pexuma paboTbl.

KHonka yBenn4eHuA 3Ha4yeHnA Npun yctTaHOBKe Ta|7||vlepa.

+ YCTAHOBKA TEKYLLUErO BPEMEHU

Mpu nepBom BKAOYEHNUM 1 Mocie Nepebos B NOAAYE SNEKTPOIHEPTMN HA ANCTiee
MuratoT 4udpbl N cMMBON A — B TaKOM peXxume nivta He 6yaeT GpyHKLMOHMPOBATb.

1. [Mocne BKAOYEHNA NAUTbI HAXXMUTE KHOMKY M n y,qep)KMBaVlTe ee He
MeHee 2 CeKyH[, Noka CMMBOJ1 A He ncuesHeT ¢ gncnned. Ha ancnnee
NOABUTCA MUTAIOLWNIA CUMBON © .

2. C nomoLbto KHonok = u + YCTaHOBUTE TEKYLLee BpemsA.

3. Yepes HeCKONbKO CeKyHf nocne nocnefHero Haxatna KHOMoK Bbl6paH-
HO€e BpemA 6y/qu COXPaHeHO aBTOMaTU4YEeCKN.

KYXOHHbIE NANTbI CEPU PM66CEE04

e PABOTA B PYYHOM PEXXUME

[yxoBoii WwKad byneT paboTatb B pyuyHOM pexume (6e3 ycTaHOBNIEHHOro BpeMeHun
OKOHYaHWA NPUrOTOBNIEHNA UV AIUTENBHOCTY NPUTOTOBMIEHWA) TONBKO NPU OTO-
6pakeHNM Ha AUCTINIEE CUMBONA T .

«  TAAMEP

Talimep 13AaeT 3ByKOBOW CUrHa Mo UCTEYEHNI 3aAaHHOTO BpeMeHy 6e3 oTKIiove-
HWA NANTbI. MaKCManbHbI UHTEPBaST, KOTOPbIA MOXET ObiTb YCTaHOBMEH Ha Tail-
Mepe — 23 yaca 59 MuHYT. [1o UCTeUeHUN YCTaHOBIEHHOTO BPEMEHN Ha Aucnnee
ncuesaet cumeon L) v 3ByunT curHan. 3ByKoBOW CUTHa aBTOMATUUYECKI OTKIOUNTCS
uepes 7 MUHYT, Ui e Bbl MoXeTe ero npepBaThb, HaXkaB NlobYl0 KNaBuLly Ha Anc-
nnee.

[lnAa ycTaHOBKM TaviMepa BbIMOSTHUTE criefyioLee:

1. Haxmute KHoMKy M 1 yfep>vBaiTe ee He MeHee 2 CeKyHA, NoKa Ha Auc-
nnee He NOABUTCA Muralowmi cumson &

2. Crnomowbto KHOMOK = 1 + 3afaiiTe HEOBXOANMBIN NHTEPBA BPEMEHU.

3. Yepes HeCKOMbKO CeKyHf Mocsie NOCieAHero Haxarts KHOMOK Tanmep
COXPaHWT 3HAYeHNE 1 HaYHeT obpaTHbIN OTcUeT BpemeHu. Ha gucnnee

Gypet oto6paxatbca cumeon £ .

«  NOJNIVABTOMATUYECKUIN PEXUM C 3AAAHUEM AJIUTENIbHOCTU NPU-
FOTOBJIEHUA

1. YcTaHOoBWTE Kenaemblil pexrm paboTbl yXOBOro LWKada v Temnepatypy
NpUroToBNEeHUA.

2. HaxkmmTe kKHonKy M 1 yfepxunBaiTe ee He MeHee 2 CeKyHf, NoKa Ha Aunc-
nnee He NOABUTCA MUTAIOLMIA CUMBON JAY

3. OTtnyctnte N HaxmnTe KHonkKy M onAaTb. Ha gucnnee noasntca murato-
wuii cumeon A, a Takxke Hagnucb «dur», KOTopas Yepes HEKOTOpoe Bpe-
MA n3MeHnTCA Ha 0:00.

4. CrnomoLbto KHOMOK = 1 + YCTaHOBUTE »KeNlaemyto ASIMTeNbHOCTb NpuUro-
TOB/IeHUA (MaKCMManbHO JOMycTMOe 3HaueHne — 10 yacos).

5. Yepe3 HecKoNbKO CeKyHA Moc/e MOCNeAHEro HaxaTua KHOMOK 3Haue-
HVe COXPaHWTCA U HauyHeTCA 0b6paTHbIN OTcyeT BpemeHu. Ha ancnnee
6ynyT oTobpaxaTtbcs cmBosnbl A 1 &4 ins Toro, uTo6bI 0oT06pPa3nTb Ha
[MCnnee TekyLiee BPeMs, HaXKMIUTE HECKOSTbKO pa3 KHoMKy M.

Mo okoHuYaHun YCTaHOBNIEHHOIoO BpeMeHW NPo3BYyYUT CUrHan, N ,quOBOVI LUKad) aB-
TOMaTU4YeCKU BbIKMKOYNTCA. 3ByKOBOl7| CUrHan aBToOMaTUYeCKN OTKIIOUYUTCA vepes 7
MWHYT, NN Xe Bbl moXxeTe ero npepeaTb, HaXKaB J'Il06yl0 Knasuwy Ha gucniee.

«  MOJIVABTOMATUYECKUI PEXXUM C 3ABAHVEM BPEMEHU OKOHYAHUA
NMPUrOTOBJIEHUA

1. YcTaHOBMTE Kenaembli pexum paboTbl yxoBOro WwKada 1 Temnepatypy
MPUroTOBEHNA.

2. HaxmuTe kHOMKy M v yaep»uBaiiTe ee He MeHee 2 CeKyHf, MoKa Ha Anc-
nfee He NOABUTCA MUraloLMi cumson L,

3. OTtnycTtuTe 1 HakmmTe KHoMNKy M onaTtb. Ha gncnnee noasmtca murato-
Wi cumBon A, a TakXKe Hagnucb «dur.

4. HaxmwTte kHonky M euye pa3. Ha gncnnee noasutca Hagnmcb «end», Ko-
TOopas yepes HeKOTopoe BpeMaA n3MeHnUTcA Ha 0:00.

5. C nomoubio KHOMok = n + YCTaHOBUTE Kejlaemoe BpemsA OKOH4YaHuA
NPUroToBNEHNA.

6.  Yepes HeCKONbKO CEeKyH[ MOCse MOCIe[HErO HaXaTuA KHOMOK 3Haue-
HMe COXPaHUTCA U HauyHeTcA obpaTHbI oTcueT BpemeHu. Ha avcnnee
GyayT OTOGpaxKaTbCA CUMBOMbI A 1 L . [N TOFO, YTOBbI OTOBPA3UTH Ha
Avicrnee TeKyllee BPeMs, HaXKMUTe HECKOMbKO pa3 KHOMKy M.

Mo okoHuYaHWKn YCTaHOB/IEHHOIO BpeMeHW NPO3BYYUT CUrHanN, 1 ﬂyXOBOI?I LLIKad) as-
TOMATU4YeCKN BbIKMKOUYNTCA. 3ByKOBOI7I CUrHan aBTOMaTUYeCKN OTKIOUNTCA Yepes 7
MWHYT, NN Xe Bbl moxeTe ero npepeaTtb, HaXaB mo6y|o Knasuuwy Ha gucnnee.

BHUMAHMUE!

KyxoHHble nnntbl cepun PM66CEE04 ocHalleHbl 3N1eKTPUYECKMM MHOTO-
$YHKUMOHaNbHBIM AyXOBbIM WKapOM C KOHBEKUUeEl 1 SNeKTPUYecknm
rpunem. Uupopmauumsa 06 nx ncnonb3oBaHNU NpUBeAeHa B AasibHeNWNX
paspenax 4aHHOro pyKoBOACTBa.



KYXOHHBIE MANTBI CEPUN PM66GEE40

FA30BAA BAPOYHAA NOBEPXHOCTb

( )
SR — cTaHpapTHanA ra3oBas KOHPOPKa;
\ (] ) R — 6bIcTpas razoBas KOHPOPKa;
A — BcriomoraTesibHasA rasoBas KOHGOpPKa;
TC — ra3oBas KOHOpPKa € Tpema pAAamMu NiameHu.
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A — Tarimep € aBTOMaTUYECKIM OTKJTIOUEHMEeM;

B — pyuKa BKNIOUEHWA 1 perynnpoBKN MOLHOCTY IEBOV NepeAHei KOHPOPKY;
C — pyuKa BK/OYeHUA 1 PerynvmpoBKy MOLYHOCTM IeBOI 3afHel KOHGOPKY;

D — pyuKa Bbi6opa TemnepaTypbl AyXOBOTO WKada;

E — pyuKa BK/IIOUEHNA 1 PErynMpOBKM MOLLHOCTI NPaBOWi 3aAHeN KOHPOPKM;

«  WHAWKATOP NUTAHUA (KPACHbI)

ECnn nHANKATOP ropwT, 3TO YKa3blBaET Ha TO, YTO [lyXOBOW LKA UCMPABEH U BKIIOYEH.

«  WHAWKATOP PABOTbI YXOBOIO LUKA®A (}KENTbIN)

Korga 3ToT MHAVKaTOp BKIIIOYEH, 3TO 03HAYAET, YTO [JyXOBOW LWKad HaxoamnTcs B pase
NpeABapuTebHOrO Harpesa.

« PYYKA BblIBOPA TEMMEPATYPbI ;YXOBOIO LUKA®A

TepmocTaT gyxoBOro WKada perynvpyet Temneparypy, HeO6Xo4VMYIO A MPUroTOB-
NIeHVA NULLY, BO BCEX PEXMMAX PaboTbl, BKIloUas Te, KOTOpble MpeAnonaratoT UCnosb-
30BaHMe rpuns. MOBOPOT COOTBETCTBYIOLWErO PErYNATOPA MO YacOBOW CTPEsiKe Mno-
3BO/IAIET YCTAHOBUTBL TEMMepaTypy B iyXOBOM LKady Ha TPeGYeMOM 3HaUeHNV MeXAY
50°Cn 240°C.

» PYYKA BbIBOPA PEXXUMA PABOTbI IYXOBOIO LUKA®A

Mepekntouatenb aKTVBU3NPYET PEXMM PabOTbl, HEOBXOAVMDIV ANA MPUrOTOBNEHMA.
OnucaHme pexrMoB PaboTbl, @ TaKxKe PEeKOMEHAALMM MO MX BbIGOPY NpuUBeaeHbl B
pasgene «MHOTO®YHKLIOHABHBIA SNEKTPUYECKUIA AYXOBOW LIKA® C KOH-
BEKLIVEW».

«  TAWMEP C ABTOMATUYECKM OTKJIIOYEHUEM
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ITO YCTPOMCTBO MO3BOMAET 3aMpPOrpaMMUPOBaTh BPEMS OKOHYAHVIS MPUTOTOBIEHNS
nmwm.

F — pyuKa BKIOUEHVA 1 PerynnpoBKM MOLLHOCTY NpaBoii nepefHei KOHGOPKY;

G — pyuKa Bblbopa pexunma paboTbl yxOBOro WKada;

H — vHaukaTtop nuTaHma (KpacHbIn);

| — vHAVKaTop PaboTbl AyxOBOrO WKada (KenTbii).

e OYHKUMOHUPOBAHUE

YcTaHOBUTE »Kenaemoe BpemsA MpUrotoBieHua (Makcumym 120 MUH. Ana
371eKTPUYECKOW JYXOBKM 1 Makcumym 100 MUH. iNA ra30BOI AYXOBKM).
Mpu nomoLmn pyyKn TepmoperynaTopa Bbibepute TemnepaTypy 1 yctaHo-
BUTE NepeKioyaTeslb Ha CUMBOJT XKeJlaeMOoro crnocoba NpUroToBsieHUA.

Korpa pyuka nporpammatopa AovaeT Ao Hynesoro nonoxexus (O), nuwa
6yfieT roToBa 1 [lyXOBKa aBTOMATUYECKN OTKITIOUUTCA.

Mocne 3Toro nepeBeayTe pyuKy TEPMOPEryATOpa B NONOXeHVe B .
YcTaHoBMTE Nepektoyatens B Hynesoe nosnoxenue 0.

MPUMEYAHUE: 63 1ncnonb3oBaHyA NPorpaMmMUpyioLLero yCTponcTaa AyxoB-
Ka GYHKLMOHMPYET TONBKO B TOM Clyyae, KOrfa pyyka nporpammaropa ycra-

HOBJ€Ha B MOJIOXKeHWe Py4YHOro pexnma O.

BHMUMAHME!

KyxoHHble nnntbi cepunn PM66GEE40 ocHalyeHbl 31eKTPUYeCKUM MHOro-
GYHKLMOHaNbHbIM AYXOBbIM WWKAaPOM C KOHBEKLMEN 1 NIeKTPNYECKIM
rpunem.

UHdpopmauma 06 ncnonb3oBaHNM ras’oBOil BapOYHOI MOBEPXHOCTN U
AyxoBoro wkada npuBefeHa B AanbHeNWNX pasfenax AaHHOTO PyKo-
BOACTBA.

KYXOHHBbIE MINTbI CEPUU PM66GEE40 33



KYXOHHBIE MANTbI CEPUUN PM66GGG40

FA30BAA BAPOYHAA NOBEPXHOCTb

4 \
SR — cTaHpapTHanA ra3oBas KOHPOPKa;
R — 6bIcTpas razoBas KOHPOPKa;
A — BcnomoraresnibHas ra3oBas KOHGOPKa;
TC — ra3oBas KoHdOpPKa € Tpems pAAaMM NIameHu.
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A — MexaHnyecKni Tanvep;
B — pyuKa BK/IIOUEHUA 1 PETYNIMPOBKI MOLYHOCTI N1€BOI NEPEAHe KOHPOPKY;
C — pyuKa BK/OYEHUA 1 PerynmpoBKy MOLLHOCTU IeBOI 3afiHel KOHGOPKY;

D — BKAIOYeHNe fyXOBOro WKada / perynatop TeMnepatypbl / BKOYEHME pexuma
«punby;

«  MEXAHWYECKUA TAUMEP

MexaHnuyeckui Taiimep UCMonb3yeTcs AnsA Nofaun npesynpexjatollero 38yKoBoro
CYrHana no OKOHYaHWM MPUroTOBNEHUA NULLK. YToGbI BbIGpaTh Xenaemoe Bpems, no-
BEepHUTE PerynATop Ha COOTBETCTBYIOLLYIO OTMETKY (B MUHYTaX). [10 ncteueHnu 3agaH-
HOro BpeMeHV TaliMep MoAacT 3BYKOBOW CUTHaI.

«  BKJIIOYEHME AYXOBOIO LUKA®A / PETYNIATOP TEMMEPATYPbI / BKJTIOYE-
HUE PEXXUMA«IPUNb»

Pyuka perynatopa TemnepaTypbl NMo3BOJIAET BKIOUUTb OCHOBHYI Fa3oByl0 ropen-
Ky AyXOBOTO LWKada 1 yCTaHOBWTb HEOOXOAVIMYIO TeMnepaTypy AnsA NPUroTOBEHNA
nmwm.

BHUMAHMUE!

KyxoHHble nantbl cepun PM66GGG40 ocHalieHbl rasoBbiM AyXOBbIM
wKadpom ¢ KOHBEKLMei 1 rasoBbiM rpunem. [ina nony4yeHua nogpo6-
Holl H$popMaLVMN 0 BKNIOYEHN 1 paboTe OCHOBHOI ra3oBoii ropenku
1 ropenku razoBoro rpunsa o6partutecb K pasgeny «rA30BbIV [YXOBOW
LUKA®».

e KHOMKA BKJIIOYEHUA BHYTPEHHEIO OCBELLUEHUA

MNo3BonsaeT BKNOUNTDL Namny BHYTpeHHero ocBeLlleHnA.

« KHOMKA BKJ/TIOYEHUA BEHTUNATOPA NPUHYAUTENIbHON KOHBEKL A

HaxaTune faHHON KHOMKM aKTMBMPYeT paboTy BHYTPEHHEro BEHTUNATOPa NPUHYAU-
TenbHOW KOHBEKLMU. OH MOXET 6bITb BKIIIOUYEH OAHOBPEMEHHO C PaboToM OCHOBHOW
rasogoii ropenkun (pexum M3 C KOHBEKLMEN), a Takke camoCTOATENbHO (pexinm
PA3MOPO3KA/CYLLKA). OgHoBpemeHHas paboTa BEHTUIATOPA 1 Fa30BOrO rpunis He-
BO3MOHa.

MHdopmaums 06 UCMonb30BaHMM ra30BO BapOUYHOI MOBEPXHOCTU 1 AYXOBOTO LUKa-
¢ba npriBeeHa B fanbHENLLMX pa3genax JaHHOTO PYKOBOACTBA

34  KYXOHHbIE NNTbI CEPUM PM66GGGA0

E — pyuKa BKIIOYEHWA 1 PETrYIMPOBKN MOLLHOCTY MPaBOW 3agHen KOHOOPKY;
F — pyuKa BKMIIOYEHUsA 1 PerysiMpoBKM MOLYHOCTMV NPaBoi nepeaHein KOHGOPKK;
G — KHOTKa BKJ/TIOYEHVIsi BHYTPEHHETO OCBELLEHUS;

H — KHOMKa BKoYeHus BEeHTUNATOPa ﬂpI/IHy}ZlI/ITeﬂbHOPI KOHBEKUUN.




KYXOHHDIE MNUTbI CEPA PM66MEE22

KOMBUHNPOBAHHAA BAPOYHAA MOBEPXHOCTb

e A
P2 — anekTpuryeckas KoHpopKa ObICTPOro HarpeBa AnaMmeTpom 145 mm;
T\
P1 — anekTpunyeckan koHpopKa ObICTPOro Harpesa aviameTpom 180 mm;
A — BCrnomoratesnibHas ra3oBas KOHPOPKa;
R — 6bIcTpas razoBas KOHbOpPKa.
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PucyHok 11

A — Talimep C aBTOMaTUYECKM OTKIIOUYEHNEM;

B — pyuKa BK/IIOUEHUA 1 PEryNMPOBKI MOLYHOCTY N€BOI NepeaHeit KOHPOPKY;
C — pyuKa BKOYEHUA 1 PeryMpoBKy MOLLHOCTYU eBON 3afjHell KOHGOPKY;

D — pyuka Bbi6opa TemnepaTypbl AYyXOBOTO LKada;

E — pyuKa BKOUYEHVIA 11 PErynnpoBKM MOLLHOCTY NPaBOWi 3afHEeN KOHGOPKY;

«  WHAWKATOP NUTAHUA (KPACHbI)

ECnn MHAMKATOP ropwT, 3TO YKa3blBAET Ha TO, YTO lyXOBOW LWKad UCMPABEH U BKIIOYEH.

«  WHAWKATOP PABOTbI YXOBOIO LUKA®A (}KENTbIN)

Korpaa 3ToT MHAVKATOP BKIOYEH, 5TO 03HAYaeT, UTo yXOBOI WKad HAaxoanTcs B pase
NpeABapuUTesIbHOro Harpesa.

« PYYKA BblIBOPA TEMMEPATYPbI IYXOBOIO LUKA®A

TepmocTaT fyxoBoro LWKada perynupyet Temnepatypy, Heo6Xxoaumyio ANnA Npuro-
TOBJNEHVIA NKLLK, BO BCEX peXUMax paboTbl, BKIOUaA Te, KOTopble NpeanonaraioT nc-
nosb3oBaHue rpunsa. MoBOpPOT COOTBETCTBYIOLIErO PeryaAaTopa no YacoBoOW CTpenke
ro3BoSIAET YCTaHOBUTb TeMnepaTypy B AYXOBOM LuKady Ha TpebyeMom 3HaueHuu
mexay 50°C n 240°C.

« PYYKA BbIBOPA PEXXMUMA PABOTbI IYXOBOIO LUKA®A

Mepekntouatenb aKTUBM3NPYET PEXMM PaboTbl, HEOOXOAVMDIV [ MPUrOTOBNEHMA.
OnucaHne pexmnmoB paboTbl, a TakxKe PekoMeHaaLMV MO UX BbIGOpY NpriBeAeHb! B pasge-
ne «sMHOTOOYHKLIMOHASIbHbI SNEKTPUYECKII AYXOBOW LLUKAD C KOHBEKLIEM».

«  TAWMEP C ABTOMATUYECKUM OTKJIIOYEHUEM

F — pyuKa BK/KOUEHWA 1 PETYNMPOBKIN MOLLHOCTY MPaBoW nepefHein KOHGOPKY;
G — pyyKa Bblbopa pexuma paboTbl yxOBOro WKada;
H — vHaukaTtop nuTtaHma (KpacHbIn);

| — vHAVKaTop PaboTbl AyxOBOrO WKada (KenTbin).

e  OYHKUMOHUPOBAHUE

YCTaHOBUTE Xenaemoe BpeMs MPUroToBneHua (Makcumym 120 MyH. ans
3NeKTPNYECKON [yXOBKMN 1 Makcmym 100 MUH. iNA ra3oBOii AYXOBKN).

«  [pu nomoLm pyyKn TepMOpErynaTopa Bbibepurte TemnepaTypy 1 ycTaHo-
BUTE NepekKsoyaTesb Ha CUMBOJ XKelaemMoro crnocoba NpUroToBEHNA.

+  Korpa pyuka nporpammatopa AovaeT Ao Hynesoro nonoxexus (O), nuwa
6yAeT roToBa 1 fiyxoBKa aBTOMATUYECKM OTKITIOUNTCA.

+  Tlocne 3Toro nepeBefunTe pyyuKy TEPMOPEryNATOPa B MOIOKEHME M.

. YcraHoBuTe nepekno4vartesib B HyneBoe NnosiokeHne 0.

MPUMEYAHUE: 6e3 1ncnonb3oBaHMA NPorpamMmmMUpyioLLero yCTponcTea AyxoB-
Ka GyHKLMOHMPYeT TONbKO B TOM CJlyyae, Korfa pyyka nporpammaropa ycra-

HOBJI€Ha B MOJIOXKEeHWE Py4YHOro pexunma dJI

BHUMAHUE!

KyxoHHble nnuTtbl cepun PM66MEE22 ocHalleHbl 31eKTpUu4ecKum MHOTo-
GYHKLMOHaNbHbIM AYXOBbIM WWKAapOM C KOHBEKLMEN 1 1eKTPNYECKM
rpunem.

UHdopmauma 06 ncnonb3oBaHMM KOMOGUMHMPOBaHHOIU BapoO4YHOI MO-

0 10 BEPXHOCTU 1 AyX0BOro Wwkada npnBefeHa B fanbHelunX pasaenax gaH-
\'_“/ HOro PyKOBOACTBA.
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3T0 yCTPOWCTBO MO3BOJIAET 3aNPOrpamMmmMMpoBaTb BPEMA OKOHUYAHWSA NPUTOTOBNEHNA
nmwm.

KYXOHHbIE MANTbI CEPUN PM66MEE22
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YCTAHOBKA N TOOKNIOYEHNE

CXEMA NOAKNIOYEHNA K DNIEKTPOCETU

CXEMA NOAKJIOYEHUA K SNEKTPOCETU

230V [IBYX®A3HbIV

400V OIHO®A3HbI + HEMTPASTbHBI
1 2 3 5 CeueHue kabens
1] (2] [3] [4] [5] ¢ aenn

230V TPEXDA3HbIN

L L L

400V TPEX®A3HbIV + HEUTPATbHbIV

F
L L L N

230V [IBYX®A3HbI

L—rl CeyeHuie kabens
L N >3,5kW  3x2,5mm?
2,2-3,5kW 3x1,5 mm?

0-22kW  3x1 mm?

PucyHok 13

SneKTpuYeckas MOLWHOCTb yKasaHa Ha $pabpryHOii OrMo3HaBaTebHOM Tabnuyke. 31a
TabnuuKa MOXeT BbITb PACroNoXKeHa BHYTPU OTAENEeHUs Pasorpesa Tapenok (ecnu
TaKoBO€ eCTb) VN Ha 3afHel CTeHKe ManTbl. OANH SK3eMMNIAP HaKMeeH Ha 06NoXKe
HaCTOALYEro PyKOBOACTBA (TOMBbKO AMIA ra30BbIX UM KOMOUHNPOBAHHbIX MAUT).

YCTAHOBKA

YCTaHOBKY NAUTbI LOMKEH BbINOMHATD KBAaNMGULMPOBaHHbI NEPCOHAs B CTPOroM CO-
OTBETCTBUV C AENCTBYIOLLVIMM MOSIOXKEHNAMM MO TEXHVKe 6e30macHocTU. Mpexae uem
NPUCTYNNTb K YCTAaHOBKE, HEOBXOANMO Y6eamuTbCs, YTo NapaMeTpbl MECTHOI ra3opac-
npefenvTenbHON ceT (MPYPoAa 1 AaBNeHe rasa) NOAXOAAT A/1A GYHKLMOHNPOBaHUA
NANTbI. YCNOBUA PErynnpoBaHus JaHHOW MAUTbI yKa3aHbl Ha STUKETKE Ha 06/10XKKe Ha-
CTOALLErO PyKOBOACTBA. DTa MAuTa He COefMHeHa C YCTPOVICTBOM OTBOAA NPOAYKTOB
ropeHus. Takoe yCTPOMCTBO JOMKHO BbiTb YCTAHOBMIEHO 1 MOAKIIOYEHO K NinTe B CO-
OTBETCTBUV C AENCTBYIOLLIMMU NOSIOKEHVAMU MO YCTAHOBKE 1 SKCMTyaTaumm. YCTaHoB-
Ka MIUT pa3peLlaeTcs ToNbKO B MOCTOSAHHO NPOBETPYBAEMbIX MOMELLEHUSX COrlacHO
[eCTBYIOLMM HaLMOHabHBIM NPaBuiam.

LLEEMOYKN BE3OMNACHOCTU

YT06bl 136exaTb CyyaliHOro ONpOoKMAbIBaHWA Npubopa (Hanpumep, ecnm pebeHoK
OTKUHYN BepLY AYXOBKU 1 NPUCEN Ha Hee), LIenoyKn 6e30nacHOCTy, KOTOpbIMU 060-
pyAoBaHa NnuTa, AOMKHbI ObiTb yCTaHOBNEHbI 06A3aTenbHO! VX HY»KHO 3aKpenuTb C
MOMOLLbIO BUHTOB (He BXOAAT B KOMMJIEKT) Ha CTEHE 3a NPreopom.

NANAR

PucyHok 14

36 YCTAHOBKA U MOAKIIOYEHUE

Y6enunTech, UTO LIENOYKM 3aKperieHbl Ha 3aAHel YacTy MANTbI, Kak NMOKa3aHo Ha pu-
CYHKe, U MPUTAHYTbI MapanienbHo nony. [Nocne ycTaHOBKM Lienu JOMKHbI ObiTb NPoy-
HO HaTAHYTbI!

BEHTMNALWA NOMELLEHUA

B nomelyeHun, roe npeanonaraeTca yctTaHOBKa rasoBOV NAUTbI, AOMMKEH 6bITb MOCTO-
AHHbIN MPUTOK CBeXero Bo3fgyxa — OH obecneuynBaeT ropeHune rasa 1 XxopoLuyto BeH-
TUAALMIO. B yacTHOCTK, KONMYECTBO CBEXEro BO34yXa, HEOGXOF\I/IMOFO AnA ropeHna
rasa, JO/KHO COCTaBNATb He MeHee 2 M3/4ac Ha KaxAapli KBT HOMHanbHom YyCTaHOB-
JIEHHOW MOLLHOCTW.

KcnnyaTawma ra3oBoii NNTbl CONPOBOXAAETCA BblAENEHEM TEMNOTbI U BNAKHOCTN
B MOMeLLeHNY, TAe OHa ycTaHoBMeHa. Heobxoaumo obecrneunTb BEHTURALMIO MOMe-
LLieHUA, NOAAEPKNBATb OTKPbITBIMW €CTECTBEHHbIE BEHTUIIALIMOHHbBIE OTBEPCTUA WU
YCTaHOBWTb KYXOHHYIO BbITAXKY. B C/lyyae fAfMTenbHOro U MHTEHCMBHOTO MCMOSb30Ba-
HVIA NANUTbI BO3HUKAET HEOOXOAVMOCTb OMOMHUTENBHON BEHTUIALMN, B 3TOM CJlyyae
MOXHO, HanNpPUMep, OTKPbITb OKHO U/ YBENVNYNTL MOLLHOCTb MPYHYAUTENbHON BEHTU-
NALUN N KyXOHHOW BbITAMXKN.

PASMELLEHUE

[inA Hayana Heo6XoAMMO BbIHYTb NINTY 13 YMAKOBKM U CHATb C Hee BCe YNakoBOYHble
MaTepuasbl, B TOM YMCIE 3aLUMTHOE MIEHOYHOE MOKPbITME C XPOMUPOBAHHbIX SN1eMeH-
TOB U YacTell U3 HepKaBeloLLell CTanu. YCTaHOBUTE NANTY B XOPOLLO NPOBETPVBaeMOM
CyXOoM nomelleHun 6e3 CKBO3HAKOB. MnnTa He JOMKHA COMPUKAcaTbCA C HeyCTon-
UMBBIMU K BO3[EVCTBUIO TeMMepaTypbl MaTepranamm (gepeso, nmHoneym, bymara un
T. Ai.) — Npu yCTaHOBKe cobntopaiiTe 6e3onacHoe paccTtosHme OT HuX. MnTy MOXHO
yCTaHaBNMBaTb caMy No cebe Nnu Mexay KyXOHHO Mebenbio Mpu YCNIOBUW, YTO CTEH-
K1 3TON Mebenu BbifepxmBatoT Temnepatypy Ao 100°C, a ee BbicOTa He MpeBblLLAeT
BbICOTbI Paboueli NOBEPXHOCTU MANTI.

NOAKNIOYEHUE K TA3OPACINPEAEJIUTESIbHON CETU

Mpexpe yem nopkioyaTb NANTY K rasopacrpefennTenbHO ceTU, HYKHO yoeanTbea,
4TO TWN rasa CoBMajaeT C Tem, Ha KOTOpbIVi HacTpoeHa nauta. B npotmeHom cnyvae
fencTByiTe cornacHo naparpady «Hactpolika nog pasnuyHble TUMbl rasax. Mpu nog-
KJTIOYEHWM NANTbI Fa30BbIN WAHT AOMKeH NPOXOANTL cnpaBsa. Ecniv oH npoxogut c3a-
A, TO LOMKEH pacrionaraTbCA B HUXHEN YacTu NWTbI (B STON 30He OHa HarpeBaeTca
1o 50°C).

« COEAWHEHUE C TMBKOW METAJUIMYECKOW TPYBOM (A HA PUC. 15)

CoefiuHeHMe BbIMOMHAETCA NPU MOMOLM TPYObl, COOTBETCTBYIOLLEN [EeiCTBYIOWMUM
HaLMOHanbHbIM CTaHAapTam. Tpy6a HaBUHUMBAETCA Ha LITYLEP, HA KOTOPbIN NpeaBa-
pYTenbHO yCTaHaBINBAETCA YNIOTHUTENbHAA NPOKajKa.

« COEAWHEHME C PE3BMHOBbIM LLJTAHIOM (B 1 CHA PUC. 15)

CoepiMHeHMe BbIMOHAETCA MPW NMOMOLLY PE3UHOBOTO LUJIAHra, MapKka KOToporo co-
OTBETCTBYET AENCTBYIOLMM HaLMOHAsbHBIM CTaHAapTam. O6a KOHLA LuniaHra JOMKHbI
6bITb 3aKpenieHbl CTaHAAPTHBIMY 3aXKMaMU. B yCTaHOBNEHHbIN CPOK HEOBXOANMO
NPOV3BOANTL 3aMeHy LnaHra. [1ns KOHTPOJIA ero COCTOAHVA MO BCeW ANVHE AOCTYN K
HeMy [OKeH GbITb obneryeH.

A
PucyHok 15

Mocne nogknoueHUa nNAnTbI K ra3opacnpep|en|/|Tean0|7| cetn HeOﬁXOﬂVIMO npoee-
PUTb ra30HENPOHNLaeMOCTb LWITYLIEPOB 1 CcoefjJMHEHWIA.

Ona GyHKUMOHMPOBaHMA NAUTbI Ha GyTaHe/MponaHe HeOGXOAMMO y6eauTbCA, YTO
[aBMeHne ra3a CeT! COOTBETCTBYET AABEHMIO, YKa3zaHHOMY Ha GabpuyHOn ono3Ha-
BaTeslbHOW Tabnnuke.



YCTAHOBKA U TOOKNIOYEHNE

BHUMAHME!

. Wcnonb3yiiTe ToNbKO CTaHAAPTHbIE rMOKMe MeTannuyeckme Tpy6bi
NN pe3nHOBbIE WAHIU.

. PerynaTtop paBneHnA fO/MKEH COOTBETCTBOBATb roCcylapCTBEHHbIM
cTaHAapTam 1 HopmaTuBam.

. CoeanHeHne pamnbl COOTBETCTBYeT Hopmam ISO 228-1.

. WN36eraiiTe cnnbHbIX M3rn6oB Tpy6bl AW WNaHra, He nepeXxumariite
1 cTapaiiTecb He NPUCIOHATDb ee/ero) K pasorpeTbiM CTeHKam NanTbI.

HACTPOWKA NMOA PA3JINYHDIE TUMbI FA3A

B cnyuae, ecnv ncnonb3yembilii 41 GyHKLMOHNPOBAHWA MNTbI ra3 OTAIMYAETCA OT yKa-
3aHHOro, HEOBXOAMMO HAaCTPOUTL MANTY ClIEAYIOLLMM 06Pa3oM:

«  3ameHute popcyHku (cm. MPUNTOXKEHUE 1).
«  BbimonHuTe perynnpoBKy nogaun Bo3ayxa.

. BbinonHuTe PerynnpoBKky MMHNUMasnibHOrO niliaMeHu BCceX ropesnok.

MprimeuaHune: Npy Kaxgow TakoWM HacTpolike HeobXOAMMO HaKfemBaTb Ha
babpuruHyto Tabnnuky Ha3BaHMe HOBOTO TWMa rasa, Ha KOTOPbI HaCTPOeHa
nauTa.

3AMEHA ®OPCYHOK FrOPEJIOK PABOYE/ MOBEPXHOCTU
MJTATDI (puc. 16)

«  CHumuTe peLueTKy, paccekaTenu nnamenu (A) n ropenku (B).

«  OTBUHTUTE N CHUMUTE GOPCYHKY, PACMONOXKEHHYIO HA iHE KaXAOro AepKa-
Tena dopcyHkn (C).

+  3ameHuTe GOPCYHKM B COOTBETCTBMU C Tabnuueir, npusegeHHon B MPUNO-
KEHWW 1, 3aBUHTUTE 1 3aTAHUTE NX A0 ynopa.

«  TpoBepbTe ra3oHenpPOHNLAEMOCTb GOPCYHOK.

. YctaHoBUTE Ha npexHee MecTo ropenku, paccekatesnu ninameHn n peLueTky.

PucyHok 16

« BAXHbIE PEKOMEHOALUN
+  Hwu B koem cyyae He 3aTArnBaiiTe GOPCYHKM KIIIOUOM CAIILLIKOM CUSTbHO.

«  Tocne 3ameHbl Bcex GOpPCyHOK NPOBEPLTE VX ra30HENPOHULIAEMOCTb.

3AMEHA OOPCYHOK FOPEJIKU IYXOBKU

«  OTKpyTWTe BUHT KPENIeHnsa AHa JyXOBKN.
«  CHUMWTE AHO BYXOBKU (CABMras ero Hasag 1 NogHUMas).

. CHummnTe ropenky OyxoBKku, npenBaputesibHO OTKPYTUB BUHT, C MOMOLLbIO
KOTOPOro OHa npukpersieHa.

«  3ameHuTe GOPCYHKY, UCMONb3yA TOPLIEBON TPYOUATBINA KitoY Ha 7 MM.

A =TEPMOTAPA
B = CBEYA 3AXKUTAHMA
PucyHok 17

3AMEHA ®OPCYHOK FOPEJIKU FrPUNA

. CHumuTe ropenky, OTKpyTUB AiBa BUHTA, KOTOPbIMM OHa NpuKpenieHa.

+  3ameHuTe GOPCYHKY, NCMONb3yA TOPLEBON TPYOUATBIN KoY Ha 7 MM.
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A =TEPMOIAPA
B = CBEYA 3AXKUTAHNA
PucyHok 18

e BAMHbIE PEKOMEHOALMNN
Hu B Koem criyyae He 3aTArmBaiTe GOPCYHKM KIIOUOM CIIULLKOM CUITbHO.

Mocne 3ameHbl BCcex d)OprHOK npoBepbTe NX ra30HENPOHNLIAEMOCTb

PEFTYINPOBKA MUHUMAJIbHOIO NMNJIAMEHU TOPEJIOK PABO-
YEW NOBEPXHOCTU MNNTbI

B cnyuae, ecnv nnnta GpyHKUMOHMPYET Ha CKUKeHHOM rase (B/M), perynnpoBouUHbiIi
BUHT [JOMKeH ObITb 3aKpyyueH fo ynopa. [nmTa MoXeT 6bITb OCHaLLEeHa KpaHamm T1na
«A» — C YCTaHOBJ/IEHHbIM BHYTPY PEryIMPOBOYHBIM BUHTOM (PErynnmpoBaTb KOTOpbIi
MOXXHO NPV MOMOLLM MarneHbKO OTBepPTKU Yepes CTepxeHb), nn Tuna «B» — ¢ Ha-
PY>KHbIM PErynMpoBOYHbIM BUHTOM C MPaBOi CTOPOHbI (€r0 MOXXHO perynnposaTb
HenocpeacTBeHHO), cMoTpuTe puc. 19.

PucyHok 19

Ecnu ona GyHKUMOHMPOBAHWA MAUTBI UCMONb3YeTCA HaTypasibHbIN ras, To, He3aBucu-

MO OT TUNa KpaHa [eiCTByiTe Cneaytowmum obpasom:
3aXruTe ropenky 1 ycTaHoB/TE MakcMMasibHOe Miams.

« CHUMWTE pyyYKy perynatopa, MoTAHYB ee Ha cebs, He HaXXMMas Ha nepefHIo

naHenb MAUTbl BO N36eXaHNe ee MOBPEXAEHNA.
Mpu nomoLUM ManeHbKON OTBEPTKU OTKPYTUTE PEryIMPOBOYHBIN BUHT Npu-
6113UTENBbHO Ha TPV 060POTa (BpaLLas OTBEPTKY NMPOTHB YAaCOBOWN CTPENKN).
MoBepHUTe eLle pa3 cTep)eHb KpaHa MPOTUB YacoBOW CTPESKM A0 ero 61o-
K1pOoBKM. B 3TOM criyyae nnama 6yAeT MakcmasnbHbIM.

« OueHb Mef/IeHHO 3aKpyTHTe PErysIMPOBOYHbIN BUHT, HE HaXKIMasi Ha OTBEPT-
Ky, 1O TeX Mop, NOKa Niams He yMeHbLUMTCA Ha 3/4. Mpu 3Tom obpatute oco-
60e BH/IMaHMe Ha TO, 4Tobbl NNams BblN10 AOCTAaTOUHO YCTONUMBbLIM AAXKe NPK
yMepeHHOM MOTOKe BO3Ayxa.

PETYJINPOBKA
AYXOBKU

MUHUMAJIBHOIO  TUJIAMEHU  TOPEJIKUA

B cnyuae, ecnv nnnta GpyHKUMOHMPYET Ha CKUXeHHOM rase (B/M), perynnpoBoYHbiIi
BUHT LO/MKEH BbITb 3aKpyyeH Ao ynopa. Ecnv ansa pyHKLUMOHNPOBaHNA NAWTbI NCMOMb-
3yeTCA HaTyparbHbIi ras, To, He3aBMCUMO OT TWMa KpaHa, PerynvMpoBKa MUHUMANbHO-
ro NnnameHu BbINOMHAETCA Clefytowmnm obpasom:

+  CH/MWTe AHO AYXOBKM (CABUras ero K 3afjHeii CTeHKe 1 NoAH1Mas).

3axruTte ropenky AyxXoBKU 1 yCTaHOBUTE yKa3aTeslb perym/lpOBquon Py4Kn
B MNOJIOXKeHNEe MaKCMMalibHOro ninameHu.

+  3aKpoliTe ABepLy AyXOBKU.

Haiignute perynupoBOYHbBI BUHT TepMoOperynaTopa uin KpaHa (cmMoTpute
puc. 20).

OTKpyTUTE PETYNNPOBOYHBIN BUHT NPUGAN3UTENBHO Ha TpW 06opoTa.

Yepes 5-6 MVHYT yCTaHOBWTE yKasaTeslb PyYKM B MOJIOKEHNE MUHUMANIbHOTO
nnameHu.

YCTAHOBKA V1 MOAKNMIOYEHNE
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YCTAHOBKA N TOOKNIOYEHNE

«  MepfieHHO 3aKpyTUTe PEryNMPOBOYHbIN BUHT, HAOMIO[AA 3@ YMEHbLUEHVIEM
nnameHn Yepes CTeKJ0 3aKpbITON ABEPLibl lyXOBKYM 0 TeX NMop, Noka KOHyC
NNameHn He YMeHbLUTCA NpubnusutenbHo Ao 4 mm. He pekomenayetcs
C/IULLKOM YMeHbLwaTb nnamsa. OHO AOMKHO BbiTb CTabUNbHBIM faxe Npu Obl-
CTPOM OTKPbITUN 1 3aKPbITUMN JBEPLIbI YXOBKY.

. Bbikntounte ropenky n yctaHoBuUTe AHO fyXOBKWN Ha MeCTO.

PuicyHok 20

NOAKJTIOYEHUE K SJIEKTPOCETU

I'Ipe>K,qe 4yem NoAKYaTb MNINTY K 2NEKTPOCeTH, HeobxoaMmo yGGAI/ITbCﬂ B TOM, 4TO:

+  HanpsXeHvie BHeLLHeN ceTu COOTBETCTBYET NapameTpaM, ykasaHHbIM Ha da-
6PUYHOIN MHPOPMALIMOHHON Tabnnyke;

+  po3eTka 3a3emseHusa GpyHKLMOHMPYeET.

Ecnn nnuta YKOMMMJIEKTOBaHa CETEBbIM LLIHYPOM 6e3 BUSKK, TO ANA NOOKII0YEHNA MOX-
HO NCNoNb30BaTb CTaHAAPTHYIO BUJIKY. npl/l 3TOM HEO6XOAVIMO yuunTbiBaTb Cnefytoulee:

«  KenTo-3eNeHbll NPOBOA JOMKEH NCMOMNb30BaTbCA ANA 3a3eMIIEHNS;
«  ronyboin npoBof — ANA HelTpanu;
«  KOpWYHeBbIN — Ans dpasbl;

+  LWHYp He AOSKEeH COMPUKACcaTbCA CO CTEHKAaMM MAINTbI, HarpeBatowmmmncs 6o-
nee yem o 75°C;

« B CJlyyae 3ameHbl CETeBOro LUHypa uncrnonb3ynTte WwHyp tmna HO5RR-F nnun
HO5V2V2-F nopxopsulero ceveHus (cm. pasgen CXEMA MNMOJKNIOYEHNA K
SJIEKTPOCETW),

«  ecinnauTa NocTaBnieHa 6e3 ceTeBoro WHypa, NPy NOAKIYEHUN UCMONb3Y -
Te wHyp Tuna HO5RR-F unn HO5V2V2-F noaxogsiiero cedeHus (cm. pasgen
CXEMA NOJKNIOYEHWA K SNEKTPOCETW).

Bce nnnTbl CO CTEKNOKEPAMNUECKO BAPOUHOI NOBEPXHOCTBIO UMK C YETbIPbMS 3NEK-
TPYYECKMMM 30HaMU HarpeBa NPefoCTaBAAoTCA 6e3 WHypa NMTaHUA.

BHUMAHMUE!

Mpon3BoguTenb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTU 3a NMOBPEXAEHNsA, BbI3BaH-
Hble Heco6GniofeHneM BbllleyKa3aHHbIX TpeGoBaHUI 1 AeNCTBYIOWNX
npaBun No TexHuke 6e30nmacHOCTV NpU NOAKMIOYeHUN nauTbl. 06s3a-
TenbHO y6eanTech , YTO NPOBOJA 3a3eM/IeHNA MINTbI NPaBWIbHO coeau-
HeH ¢ ceTblo 3a3emneHun (cm. pasgen CXEMA NMOAKNIOYEHUA K SNEK-
TPOCETW).

ABTOMATUYECKUIA SNIEKTPONOAXUT

Bce nanTbl OCHaLLEHbI CCTEMOI @BTOMATUYECKOTO SNeKTPONoAXMra. TouHble paccTo-
AHUA MeX[Y SNEKTPOAOM 1 FOPenKoii yKasaHbl Ha prc 17 1 18.

Ecnu uckpa He BbIGrBaETCA, He YNOPCTBYITE, Tak Kak MOXXHO MOBPEAUTb reHepaTop.
Cuctema 3aXKMraHys MOXET He CpabaTbiBaTb MO Ceayowym NpruinHam:
-« BJI@XKHas, HEMCMPABHAsA UMW 3arpsA3HEHHas CBeYa;
«  HenpaBWIbHO YCTAHOBJIEHO PACCTOAHME MEXAY SIEKTPOAOM U FOPeNKo;
+  TOKOMPOBOAALYWMI NPOBOA CBEUM NOBPEXAEH UMW OTONEH;
+  WCKPOBOW Pa3psg yXo4uT B 3eMITi0 (B APYrMX YacTAX MuThl);
«  MOBPEXAEeH reHepaTop Uin MUKPOBbIKIIOYaTESb;

+  CKoOMneHue Bo3ayxa B Tpybonposoaax (0Co6eHHO nocine AnTeNbHoro ne-
pviofa HENCNONb30BaHNA NJNTHI);

+  HEenpaBWIbHO COCTaBfieHa ra3oBO3fylUHas CMecb (HempaBuUIbHOe rope-
Hue).

NPEAOXPAHUTEJIbHOE YCTPOWCTBO FrA30KOHTPOJIA

MpenmyLLecTBO OCHALLEHHBIX STUM YCTPOCTBOM FOPESIOK COCTOUT B TOM, UYTO B C/lyyae
HenpoW3BOJIbHOIO ralleHns NnameHn cpabaTblBaeT cMcTeMa 3aLlMTbl: aBBTOMATUYECKN
npekKpaLaeTca nofaya rasa K noTyxLie ropesnike, Yto No3BosseT n3bexarb onacHo-
CTW yTeuku rasa. [locne Henpon3BOJIbHOIO raleHyA NIaMeHn KnanaH ras-koHTponsa
CpabaTbiBaeT aBTOMaTNYeCKn He bonee yem yepes 90 ceKyHA ANA ropenok paboyein
NOBEPXHOCTUN NAWTbI U Yepes MUHYTY ANA ropeniok yXOBKM U rpuns.

38 YCTAHOBKA U MOAK/OYEHUE

MpaBunbHOe PaccToAHNE MEXAY KOHLAMU YyBCTBUTENIbHOIO 31eMeHTa Tepmonapbl 1
ropesnkol nokasaHo Ha puc. 17 1 18.

[inAa KoHTPONA GYHKLIMOHNPOBAHNA KnanaHa ras-KoHTPOsA JeiCTByiiTe Creayowmum
obpasom:

+ 3aXrUTE rOpesiKy 1 OCTaBbTe ee BKIOYEHHON NPUMEPHO Ha 3 MUH.;

+  BbIK/IOYMTE FOPesIKy 1 MOBepHUTE PYUKy Peryfnatopa B MojoOXeHue «3a-
KpbITO», 0603HaUYEHHOE CYIMBOJIOM B ;

« yepe3 90 CeKyHf B Cllyyae KOHTPONA ropenok paboyein noBepxHOCTU 1
uepes MUHYTY B CIly4ae KOHTPOJISi TOPESIOK AyXOBKV W TPUNS MOBEpHUTE
PYUKy B MONOXEHUE «OTKPbITOY;

+  OCTaBbTe Py4Ky B 3TOM MOSIOKEHWW 1 MOGHECUTE K FOPesiKe 3aXKeHHYI0
cnnuky. fopesnka He [JomKHa 3axeubcs!

Bo BpemA 3axkuraHua Ana Bo3byxaeHnA marHuta Tpebyetca nprbnusutensHo 10 ce-
KyHA.

KnanaH ras-koHTposna cpabaTbiBaeT aBTOMATUYECKN NOCSE BbIKIIOUEHUA NNaMeHn He
60nee uem yepes 90 CeKyHA f/1A rOpenoK paboyer NOBEPXHOCTYN MAUTBI U Yepes Mu-
HYTY ANA ropenok AyXOBKM 1 rpuns.

« NPEAYNPEXAEHNA

«  Tepep noboit onepawumeil No YACTKE UV TEXOOCTYKMBAHMNIO NANTbI OTKIO-
yaiiTe ee OT 2N1€KTPOCETN U 3aKpbIBaliTe KpaH Nnojaun rasa.

. npl/l NOAKNOYEHUN NNNTbI K NCTOYHUKY Nofayn rasa He npOBemeTe rep-
MEeTUYHOCTb CTbIKOB MNPV NOMOLN NNnamMmeHn. Ecnu B Bawem pacnopaXeHun
HeT cneynanbHbIX I'IpVI60POB ANA KOHTPONA ra3oHenpPoHNLaeMoCTn, MOX-
HO MCMNOJIb30BaTb NEHY NN KOHUEHTPUPOBAHHYO MbUIbHYIO BOAY.

+  YcTaHaBnuBaA Ha MecTo pabouylo MOBEPXHOCTb MAWTbI, ybeanTechb, YTO
3M1eKTpUYEeCcKne NPOBOAKN CBeYell (eC/v TaKOBble MMEIOTCA) He comnpurKaca-
10TCA ¢ POPCYHKaMV 1 He NepeKpbIBatoT KX.

WCIONb30BAHWUE NMNKTHI

FA30BbIE KOHOOPKU

«  BKJIIOYEHVE FA30BbIX KOHOOPOK PABOYE MOBEPXHOCTU

« HaXmuTe 1 NoBepHWTE PEryNMPOBOYHYIO PYUKY NPOTVB YacOBOW CTPENKM
11 YCTaHOBWUTE OTMETKY HanpoTUB cuMBona ¥, 06o3HaueHHOro Ha nepen-
Hell naHeny NAnTbl (MONoXKeHVe MaKCUMAJIbHOTO MiameHn).

«  [inA aBTOMaTMYeCKOro po3xmra KOHGOPKU NPUKMUTE PyUKy [0 ynopa u
LepXKuTe ee B TAKOM MOJIOKEHUN B TeYeHMe NpUbnmsnTenbHo 10 cekyHa.

« OTnycTuTe pyuKy 1 yGeanTech, YTo ropenka 3axriac. B npoTtrsHom cyyae
MOBTOPUTE BCE CHavana.

«  NCNOJIb30OBAHUE FA30BbIX KOH®OPOK PABOYEN MOBEPXHOCTU

Vcnonb3yiiTe KacTpronu, AUameTp [Ha KOTOPbIX COOTBETCTBYET pasmepam KOHHOPOK.
Mnama He [JOMKHO BblPbIBaTLCA U3-NOJ, KaCTPIONN.

PekomeHpyetca:

«  [nsA Manoil KOHGOPKM UCMOSb30BaTh KacTPIoNv AVamMeTpoM 8 CM, YCTaHOBVB
npwv 3TOM afanTep AN yMeHbLUeHUsA AnameTpa KOHGOPKM (aganTtep Bxoaut
B KOMIJIEKT MOCTaBKN);

«  [Ans cpefHei KOHPOPKY NCMOsb30BaTh KAaCTPIOM AMameTpom 14 cv;

«  [S1s GbICTPON UK TPOVHOMN KOHGOPKM — EMKOCTb ANAaMETPOM He MeHee 22
.

TpoiiHas KoHdopKa (KoHPOpKa C Tpemsa psgamy NiameHv) NPUrogHa Ansa 1Cnosb3o-
BaHWs KacTpiosnib wok.

MPUMEYAHME: HM B KOeM cilyyae He OCTaBAAWNTE PYUKY B MPOMEXKYTOUHbIX
MOJIOXKEHUAX MeXY CUMBOJIOM MaKCManbHOTO ninameHun ™ © 1 nonoxeHvem
«3aKpbITO» M.

NEKTPUYECKUE KOH®OPKU

30HbI HarpeBa NMEIOT PasfINYHYI0 UHTEHCUBHOCTb HarpeBa B 3aBUCUMOCTY OT MOJo-
XKeHwia perynsaTopa.

«  [NonoxeHue 1 — MYHMManNbHOE HarpeBaHve BCeX 30H Harpesa.
+  TonoxeHne 6 — MakcMmasbHoe HarpeBaHvie O6blYHbIX 1 ObICTPbIX 30H Ha-
rpeBsa (C KpacHbIM IUCKOM).
«  [NonoxeHue 0 — BbIKNOUYEHME BCEX 30H Harpesa.
He ncnonb3yinTe KacTpionu, anameTp AHa KOTOPbIX MEHbLUE AviaMeTpa 30Hbl Harpesa.

[1HO KacTptony JOMKHO BbITb Kak MOXHO 60see NOCKMM 1 XOPOLLO NpuieraTb K rno-
BEPXHOCTU 30HbI Harpesa (puc. 21).



WCIONb30BAHWE NNKTHI

PucyHok 21

- NPEAYNPEXAEHNA

+  He ocTaBnaiTe 30Hy HarpeBa BKIloueHHoN 6e3 KacTpionu. Ecnv ucnonb3syete
30HY Harpesa BrepBble, PEKOMEeHAYETCA OCTaBUTb ee BKNIYEHHON Npumep-
HO Ha 10 MU1H., 4TOObI BbICYLLINTb BIAry 1 OCTaTK1 CMa3Ku1 Ha ee MOBEPXHOCTH.

. Ecnu 30Ha HarpeBa He ncnonb3yeTca B TeHeHne OnTesibHOro BpemMmeHu, pe-
KOMeHAYyeTCA C/ierka CMa3aTb ee NoBepPXHOCTb )KI/IpOBOIZ CMa3KoM.

«  [lpy ouMCTKe NOBEPXHOCTM 30Hbl HAarpeBaHUA MPUMEHANTe abpasnBHble
cpepcTBa.

FA30BbI/ AYXOBOW WUKA®

«  BKJTIOYEHUE OCHOBHOW FOPENIK/ FTA30BOr0 YXOBOIO LUKA®A
« OTKkpoiiTe fiBepLy AYXOBKU.

«  [lpuxmunTe pyyKy 1 NOBEPHUTE ee NPOTUB YaCOBOW CTPENKMN A0 NONOXKEHNA
MaKCUMaJIbHOTO MiaMeHu.

=- [ins aBTOMaTN4YeCKOro PO3Xura ropenkyi NpKMrTe pyyKy 4o yrnopa.

+  He otnyckan pyuky, ybeamtech, YTo ropesika 3axrnach: HabnofaiTe 3a nna-
MeHeM Yepes crneLmanbHble OTBEPCTUA Ha IHe AYXOBKU.

«  MNpubnnsutensHo yepes 10 ceKyHA OTMYCTUTE PyUKY U NPOBEpPbTE, He Mo-
TyxJnia v ropenka. Ecnv notyxna, noBTopuTe BCe CHavana.

«  UNCNOJIb3OBAHUE TA30BOI0 YXOBOIO LUKA®A
«  locne BKOYEHUA FrOPeNKM 3aKpolTe ABepLly AYXOBKW W nogoxpute 10
MUH., MOKa [lyXOBKa He pa3orpeeTcs.
+  BbinoxwuTe npurotoBasemyio nuily Ha obbluHYI0 CKOBOPOAY WK APYryio
dopmy 6e3 pyuKmn 1 NOCTaBbTe ee Ha XPOMUPOBAHHYIO PeLLETKY.
«  YcTaHOBUTe peLleTKy BMeCTe CO CKOBOPO/OI B [lyXOBKY, @ yKa3aTeslb Pyuki
perynatopa — B »Keniaemoe NonoxeHue.

+  3a NPMroTOBNEHMEM MUY MOXHO HabNoAaTb Yepes CTEKNAHHYIO ABEpPLY
LYXOBKM NPV BKIOYEHHOM 3MIEKTPNYECKOM OCBELLEHNV BHYTPYW LyXOBKY,
[iBepLly OTKpbiBaiiTe TOMbKO B Cllydae HEOGXOAMMOCTY (Hanpumep, ecnn
HY>KHO MOJINTb FrOTOBALLEECs BII0A0 KUPOM).

MPUMEYAHWE ana nnut 6e3 Tepmoperynatopa:
«  pyuKa perynatopa B MONOXeHN MakCMManbHOro Harpesa A — 280°C;

«  py4Ka perynartopa B MojoXeHun MUHIMabHOro Harpesa it — 150°C;

+  BCe MPOMEXyToUHble TemnepaTypbl mexay 150°C n 280°C ycTaHaBMBaloT-
CA NPUGIN3NTENBHO, MEXAY MONOXKEHNEM MAHVMANIbHOTO 1 MakCUMasnbHO-
ro Harpesa.
Hukoraa He ycTaHaBnMBalTe pyuKy perynstopa B MPOMEXyTOUHOE MOSIOKEHUE MeX-
[y CMMBO/aMI MaKCUMaJIbHOTO Harpesa 1 OTKIIOUEHA JyXOBKY M.

- BKJIIOYEHUE FOPEJIKU FPUNA (TA30BbIV TPUJIb)

«  YcTaHOBUTE NNaHKy AS1A 3alWMTbl PErYNIMPOBOYHbIX PyUeK OT MOTOKa ropave-
ro Bo3yxa, Kak MoKasaHo Ha puc. 22.

PucyHok 22

«  [puxmunTe perynmpoBOYHyio pyUKy AyXOBKW 1 MOBEpPHWTE ee BNpaBo A0
KOHLa.

+  3aTeM NOAHECUTE 3aXKEHHYIO CNIMUKY K NepdopripoBaHHOM Tpy6e ropenki
N MPUXMUTE PYUKy A0 yropa.

+  He otnyckas pyuky, y6eauTech, YTo ropesika 3axriach.

«  TMpumepHo yepes 10 ceKyHf OTMYCTHTE PYUKy 1 YOe[uUTeCh, YTo ropesnka He
notyxna. B npoTmBHoM ciyyae noBTopmTe BCE CHavana.

e BHUMAHME!

. ﬂpm NCNONb30BaHNN SNEKTPONOAXMNIra ropenok AyxXoBKW 1 rpuns, BKno4vasa
nx, 06s3aTenbHO Aepxunte Asepuy AyXOBKW MOSTHOCTbIO OTKprTOVI.

+  Bo Bpems BKJlOYEHUA FOPENOK AYXOBKW W FPUMS, OCHALLEHHbIX CUCTEMON
3NeKTPONOAXKMra, He NPUXKMMaNTe KHOMKY 3aXuraHua 6onee yem Ha 10 ce-
KyHA. Ecnu 3a 310 Bpems ropesika He 3aXriach, OTNYCTUTe KHOMKY, OTKpoliTe
NiBepLy AyXOBKW 1 NOAOKAWTE NO KpaiiHen Mepe MUHYTY, NMpexae Yem ro-
BTOPUTb BKIIOYeHMe. Ecnn e ropesnka He BKJOUaeTCA MO MpUUMHE Hewc-
NPaBHOCTN CUCTEMbI SNEKTPOMOAXKUIa, 3aXKr1Te ee BPYUHYI0 NPW NMOMOLL
CMMYKY, a 3aTeM BbI3OBMTE CMELMaNCTa Mo TEXOOCNYKVBaHMIO.

«  MPEAYNPEXAEHUA

« O6bIYHO NOCEe ANUTENBHOTO HEVCMONb30BaHUA NNTbI FOPESKY He yaaeTca
3a)eub cpasy. Mepea 3axnraHmem Hy>KHO NOJOXAAaTb HECKONbKO CeKyHA,
noKa He BbIET CKOMUBLLMIACA B TPy6ONPOBOAaX BO3AYX.

- CnepuTte 3a Tem, 4TOObl BMECTE C BbiMyCKaeMbIM U3 rOpPesiok BO3AYXOM He
BbILLIO MHOTO rasa. Ecnv ropesnika He 3aXrnacb B Te4eHne HeCKONbKMX ce-
KyHA, MOBTOpUTE 3a)kMraHue, NpeABapuTesbHO MOBEPHYB PeryinmpoBoY-
HYIO PYUKY B MONIOKEHNE «3aKPbITO» — M, a 3aTeM BHOBb OTKPbIB ee.

. Korga AYXOBKa Unmn rpuiib NCNONb3ylTCA BNEPBble, N3 AYXOBKU MOXKET No-
ABUTBbCA OAbIM 1N HerlpVIFlTHbIl?I 3anax, BbI3BaHHbIN pa3orpeBom smanmposaH-
HOTO NMOKPbITUA CTEHOK AYXOBKW U OCTATKOB MaCNAHNCTON CMa3Kn ropesiok.

«  WCNOJIb3OBAHUE FA30BOIo remna

+  YcTaHOBUTEe NNAHKY ANA 3aMTbl PETYIMPOBOYHbIX PyY€eK OT MOTOKa ropsaye-
ro BO3/yxa, KaK yKa3aHo Ha puc. 22.

« 3aXruTe ropesky v NoLOXKANTE HECKONIbKO MUHYT, MOKa HarpeeTcs iyxoBKa.
«  Pasmectute Ha peLueTKe NPUroTOBASEMOE Ha rpune 6ntofo.

«  YcTaHOBWTE peLLeTKy B AYXOBKY B CAMOE BepPXHEe MOJIOKEHME.

+ YyTb HMXe peLLeTKy NOCTaBbTe NPOTUBEHD.

«  3aKpoiiTe iBepLYy AYXOBKY, MPUCIIOHSAS €€ K 3aLy1THON MiaHKe.

« Yepes HECKOMbKO MUHYT MepeBepHITE >KapALUMIACA MOA rpuiem MnpoayKT
Tak, uToBbl 1 APYras ero CTOpOHa MoABepI/iach BO3RENCTBII0 MHGPaKPacHO-
ro n3nyyeHus. Takm 06pa3om o06e CTOPOHbI 3aXKapPATCA PaBHOMEPHO. Bpems
NPVrOTOBIIEHNIS 3aBVCUT OT TUMA MPOAYKTA 11 KEIAeMOTO BKYCa.

Bpemsa, muH.
MpurotoBnsemoe nop rpunem 6nioao
1 cTopoHa 2 CTOpOHa
ToHKMe KyCKun MAca 6 4
JloctaTouHO TONCTbIE KYCKW MACa 8 5
Menkas pbiba 6e3 yelyn 10 8
[locTtaTouHo KpynHas pbliba 15 12
Cocunckum 12 10
TocTbl 5 2
Menkasa nTuua 20 15

MPUMEYAHWE: npn nepBomM BKNIOYEHUN TPWUIA MOXHO 3aMeTUTb MoABMIEHNe
IblMa 13 [yxoBKu. MNpexae Yem NpucTynnuTb K NPUrOTOBIEHNIO MULLY, PEKO-
MeHJyeTCA NOAOKAATb, MOKa NOIHOCTbIO He CFOPAT OCTAaTKN CMa3Ku HEKOTOPbIX
netanein. Mpy NnpyurotosneHnn 6104 NOA rpuneMm HeobXoAVMO yCTaHaBMBaTb
MaKC1ManbHO AOMYCTUMYIO TeMnepaTypy.

Bo Bpemsa paboTbl NprM6op CULHO HarpeBaeTcs, MO3ITOMY HYHO COXPaHATb 6anTeNb-
HOCTb 1 HW B KOEM Clyyae He KacaTbCs HarpeBaTe/lbHbIX 3/1eMEHTOB BHYTPY [IyXOBKW.
Kpome Toro, npw UCnonb30BaHWy FpYAa Hapy»KHbIe YacTh IyXOBKWU MOTYT CU/bHO Ha-
rpeeaTbcA. He nognyckanTe getein 6m3Ko K AyxoBomy Lwikady!
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YCTAHOBKA N TOAKNIOYEHWE

MHOTO®OYHKLUUOHANbHBIA  NIEKTPUYECKUIA

LWKA® C KOHBEKLIMEN

LYXOBOM

Bnaropaps coueTaHmio paboTbl pa3nnuHbIX HarpeBaTeNbHbIX 3IEMEHTOB U BHYTPEHHe-
ro BEHTUNATOPA AYXOBOIA WKad NOAAEPKMNBAET CNeAyoLme PeXMMbI PaboTbl:

W1, Mo3BonAeT BKMIOUNTbL OCBELLEHE AyXOBOTO WKada B
- =| OcBelieHune |nio60oi MOMEHT, faxke 6€3 aKT1BaLMM HarpeBaTebHbIX
N 3/1eMEHTOB.

B paHHOM pexrme paboTaeT ToNbKO BEHTUNATOP, 6e3
aKTVBaLMN HarpeBaTesibHbIX 31eMeHToB. DYHKLMIO MOXHO
MCNONb30BaTh, YTOObI PAa3MOPO3UTb U/UNK BbICYLIUTL €AY
C NMOMOLLbIO TONbKO ABUXEHNA BO3AYXa, LMPKYNMpytoLe-
ro Npu oKpy»KatoLLein Temnepartype. 3To obecneunsaet
pasmoparrBaHue 6504 6e3 N3MeHeHns NX BKyca unu
BHELUHEro B1Aa.
ITa GYHKLMA NpefyCMaTpUBAET OfHOBPEMEHHYIO PaboTy
Tpagu- BEPXHEro U HKHEro HarpeBaTesbHbIX 31IEMEHTOB 1 Npej-
LMOHHOE | Ha3HaueHa f/1A 3aneKaHua 6ntog, TpebyLLVX MeANEHHOTO
A CTaTUYeckoe |NpUroToBEHNA C MOCTOAHHBIM AOOABNEHVEM XKNLKOCTEN.
NPUroToBNe- | 3TO YHMBEPCANbHbIN PEXMM, OH VA€ANEH AJ1A MPUroToB-
Hue neHnA Noboro TvNa XapeHbix 6ntog, xneba, MMPOros 1
BbINEYKU B LIENOM.
AKTMBaLNA BEPXHUX U HYXKHUX HarpeBaTesbHbIX SeMeH-
TOB OIHOBPEMEHHO C BEHTUIATOPOM FrapaHTpyeT paBHO-
MepHoe pacnpefenieHune Tenna BHyTpy AyX0BOro LKada.
NHTeHcmBHOE | [JaHHbIN peXxnm paboTbl AyXOBKY AeflaeT BO3MOXHbBIM Of-

4 | Pasmoposka /
\»

CylKa

—
v‘ npuroTosse- | HOBPeMeHHOEe NPUroTOBIIEHNE Pa3fINUHbIX 67110/ Ha OBHOM
— Hue VNN HECKONbKNX YPOBHAX. [Mpwn xapKe mAca onTummsauma
pacnpefeneHua Tenna no3sonAeT rotoButb nNpu 6onee
HU3KUX TemnepaTypax. TO MOMOraeT COXPaHWUTb MACO
60s1ee HEXHbIM 1 YMEHbLUNTD €ro yxapKy.
vvevveve o3BonAeT roToBNTb MOA rPUIEM MACO, PbiBy, MTULY UK
Mpwnb oBolLLy. Pyyka Tepmoperynatopa oiKHa HaxoAnTbCA B
NONOXKEHUV MaKCMMasIbHOW TemnepaTypbl.
Pexum akT1BUpYeT 0HOBPEMeHHYIo paboTy HarpeBaTeb-
HOrO 3N1eMeHTa rpuns, BePXHEro HarpeeaTebHOro sne-
MeHTa ¥ BHyTPEHHero BeHTunATopa. MicnonbsosaHvie npu-
vwwwwwe| BeHTunupye- o
o\ o -’ | HyAUTENbHO KOHBEKLMM NO3BOJNAET ObICTPO NPUTrOTOBUTDL
MbIVl JBONHOW
\> P 607bLUMe NOPLUMU NOF rpunem 6onee MArKUM Crnocobom.

MpuHyanTeNbHaAA LMPKYNALMA BO3AyXa B AyXOBOM LWKady
yBennuMBaeT NPOHVKHOBEHMeE Tenna B eAly 1 NpefoTspa-
waeT nogropaHue 6a101a Ha NOBEPXHOCTY.

Bo Bcex nonoxeHusx, 3a NCKoYeHeM HYNA, NPOUCXOANT 3aXKnuraHume KpaCHOI;I nHgn-
KaTOPHOW TaMMOYKN 1 lamnbl AYXOBKW.

MPUMEYAHVE: xentas WHOMKATOPHaA NaMnoyka 3akMraetca BCieacTBue
BK/IOUYEHVA TepmocTaTa.

Mpexpae uem CTaBUTb B JyXOBKY MPOAYKTbI ANA NPUrOTOBNEHUA, pa3orpeinTte
ee B TeyeHMe No KpaHen mepe 10 MUHYT.

SNEKTPUYECKUI TrPUNb

KyXOHHbIe NAUTbI, OCHALLEHHbIE 3NEKTPUYECKON ,U,yXOBKOVI C NEeKTPUYECKUM rpunem,
NO3BONIAKT rOTOBUTL MO rpunem npu 3aKprTOI7I ABepue, He NoNb3yACb 3awmTon py4ek.

Mpw roToBKe NOA rpune ¢ 3aKpbIToi BepLieil HeNb3A BKAoYaTb TemrepaTtypy, NpeBbl-
watoyo180°C.

OBLLUE PEKOMEHJALMX NO NCNONb30BA-
HO IYXOBbIX LWKAOOB

«  PewweTKa yx0OBKM: Ha Hee CTaBATCA NPOTVUBHY ANA MPUrOTOBNEHUA BbINEYKM,
»KapKOoro 1 T.4. (B KOMMAEKT He BXOAAT); MPAMO Ha PeLLeTKE MOXXHO rOTOBUTb
MACO («MACO Ha rpuney).

«  TpoTuBeHb: 06bIYHO Pa3MELLAETCA MOZ PELLETKON 1 CYXNT Ans cbopa cTe-
KaloLLEero CoKa MpUroTaBMBaeMbIX Ha PELLIETKE MPOLYKTOB, HO €ro MOXHO
1CMob30BaTh 1 HEMOCPEACTBEHHO AJ1A FOTOBKU G104,

. Ecnun npuroToBneHne OCyLEeCTBIAETCA B AYXOBKe C CUCTEMON BEHTUNALNN,
MOXXHO OAHOBPEMEHHO NOMEeCTUTb ABE PeLUeTKN. I'Ipvl 3TOM HYXXHO MMEeTb B
BUAY, YTO eCnin NPOAYKTbl OT/INYAIOTCA MeXay coboVi KaYeCcTBOM 1 Konnye-
CTBOM, TO, €CTEeCTBEHHO, N CPOKU NPUrOoTOBNIEHNA MOTYT 6bITb pPasHbIMN.

«  Cnctema KpenseHus peleToK: AyXOBOW WKad OCHALLEeH CUCTeMON Kperne-
HUA PELLETOK, 3TO NO3BONIAET BbIABUATb VX, HE M3BEKas 13 AYXOBOTro LWKada
MOJSIHOCTbBIO; HO €C/IN PELLETKN HEOOXOANMO BbIHYTb, [JOCTAaTOYHO MPUNOA-
HATb 1 NMOTAHYTb UX Briepes, Kak NokKasaHo Ha puc. 23.
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OBLME PEKOMEHAALWN NO TEXHUKE BESONMACHOCTHU

Mpun obHapyXeHNn HencnpaBHOCTEN PEKOMEHAYETCA BbIMOMHUTL Crefylole gen-
CTBUMA.

Mepepn Bbi3oBOM Cry>KObl TEXHUYECKO MOMOLUM HY>KHO y6eauTbCa, uTo:
+  BWIKa BCTaB/IEHa B PO3ETKY HaaNexalyum obpasom;
+  CMrHanbHas namnoyka paboTbl NANTLI FOPWT.

Ecnn np06nema He pelwnnacb, BbI3OBUTE KBaﬂVId)I/ILlI/IpOBaHHOFO 1 yNnoNTHOMOY€HHOro
cneunanncta, KOTOprl7I MOXeT YCTPaHUTb HEMCNPAaBHOCTb.

Ecnu ocBeLyeHme ByXOBKM He BKIIOYAETCA, HEOOXOAVMO:
+  OTK/IIOUUTb MIUTY OT 3NIEKTPOCETH;

+  CHATb 3aWMTHOE CTEKNO, KOTOPOE HAaXOAMTCA B 3afHel MaHenu BHyTpu ay-
XOBKU;

. 3aMEeHUTb JTaMMNOYKY.

OBLUVE PEKOMEHAALUN MO YXOAY 3A KYXOHHOW MIUTON

OTcoepmHute pas3bem NUTaHNA nepen BbiNOJIHEHNEM 06CJ'Iy>KI/IBaHVIF| noboro Tuna.
He unctute yCTpOVICTBO NapoBbIMN OYNCTUTENAMW.

He wcnonb3yiite rpybble, abpasvBHble WV OCTPble METanMyeckne CKpebkn Ans
OUMCTKM fABEPLIbI yXOBOTO WKada, Tak Kak OHW MOryT nouapanartb N16o noBpeanTb
MOBEPXHOCTb MW CTEKIO.

He ncrnonb3yiTe NpoAyKTbl C KNCNOTON (Hanpumep, CPeACTBa OT HAaKMMNW), Tak Kak OHU
MOTyT NOBPEANTb SMaNVPOBaHHbIE AeTanu.

BbikntounTe HarpeBaTenbHble dNeMeHTbl, AOXKANTECh OCTbIBaHWA BHYTPEHHUX vacrten
AyXOBOro LUK3¢3 nepea Tem, Kak npukacatbCa K HAM, nu nepep nx OYMNCTKOMN.

Eyane npefenbHO OCTOPOXKHbI C HarpeBaTe/IbHbIMW 3N1EMEeHTaMW TPUA, OHU MOTyT
6bITb OYEeHb ropadyvmn.

Ynctnte fyxoBoI WKad OCTOPOXKHO, UTOObI M36eXKaTb OXOroB OT Napa Npu NPoTHpa-
HVW FOPAYMX NIEMEHTOB MOKPOW TPAMKOW Ui ryOKom.

Kpome TOro, HEKOTOpble MmotLme CcpeacTBa BblAeNAT BpeAHble NCrnapeHna npu KoH-
TaKTe C ropA4YMMN MNOBEPXHOCTAMMN.

KATAJIMTUHECKAA CUCTEMA CAMOOYUCTKH

[lBe GoKoBbIe, @ TaKXKe 3afiHAA NaHesb JyX0BOro LWKada NpeacTaBnsAioT coboi camoo-
UMLLIAKOLLIMECA KaTanUTUYECKIE NaHenu.

[InA aKTMBaLMM MexaHM3Ma CaMOOUNCTKM AOCTAaTOYHO Kaxabli 10-1 unw 15-i pas no-
CJle MCNOMb30BaHNA AYXOBKU OCTABJIATb €€ BKITIOUEHHO NPW MakCUMarbHoO Temne-
patype. Bpems, Heobxoanmoe AnsA NONHOWM OYNCTKIN NaHenel, 3aBUCKT OT CTeNEeHN NX
3arpsi3HeHus.

HekoTopble 65043 B MPOLECcce MPUroTOBMEHNS MOTYT OCTaB/IATb HA KaTalUTUYECKNX
naHenAx TPyAHOBbLIBOAVMbIE BPbI3ry, KOTOpble 3ab1BaloT Nopbl, MPeAoTBpaLyasn no-
CTynneHvie BO3ayXa 1 fenas Takum 06pa3om HEBO3MOXHbIM MPOLIECC CAMOOUNCTKI. B
3TOM C/lyyae HeOBXOAVMO MOSTHOCTBIO OXNAAUTB IyXOBKY, 3aTEM, UCMONb3YsA OUeHb ro-
pAYYto BOZY, Pa3MArYUTbL 3arpsA3HEHNS 1 C MOMOLLbIO MATKOW LETKY 6e3 NpuMeHeHns
MOIOLMX CPEACTB YAANMUTb 1X. MoCe 3TOro BKUMTE JyXOBON WKad Ha MaKCMab-
HYIO MOLLHOCTb Ha HECKOJIbKO MUHYT.

BHumaHue! Hukoraa He ncnonb3yiite ANA OYNCTKN KaTannTUyYecKux na-
Heneit MeTannnyeckmne WeTKn n abpasnBHble BeLecTBa.

AEMOHTAX ABEPL|bl AYXOBKU

[lBepLly MOXXHO CHVMaTb ANA TOro, YTobbl CAeNaTb NPOLIECC OUUCTKU AYXOBKM Gonee
yAOGHbIM. BbinonHuTe cnepytoLme MHCTPYKLUMKA:

. MonHocTblo OTKpOiTE ABEPLY.

«  ToBepHuTe fBa pblyara «B», nepeBeas ux 13 nonoxeHvs 1 B NonoxeHne
2 (puc. 23).

« MepaneHHo 3aKpblBaiiTe iBEpLyY, NOKa OHa He OCTaHOBNTCA. BosbmuTe fiBep-
Ly CcnpaBsa v cnesa 06ermMmn pykamu, 3aKponTe ee elue 6oblue 1 CHAMUTE,
NOAHVIMasn BBEPX.

[InA ycTaHOBKM ABEpPLbl HA MECTO HeOOXOAMMO BbIMOMHUTL NPOoLeAypPY AEMOHTaXa B
06paTHOI NOCNeaoBaTENbHOCTU:

. BcTtaBbTe ABe NeTin B COOTBETCTBYWOLME THeE34a U MOHOCTbIO OTKpOI?ITe
ABepLy.
. nOBepHI/ITe ABa pblyara «B», CHOBa yCTaHOBI/IB MX B nonoxeHwue 1.

+  3aKpoiiTe ABepLY 06bIYHbIM 06PA3OM.
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YNCTKA CTEKJIOKEPAMUYECKOW MOBEPXHOCTU NNIUTDI

Mnockaa popma cTeknokepamuyeckoin paboyeil MOBEPXHOCTW MANTbI 3HAUUTENbHO
obneryaet yxop 3a Heli Mo CPABHEHWIIO C YMCTKON paboumnx NoBepXHOCTEN C TPaaLM-
OHHbIMU KOHdOpPKamu. Jlerkue 3arpasHeHVs yaanaoTca BnakHow bymaroi. [ina yctpa-
HEHVIA CTOMKUX 3arpA3HEHNI MOXXHO UCMONb30BaTb METOAbI OUNCTKY, MPUMEHAEMble
NpU OUNCTKe CTEKON, 1 CMONb30BaThb MOIOLLME CPeACTBa ANA CTEKO.

Ecnn copepXnmoe KacTpronu BbITEKNO Ha MOBEPXHOCTb, yaanute ero npyi nomoLu
wnatens. Eciv BbiTek caxap WA cupon, yaanuTb UX Hy»KHO HeMeANIEHHO, MOKa OHN He
3aTBepAeni. To ke OTHOCUTCA 1 K Ito6bIM OCTaTKaM antoMUHEBO GpOoNbrv Mn nnacT-
Maccbl, eCnv NpeameTbl CllyYaliHO OKasanncb Ha elle ropavei 30He MPUroToBNIeHNA.
BopsHble NATHa 1 cnefibl BOAHOTO KaMHA MOXHO Y[ianuTb C MOMOLLbIO 6€510ro BUHHOTO
yKcyca.

Mocne 1Mcnonb30BaHMA CTEKNOKePaMUYECKON MOBEPXHOCTW BCeraa MpOoMblBaiiTe U
BbICyLLMBaWiTe ee BMNUTbIBalOLe Bnary Oymaroi. H1u B koem ciyyae He ncnonb3yite
[NA OUNCTKY abpasmBHble UM KOPPO3MIAHbIE MOIOLLIVIe CPeACTBa, TaKkne Kak cnpeil ans
[lyXOBOK, 06e3xXunpurBaroLme CpeCTsa, CPeACTBa ANA yaaneHna pxasUyiHbl, MOPOLLKO-
Bble MonVpytoLLMe CpeAcTBa 1 abpasuBHble Moyanku. He fonyckalite nonagaHus Ha
NOBEPXHOCTb Necka (Hanpumep, Npw YNCTKE OBOLLIEN) — OH MOXET rnouapanaTb no-
BEPXHOCTb. [lepecTaBnas KacTpionio C LWepLUIaBbiM AHULLEM, He iBUraiiTe ee, a Npunoj-
HVMaWiTe, Haue MOXHO OCTaBUTb CNlefibl Ha CTEKNE UK fjaxe nolapanatb ero.

3AMEHA JIAMIbl OCBELWLEHUNA

YTobbl 136eXaTb yaapa dNeKTPUYecKUM TOKOM W/WUIN HaHeceHus yiepba miogsam,
MPOUTMTE U BbINONHANTE MPOLELYPY, ONMCAHHYIO HUXE.

. OTkniounTe KYXOHHYIO MInTy oT 3ﬂeKTpI/I'-IECKOI7I ceTtn.

«  Y6eputechb B TOM, YTO AYXOBOW LWKad 1 1amna OCTbIN, 3aTeM CHAMMUTE 3aLuT-
HbIl nadoH. He npukacaiitecs K ropsyei namne BnaxHOM TKaHblo, MOCKOJb-
Ky lamMna MOXeT TPeCHyTb.

«  3ameHuTe namny Apyrovi noaxofdien namnow Ha 15 BT HanpsxkeHrem 230 B
Tuna E14, npurogHon ana ncnonb3oBaHMA NpU BbICOKKX TeMnepaTypax.

B criyuae ecniv 3almTHas KpbIlLKa MOBPeXAeHa Uy CIOMaHa, He UCMoNb3yiiTe JyXo-
BOW LWKad A0 ee 3aMeHbl.
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EBPOMENCKAA OUPEKTUBA 2012/19/EEC (WEEE)

[aHHble cBefeHMs NpeaHa3HaYeHbl TONbKO Ana obnagatenei Tex npu-
60pPOB, Ha 3TUKETKE C TEXHNYECKNMM AaHHbIMYM (MacnopTHas Tabnmuka)
KOTOPbIX €CTb JaHHbI CMBOJ.

3TOT cMMBON 06O3Ha4aeT, YTo MPOAYKUMA KrnaccudrumpoBaHa Mo
[eNCTBYIOWMM HOPMaM B KauyecTBe SMeKTPUYECKOro MM NeKTPOHHO-
ro o6opyAoBaHnA 1 4To OHa cooTeeTcTByeT [lMpektuse 2012/19/EEC
(WEEE).Mcxopa mx 3Toro, B KOHLe CpoKa dKCryaTauuy oHa AOSiKHa
6bITb NepepaboTaHa OTAENbHO OT BbITOBbIX OTXOAOB. 171 3TOro ee Heob-
XxoAMMo 6ecrnnaTtHoO cAaTb B MYHKT cOOpa SNeKTPUYECKOro 1 3N1eKTPOH-
Horo obopyaoBaHUA NMMBO ANCTPUOBLIOTOPY B MOMEHT MOKYMKN HOBOTO
aHanornyHoro obopyaoBaHmA.

Monb3oBaTenb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a CAauy NPUGOpPa B KOHLE CPOKa ero SKCrly-
aTaLum B NyHKTbI cbopa BTOPCbIPbA, B MPOTUBHOM Cilyyae K Hemy 6yayT nMpUMeHeHbl
CaHKL1K, NpeayCcMOTPEeHHble 3aKOHOAaTeNbCTBOM O NepepaboTke OTXOAOB.

LunddepeHumpoBaHHbIi c60p OTXOAOB (ANA UX NocneayoLen nepepaboTky, obpa-
60TKM 1 yTUNN3aLWK), COBMECTUMBIX C OKPY»KaloLLel Cpefiol, No3BonseT n3bexarb
OTpYLIATENIbHOMO BO3AENCTBUA Ha NMPUPOAY W 300POBbe, a Takke CrocobCTByeT no-
BTOPHOMY MCMOJIb30BaHUIO MAaTEPUAIIOB, U3 KOTOPbIX U3rOTOBMIEHA MPOAYKLA.

[na nonyuyeHna 6onee aeTanbHON MHPOPMALIMK O CYLLECTBYIOLIMX CcMCTeMax cbopa
OTXO[0B CrieflyeT 06palLaTbCA B MECTHYIO Cly»K0y no nepepaboTke OTXOA0B AN B Ma-
raswiH, rae 6bin KynneH npuéop.

Mpovi3BoauTenn 1 UMNopTepbl HECYT OTBETCTBEHHOCTb 3a Ge30MacHyI0 AA OKpyXKa-
loLeli cpeabl nepepaboTKy, 06paboTKy 1 yTUAMN3ALMIO KaK UHAMBYAYaNIbHO, TaK 1 Npu
MOMOLLY B3aUMHOTO COTPYAHUYECTBA.

EBPOMENCKWUA PEMAMEHT Ne 1935/2004 O MATEPUAJAX,
NMPEAHA3HAYEHHbBIX AJ1A KOHTAKTA C MUALLEBbIMIA
NMPOAYKTAMU

“ [laHHbIVi CUMBOA, KOTOPbIN TaKKe N300paxeH Ha yNakoBKe, yKasblBaeT
Ha TO, YTO MaTepuanbl 3TOrO M3AeNNA, KOTopble NOTeHLMANbHO MOTyT
KOHTaKTMPOBaTh C NMULLEBLIMMN NPOAYKTaMI, COOTBETCTBYIOT TpebOBaH-
AM eBponerickoro pernamerTa N2 1935/2004. B kamepe AyxoBOro LuKa-

: da nuweBble NPOAYKTbI MOTYT KOHTAaKTUPOBATb C peLIeTKaMu AyXOBKM,
NPOTUBHAMM, NPOTUBHAMM ANA BbINEUKN KOHANTEPCKNX U3[enni, cTe-
KIOM [ABEpPLIbl AYXOBKYM, PE3UHOBbLIMM YMIOTHEHWAMU, BEPTESIOM, CTEH-
Kamu ByXOBKM.

Ha nnnte — ¢ peweTkamu, KOHd)OpKaMVI 1 MeTannyeckomn NOBEPXHOCTbIO NANTHI. B
AWMKe 014 pa3orpesa NUWn — C ero CTeHKaMu.

OBCNYXWUBAHUE MYXon 41




[NPUJTOKEHWE 1. TEXHUYECKIE XAPAKTEPUCTUKK

TABAPUTbDI
HomuHanbHble HapyXHble pasmepbl
BbicoTa fio pabouert NOBEPXHOCTY, CM 86,5
BblcoTa ¢ NOAHATOW KPbILIKOW, CM 143
Tny6urHa C 3aKpbIToii ABEpLIEl AYXOBKM, CM 60
Tny6rHa C OTKPBITON fBEPLIEN AYXOBKM, CM 104
LWnpwnHa, cm 60
MonesHble pasmepbl
LWnpwrHa, cm 41
Tny6uHa, cm 38
BbicoTa, cm 31
O6bem, n 50
XAPAKTEPUCTUKU FTA30BbIX TOPENTIOK
Homu- YmeHb- Homu-
Tun HanbHoe ®op- WweHHanA HanbHasA
rasa | faBneHue, Tun ropenku CYHKa | MOLHOCTb, | MOLLHOCTb,
mbap KBT KBT
BcrniomoratenbHas 77 04 1
Mony6bicTpas 97 0,58 1,65
BbicTpan 123 0,8 28
G20 20
C Tpems psgamu nnamenu | 145 1,7 4
[lyxoBka 130 1 3
punb 105 - 1,85
BcnomoraTenbHas 50 04 1
Mony6bicTpas 65 0,58 1,65
BbicTpan 83 2,8 2,8
G30 28-30
C Tpema pAagamu nnameHn 98 1,7 4
JlyxoBka 86 1 3
lpunb 68 - 1,85
BcnomoratenbHas 50 0,4 1
Mony6bicTpan 65 0,58 1,65
BbicTpan 83 2,8 2,8
G31 37
C Tpema pagamu nnamenn | 98 1,7 4
[lyxoBka 86 1 3
Mpunb 68 - 1,85
BcnomoratenbHas 150 04 1
Mony6bicTpas 185 0,58 1,65
BbicTpas 265 0,8 2,8
G110 8
C Tpema pagamu nnamenu | 350 1,7 4
[lyxoBka 300 1 3
Mpvnb 200 - 1,85

SNEKTPUYECKUE KOHOOPKU HI-LIGHT

Anametp, Mm MakcumansHas Tun kKoHdopKMn
MOLWHOCTb, KBT
145 1,2 High-Light
265-170 22-14 High-Light
210-120 21-07 High-Light

SNEKTPUYECKUE KOH®OPKU BbICTPOIro HArPEBA

MakcumanbHas

nametp, MM
A P MOLWHOCTb, KBT

Tun KoHdopKn

145 1.5 BbicTporo HarpeBa

180 2,0 BbicTporo Harpesa

MOLLHOCTb 3JIEKTPUYECKO AYXOBKU

HwXHWI anemeHT, KBT 1,1
BepxHui anemeHT / Tpunb, KBT 1,1-1,5
OcselleHune fyxoBku, BT 15
BeHTtunaTop, Bt 22-26

MONE3HbIE CBEAEHUA OTHOCUTEJIbHO SHEPIOMOTPEBJIEHUA JIEKTPU-
YECKUX AYXOBOK

CpefiHee BpemsA NPUroToB/IEHNA HOPMAJIbHOTO KONMYeCTBa NPoayK- 438
TOB B peXrMe CTaTUUYeCKOro Harpesa, MUH.

CpepHee BpemMaA NpUroToBneHVA HOPManbHOIO KONMYeCTBa NPOAYyK- 44,9
TOB B peXrMe BeHTUINPYEMOrO HarpeBa, MyH.

MonesHan nnowaab NPOTHBHSA, CM? 1143

MPUNOXEHWUE 1. TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKM
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BKA3IBKI LLIOA0 bE3MNEYHOTO BUKOPUCTAHHA BIIPOBY

YBATA!

«  Bupi6 i 1Oro 30BHiLLHI YaCTUHW CUJIBHO HarpiBalTLCA Nig Yac poboTu. Crig
NPOABNATY 06epPeXHicTb. He MOXHa TOpKaTUCA HarpiBasbHUX €eMeHTIB.
[itn y BiLi 4O 8 POKiB MOBUHHI 3HAXOAUTUCA Ha BifcTaHi abo nig HarnAgom
[OPOCIUX.

«  [litny BiLi Bif 8 poKiB, 0cO06M 3 0bMexeHUMU Gi3NUHUMU abO PO3YyMOBUMY
3[i6HOCTAMM ab0 3 HeAOCTaTHIM AOCBIAOM | 3HAHHAMU MOXYTb KOPUCTYBa-
TUCA LM BUPOOOM NMLLE AKLLO BOHN 3HaXOAATbCA Nif HAarnAAoM abo oTpu-
Manun BKasiBKy/ Npo Te, AK NpaBuIbHO i 6e3neyHo BUKOPUCTOBYBaTH BUPIO, i
PO3yMiloTb MOB'A3aHi 3 eKcnyaTaLi€io PUNKK.

«  [liTv He NOBVWHHI rpaTh 3 BUPOOOM, @ TaKOXK YNCTUTW | HANArogKyBaTu NOro
6e3 Harnagy [OPOC/UX.

«  Hikonu He 3anuwaiite 6e3 HarnAAy BKAOYEHY MANTY 3 XUpamu i Macnammn
— Lie Moxe ByTn Hebe3neyHo i NPUBECTY [0 NOXKeXi.

«  Hikonu He BrKopucTOBYiiTe Bofy ANA raciHHA nonym’al CnoyaTky cnif Big-
KNIoumnTY BUPI6 BiA enekTpomepexi i TinbKu ToAi racuT Nonym’s, No MOX-
NMBOCTI HAKPUBLUM BOTHMULLE Crafiaxy BOrHETPUBKOIO KOBAPOI abo BorHe-
TPVBKOIO KPULLIKOIO.

. BHyTpiluHi NoBepxHi AWMKa Ana nocyay (AKLWO Takui € B KOMNneKTawii) Mo-
XKYTb CTaTV rapAYuMu.

«  [lepen BiAKPUTTAM 3aXMCHOI KPULLKK Buganute Gyab-Aky piauHy 3 ii no-
BEPXHi.

BAXKJIUBO!

Mepep 3amiHolo Nnamnu ycepeauHi AyxoBoi wadun HeobXigHO NepeKoHa-
TUCA, WO BUPI6 BigKnioueHnii Bif mepexi, Ana Toro, W06 yHUKHYTY Bipo-
rigHOI NOpasKM eneKTPNUYHNM CTPYMOM.

« Mg Yac poboTy Npunag CUNbHO HarpiBaETbcA. byabTe 0bepexHi: He Top-
KanTeca HarpiBaJibHUX efleMeHTIB ycepeaViHi JyXOBKN.

. Mepepn NipKMIOUYEHHAM [O eneKTpomepexi HeobXiAHO NiAroTyBaT Npu-
CTpilA, AKUiA 3abe3neuyBaTiMe BiAKIOUEHHS Big Mepexi, 3a30p po3mu-
KaHHA KOHTaKTiB B HbOMY MOBUHEH 3abe3reuyBaTyl NOBHE BiAKIIOYEHHA B
yMOBax nepeHanpyxeHHaA kateropii lll, 3rigHo 3 iIHCTPYKLi€ MO yCTaHOBLI.

. Bigkniouaiite nnuTy Bif enekTpomepexi nepepn Oyab-AKolo onepauieio,
NMOB'A3aHOI0 3 TEXO6CNYroByBaHHAM BMPOOGY, Oro YmnLLeHHAM abo pemMoH-
TOM — icHy€e Hebe3neKa 3iTKHeHHA 3 feTanamu, Wo nepebysatoTb Nif Ha-
npyroto.

«  He BuKopucToByiiTe BiffineHHA po3irpiBaHHA Tapinok i BifAineHHA po3mi-
LLleHHA ra3oBoro 6anoHa (AKWO BOHW nepefbayeHi KOHCTPYKLiEw) Ana
36epiraHHA 3aiMUCTUX PiANH abo HeCTIKUX A0 BNAUBY TemnepaTypu Ma-
Tepianis, TakUX AK AepeBo, Nanip, aepo3oni, pignHN i rasu nig TcKom, cip-
HUKW i T. M.

- [lepiognuHo nepesipANTe CTaH WAHra, WO 3'€AHYE MINTY 3 [XKePenoM Mo-
[aui rasy: BiH Mae 6yTv JOCWTb BifAaneHnMm Bif CTIHOK, AKi HarpiBatoTbCA, He
Mae 6y TV nepexaTum, CUITbHO 3irHyTUM ab0 NOLWKOoAKeHUM. [Npy BUABNEHHI
MOLKOAXKEHb NOTPIGHO HeraHO 3aMiHUTK WAHT. TaKoX Moro HeobxiaHO
3aMiHIOBaTV Y BCTaHOBMIEHUI TepMiH. O6nABa KiHLi WiaHra MaoTb 6yTu 3a-
KpinneHi 3a AOMOMOroto CTaHAAPTHYUX, rapaHTyounx 6e3neKy 3aTcKiB.

- Y BMNagKy, AKLIO 3 4aCOM KpaH Mofavi rasy BigKp1BaTUMETbCA Hacuny, pe-
KOMEHJYETbCA BUKNMKATU GaxiBLA TEXHIUHOT Cy»KOu.

«  [InA oumMLiEHHA emManboBaHNX abo XPOMOBAHUX YACTVH MANTH 3aCTOCOBYIA-
Te Tenny MunbHY Boay abo HeabpasvBHi Muiodi 3acobu. [na oumniieHHA
nasnbHYKIB PO60YOT MOBEPXHI | PO3CiKayiB NOMyM's MOXHa BUKOPVCTOBYBa-
TN MeTaneBy WITOUKY ANA BUAaNeHHA Haknny. OuniieHi noBepxHi akypaTHO
BUCYLLYWATE.

«  He3acTocoByiiTe abpa3mBHi Muioui 3acobu AnA YNLEHHA eManboBaHNX abo
XPOMOBAHUX €IEMEHTIB BUPOOY.

«  [lpu unLeHHi NparHiTb He 3anKBaTVi BOAOK PO6OYY MOBEPXHIO NANTH. YHN-
KaiiTe noTpannaHHA BoAu abo M1oYoro 3acoby B OTBOPU NanbHUKIB.

«  3aBXAu NiaTpMmyinTe B YACTOTI CBIUKM ANA enekTponignany i npocyuyinte
IX MiCNA KOXXHOro BUKOPUCTAHHSA MANTK, 0COBIMBO AKLLO B NpoLeci npuro-
TYBaHHA i 3 KaCcTpy/b BUTIKana pignHa.

«  fIKWOo nauTa yKoMnnekToBaHa CKIAHOIO KPULLKOLO, HIKONIM He 3aKkpurBaiTe
KPWLKY AO TUX Mip, MOKN He OCTUTHYTb NanbHWKN abo 30HK Harpiy po6o-
4oi NoBepxHi. IHaKLe KpuLLKa MoXe TPiCHY TV abo po3butucs.

«  Ob6epiraiiTe Bif yAapiB eManboBaHi YaCTVHW NAWTK | CBIYKM eneKTponigna-
ny.
«  He BrKopuncTOBYiiTe pyuKy ABepeLb A NepeHeCceHHA ManTu.

3ATATTbHA IHOOPMALIIA

« [INA YMLEHHA CKNAHUX ABEpeLb [yXOBKMN He CNif BUKOPWUCTOBYBaTMN rpy6i
abpasuBHi maTepiany i rocTpi MeTanesi WKPe6Ky — BOHW MOXYTb NOAPA-
naTy NoOBepXHI0 abo MOLKOAWTMN CKIO.

+  He BuKopucTOBY#iTe NaporeHepaTopy ANA YNLLEHHA BUPOOY.
. [nA uiei Nt cneuianbHa NiacTaBKa AnA YCTaHOBKYM He NOTPi6Ha.

«  [punap He NpU3HaYeHWUiA ANA BBEAEHHA Oro B eKCrlyaTallilo 3a onoMo-
roto 30BHIiLLIHbOTO TaliMepa abo OKPeMOi CCTEMM ANCTaHLIIHOTO KepyBaH-
HA.

+  3a HaABHOCTI TPIWMH Ha NOBEPXHI NANTK BiAKNounTe BUPIO Bif enekTpuy-
HOT MepeXi AnsA 3anobiraHHA MOXIMBOTO yaapy CTPYMOM.

«  [lpv NpuUroTyBaHHi iXi BUKOPUCTaHHA ra3oBOi NINTU NPU3BOANUTb 4O YTBO-
PeHHA HaASIMLWIKOBOTO Tenia, BONOroCTi i NPOAYKTIB FOPiHHA B NPUMILLeHHI,
[le BOHa BCTaHoOB/EHaA. [epeKoHaiTecs, Wo ue npumilleHHs Jobpe nposi-
TPIOETHCA, 0COBNMBO NPV NPALIoIOYiii MINTI: He 3aKpUBaiiTe MPUPOLHI BEH-
TUAAUiIHI OTBOPW, BBIMKHITb (@60 BCTAHOBUTE, AKLLO OO HEMAE) MPUCTPIN
MeXaHiuHOT BeHTUAALIT (BUTAXKKY).
+  Bupib moxHa BMKOpPUCTOBYBATY NiLLE ANSA NPUrOTYBaHHsA Xi. He BuKopu-
CTOBYIATE NOTO ANA iHWUX Linel, Hanpuknag, ansa obirpisy nprmilleHb.
KomnaHifa-BUpO6GHIK He Hece BifNoBifanbHOCTI 3a NOLWKOAKEHHA | Hecnpas-
HOCTi BUpoGy, a TaKOX HelacHi BUNagKu, BUK/INKaHi HeOTPMMaHHAM peKo-
MeHpAaLi no ycTaHoBLi | ekcnnyaTtauii nauTu.

B pasi HecnpaBHOCTI NAUTYW, BUABNEHHA BUTOKY rasy abo MOLIKOAMKEHHS eneKTpo-
NPOBOAKM HeraHo 3BepHiTbcA B LieHTp TexobcnyroByBaHHs i BUKNUUTe daxisLs.

3ATAJIbHA IHOOPMALLIA

[iakyemo Bam 3a BUGIp i NOKYMKy OAHOIO 3 HALUMX BUCOKOAKICHVX BUPO6iB. Mu fiyxxe
cnofiBaemocs, Wo y Bawwx pykax Hawi nantyn GyHKLIOHYBaTUMYTb 3 Makcumarb-
HOIO BifAaveto i HaKpawwymMmn pesynbTaTamu, BUNpPaBaoByloun BCi Bawi uekaHHa. 3
Lli€l0 MeTolo MPOMoHyeMo Bam yBaxHO mpounTaTi Liei NocibHMK i JoTprmyBaTmcA
110ro BKasiBok. [1pn LiboMy BaXNMBO PO3yMiTy, LLO KOMMaHiA-BUPOOHUK He Hece BiA-
NoBifaNbHOCTI 3a MOLIKOMXKEHHSA | HecnpPaBHOCTI BUPOOY, a TaKOX HeLacHi BUnagKu,
BVK/MKaHi HeJOTPUMaHHAM peKkoMeHAALlil No yCTaHOBL | ekcnnyaTauii nanTu.

[ina Toro, Wob BUMycKaTy NAUTY BiAMOBIAHO [0 CyYaCHUX TEXHOMOTUHMX PilleHb i
ANA NOCTINHOrO NiABWLLEHHA AKOCTI HALMX BMPOGIB, KOMMaHiA 3anMwwae 3a coboio
npaBo BHECEHHA ByAb-AKMX 3MiH 6e3 nonepefHbOro MOBIJOMAEHHS, LLO, NPOTE, He
BUKIIMKAE Npobnem abo CKpyTW Npu ekcrtyatadii.

AKWO y Bac BUHMKHE HeOoOXiAHICTb 3aMOBIEHHA 3an4acTVH abo akcecyapis Ao BU-
poby, 3pobiTb 3anuT Bawomy npopaBLeBi abo 3BepHITbCA Ha iHGOpMaLliiiHy NiHilo
KOMMaHii, NPy LbOMY BKaXiTb HOMep Moaeni i Homep cepii NAnTK, HaHeceHi Ha da-
6pVYHIN ni3HaBanbHiN Tabnnuui. Lia Tabnuuka moxe 6yTy po3TalioBaHa ycepeamnHi
BiaAiNeHHs po3irpiBaHHA TapinokK (AKLo BOHO €) abo Ha 3afHil CTiHLi nanTh.

lnwuTa BignoBigae HopmaTBam:
«  CEE 2009/142/(30/11/2009)
«  2006/95/CE no Hu3bkKii Hanpysi (12/12/2006 i noganblui nonpasku)
«  CEE 2004/108 (no piBHto papionepelukon — 15/12/2004)

«  EBPOMENCbKUIA PEMTTAMEHT N2 1935/2004 (KOHTaKT 3 XapuyoBMMU Npo-
OyKTamm)

«  EBPOMENCBKNI PETTAMEHT Ne 1275/2008

« CEE 40/2002

«  CEE92/75

+  2012/19/EEC (WEEE)

+  2005/32/CE (NpuUcTpoi, Lo BUKOPUCTOBYIOTb €11eKTPOEHepriio)



KYXOHHI NIIUTY CEPIT PM66CEE04

CKNNOKEPAMIYHA BAPWJIbHA NOBEPXHA

A — eneKkTpuuHa koHdopka Hi-Light giametpom 120-210 mm;
B — enekTtpuuHa koHpopka Hi-Light giametpom 145 mm;
C — enekTpuyHa koHpopka Hi-Light giametpom 170-265 mm;
D — enekTtpunyHa KoHdopka Hi-Light giametpom 145 mm;

E — iHankaTop 3anuwkoBoro Tenna.
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MantoHok 2

A — eneKTPOHHUI ANCMIeN 3 CEHCOPHUM YNpaBiHHAM;

B — pyuKa BMVKaHHsA i perynioBaHHA NOTYKHOCTi NiBOT nepeaHboi KOHOPKY;
C — pyyKa BMUKaHHA | perynioBaHHaA NOTY>XHOCTI N1iBOT 3aiHbOI KOHPOPKM;

D — pyuka Bubopy Temnepatypu AyxoBoi wadu;

E — pyuyka BMUKaHHA i perynioBaHHs NOTYXXHOCTi MpaBoi 3aAHboi KOHPOPKH;

« IHAVKATOP XVBJIEHHA (YEPBOHWI)

AKwo iHAMKaTOp ropunTb, Lie BKa3ye Ha Te, Lo AyXoBa Wwada cnpasHa i BK/OYeHa.

« IHAWKATOP POBOTU AYXOBOI LIA®U (XKOBTUN)

Konu uel iHanKaTop BKNIOYEHUIA, Lie O3HaJaE, Lo AyxoBa Wwada 3HaxoanTbea y dasi
nonepefHbOro Harpisy.

Konwu BiH nepiognyHO BKNIOYAETbCA | BUMMUKAETbCA, Lie O3HAYaE, Wo TemnepaTypa B
LyXoBili Wwadi NoCTinHO NiATPUMYETbCA Ha 3aAaHOMY PiBHi.

BUKOPUCTAHHA CKJIOKEPAMIYHOI BAPU1bHOI MOBEPXHI

MOTYXHiCTb eNeKTPUYHUX 30H HarpiBy PerynioeTbCa NPUCTPOEM, AKNI 3abesneuye
TOYHY YCTaHOBKY TemnepaTypu NpuroTyBaHHA. Pi3Hi piBHi Tenna rpagynosaHi Big 1
10 6. Pyuka moxe OyTu BCTaHOB/EHa Ha 6axaHy BiiMITKy LUAAXOM il NOBOPOTY ynpa-
B0 abo BniBO.

[1nf 30H HarpiBy 3 NOABINHUM KOHTYPOM pyyKa 06epTaETbCs fINLLE 3a FTOAUHHUKO-
BOIO CTPINIKOI0. IHTEHCMBHICTb Tenna rpaayioBaHa Bif 1 1o 6 nuLe Ana LeHTpanbHUX
obnacTei 30H Harpiy. Mpw KnawaHHi, Ake po3[aEeTbCA MiCA NOJONAHHA OCTAHHLOTO
LliNeHHs, BKNOYaoTbCA iHLWi 06nacTi 30H Harpisy.

MoKkn ofHa 3 eneKTPUYHKX 30H HarpiBy rapsAva, curHanbHa namnouyka E (man. 1)
ropiTvme. BoHa BifkniounTbCA, KONM TemnepaTypa BCiX 30H NPUrOTYBaHHA OMyCTUTb-
cA HKye 60°C.

YoTnpu 30HN NPUroTyBaHHA NMO3HAYEHO HAaHECEHNMM Ha iX MOBEPXHIO BiAMITKaMu.
[ina HanBuwwoi epeKTUBHOCTI PobOTY CKNOKepamiuHOi NoOBepXHi NAnTK i 36anaHco-
BaHOI BUTPaTU eneKTpoeHeprii BUKOPUCTOBYINTe KacTpyni i npunaaaa nuvwe 3 ToB-
CTVM | aGCONOTHO PiBHMM AHOM (Man. 3). [liameTp [Ha EMHOCTI He Ma€ 6yT MeHLue
JiameTpy 30HM Harpisy. fKLO AHO EMHOCTI He MOKPUBAE 30HY HarpiBy, eHepria Bu-
TpayvaeTbca fapemHo. Kpalue, wob AHO 6yno Tpoxu binblue 30HW Harpisy.

F — pyuka BMUKaHHA i peryntoBaHHA NOTYXXHOCTi NpaBoi nepeAHbOT KOHPOPKU;
G — pyuKa BMbopy pexumy poboTun AyxoBoi wadu;
H — iHgMKaTOp KUBNEHHA (YepBOHWN);

| — iHguKaTop poboTu fyxoBoi Wadu (KOBTUIA).

MantoHok 3

[1HO emHOCTI | poboya NoBepXHA MatoTb By T YNCTMU | CyxuMuW. HefoTprMaHHA L€l
peKkoMeHAaaLii CpUYMHAE 3a co60t0 BTPATY TeMNa i, OTXe, eNleKTpoeHeprii.

«  MNPUMITKN

« Y XofHOMy BUNafiKy He roTyiiTe CTpaBy 6e3nocepejHbO Ha eNeKTPUYHIX
30Hax Harpisy.

+ o6 ckopoTUTK Yac MPUroTyBaHHA iXKi HA 30Hi HarpiBy, MOXKHa NoyaTu ro-
TyBaTW Ha MaKCManbHiii BigMITLi 6, NicnA YOro BCTaHOBUTW PYUKy B ONTU-
MasibHe NA NPUrOTYBaHHA NONOMXKEHHS.

«  Bci enekTpuuHi 30HM HarpiBy obnaiHaHi obMexxyBauem TemnepaTypu, AKNN
3anobirae ix neperpiBy HaBiTb y BUNaaKy poboTy Ha MakcMMarbHi BigMITLi
6e3 nocyaly abo nNpu BUKOPUCTaHHi EMHOCTEN 3 HepiBHIM AHMLeM. Hukye
npvBeAeHa OpiEHTOBHa TabNULA PeXKMMIB MPUTroTyBaHHA ANA Pi3HKX CTPaB.
Mam’ATanTe, WO Li NapameTpu MOXYTb 3MiHIOBAaTUCA 3aNeXHO Bif KinbKoCTi
i TMNa i, KOTPY BM rOTY€Te, a TaKOX Bif] iIHAMBIAYaIbHOTO CMaKy.

KYXOHHI NAIUTK CEPIi PM66CEE04 45
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KYXOHHI NIIUTL CEPIT PM66CEE04

CraHoBMLLE PYyUYKN Tyn NpUroTyBaHHA
1-2 MNiaTpumKa 3apaHoi Temnepatypu (Kpem belwamenb).
2-3 PosirpiBaHHsA cTpaB.
3-4 MakapoHHi BUpobu, oBouYeBUii Cyn, pary.
4-5 BapiHHA, cMaxeHHs.
5-6 OBoui Ha napy, 6idwTekc, puba.

6 CTpaBw Ha rpvni, A€YHA, BIAOUBHI 3 ATHATIHN.
« VYBATA!

. He avBMTECA Ha ranoreHHi NNAcTUHM Mig Yac iXx po6oTn — CBITNO NAACTUH
MOXe MOLUKOAUTU OYi.

«  CknokepamiuHa NoBepxHs fy»Ke MiLHa, NpoTe CUNbHWIA yaap roctpum abo
[yxe TBEPANM i BaXXKUM NpeJMeTOM MOXKe NOLWKOANTM ii.

. Mpv BUABNEHHI MOIOMOK, TOHKMX ab0 rMMOOKMX TPILMH Ha CKNoKepamiy-
Hill NOBEPXHi PeKOMEHAYETbCA He KOPUCTYBATUCA MANTOIO | 3BePHYTUCA B
Cny»0y TeXHiYHOT fonomoru.

+  He knagitb Ha rapauy noBepxHio antoMiHieBy Gonbry i NIacTMacoBuii no-
cyn.

« Y nepuwi gHi ekcnayartauii Bifi NOBEPXHi MOXe BUXOAUTK 3anax ropinoro,
AKNIN 3HNKHE MO Mipi il BAKOPUCTaHHA.

OBEPEXHO!

[iTn yepes cBiil HEBUCOKNIA 3PiCT MOXYTb He 6aUnTN CUTHaNbHY Nnamny
3anuwKoBoro Tenna. Tomy Heo6xigHo noa6aTu Npo Te, W06 BOHYU He Ao-
TOpKanucsa Ao eNleKTPUYHUX 30H HarpiBy HaBiTb TOAi, KON HarpiBanbHi
eneMeHTH BigKNIoYeHi.

ENEKTPOHHUI BUCNNEN 3 CEHCOPHUM YNPABJIIHHAM
1 2 3

- M +
| |
| |
6 7

5
MantoHok 4

1. Mpavjioe aBTOMaTUYHa Nporpama (y AeAKMX MOAenAxX 3amMicTb cumBony A Bigo-
BOpaxyeTbca HaNMC «Autoy).

2. Pex<nM py4YHOro ynpasniHHs.

3. Lei cumBon 6anmMae B pexkrmi yCTaHOBKM MOTOYHOTO Yacy.

4. CuvmBon Bigo6paKyeTbCA Npu akTVBaLii Talimepa.

5. KHOMKa 3MeHLIEeHHA 3HAYeHHA MpY YCTaHOBLI Taimepa. TakoX BUKOPUCTO-
BYETbCA /1A BUOOPY PiBHA 3BYKOBOIrO CUrHany (BOCTYMHI Tpu PiBHi).

6.  KHonka Bubopy pexumy po6otu.

KHomnKa 36inbLieHHA 3HauYeHHsA Npu YCTaHOBLi Talmepa.

e YCTAHOBKA NMOTOYHOIO YACY

Mpu nepluomy BKtOYEHHi i NicnA nepe6oto B Noaayi enekTpoeHeprii Ha gncnnei 6au-
MatoTb Lndpu i cimBon A — B TaKoMy pexknMmi nanTa He GyHKLioHyBaTUMe.

1. MicnAa BMUKaHHA NAUTA HAaTUCHITb KHOMKY M i yTpumyiTe ii He MeHwe
2 ceKyHp, Nokn cumeon A He 3HMKHe 3 gucnned. Ha gucnnei 3'aButbca
MUTOTANBUIA CUMBON © .

2. 3a OMOMOrot0 KHOMOK = i + BCTAHOBITb MOTOYHWUI Yac.

3. Yepe3s fekinbKa CeKyHA MicIA OCTaHHbOrO HATVCHEHHA KHOMOK BMOpa-
HWI Yac byae 36epexeHnin aBTOMATUUHO.

KYXOHHI MAIUTY CEPIT PM66CEE04

« POBOTA B PYYHOMY PEXXUMI
[lyxoBa wada npaLoBaTiMe B PyYHOMY pexkumi (6e3 BCTaHOBNEHOrO Yacy 3akiH-

UeHHA NPUroTyBaHHA abo TPUBANOCTI MPUrOTyBaHHSA) NKLIe NPU BiOBPaKeHHI Ha
avcnnei cumsony k.

. TAWMEP
Talimep BrAA€E 3BYKOBMIA CUrHanN Nicna 3akiHUeHHA 3aAaHoro Yacy 6e3 BigKnioueHHs
nAnTY. MakcumanbHUiA iHTepBas, AKMIN Moxe ByT BCTaHOBMIEHWI Ha Taimepi — 23
roguHu 59 xBunuH. Micna 3akiH4eHHA BCTAHOBJIEHOTO Yacy Ha ANCNel 3HNKa€E CUM-
gon Li 3BYUNTb CUrHa. 3BYKOBUIA CUrHaN aBTOMATUYHO BiJKMIOUNTLCA Yepes 7 XBu-
NH, abo X Bu MoxeTe oro nepepsaTyi, HaTUCHYBLUW ByAb-AKY KnaBilly Ha Aucrnel.
[InA ycTaHOBKM TaiMepa BUKOHaNTe HacTymnHe:

1. HatncHiTb KHOMKy M i yTpyMynTe ii He MeHLUe 2 ceKyHf, NOKM Ha gucnnel

He 3'ABUTbCA MUTOTAVBUI cumBon L .

2. 3a AONOMOrOK KHOMOK = i + 3aalTe HeOOXiAHNI iHTepBan yacy.

3. Yepes pekinbka ceKyHA MicnA OCTaHHbOIO HaTUCHEHHA KHOMOK Talimep
36epexe 3HaueHHs | NoYHe 3BOPOTHUIA Bigik Yacy. Ha gucnnei Bigobpa-

KyBaTMeTbCA CMMBOJ Q .

« HAMIBABTOMATUYHUW PEXXUM I3 3ABOAHHAM TPUBAJIOCTI MPUrO-
TYBAHHA

1. BcTaHOBITb 6axaHWin pexxum poboTun fyxoBoi Wwadw i Temnepatypy npu-
roTyBaHHsA.

2. HatucHiTb KHonky M i yTpumyiiTe ii He MeHLLe 2 CeKyHf, NOKM Ha gucnnei
He 3'ABUTbCA MUTOTAVBIN cumBon .

3. BipnycTiTb i 3HOBY HaTuCHiTb KHOMKY M. Ha gncnnei 3'aBuTbca murotnu-
BUIA CUMBON A, a TaKOX Hanuc «dur», AKNIN yepes feaknin Yac 3MiHUTBbCA
Ha 0:00.

4. 3aponomoroio KHOMOK - i + BCTaHOBITb OaXkaHy TPMBanNicTb MPUrOTyBaH-
HA (MaKCManbHO JonycTumMe 3HaueHHA — 10 roaun).

5. Yepes pekinbka ceKyHf Nicaa OCTaHHbOIO HaTUCHEHHA KHOMOK 3HaYeH-
HA 36epexeTbCsA | MOYHETbCA 3BOPOTHUIA BiANiK yacy. Ha gucnnei Bigo-
6paxyBaTUMyTbcst CMBOAM A | L. [N TOrO, o6 BigobOpaxysaTn Ha
Ancnnei NOTOYHNIA Yac, HAaTUCHITb Kinbka pasiB KHoMKy M.

Micna 3aKkiHYeHHA BCTAaHOBIEHOrO Yacy NPO3BYYNTb CUTHas, | AYXOBa Liada aBToma-
TWYHO BUMKHETbCA. 3BYKOBUI CUrHaM aBTOMATUYHO BiKIIOUUTLCA Yepes 7 XBUIWH,
ab0o > By moxeTe oro nepepsaTtyi, HaTUCHYBLUM ByAb-AKY KNaBilly Ha Aucnnel.

« HAMIBABTOMATUYHUN PEXWUM 13 3ABOAHHAM YACY 3AKIHYEHHA
MPUTOTYBAHHA

1. BcTaHOBITb 6aaHni pexkm poboTun AyxoBoi Wwadw i Temnepatypy npw-
roTyBaHHs.

2. HatucHitb KHoMKy M i yTpumywiTe ii He MeHLue 2 CeKyHA, MOKM Ha aucnnei
He 3'ABUTbCA MUrOTAMBIN cuMBon L,

3. BipnycTiTb i 3HOBY HaTUCHITL KHOMKY M. Ha aucnnei 3'aBUTbCA MUroTnun-
BUI cumBON A, a Takox Hanuc «dur».

4. HaTncHiTb kHonKy M we pa3. Ha gucnnei 3'aBnuTbca Hanmc «end», AKunii
yepes feAKnin Yac 3MiHUTbCA Ha 0:00.

5. 3a AONOMOrot KHOMOK = i + BCTAHOBITb GaaHWI Yac 3aKiHYeHHA npu-
roTyBaHHs.

6. Yepes fekinbka ceKyHf NicNA OCTaHHbOrO HAaTUCHEHHA KHOMOK 3HayeH-
HA 36epexeTbCs | MOUHETLCA 3BOPOTHMIA Bignik yacy. Ha gncnnei Bigo-
6paxyBaTUMyTbCsA cumBonu A i &, [na Toro, wob BifobpaxyBaTn Ha
Avcnnei NOTOYHNIA Yac, HAaTUCHITDL KinbKa pasis KHomky M.

Micna 3aKiHYeHHA BCTAaHOBMIEHOTO Yacy NMPO3BYYUTb CUrHan, i yxoBa wada aBToma-
TUYHO BUMKHETbLCA. 3BYKOBUI CUTHAN aBTOMaTUYHO BiAKNIOUNTLCA Yepes 7 XBUAVH,
a60 x By MoxeTe 11oro nepepsati, HAaTUCHYBLUW OyAb-AKY KNaBilly Ha gucnnei.

YBATA!

KyxoHHi nnutn cepii PM66CEEO4 ocHauleHi eneKTpuyHolo 6araTtodpyHK-
LwioHaNnbHOIO AYyX0BOIO Wadol0 3 KOHBEKLIEID i eNeKTPUYHUM rpunem.
IHdpopmaLlia npo iX BUKOPNCTaHHA NpUBefieHa B Nofanbluux po3ginax
LbOro nociGHuKy.



KYXOHHI NAIUTI CEPII PM66GEE40

FA30BA BAPWJIbHA NMOBEPXHA

4 \
SR —cTaHpapTHa ra3oBa KOHPOPKa;
\ (] ) R — wBupaKa razosa KOHPOPKa;
A — ponomixHa razoBa KOHOPKa;
TC — ra3oBa KOH$OpPKa 3 TpbOMa pAAamMu NosTym's.
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MantoHok 5

MAHEJIb YNIPABJIIHHA
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MantoHok 6

A — Talimep 3 aBTOMATUYHVM BiAK/IIOUYEHHAM;

B — pyuka BMUKaHHSA | perynioBaHHA NOTY>KHOCTi NiBOT nepeHboi KOHGOPKY;
C — pyuKa BMUKaHHsA i peryoBaHHaA NOTY>KHOCTI NiBOT 3aHbOT KOHPOPKY;

D — pyuka Brbopy Temnepatypu fyxoBoi wadw;

E — pyuKa BMVIKaHHsA i perytoBaHHsA NMOTYHOCTi NpaBoi 3ajHboT KOHPOPKM;

« IHAUKATOP KVBJEHHA (HEPBOHUIA)

AKLLO iHAVKATOP ropunTb, Lie BKA3ye Ha Te, Lo AyxoBa Wada crpasHa i BK/OYEHa.

« IHOUKATOP POBOTW AYXOBOI LUA®GW (KOBTUI)

Konu uen iHarKaTop BKIIOYEHWA, Lie O3HavaE, LWo AyxoBa Wwada 3HaxoanTbeA y pasi
nonepeAHbOro Harpisy.

« PYYKA BUBOPY TEMIEPATYPU IYXOBOI LLA®U

TepmocTaT AyXxoBoi Wady perynioe Temnepatypy, HeobXifHy ANiA NPUroTyBaHHA i,
Yy BCiX pexummax poboTy, BKoYaloun Ti, AKi nepeadayaloTb BUKOPUCTaHHA rpuna. Mo-
BOPOT BIANOBIJHOrO PerynATopa 3a roAVHHNKOBOIO CTPISIKOIO JO3BONAE BCTAHOBUTU
TemnepaTypy B AyXO0Bil Wwadi Ha HeobxigHOMy 3HauyeHHi Mix 50°C i 240°C.

« PYYKA BUBOPY POBOTM AYXOBOI LUA®U

MepemuKay akTVBI3y€e pexum poboTu, HEOOXIAHWI ANA NPUroTyBaHHA. ONnc pexrmis
po60oTK, a TakoX pekoMeHaaLii Mo ix Bubopy npuseaeHi B po3aini «<bATATOOYHKLIIO-
HAJTIbHA ENNEKTPUYHA IYXOBA LUA®A 3 KOHBEKLIIEO».

«  TAWMEP 3 ABTOMATUYHUM BIAKIOYEHHAM
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MantoHok 7

Lleth npucTpii fO3BONAE 3anporpamyBaTi Yac 3akiHUeHHA NPUroTyBaHHA XK.

28 a0 ;
88 g8 aic
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F — pyuka BMVKaHHSA i perynioBaHHA MOTYXXHOCTI NpaBoi nepeHboi KOHGOPKY;
G — pyuKa Br1bopy pexunmy poboTu ayxoBoi ladu;
H — iHAMKaTOP XMBNEHHA (YUePBOHWN);

| — iHAaVKaTOp PoboTM AYXOBOT Wadu (KOBTWN).

e  OYHKUIOHYBAHHA

«  BcTaHOBITb 6aXkaHWi Yac NPMroTyBaHHA (Makcumym 120 XB. ANA enekTpuy-
HOI AyXOBKM | Makcumym 100 XB. AnA ra3oBOi JyXOBKMN).

+  3a Jonomorow pyuky TepmoperynaTopa BubepiTb TemnepaTtypy i BCTaHO-
BUTE NepemuKay Ha CMMBON 6axaHOoro cnocoby NpUroTyBaHHs.

«  Konwu pyuka nporpamatopa fiige Ao HynboBoro nonoxeHHs (0), ixka byae
roToBa i AyxOBKa aBTOMaT/YHO BiAKNIOUNTHCA.
Micna uboro nepesepiTb PyUKy TEPMOPErynAaTopa B NONIOKEHHA M.

. + BcTaHoBiTb nepemMunKay B Hy/ibOBe MOJIOKeHHA 0.

MPUMITKA: 63 BUKOPUCTaHHA MPOrpamyoyoro NpucTpoto AyxoBKka dyHKLjio-
HYE NriLe y TOMY BUMNAAKy, KOMW pyyka nporpamatopa BCTaHOB/IEHA B MOJO-

eHHs pyuHoro pexumy .

YBATA!

n KyxoHHi nnuth cepii PM66GEE40 ocHalleHi eneKTpuyHolo 6aratodpyHk-
uioHanbHOI AyX0BOIO Wadol0 3 KOHBEKLIEI i eNeKTPUYHMM rpunem.
IHdopmauis npo BUKOpMcTaHHA rasoBoi BapuibHOI NOBEPXHi i AyxoBoi
wadu nprBefieHa B NofanblunX posfinax AaHOro KepiBHMLTBA.

KYXOHHI NINTU CEPIi PM66GEE40 47
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KYXOHHI NIUTIA CEPIT PM66GGGA0

FA30BA BAPWJIbHA NMOBEPXHA
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MantoHok 8

MAHEJIb YNIPABJIIHHA

( ) SR — cTaHfapTHa ra3oBa KOHHOPKa;
R — wBMAaKa razosa KoHPOpKa;
A — ponomixHa raszoBa KOHOPKa;
TC — rasoBa KOH$OpPKa 3 TpbOMa psAAamMu NosTym's.
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MantoHok 9

A — mexaHiuyHWn Tanmep;
B — pyuka BMVIKaHHA i perynoBaHHaA NOTYHOCTi NiBOI NepeAHbOi KOHPOPKY;
C — pyuKa BMUKaHHSA i perysoBaHHs NOTY»KHOCTI NiBOT 3aaHbOI KOHGOPKY;

D — BMUMKaHHA ByX0OBOI Wadu / perynatop TemMnepatypu / BMAKaHHA pexumy «fpunb»;

«  MEXAHIYHUA TANMEP

MexaHiuHui TalimMep BUKOPWUCTOBYETbCA ANA MNOAaudi 3acTepexxsMBOro 3BYKOBOrO
cuUrHany nicna 3akiHyeHHa NpurotyBaHHa ixi. LLIo6 BubpaTty 6axkaHnin Yac, NOBEPHITb
perynaTop Ha BifnoBigHy BiaMITKy (y XBunuHax). Micna 3akiHueHHA 3aaaHoro vacy Tai-
Mep MoAacTb 3BYKOBUI CUTHA.

«  BKJ/IIOYEHHA AYXOBOI LUA®U / PEFYIATOP TEMMEPATYPU / BKJTIOYEHHA
PEXUMY «PUNb»

Pyuka perynatopa Temnepatypu JO3BOJIAE BKIOUNT OCHOBHUI ra30BUI NasbHUK Ay-
XOBOI Wadw i BCTAHOBUTY HEOOXiAHY TemnepaTypy AS1A NPUroTyBaHHS iXi.

YBATA!

n KyxoHHi nnuTtu cepii PM66GGG40 ocHalleHi rasoBoio yxoBolo wadoio 3
KOHBEKLUIi€lo i rasoBUM rpunem. ina 3po6yTTa fetanbHoi iHpopmaLii npo
BK/I0OYEHHA | p06OTY OCHOBHOIO ra30BOro NajibHNKa i NanbHUKa rasoBo-
ro rpuns seepraiiteca o posginy «FrA30BA IYXOBA LUADA».

e KHOMKA BMUKAHHA BHYTPIWWHbOIO OCBIT/IEHHA

Jlo3BONAE BKNIOUMTY lamMMy BHYTPILUIHbOTO OCBITNI@HHA.

«  KHOMKA BMUKAHHA BEHTUNATOPA NMPUMYCOBOT KOHBEKLIIT

HaTucHeHHA L€l KHOMKM aKTUBYE PO6OTY BHYTPILIHbOTO BEHTUATOPA NPUMYCOBOT
KOHBeKLUii. BiH MOXe 6yTn BKMIOYEHNIN OAHOYACHO 3 POBOTOD OCHOBHOIO Fa30BOrO
nanbHuKa (pexum MA3 3 KOHBEKLIEIO), a Takox camocTinHo (pexnum PO3MOPO3KA/
CYLLUKA). OgHouacHa pob0oTa BEHTUAATOPA | Fa30BOrO rpufis HEMOXIIVBA.

IHpopMaLlifA NPO BUKOPMCTaHHSA ra3oBOi BapuibHOT MOBePXHi | AyXoBoi Wwadu npuse-
[leHa B NofanbLUMX po3finax Liboro NocibHMKa.

KYXOHHI NMINTY CEPIT PM66GGG40

E — pyuka BMUKaHHSA | perynioBaHHA NoTy»KHOCTI NPaBoi 3aAHbOT KOHPOPKY;
F — pyuka BMMKaHHSA i perynioBaHHA NOTYXXHOCTI NpaBoi nepeHboi KOHGOPKY;
G — KHOMKa BMUKaHHA BHYTPILLHbOrO OCBITNIEHHS;

H — KHOMKa BMVKaHHA BEHTUAATOPa MPUMYCOBOT KOHBEKLI.




KYXOHHI MINIAT CEPIT PM66MEE22

KOMBIHOBAHA BAPWJIbHA MOBEPXHA

e N\
e e
A — ponomixHa raszoBa KOH$OpPKa;
R — wBugKa razoBa KoHdpopKa.
L J
MantoHok 10

MAHEJIb YMPABJIIHHA

P2 — enekTpuuHa KoHdOpPKa LWBMAKOrO HarpiBy fiameTpom 145 mm

P1 — enekTpuuHa KoHdOpPKa WBMAKOrO Harpisy fiameTpom 180 Mm;
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MantoHok 11

A — Talimep 3 aBTOMATUYHVM BiAK/IIOUEHHAM;

B — pyuka BMUKaHHSA | perynioBaHHA NOTY>KHOCTi NiBOT nepeHboi KOHGOPKY;
C — pyuKa BMUKaHHSA i perysoBaHHs NOTYHOCTI NiBOT 3aaHbOI KOHGOPKY;

D — pyuka Brbopy Temnepatypu fyxoBoi wadw;

E — pyuKa BMVIKaHHsA i peryntoBaHHsA NMOTYHOCTi NpaBoi 3ajHboT KOHPOPKY;

« IHAUKATOP XKVBJIEHHA (HEPBOHUIA)

AKLLO iHAMKATOP ropunTb, Lie BKA3ye Ha Te, Lo Ayx0oBa Wada crpasHa i BK/OYeHa.

. IHAVKATOP POBOTU AYXOBOI LLA®Y (}KOBTUIA)

Konw uei iHguKaTop BKAOYEHNI, Lie 03HavaE, Wo AyxoBa Wwada 3HaX0ANTbCA y pasi
nonepeaHbOro Harpisy.

« PYYKA BUBOPY TEMMEPATYPU 1YXOBOI LLA®U

TepmocTat fyxoBOi Wwadu perymoe Temnepatypy, HeobXiaHy 1A NPUroTyBaHHA i,
y BCiX pexuvmax poboTy, BKouatoun Ti, AKi nepeadayaloTb BUKOPUCTaHHA rpuna. Mo-
BOPOT BIANOBIJHOrO PerynATopa 3a roAVHHNKOBOIO CTPISIKOIO JO3BONAE BCTAHOBUTU
TemnepaTypy B AyXO0Bil Wwadi Ha HeobxigHOMy 3HaueHHi Mix 50°C i 240°C.

«  PYYKA BUBOPY PEXXUMY POBOTU YXOBOI LUA®U

MepemuiKay akTUBI3yE pexxunm poboTu, HeobXifHWI ANA NPUroTyBaHHA. Onnc peXxnmis
po60TK, a TakoX pekoMeHaaLii Mo ix Bubopy npueeaeHi B po3aini «<bATATOOYHKLIIO-
HAJIbHA ENTEKTPUYHA IYXOBA LUA®A 3 KOHBEKLIIEO».

«  TAWMEP 3 ABTOMATUYHUM BIAK/TIOYEHHAM

a 0 10
20
2H
//" 30
50
40
40
% 50
H
20 g

MantoHok 12
Llet npucTpiit fO3BONAE 3anNporpamyBaTi Yac 3akiHUeHHA NPUroTyBaHHA K.

F — pyyka BMVKaHHSA i perynioBaHHA MOTYXHOCTI NpaBoi nepeHboi KOHGOPKY;
G — pyuKa BUbopy pexxnmy poboTu fyxoBoi lwadw;
H — iHAMKaTOP KMBNEHHS (UEPBOHWN);

| — iHAVKaTOp PoboTK AYXOBOI Wadun (KOBTHN).

*  OYHKUIOHYBAHHA

BcTaHOBITb 6aXaHuin Yac NPUroTyBaHHA (Makcmym 120 XB. ANA eneKTpry-
HOI AyxOBKM i Makcumym 100 XB. ANA ra3oBOi yXOBKMN).

+  3a [OMOMOroK pyuky Tepmoperynatopa BubepiTb TemnepaTtypy i BCTa-
HOBITb NepemMmnKay Ha CUMBOJ 6akaHOro CNocoby NPUroTyBaHHA.

«  Konwu pyuka nporpamatopa fiiae Ao HynboBoro nonoxeHHs (0), ixa byae
roToBa i AyxOBKa aBTOMATUYHO BiAKMIOUNTHCA.

«  [Micna yboro nepesefiTb PyyKy TEPMOPErynaTopa B NOSOXKeHHA M.

+  BcraHOBITb NepemKay B Hynbose nonoxerHs 0 .

MPUMITKA: 6e3 BUKOPWCTaHHA NPOrpamyoyoro NpucTpoto AyxoBka ¢yHKLio-
HYE nniwe y TOMy BUMNafaKy, Koin pyyka nporpamaTtopa BCTaHOB/IEHA B MOJO-

eHHs pyuHoro pexumy O.

YBATA!

KyxoHHi nnutu cepii PM66MEE22 ocHalyeHi enekTpuyHolo 6aratodpyHk-
LioHaNnbHOIO AyX0BOIO Wadol0 3 KOHBEKLIEIO | eNeKTPUYHNM rpunem. IH-
¢opmaLis npo BUKOPUCTaHHA KOMGIHOBaHOT Bapu/IbHOT NOBEpPXHi i fiyxo-
Boi Wadu nprBegeHa B noganbLunx po3ginax AaHHOro NocibHnKa.

KYXOHHI N/INTVY CEPIl PM66MEE22 49




YCTAHOBKA [ NIAKNHOYEHHA

CXEMA NIAKNOYEHHA OO EJIEKTPOMEPEXI

CXEMA NIAKNIOYEHHA A0 ENEKTPOMEPEXI

230V [IBYX®A3HbIV

400V OIHO®A3HbII + HETPASTbHbIN
1 2 3 4 5 CeueHvie kabens
1] (2] [3] [4] [5] < abens

230V TPEXDA3HbIN

L L L

400V TPEX®A3HbIV + HEUTPATbHbIV

F
L L L N

230V [IBYX®A3HbI

L—rl CeyeHuie kabens
L N >3,5kW  3x2,5mm?
2,2-3,5kW 3x1,5 mm?

0-22kW  3x1 mm?

MantoHok 13

EnekTpuyHa NoTyKHiCTb BKa3aHa Ha GpabpuruHii nisHaBanbHin Tabnuyui. Lia Tabnunuxa
Moxe YTV po3TalloBaHa ycepeaviHi BifAineHHA po3sirpiBaHHA Tapifok (AKLLO BOHO €)
a60 Ha 3apaHin cTiHui nauTi. OfUH NPUMIPHUK HaKNeEHN Ha 06KNAAMHL Liboro nocio-
HUKa (nriLe Ans ra3oBrnx abo KOMGIHOBAHMX MANT).

YCTAHOBKA

YcTaHOBKY NMTY MOBMHEH BUKOHYBATU KBaslipikoBaHWiA nepcoHas B CTPOTill BiaMnosif-
HOCTI 3 [ilo4VIMM MONOXKEHHAMY MO TexHiLli 6e3neku. MepLu HiXX NPUCTYNUTK [0 yCTa-
HOBKM, HEOOXiAHO NepPEeKOHATUCA, WO NapamMeTpy MiCLIeBOI ra30po3noginbHOT Mepexi
(Npupopa i TMCK rasy) nuyatb AnA GYHKLiIOHYBaHHA NAUTI. YMOBMW perynioBaHHA L€l
NAWTY BKa3aHi Ha eTVKeTLi Ha 06KNaavHLi Uboro NocibHvKa. Lia nnuta He 3'eiHaHa 3
NPWCTPOEM BifiBeA€HHSA NPOAYKTIB ropiHHA. Tak1iA NPUCTPIl Ma€ Gy TV BCTAHOBNIEHW i
NiAKNIOYEHUA A0 MANTU BIAMOBIAHO O Ai0UMX MONOXEHb MO YCTAHOBLI | eKcryaTaLlii.
YcTaHOBKa NAWT [JO3BONAETLCA INLLE B MOCTINHO NPOBITPIOBAHUX MPUMILLEHHAX 3rifHO
3 [ilYMMM HaLiOHaNbHYMM NpaBuiamMu, Wo AiloTb.

JIAHUIOXKW BE3MNEKAU

LLlo6 YHVKHYTN BUMaAKOBOrO NepeKkunaaHHa npunagy (Hanpuknag, AKWo ANTUHA BiA-
KWHyNa ABepLIo AYXOBKM i Cina Ha Hel), NaHLIIoXKKM 6e3neku, AKuMm obnagHaHa nnnTa,
MaloTb By T BCTaHOBMEHI 060B'A3KOBO! IX MOTPIGHO 3aKPINKTM 3a AOMOMOTOI0 FBUHTIB
(He BXOAATb Y KOMMMEKT) Ha CTiHi 3a NpuIafoMm.

\

NAVAR
\

MantoHok 14

50 YCTAHOBKA I MIOKMOYEHHA

MepeKoHaiTecs, Wo NaHLIOXKKM 3aKpinneHi Ha 3afHi YacTWHI NINTK, AK NOKa3aHo Ha
MarntoHKy, i IPUTATHYTI NapanenbHo nianosi. Micna ycTaHoBKM NaHLUIOXKKN MaloTb 6yTn
MiLHO HaTArHyTi!

BEHTUNALUIA MPUMILLEHHA

B npumilleHHi, file nepef6ayaETbCA yCTaHOBKA ra3oBOi MAUTK, Ma€e GyTv MOCTIHWIN
NPUMINB CBIXKOTO MOBITPA — Lie 3abe3neyye ropiHHA rasy i Xopowly BeHTunALito. 30-
KpeMa, KinbKiCTb CBi>KOro MoBiTpsA, HeobXiAHOro A1 FOpPiHHA rasy, NOBUHHA CKNaaaTu
He MeHLLe 2M3/rofuHy Ha KoXeH KBT HOMiHanbHil BCTaHOBEHIN NOTYKHOCTI.

EkcninyaTtauina rasoBoi nAWTV CynpOBOAXKYETbCA BUAINEHHAM TENAOTW i BONOroCTi B
NPUMILLeHHi, e BOHa BCTaHOBMEeHa. HeobxigHO 3abe3neunTn BeHTUNALi NpUMi-
LLieHHsA, NiATPUMYBaTN BIAKPUTMMUN NPUPOAHI BEHTUNALNHI OTBOPU abo BCTaHOBUTU
KYXOHHY BUTAXKKY. Y BUNaAKy TPUBANoro i iHTeHCMBHOIO BUKOPUCTaHHA MANTA BUHW-
Ka€ HeobXiAHICTb JOAATKOBOI BEHTUAALL, B LIbOMY pa3i MOXHa, Hanpuknag, Bigkputu
BiKHO ab0 36ibLUNTI MOTYXKHICTb NPYIMYCOBOT BEHTUNALT | KYXOHHOT BUTSXKN.

PO3MILLEHHA

CnoyaTKy HeobXiAHO BUMHATY NANTY 3 YNaKOBKW i 3HATY 3 HEl yCi NakyBanbHi MaTepia-
NK, y TOMY YACANi 3aXMCHE MiIBKOBE NOKPUTTA 3 XPOMOBAHVIX €M1eMEHTIB | YaCTVH 3 Heip-
agitoyoi cTani. BctaHOBITb NAnTy B AO6PE NPOBITPIOBAHOMY CYyXOMY MPUMILLEHHI 6e3
nportArie. [NyTa He NOBUHHA CTUKATWCA 3 HECTINKMMU O Ail TeMnepaTypw MaTepiana-
MV (BepeBo, niHoneym, nanip i T. N.) — Npu yCTaHoBLi OTPMUMYiATeCh 6e3neyHoi Bia-
CTaHi Bifj HUX. [Ty MOXHa BCTaHOBIOBaTV camy Mo cobi abo Mix KyXOHH1MMN Mebna-
MW 32 YMOBW, LLO CTIHKM LMX MebniB BUTPMMYIOTb TemnepaTypy Ao 100°C, a ix Bucota
He nepeBMuLLy€ BICOTV POBOYOT NOBEPXHI NANTK.

NIAKAIOYEHHA A0 FA30PO3MOAIIbHOI MEPEXI

Mepw HiXX NigKNoYaTy NAMTY A0 ra3opo3noginbHOI Mepexi, NOTPIOHO nepeKoHaTu-
€A, WO TWN ra3y 36ira€TbcA 3 TUM, Ha AKMIA HanalToBaHa NavTa. IHaKLwe AiiTe 3rigHo 3
naparpadom «HanawTyBaHHA nig pi3Hi TMNK rasy». Mpy NiGKAYEHHI NAUTX ra3oBuin
LUNAHT NOBMHEH NPOXOAMTM cnpasa. fKLLO BiH MPOXOAUTD 333y, TO MOBMHEH PO3TaLlo-
BYBATUCA B HUKHI YacTVHi nnTw (Y Ui 30Hi BOHa HarpiBaeTbca fo 50°C).

3’€AHAHHA 3 THY4YKOIO METAJIEBOIO TPYBOIO (A Ha man. 15)

3'elHaHHA BMKOHYETbCA 3a AOMOMOroo TPyow, BiAMOBIAHOI AilourM HauioHanbHUM
cTaHpapTam. Tpyba HarBMHYYETLCA Ha LWITYLIep, Ha AKUIA 3a3fanerifb BCTaHOBMIOETbCA
YyLLinbHIOBabHa NpoKiaaKa.

3’€AHAHHA 3 r'YMOBUM LWITAHIOM (B n C Ha man. 15)

3’eAHaHHA BMKOHYETbCA 3a AOMOMOrO FyMOBOIO LUMIaHra, Mapka AKOro Bifmnosigae
AiloYrM HalioHanbHUM cTaHaapTam. O6uaBa KiHUi WnaHra noByHHiI ByTy 3aKkpinneHi
CTaHAAPTHUMM 3aTCKayamu. Y BCTaHOBEHWI TepMiH HeoOXigHO pobuTy 3amiHy
wnaHra. ina KOHTPOso MOro cTaHy Mo BCili JOBXWHI AOCTYN A0 HbOrO Mae 6yTu no-
nerweHnin.

A

MantoHok 15

MicnA NigKnoYeHHA NXTY 4O ra30po3noAiNbHOI Mepexi HeobXiAHO NepeBipuTH raso-
HEMPOHMKHICTb WTYLepiB i 3'€fHaHb.

Ina yHKUiOHYBaHHA NAWTU Ha ByTaHi/MponaHi HeobXiAHO MepeKkoHaTUCS, WO TUCK
rasy Mepexi Bignosifa€ TCKyY, BKazaHOMy Ha $babpuruHiii NisHaBanbHin Tabnmuui.

“ YBATA!

. BukopucToByiiTe nuie cTaHAAPTHI FHYYKi meTanesi Tpy6m a6o ry-
MOBI WaHrn.
. PerynaTop TcKy NoBMHeH BiANoBiAaTh AepXaBHUM CTaHAapTam Ta
HOpMaTuBam.
. 3'epHaHHA pamnu Bignosigae Hopmam ISO 228-1.
. YHuKalTe CunbHUX BUTVIHIB TPy6m a6o winaHra, He nepexumarre i
nparHiTb He NPUTYNATHK ii/I0ro Ao Po3irpiTMx CTiHOK NANTK.



YCTAHOBKA 1 TIAKNTHOYEHHA

HACTPOWKA MIA PI3HI TUMU FA3Y

Y BUNagKy, AKLO ras, AKNA BUKOPUCTOBYETbCA ANA QYHKLIOHYBaHHA NAWTW, Bigpis-
HAETHCA Bifj BKa3aHOro, HeOOXiAHO HanaLTyBaTV NANTY TaKUM YMHOM:

«  3amiHiTb popcyHku (ams. JOOATOK 1).
- BukoHaliTe perynioBaHHA nogadi nosiTpA.

«  BukoHarite perynioBaHHA MiHIManbHOroO MONYM'A BCiX NanbHYKIB.

MpyMiTKa: NPU KOXHOMY TaKOMy HanalTyBaHHI HEOGXIAHO HaKneBatT Ha
babpruHy TabnMuKy Ha3By HOBOIO TUMA rasy, Ha KU HaJlalITOBaHa NnTa.

3AMIHA ®OPCYHOK TMAJIbHUKIB POBOYOI

MJTATIA (man. 16)

MOBEPXHI

«  3HiMiTb peLwiTKy, po3cikaui nonym’a (A) Ta nanbHukmM (B).

«  BukpyTiTb i 3HIMiTb pOpPCYHKY, pO3TalloBaHy Ha AHI KOXXHOrO TpuMaya pop-
cyHku (C).

«  3aMmiHiTb popcyHKN 3rigHo 3 Tabnuueto, HaBepeHoto B JOOATKY 1, 3arBuHTuM-
Te 1 3aTATHITb X 4O ynopy.

«  [lepeBipTe ra30HeNPOHNKHICTb GOPCYHOK.

«  BcTaHOBITb Ha KONMLLHE MiCLie MaNbHUKW, PO3CiKayi nonym'sa i rpatu.

MantoHok 16

«  BAX/IVBI PEKOMEHAALIT
«  HiB Akomy pasi He 3aTaryinTe GOpCyHKM Kntouem ay>e CUbHO.

«  Tlicna 3amiHm BCix GOPCYHOK NepeBipTe iX ra30HENPOHUKHICTb.

3AMIHA ®OPCYHOK MAJIbHUKA IYXOBKU

. BigKpyTiTb rBUHT KPIiMAEHHA fHa AyXOBKU.
«  3HiMIiTb AHO AYXOBKM (3pyLUYiour 1Oro Ha3az Ta nigHimatoun).

«  3HIMIiTb NanbHUK AyXOBKW, NOMepeAHbO BiAKPYTVBLUW FBUHT, 3@ AONOMOroi0
AKOrO BiH NPUKpPINAeHNIA.

«  3aMiHiTb GOPCYHKY, BUKOPMCTOBYIOUM TOPLIEBUIA TPYOUACTUIA KIOY Ha 7 MM.

A =TEPMOTIAPA
B = CBEYA 3AXKUTAHUA
MantoHok 17

3AMIHA ®OPCYHOK NMAJIbHUKA rPunsa

+  3HIMIiTb NanbHWK, BIAKPYTVBLUN [1Ba MBUHTYW, AKVMU BiH NPUKPINIeHNIA.

+  3aMiHiTb POPCYHKY, BUKOPVCTOBYIOUY TOPLIEBII TPYOUACTNIA KNIOY Ha 7 MM.

o

ﬁ
mm 3 @imm 3

A =TEPMOIAPA
B = CBEYA 3AXUTAHWA
MantoHok 18

«  BAXJINBI PEKOMEHOAL|IT
Hi B AKOMY pa3i He 3aTAryite GOPCYHKM KIlouem aye CUSibHO.

+  Tlicna 3amiHu BCix GopcyHOK nepesipTe iX ra30HENpPOHUKHICTb.

PEFYJIIOBAHHA MIHIMAJIbHOIO
POBOYOI MOBEPXHI MIUTU

nonym'a nNAJIbHUKIB

Y BUNagKy, AKWO nnnTa GyHKLIOHYE Ha 3pigxkeHomy rasi (B/M), peryniosanbHuii ren-
HT Ma€ 6yTun 3aKpyyeHuin fo ynopy. Mnuta moxe 6yTy OCHalLeHa KpaHamu Tuna «A»
— 3i BCTAaHOBNEHUM ycepefuHi peryntoBasibHM rBUHTOM (perynoBaTil AKUIA MOXHa
3a J0NOMOrOl0 MasneHbKOl BUKPYTKM Yepes CTpUKeHb), abo Tuna «B» — i3 30BHiLUHIM
perynoBanbHUM rBUHTOM 3 NPaBOro 6OKY (MOro MoXHa peryntoBaTtyi 6esnocepeHbo),
aueuTeca man. 19.

MantoHok 19

AKLWO AnA GyHKLIOHYBaHHA NANTY BUKOPUCTOBYETLCA HATypasibHWIA ras, TO, He3anex-
HO Bif] TVINa KpaHy, AiNTe TakuM YMHOM:

+  3ananitb NanbHUK i BCTAHOBITb MakcMMasibHe Nonym's.
« 3HIMiTb pyuKy perynatopa, NoTArHyBLLW ii Ha cebe, He HaTVCKYyUMN Ha nepes-
HIO NaHeNb NAUTK, Wo6 YHUKHYTU il MOLIKOAMKEHHSA.

+  3a 0NOMOrolo MafileHbKOI BUKPYTKM BiAKPYTiTb perynioBasibHWi rBUHT Npu-
61113HO Ha TpU 060pOTYy (0bepTaloun BUKPYTKY NPOTH FOANHHUKOBOI CTPiN-
Kn).

«  [loBepHiTb We pa3 CTpwKeHb KpaHa NpOTU rOAVHHUKOBOI CTPINKM A0 NOro
6n10KyBaHHA. Y LibOMY BUMaZAKy nonym'a 6yfie MakCcmanbHUM.

+  [lyxe noBinbHO 3aKpyTiTb perynioBanbHUiA MBUHT, He HaTUCKaloUM Ha BUKPYT-
Ky, AO TUX Mip, NOKM NOAYM'A He 3MeHWNTbCA Ha 3/4. Mpu LboMy 3BEPHITb
0cob6mBY yBary Ha Te, o6 nonym's 6yno JOCWTb CTINKUM HaBiTb NP Nomip-
HOMy NOTOLi NOBITPA.

PETYJIOBAHHA
AYXOBKU

MIHIMAJIbHOIO noaym'a  NAJIbHUKA

Y BnagKy, AKWO nanTa GpyHKLIOHYeE Ha 3pigkeHomy rasi (B/1), perynioBanbHWii rBUHT
Mage 6yTI 3aKpyUeHnit Ao ynopy. AKLo Ana GyHKLIOHYBaHHA MANTU BUKOPUCTOBYETLCA
HaTypanbHWiA ras, To, He3aeXXHo Bif TNa KpaHy, perysioBaHHA MiHiMaibHOro nonym's
BUKOHYETbCA TaKUM YMHOM:

+  3HIMiTb JHO YXOBKM (3pYLUYtOUV 1Or0 A0 3afiHbOT CTIHKM i NifHIMaloun).

3ananiTb NasbHNK AYXOBKM i BCTAHOBITb MOKaXUMK perynioBasbHOI Pyyk/ B
NONOXEHHA MaKCMMasbHOro NoNyM's.

+  3aKpuiTe ABepLIO AYXOBKN.

3HaliAiTh perynioBanbHUiA MBUHT TepMoperynatopa abo KpaHa (avBiTbcA
man. 20).

«  BigkpyTiTb perynioBanbHuWii rBUHT NPUGIN3HO Ha TpY 06epTH.
Yepes 5-6 XBUNNH BCTAaHOBITb MOKaXKUMK PYUKM B NONOXKEHHA MiHIMaIbHOro
nonym's.

YCTAHOBKA | MIAKTIOYEHHA
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YCTAHOBKA [ NIAKNHOYEHHA

«  [oBinbHO 3aKPYTiTb PeryoBanbHUI MBIUHT, CNOCTEPIraloyy 3a 3MeHLLEHHAM
noNym'a yepes CKNo 3aKpUTUX ABEPLAT AYXOBKWU A0 TWX Mip, MOKN KOHYC
nofym'a He 3MeHLWUTLCA NPUBAN3HO [0 4 MM. He peKoMeHAyeTbCA 3aHaATO
3MeHLUYBaTN Nonym'a . BOHO Mae 6yTu CTabinbHVM HaBiTb NPU LUBMAKOMY Bif-
KPWTTI i 3aKpUTTi ABEPUAT AyXOBKN .

. BVMMKHITb NanbHMK i BCTAaHOBITb AHO JyXOBKM Ha MicLie.

MantoHok 20

MIAKAIOYEHHA A0 ENEKTPOMEPEXI

MepL HiX NigKNOYaTU NANTY [O eNeKTPOMEPEXi, HEOOXIAHO NepPeKoHATUCA B TOMY,
wo:
+  Hanpyra 30BHilIHbOI Mepexi BiAMNOBIAAE MapameTpam, 3a3HayeHUM Ha da-
6puryHii iHpopMaLlifiHii Tabnuuui;

+  po3eTKa 3a3em/eHHs GYHKLIOHYE.

AKLO NAUTa YKOMMNIEKTOBaHa MEPEXEBMM LUHYPOM 63 BUNKY, TO ANA NiAKNOYEHHA
MO>Ha BUKOPUCTOBYBaTV CTaHAAPTHY BUSIKY. Mpy LiIboMy HeObXiiHO BpaxoByBaTu Ha-
CTynHe:

«  KOBTO-3€/IeHMI MPOBiJ NOBMHEH BUKOPVCTOBYBATUCA ANA 3a3eM/IEHHS;

«  GnakvTHWI NPOBIA — ANA HelTpani;

+  KOpWYHeBM — ans ¢pasu;

+  LWUHYpP He NOBUHEH CTUKATUCA i3 CTIHKaMM NANTY, WO HarpiBaloTbcA GinbLu HixX
no 75°C;

« y pasi 3amiHu mMepexeBoro Kabenio BuKopuctoByiiTe WwHyp Trny HOS5RR -F
abo HO5V2V2 -F BignosigHoro nepetuHy (aue. po3ain CXEMA MIAKNMIOYEH-
HA 1O ENTEKTPOMEPEXI);

«  AKLWO nauTa nocTassieHa 6e3 MepeXxoBoro LWHypa, Npwv NigKIoYeHHi BUKOpU-
cToByTe WHyp TNy HO5RR -F abo HO5V2V?2 -F BignosigHoro nepetuHy (ame.
po3gin CXEMA MIAKIKOYEHHA OO ENEKTPOMEPEXI) .

Bci nnuTy 3i cknokepamiuHo BapubHOK NOBEpPXHELD abo 3 YOTUPMa eNeKTPUYHUMM
30HaMU HarpiBy HaflaloTbCA 6e3 LWHYPa XKUBNEHHS.

YBATA!

n BUpO6GHMK He Hece BiANOBIAANIbHOCTI 32 NOLWKOMKEHHSA, BUK/INKAHI He-
AOTPUMaHHAM BuLIEe3ragaHnX BUMOr i fiilounx npaBun no TexHiui 6esne-
KV Npuy NigKNIOYeHHi nAnTu.
0OG60B’A3KOBO NepeKoHaTech, WO APIT 3a3eMIeHHA NANTU NPaBUIbHO
3'eiHaHMIA 3 MepeXxelo 3a3emneHHs (AuB. po3ain CXEMA MNIJKNIOYEHHA
[0 ENEKTPOMEPEXI).

ABTOMATUYHUI ENEKTPONIAMNAN

Bci nnutn ocHalleHi cnctemolo aBTOMaTUYHOTO eneKkTponignany. TouHi BigcTaHi Mix
eneKTPOAOM Ta NaSibHNKOM BKa3aHi Ha Man. 17 18.

AKLLO iCKpa He BUOVBAETLCA, He YNMpanTecs, OCKINbKI MOXKHa MOLKOAWTIA reHepaTtop.
CricTema 3ananeHHA MOXe He CrpaLboBYBaTU 3 HACTYMHUX NPUYMH:

«  BOJOra, HecnpasHa abo 3abpyfHeHa CBiYKa;

«  HenpaBWIbHO BCTAHOBJIEHO BiICTaHb Mi>K €NeKTPOAOM i NanbHUKOM;

«  CTPYMOMPOBIAHWIA APIT CBIUYKM MOLIKOAXKEHNI aBO OoroneHuin;

«  iCKpOBMI PO3PAA BUPYLUIAE B 3eMI1t0 (Y IHLINX YaCTMHAX NANTH);

+  TOWKOAXEHWI reHepaTop abo MiKpOBMMMKaY;

+  CKYMYeHHs NOBITPA B Tpybonposogax (0cob6nvBo nicna TpUBanoro nepiogy
HEBVKOPUCTaHHA NANTK);

+  HenpaBWIbHO CKafeHa ra3onoBiTpsAHa CyMmill (HenpaBusibHe ropiHHA).

3ANOBI)XHUI MPUCTPIA TASOKOHTPOJIO

MNepeBara oCHaLLEHNX LM MPUCTPOEM MaNbHUKIB NOMAra€e B TOMy, WO B pasi Mu-
MOBINIbHOrO raciHHA MONYM'A CMpaLbOBYE CUCTEMA 3axXMCTy: aBTOMATUYHO Npunu-
HAETbCA Nofaya rasy O BUMEPSIOro MasibHIKa, WO [O3BOSAE YHUKHYTN Hebe3neKkn
BWTOKY ras3y. [1icna MMMOBINbHOrO raciHHA NONYM'Al KNarnaH ra3-KoHTPOJIo CrpaLboBy€E
aBTOMATVYHO He Ginblue HiX yepes 90 ceKyHA AnA NanbHUKIB poboyoi NoBEpPXHI NIUTH
i uepes XBUNMHY ANA NanbHVKIB AYXOBKW | rpuns.

52 YCTAHOBKA | NIAKIIOYEHHA

MpaBunbHa BiACTaHb MiX KIHLAMW YyTAMBOrO eNemeHTy TepMonapu i NasibHUKOM Mo-
Ka3aHa Ha man. 17 18.

[insa nepeBipKn GyHKLiIOHYBaHHA KnanaHa ra3-KoHTPOSIO AiiiTe HACTYMHUM YMHOM:
. 3ananiTb NAsbHUK i 3aMLLUTE NOro BKNOYEHUM NPUBN3HO Ha 3 XB.;

. BUMKHITb MaNbHUK i nosepHin PYUYKY perynatopa B MONOXKEHHA «3aKPUTO»,
NO3HayeHe CMMBOJIOM | ;

+ yepe3 90 ceKyHA B pasi KOHTPOJIO MasbHUKIB poboyoi noBepxHi i yepes
XBUJIMHY Y pa3i KOHTPOIO NasbHUKIB AYXOBKM i rPUiA NOBEPHITb PyuKy B
NOJSIOXKEHHA «BIAKPUTOY;

+  3anuwTe PyyKy B LibOMY CTaHi i MiAHECiTb A0 NafbHMKa 3anasieHnn CipHUK.
ManbHUK He NoBrHeH 3ananutuca!

Mig yac 3ananeHHaA ana 36y>KeHHA MarHiTa NnoTpibHo NpubnmnsHo 10 cekyHA.

KnanaH ras-koHTponio CnpaLboBy€e aBTOMATUYHO MiC/IA BUKMIOYEHHA NONyM'A He Ginb-
Le HixXk Yepe3 90 ceKyHA ANA nanbHWKiB po6oYOT NOBEPXHI NANTA | Yepes XBUVHY AnA
NanbHWKIB JyXOBKW i rpuna.

e MONEPEAEHHA

«  Tlepepn byab-AKolo onepauieto 3 YnlleHHA abo TexobCnyroByBaHHA MAUTA
BifIkNnioyanTe ii Bif eneKTpomepexi i 3akprBariTe KpaH nopavi rasy.

«  [pw nigknoyeHHi NIMTK fo AxKepena nofadi rasy He nepesipAanTe repme-
TUYHICTb CTWKIB 32 JOMOMOro0 Nonym’a. AKLLO Y BalWOMY PO3MNOPAAXKEHHI
Hemae cneLianbHyX Npunagis AnAa KOHTPOSIO ra30HeNnPOHUKHOCTI, MOXHa
BUKOPUCTOBYBATM NiHY @60 KOHLEHTPOBaHY MUMbHY BOAY.

+  BcraHoBMIOIOUM Ha MicLle po6ouy NMOBEPXHIO NAWTU, NepeKoHalTecs, Lo
eneKTPUYHI NPOBOAKM CBIYOK (AKLLO Taki €) He CTUKalTbCA 3 opcyHKamm i
He nepeKkpuBaloTb iX.

BUKOPUCTAHHA MANTH

FA30BI KOHOOPKIU

«  BMUKAHHA FrA30BUX KOH®OPOK POBOY0i MOBEPXHI

+  HaTucHiTb i NOBepHITb peryntoBanbHy pyyKy NPOTV rOAUHHUKOBOI CTPISTKN
i BCTAHOBITb MO3HAYKy HaBNPOTW CUMBOSTY * , MO3HAYEHOrO Ha NepeaHin
naHeni nAMT (MONOXXeHHA MaKCMMasIbHOTO Moym's).

«  [inA aBTOMaTM4YHOro po3nany KOHPOPKM NPUTUCHITL PYUKY [0 yropy i Tpu-
MaiiTe il B TaKOMy CTaHi NpoTArom npu6namnsHo 10 cekyHa,.

+  BignycTiTb pyuky i nepekoHawiTecs, Wo nNasbHUK 3ananmeca. B iHwomy Bu-
naaKy noBTOPITb BCe CrioyaTky.

«  BUKOPUCTAHHA FA30BUX KOH®OPOK POBOYOI MOBEPXHI

BuikopucToByiiTe KacTpyni, AiameTp AHa AKMX Bignosigae posmipam KoHpopok. Mo-
Nym’Al He NOBVMHHO BMPWBATWCA 3-NifJ KacTpyii.

PekomeHpyeTbca:

+  BJ1A Manoi KOHPOPKM BUKOPUCTOBYBATU KacTpysi AiameTpom 8 cM, BCTaHO-
BMBLUM NPW LbOMY afantep A1A 3MeHLeHHA AiameTpy KoH$OpKM (agantep
BXOAUTb B KOMI/IEKT MOCTaBKM);

+  [ANA cepenHboi KOHPOPKM BUKOPUCTOBYBATY KacTpyni fiiameTpom 14 cm;

« S8 WBMAKOI abo MOTPIHOI KOHPOPKN — EMHICTb [iaMeTpOM He MeHLue
22 cm.

MoTpiiiHa KoHpopKa (KOHPOPKa 3 TPbOMa psaAamK Nosym’s) NpuaaTHa Ana BUKOPK-
CTaHHA KacTpynb wok.

MPUMITKA: Hi B AKOMY pasi He 3anuwanTe pyyKky B NPOMiIXHMNX MOMOXKEHHAX
MiX CUMBONIOM MaKCMMasibHOro Noaym'a i NONOXEeHHAM «3aKpnTO» M.

ENEKTPNYHI KOHOOPKHN

30HWM HarpiBy MatoTb Pi3HY IHTEHCMBHICTb HarpiBaHHA 3aN1€XHO Bifj NMONOXEHHA pery-
naTopa.

«  [onoxeHHa T — MiHiManbHe HarpiBaHHA BCiX 30H HarpiBy.
«  TonoxeHHA 6 — MaKCVMasnbHe HarpiBaHHA 3BUYANHUX | WBUAKUX 30H Ha-
rpiBy (3 YepPBOHUM [UCKOM).
«  [onoxeHHa 0 — BUMKHEHHS BCiX 30H Harpisy.
He BuKOpuCTOBYIiTE KacTpyi, AlaMeTp AHa AKUX MeHLLe AiameTpa 30HK Harpisy. [JHO

KacTpyni NOBUHHO GYTW AIK MOXHa 6inbLL NNOCKMM i fobpe npunarati fo NoBepxHi
30HWM Harpisy (Man. 21).



BUKOPUCTAHHA NJTATH

MantoHok 21

- MONEPEQXEHHA

+  He 3anuwaite 30Hy HarpiBy BKNtouYeHoi 6e3 KacTpyni. AKLIO BUKOPUCTOBYETE
30HyY HarpiBy BrepLue, PeKOMeHAYETbCA 3aNNLWINTY Ti BKIIOYEHO NPUBIM3HO
Ha 10 xB., W06 BUCYLUNTN BOMOTY i 3aNMLLKM MacTIMa Ha il NoBepXHi.

+  fKuWwo 30Ha HarpiBaHHA He BUKOPUCTOBYETbCA MPOTArOM TPUBAJIONO Yacy, pe-
KOMEHAYETbCA 3/1erka 3MacTUTY Ti MOBEPXHIO >KPOBMM MAaCTUIOM.

«  Tip Yac oumnLieHHA NOBePXHi 30HM HarpiBaHHA 3acTOCOBYITe abpa3vBHi 3a-
cobu.

FA30BA JYXOBA LWWA®A

«  BMUKAHHA OCHOBHOIO MAJIbHUKA FA30BOI YXOBOI LUA®U
. BigkpuinTe aBepLIo AYXOBKN.

«  [pUTUCHITbL PyYKy i NOBEPHITb il NPOTY FOANHHUKOBOI CTPINKM A0 NONOXEH-
HA MaKCMasnbHOro nonym's.

«  [1nA aBTOMaTMYHOIO PO3Many nasbHUKa MPUTUCHITb PyUKy A0 Yropy.

«  He Bignyckatoum pyuKy, nepekoHamnTecs, WO NajibHUK 3anannsca: cnocTtepi-
ranTte 3a nonym’'am Yepes crewiasibHi OTBOPY Ha [Hi JYXOBKU.

«  TpubnusHo yepes 10 cekyHA BIANYCTITb PyUKy i NepeBipTe, UM He 3rac nanb-
HUK. AKLLO BiH Norac, NOBTOPITb BCe CMOYaTKY.

«  BUKOPUCTAHHA FA30BOI YXOBOI LUADU

. Micna BKMOUEHHA ManbHMKa 3aKpUNTe ABEPLIO OYXOBKW Ta 3ayekanTe
10 XB., NOKM AyXOBKa He po3irpieTbca.

+  BuknagiTb XXy Ha 3BMuYaliHy ckoBopoay abo iHwy ¢popmy 6e3 pyuku i no-
cTaBTe ii Ha XPOMOBaHi rpaTu.

«  BcraHoBiTb rpatyt pa3om 3i CKOBOPOAOIO B AYXOBKY, @ MOKaXUMK Pyukn pe-
rynatopa — B 6axaHe NosIoKeHHs.

«  3anpuroTyBaHHAM i MOXXHa CriocTepiraTi yepes CKNsHY ABepLo AYXOBKMN
NpK BKIKOYEHOMY €NIEKTPUYHOMY OCBITNIEHHI BCEPeANHI AYXOBKY, ABEPLIO
BifjKpMBalTe TiNbKM B pasi HeoOXiAHOCTI (HaNpuKaa , AKLWO NOTPIGHO no-
JINTW CTPaBY XXUPOM).

= MPUMITKA ana nnut 6e3 Tepmoperynatopa:
pyyKa perynatopa B NONOXeHHi MakcMManbHoOro Harpisy A — 280°C;

«  pyuKa perynatopa B MONOXeHHi MiHiManbHoro Harpisy it — 150°C;

«  BCi npomixHi Temnepatypu mixk 150°C i 280°C BCTaHOBIOTHCA NPUON3-
HO, Mi>K MONIOXEHHAM MiHIManbHOro i MakCMManbHOro Harpisy.

Hikonu He BCTaHOBAIOWTE PYUKY PerynioBanbHKa B MPOMIXKHE MOIOKEHHA MixK CUM-
BOJTaMV MaKCMManbHOrO Harpisy i BiAKMIOUYEeHHA yXOBKM M.

«  BMUKAHHA NANIbHUKA FPUNA (TA30BUW FPUJIb)

MantoHok 22

«  BcTaHoBITb MNaHKy AnAa 3axmcTy perynioBanbHUX PyUOK Bif MOTOKY rapayo-
ro MoBiTPs, AK 306paXeHo Ha mMan. 22.

«  [MputncHiTb perynioBanbHy pyuKy AyXOBKM i MOBEPHITb ii BNpaBo A0 KiHUA.
MoTim nigHeciTb 3ananeHuii CipHUK [0 nNepdopoBaHoi TPYOI NanbHUKa i NPUTUCHIT
PYy4Ky A0 ynopy.

He Bignyckatoum pyuky, nepekoHanTecs, Lo NasbHUK 3anannBca.

Mpnbnmn3sHo uepes 10 cekyHA BiaMyCTiTb PyuKy i NepekoHanTecs, Wo naabHUK He 3rac.
B iHWOMY BrNafKy NOBTOPITb BCe COYATKY.

e YBATA!

«  [pn BUKOpUCTaHHI enekTponignany nanbHWKIB AyXOBKY i rpuns, BMMKaloumn
iX, 060B'A3KOBO TPVIMaNTe ABEPLI0 AYXOBKYM MOBHICTIO BiKPUTOIO.

. Mg Yac yBIMKHEHHA ManbHUKIB AYXOBKM i rpusA, OCHALLEHUX CUCTEMOIO
eneKTponignany, He NPUTUCKaiiTe KHOMKY 3anantoBaHHA 6inblu Hix Ha 10 ce-
KyHA. fKLLO 3a Liet Yac nasnbHWK He 3amnanunBecs, BianycTiTb KHOMKY, BigKpuiiTe
[BEPLII0 AyXOBKM Ta 3aueKaiiTe NPUHaNMHI XBUINHY, NePLU HiXX NOBTOPUTN
BK/IOYEHHA. AKLO ManbHMK He BKIIOYAETbCA 3 MPUUMHN HECMPaBHOCTI Ch-
cTeMu enekTponignany, 3ananitb ii BPy4Hy 3a AONOMOrOI0 CipHMKa, a NOTIM
BUKINYTE CrevjianicTa 3 TexobcnyrosyBaHHs.

e MOMNEPEAXEHHA

. 3a3Buyan nicnA TPUBANOro HEBMKOPUCTAHHA MAUTY NafbHUK He BOAETbCA
3ananutu Bigpasy. Mepen 3ananioBaHHAM MOTPIOHO NMoyekaTn Kinbka ce-
KyHA, MOKW He BMAfe NoBITPA, AKe HAKOMMUYUIOCA B Tpybonposoaax.

«  CnigkyiiTte 3a TUM , W06 Pa30oM 3 NOBITPAM, AKE BUMYCKAETbCA 3 NaNbHYKIB,
He BUILWAO 6araTo rasy. KO NanbHUK He 3anannBCcA NPOTAroM AeKinbKox
CeKyHJ , NOBTOPITb 3anantoBaHHA, NornepefHbO NOBEPHYBLLY PerynoBarb-
HY PYYKY B NMOJIOXKEHHA «3aKPUTO» — M, @ MOTIM 3HOBY BiAKPMBLUM Ti.

«  Konu pyxoBKa abo rpvnb BUKOPUCTOBYIOTbCS BMEPLUE, 3 YXOBKU MOXe 3's-
BUTWCA AWM i HEMPUEMHWI 3anax, BUKIMKaHUIA PO3irpiBoM emMmanboBaHOro
MOKPUTTA CTIHOK AYXOBKY i 3aNMLLIKIB MacNSHUCTOrO MacTvia NasibHUKIB.

«  BUKOPUCTAHHAFA30BOroO rruna

+  BcTaHOBITb NNaHKy AN 3aXUCTY PerymtoBasbHIX PYYOK Bifj MOTOKY rapAa4oro
NoBITPA, AK 306pa)keHO Ha mMar. 22.

. 3ananitb NanbHUK Ta NoYeKaiiTe Kinlbka XBUINH, MOKM HarpieTbCs AyXoBKa.
«  Po3MmicTiTb Ha peLwiTLi cTpaBy, AKy byfeTe roTyBaTu Ha rpui.

+  BcTaHOBITb peLliTKy B AyXOBKY B HaliBUILLE MOSTOMEHHS.

«  Tpoxu HMXKYe peLuiTK1 NocTaBTe AeKo.

. 3aKpuiiTe ABEPLIO AYXOBKM, NPUTYNAIOUN ii 4O 3aXMCHOT MAaHL.

+  Yepes KinbKa XBUIVH NepeBepHiTb NPOAYKT, O CMaXnTbCA Nig rpunem, Tak,
o6 i iHWa oro CTopoHa 3a3Hana BNAnBY iHppauepBOHOrO BUMPOMIHIOBaH-
HA. TakUM YMHOM 06M/BI CTOPOHM NiCMaXKaTbCA PIBHOMIPHO. Yac npuroTy-
BaHHA 3a/1eXWTb Bif TUMY NPOAYKTY i 6axkaHOro cmaky.

CrtpaBa, AIKa roTyeTbCA Nifg rp Hac, xe.

1 cTopoHa 2 CTOpoOHa

ToHKi LWUMaTKK M'Aca 6 4

[ocntb TOBCTI WMaTKM M'Aca 8 5

[pi6bHa puba 6e3 nycku 10 8

Jocutb KpynHa puba 15 12

Cocuckm 12 10

Toctn 5 2

[pi6bHa nTrus 20 15

MPUMITKA: npv nepLuoMy BMUKaHHi rpyna MOXXHa NOMITUTU NOABY AVUMY 3 Ay-
XOBKW. [epLu Hi>XX TPUCTYNUTK A0 NPUroTyBaHHA Xi, PEKOMEHAYETbCA NoYeKa-
TV, MOKM MOBHICTIO He 3ropATb 3alMLWKN MacTUNa feakunx aetaneit. Mpw npuro-
TyBaHHi CTpaB nif rpunem Heo6XifHO BCTAHOBMIOBATY MaKCIMasIbHO JONYCTUMY
Temneparypy.

Mig yac poboTn Npwnag CUNbHO HarpiBaETbCA, TOMY NOTPIOHO 36epiraTyi NUMBbHICTb i
Hi B AKOMY pa3i He TOpPKaTNCA HarpiBa/ibHNX eN1eMeHTiB ycepeunHi AyxoBku. Kpim Toro,
NPV BUKOPUCTaHHI FPMnA 30BHILLHI YaCTUHM ByXOBKM MOXYTb CUJIbHO HarpiBatuca. He
nignyckainre pitein 6n13bKo Ao AyxoBoi wadm!

BUKOPUCTAHHA MIUTL 53
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BATATO®YHKLIOHAJIbHA ENNEKTPUYHA IYXOBA LUA®A 3 KOH-
BEKLIIEIO

3aBAAKM NMOEAHAHHIO POOOTMN Pi3HUX HarpiBanbHUX €NEeMEHTIB i BHYTPILLHbOrO BEHTU-
nAatopa fAyxo.a Wwada NigTPUMye HaCTynHi pexumn poboTu:

W1, Mo3BonAeT BKMIOUNTbL OCBELLEHVE AYXOBOTO WKada B
- O =| OcBiTneHHs |ni060I MOMEHT, faxke 6e3 aKT1BaLMM HarpeBaTebHbIX
N 3/1eMEHTOB.

Y LboMy pexumi npaLtoe nuile BeHTUNATop, 6e3 akTuaaLii
HarpiBanbHWX enemeHTiB. DYHKLil0 MOXHa BUKOPUCTOBY-
4\ | Po3moposka / |BaTu, o6 po3mMopo3unTm Ta/abo BUCYLUUTU XKy 3@ JOMOMO-
\» cyluKa roto TiIbKM PyXy NOBITPA, LLUPKYOI0YOro Npu HaBKOJMLL-
Hin Temnepatypi. Lle 3a6e3neuye po3MopoKyBaHHA CTpas
6e3 3MiHM iX cMaKy abo 30BHILIHbOrO BUrNALY.
Lia dyHKUin nepenbavae ogHovacHy poboTy BepXHbOrO
o i HIKHbOTO HarpiBasIbHNX €N1eMeHTIB i NpM3HaveHa anA

TpapuuinHe K .
v 3anikaHHA CTPaB, L0 BMMaraloTb MOBINIbHOrO NPUroTyBaHHA
A__|CTaTniHe npu- 3 NOCTINHMM JOfaBaHHAM PiavH. Lle yHiBepcanbHUin pexum,
FOTYBAHHA | giy ineanbHUin ANA NPUroTyBaHHA 6yAb-AKOro TUMY CMaxe-
HVX CTpaB, Xniba, MMPOriB i BUMIYKM B LiinoMy.
AKTMBaLifA BEPXHiX Ta HUXKHIX HarpiBasibHMX eNleMeHTiB
BOAHOYAC 3 BEHTUIATOPOM rapaHTy€e PiBHOMiPHUN
po3nogin Tenna BcepeAnHi AyxoBoi wadu. Lien pexmm

IHTEHCMBHE | pOBOTH AyXOBKM POOUTL MOXKIIMBUM OJHOYACHE NPUTOTY-
NPUroTyBaHHA | BaHHA Pi3HMX CTPaB Ha OAHOMY abo AeKinbKox piBHAX. Mpun
CMakeHHi M'Aica onTMMi3aLia po3noginy Tenna J03BONA€E
roTyBaTy npu 6inbLl HU3bKNX TemnepaTypax. Lie fonoma-
ra€ 36eperTn M'Aco HiXKHILIMM | 3MEHLLWTU AOTO Y>KapKy.
[lo3BonsA€E rotTyBaTu Mig rpyunem Mm'aco, puby, ntmuto abo
0BOUi. Pyuka Tepmoperynatopa NOBUHHA 3HaX0ANTUCA B
NONOXEHHI MaKCMMasbHOT TemnepaTypw.
PeXxnum akTnBYy€E ofjHOUYaCHY poboTYy HarpiBasbHOro
efleMeHTa rpuns, BEPXHbOro HarpiBasibHOro efemMeHTa i
vwwwwwww| BeHTUNbO- | BHYTPIilIHBOrO BeHTUNATOPA. BUKOpPUCTaHHA MPUMYCOBOi

O BaHWI NofBili-| KOHBEKLIi 4O3BONAE WBNAKO NPUroTyBaTy BeNVKi nopuii
— | HuiArpunb |nig rpunem 6inblu M'AKMM crioco6om. MpumycoBa LMpKynsa-
Ljisi NOBITPA B AYXOBIil Wadi 36iNbLUye NPOHVKHEHHA Tenna
B Xy i 3anobirae nigropaHHIo CTpaBM Ha NOBEPXHI.

oo

Mpwnb

Y BCiX NONOMEHHSAX, 338 BUHATKOM Hy/A, BinOyBa€TbCA 3anasioBaHHA YepBOHOI iHANKa-
TOPHOI TAMMOYKM Ta IAMMNN AyXOBKU.

NMPUMITKA: >koBTa iHAMKAaTOPHa NamMnoyKa 3anantoeTbCA BHACNILOK BKIIOYEH-
HA TepmocTarTa. [lepl HiX CTaBUTU B JyXOBKY NPOAYKTN ASIA NPUroTyBaHHA,
po3irpinTe ii npoTArom NpuHaMHi 10 XBUANH.

ENEKTPUYMHUN TPUJb

KyXOHHi MnnTy, OCHaLLeHi eNeKTPUYHOIO [yXOBKOIO 3 eNeKTPUYHIM rpusiem, JO3BONA-
10Tb FOTyBaTV Mif FpUNem Npu 3aKpUTUX ABepLATaX, He KOPUCTYIOUMCh 3aXUCTOM PYUOK.

[Mpwi roTyBaHHi Nig rpynem 3 3aKpUTMU ABEPLIATAMI HE MOXHA BMUKATU TEMNepaTypy,
AKa nepesuLLye 180° C.

3ATATIbHI PEKOMEH/AL|IT 3 BUKOPUCTAHHS
LYXOBUX LWAD

«  PewwiTKa AyxOBKM: Ha Hei CTaBNATbCA AEKO 1A NPUroTyBaHHA BUMIYKW, Xap-
KOro i T.A. (Y KOMMNIEKT He BXOAATD); MPAMO Ha PeLLiTLi MOXHa roTyBaTii M'ACO
(«M’'AICO Ha rpwni»).

«  [leKko: 3a3BMyaii PO3MILLYETLCA Mif rpaTamu i CyKnTb Ana 36opy CTikaruoro
COKY NPOAYKTIB, AKi rOTYIOTbCA Ha PeLiTLi, ane Noro MoXHa BUKOPUCTOBY-
BaTu 1 6e3nocepesHbo ANA rOTyBaHHA CTpaB. AKLLO MPUroTyBaHHA 3Ailic-
HIOETbCA B lyXOBL|i 3 CUCTEMOIO BEHTUNALLiI, MOXKHa OJHOUYACHO NOMICTUTY ABI
pewwiTku. Mpu uboMy NOTPIBHO MaTK Ha yBasi, O AKLO NPOAYKTU BiAPi3HA-
10TbCA MixK COBOI0 AKICTIO | KiNbKICTIO, TO, NPUPOAHO, /i TEPMiHW NPUTOTYBaHHSA
MOXYTb ByT PisHUMN.

«  Cunctema KpinneHHA rpat: gyxoBa Wwada Mae cuctemy KpirnieHHs rpar, fka
[103BONIAE BUCYBATM iX, HE BUTATYIOUM 3 AyXOBOI Wadwy NOBHICTIO; ane AKLLO
PeLiTKN HeobXiAHO BUAHATY, AOCUTb NIAHATW 1 MOTArHYTW IX BNepea , AK 30-
6paxeHo Ha man. 23.
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3ATAJIbHI PEKOMEHAALLIT 3 TEXHIKU BE3MEKU

Mpu BUABNEHHI HecnpaBHOCTEN PEeKOMEHAYETbCA BUKOHATN HAaCTyMHI Aji.
Mepep BrKnviKom Cny6u TeXHIYHOT AONOMOTY NMOTPIGHO NEPEKOHATUCA, LO:
+  BWIKa BCTaB/IeHa B PO3ETKY HaNEeXHUM Y/HOM;
+  CMrHanbHa laMnoyka poboTy NAUTW FOpUTb.

AKwo npobnema He BMPILLMNACA, BUKANYTE KBanipikoBaHOrO Ta YrNOBHOBaKEHOrO
daxiBLA, AKNIA MOXe YCYHYTN HECNPaBHICTb.

AKLLO OCBITNEHHA JyXOBKM HE BMUKAETbCA, HEOOXiAHO:
«  BIOKNIOYWTW NANTY Bif eNeKTpomepexi;
+  3HATY 3aXMCHE CKJI0, L0 3HAaXOANTbLCA B 3aAHIV NaHeni BCepeanHi fyxXoBKY;

. 3aMiHUTIN JTaMMNOYKYy.

3ATAJIbHI
MJINTOIO

PEKOMEHAALII NO AOrnagy 3A KYXOHHOIO

Bin'efHaiTe po3’'eM XuBNEHHSA Nepes BUKOHAHHAM 06CTyroByBaHHsA Oyab-AKOro Tuny.
He umncTiTh NPUCTPIi NApPOBMMM OUMCHUKAMWU.

He BukopucToByite rpy6i, abpasmeHi abo rocTpi meTanesi WKPEOKY ANA OUMLLEHHSA
[BepUi AYXOBKM, OCKINIbKA BOHU MOXYTb MogpAnaTti abo nowwKoguT noBepxHio abo
CKJT0.

He BYKOpUCTOBYITE NPOAYKTU 3 KUCIOTO (HampuKknag, 3acobu Bif Hakumy), Tak AK
BOHU MOXYTb MOLWKOANTI eMasiboBaHi AeTani.

BrMKHITb HarpiBanbHi enemeHT, AOYEKaNTeCA OCTUrAHHA BHYTPILLHIX YaCTWH JyXOBOI
wadu nepes TMM, AK TOPKATVCA [10 HUX, ab0 Nepep iX OUNLEHHAM.

ByabTe rpaHN4YHO 06epexHi 3 HarpiBanbHUMM eNeMEHTaMUN FPUNS, BOHW MOXYTb Oy T
Lye rapaummm.

YucTite AyxoBy wady obepexHo, Wob YHNKHYTV OMiKiB Bif Napy Npu NpoTrpaHHi ra-
PAYMX eNeMeHTIB MOKPOIO raHuipKoto abo ry6Koio.

Kpim Toro, fileaki Mmutoui 3acoby, KOHTaKTylouuM 3 rapaunMy NoBePXHAMY, BUAINATL
LWKiaNMBI BUNapu.

KATAJNITUMHA CUCTEMA CAMOOYMLLEHHA

[1Bi 6OKOBI, a TAKOX 3aAHA NaHenb Jyx0Boi LWadu ABNATL COOOI0 CAMOOUULLYBaHi Ka-
TaniTMYHi NnaHeni.

[inA akTvBaLii MeXaHi3My CaMOOUNLLIEHHA AOCTAaTHLO KOXeH 10-i abo 15-11 pa3 nicna
BUKOPWCTAHHA [yXOBKM 3anuwaTtyt ii yBIMKHEHOIO MPU MaKCUMarnbHi Temnepatypi.
Yac, HeobXigHMI ANA NOBHOMO OUULLEHHS NaHeNen, 3aNeXunTb Bif CTyneHs ix 3abpya-
HeHOCTi.

[leAki cTpaByn y Npoueci NPUroTyBaHHA MOXYTb 3a1LLATL Ha KaTaNiTUYHIX NaHenax
6pU3KM, AKi BaXKKO BMBECTU i AKi 3a6MBalOTb MOPU, NEPELLKOAXKaOUN HAJIXOAKEHHIO
NOBITPA | YHEMOXIMBAIOIOUM TaKUM YMHOM NPOLIEC CAMOOUULLEHHSA. Y LibOMY BUNAAKY
HeoO6XiIHO MOBHICTIO OXONIOANTY [IyXOBKY, NOTIM, BUKOPUCTOBYIOUM [lyXKe rapady Bogy,
PO3M'AKLINTY 3aBPYAHEHHSA | 32 OMOMOroIo M'AKOI LLITKV 6€3 3aCTOCYBaHHA MUIOUVIX
3acobis BupanutK ix. Micna Uboro yBIMKHITb AyxoBy Wady Ha MaKCMMasbHY MOTY-
HICTb Ha KiNbKa XBUNH.

YBara! Hikonu He BUKOPUCTOBYIiTe ANA OUYMNLLEHHA KaTaNliTUYHMX MaHe-
nei meTanesi WiTKN i abpa3nBHi peyoBUHN.

JEMOHTA ABEPL|I IYXOBKMU

[lBepLito MOXHa 3HIMaTI AN1A TOro, o6 3p0bUTU NPOLIEC OUNLLEHHS AYXOBKM 3pYYHi-
WM. BrkoHaiTe HacTynHi iHCTPyKLii:

. MoBHicTio BigKpWITe ABEpLIO.

«  [oBepHiTb aBa Baxena «B», nepeBiBLWM X 3 NMOMOXEHHA 1 B MONOXKEHHA 2
(man. 23).

«  [oBinbHO 3aKpuBalTe ABEPLIO, MOKM BOHa He 3ynUHNUTLCA. BisbMiTb ABep-
Lo npaBopyy i fiBopyy oboma pykamu, 3aKpuiiTe ii e 6Ginblue i 3HIMiTb,
nigHimaoumn Bropy.

[inAa ycTaHOBKM [BepLi Ha MicLie HeOOXiHO BUKOHATN NPoLeaypy AEMOHTaXy B 3B0-
POTHIl NOCNifOBHOCTI:

. BcTaBTe ABi neTni y BignoBiAHI rHi3ga i NOBHICTIO BiaKpWINTe ABEpLiIO.
. MoBepHiTb ABa Baxena «B», 3HOBY BCTaHOBMBLUN iX B MOIOXKEHHSA 1.

. 3aKkpuiiTe ABEpLIO 3BMYANHUM YNHOM.
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MantoHok 23
OYULLEHHA CKJIOKEPAMIYHOI MOBEPXHI MIUTU

Mnocka popma cknokepamiuHo PobOYOi MOBEPXHI MANTI 3HAYHO MONErLy€e JOMAA
3a Helo B MOPIBHAHHI 3 YMLLeHHAM poboUVX MOBEPXOHD 3 TPAAWLINHUMI KOHGOPKaMM.
Jlerki 3a6pyaHeHHs BUAANAIOTLCA BOIOrMM nanepom. 1A ycyHeHHs CTiKnx 3abpya-
HeHb MOXKHa BUKOPUCTOBYBATV METOAM OUMLLEHHS, LLIO 3aCTOCOBYIOTbCA MPU OUULLEH-
Hi CTeKON, | BUKOPMCTOBYBATU MUIOYi 3aCO0U A1 CTEKO.

AKLWO BMICT KacTpyni BUTEK Ha MOBEPXHIO, BMAANITb NOro 3a JOMOMOrOI0 LnaTens.
AKLLO BUTIK LlyKop abo crpor, BUAAAUTK iX NOTPIGHO HeranHo, MOKM BOHU He 3aTBepAi-
nn. Te X BIfHOCUTBCA | A0 3aNVLLKIB antoMiHieBOT Gponbri abo nnacTmacy, AKLWO npeg-
MeTM BMMaAKOBO OMMHWANCA Ha LLie rapAYilil 30Hi NpUroTyBaHHA. Boaaxi nnamu i cnign
BOJHOTO KaMeHI0 MOXKHa BUAANMTM 3a JOMOMOTOL0 6ifloro BUHHOTO OUTY.

MNicna BUKOPUCTaHHA CKNOKepaMiYHO MOBEPXHI 3aBX AN NpOoMUBanTe i BUCywwynTe i
BCMOKTYIOUMM BOJIOry nanepoM. Hi B AKoMy pasi He BUKOPWCTOBYITE AJIA OUMLLEH-
HA abpa3unBHi abo KOPO3ilHi MutoUi 3acobu, Taki AK cnpelt AN1A AYXOBOK, 3HEXMPIOKO-
i 3acobu, 3acobu ANiA BUAaneHHs ipxi, NOPOLIKOBI Nonipytoyi 3acobu Ta abpasviBHi
Mouanku. He fonyckaiiTe nonafjaHHA Ha NOBePXHIO MicKy (Hanpvknag, Npu YnLLeHHi
OBOUYiB) — BiH MOXe noapAnaT noBepxHio. MepecTaBnaum KacTpynio 3 WOPCTKAM
[HULLEM , He pyxaiiTe i, a MigHiMaiiTe, 60 iHaKLIe MOXHa 3anvWNUTL CNigy Ha CKi abo
HaBiTb NoapAnaTy noro.

3AMIHA JIAMNU OCBITNEHHA

LLlo6 YHUKHYTV yAapy enekTpUYHUM CTPYMOM Ta/abo HaHeCeHHA LUKOAM NIoAAM, MPo-
ynTanTe i BUKOHYNTE NpoLeaypy , ONMCaHy HKYe.

BUMKHITb KyXOHHY NAUTY Bifj eNeKTPUYHOT Mepexi.

MepeKoHaiiTeca B TOMy, WO AyxOBa LWada i namMna oxononu, NoTiM 3HIMITb 3aXUCHNN
nnadoH. He TopkaiTteca rapAyol namni BOOro TKaHUHO, OCKIIbKM Nlamna Moxe
TPiCHYTW.

3aMiHiTb namny iHwWoto nigxoaaALoto namnoto Ha 15 BT Hanpyroio 230 B tuny E14, npu-
[laTHOIO [1N1A BUKOPWCTaHHA NPU BUCOKIX TemnepaTypax.

Y pasi, AKLLO 3axMCHa KpyLKa NOLIKOAXKeHa abo 3n1amMaHa, He BUKOPUCTOBYITE yXOBY
wady Ao i 3amiHu.

MantoHok 24

EBPOMENCKAA OUPEKTUBA 2012/19/EEC (WEEE)

HacTynHi BigomocTi npr3HayeHi TinbKu A4na Bonoaapis TMX NPUNagie, Ha
eTVKeTLi 3 TeXHIYHMMM AaH MK (MacropTHa TabnnuKa) AKKX € Lieid cum-
BOJ.

Llei# cumBon nosHavae, Wwo npoayKLia KnacudikoBaHa 3a fitouimm Hop-
Mamui B AKOCTi eIEKTPUYHOIO abo eNeKTPOHHOIo 0611ajHaHHS i O BOHA
Bignosigae Aunpektusi 2012/19/EEC (WEEE). Buxoaaum ix uboro, B KiHLj
TepMiHy eKcryaTaLii BoHa NoBrHHa 6y T nepepobneHa oKpemo Bif rno-
6yToBMX Bigxofis. [InA Uboro ii Heo6XiAHO 6Ee3KOLTOBHO 3AaTN B MYHKT
360py eNeKTPUYHOTO Ta eNIeKTPOHHOTO YCTaTKyBaHHA un AncTpurb’ioTo-
Py B MOMEHT MOKYMK/ HOBOTO aHaNoriyHoro obnagHaHHs.

KopucTyBay Hece BignosifanbHicTb 3a 3fauy npunagy HanpuKiHLi CTPOKY NOro ekc-
nnyatauii B NyHKTU 360py BTOPCUPOBWHY, B iHLLIOMY BUNaAKy [0 HbOro 6yayTb 3acTo-
COBaHi caHKLijii, nepef6ayeHi 3aKOHOAABCTBOM MPO NepepobKy BiAXOAIB.
IundepeHuinoBaHuii 36ip BiAXoAiB (ANA X NoaanbLLoi nepepobKku, 06pobKy Ta yTunisa-
Lii), CyMiCHMX 3 HAaBKOSILLHIM cepefoBULLIEM, AO3BONAE YHUKHYTV HEraTUBHOTO BM/W-
BY Ha Npvipoay i 3A0POB'A, a TakoX CMPUAE MOBTOPHOMY BUKOPUCTaHHIO MaTepianis, 3
AKX BUrOTOBIEHA NPOAYKLIA.

[ina oTpymaHHA Ginblu AeTanbHoOl iHGopMaLii Npo icHytoui cuctemmn 360py BiAXoAiB
Cnlip 3BepTaTMcA JO MiCLEBOI Cy6u 3 nepepobKu Biaxoais abo B marasuH, e 6ys
KyrnaeHun npunag.

B1po6HMKK Ta iMnopTepm HecCyTb BiAMNOBIAaNbHICTb 3a 6e3neyHy 1A HaBKONMLHLOrO
cepefoBuLLa NepepobKy, 06pobKy Ta yTunisauiio AK iHAMBIAYanbHO, Tak i 3a AONOMO-
rolo B3aEMHOrO CMiBPOGITHULTBA.

€BPOMENCbKUA PEMAMEHT Ne 1935/2004 MPO MATEPIAJM,
MPU3HAYEHI 411 KOHTAKTY 3 XAPHOBUMU NPOAYKTAMU

5l

Ha nnuti — 3 rpatamu, KoHpOpKamm i MeTaneBolo MoBepxHelo NANTU. Y AWMKY Ans
po3irpiBy i — 3 Oro cTiHkamu.

Llei cimBon, AKNIA TaKoX 306paXKeHMIA Ha YNaKOoBLj, BKa3ye Ha Te, Lo Ma-
Tepianu 4boro Bupo6y, AKi NOTEHLINHO MOXYTb KOHTaKTyBaT/ 3 Xapyo-
BMMM NPOAYKTaMW, BiAMNOBIAaTb BUMOraM €BPONENCLKOro pernameHTy
N2 1935/2004. Y Kamepi Ayx0BOI lWadu XapyoBsi NPOAYKTU MOXYTb KOH-
TaKTyBaTW 3 rpaTamu AyXOBKW, AeKamu, leKaMi AN1A BUMNiKaHHA KOHAM-
TepCbKYX BUPOGIB, CKNIOM ABEPLIAT yXOBKM, FYMOBUMM YLLiNbHEHHAMY,
BEPTENOM, CTIHKaMU ByXOBKU.
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NOJATOR 1. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKI

MOTYXHICTb EJIEKTPUYHOI AYXOBKU

HWKHin anemeHT, KBT

11

BepxHin anemeHT / Tpunb, KBT

1,1-1,5

OcBiTneHHA pyxoBKku, BT

15

BeHtunatop, Bt

22-26

TABAPUTU
HomiHanbHi 30BHilHi po3mipn
BuicoTa ao poboyoi noBepxHi, cm 86,5
Bucorta 3 nigHATOO KpKLLKOIO, CM 143
MnbuHa 3 3aKpurTOIO BEPLIe0 AYXOBKM, CM 60
TMrbuHa 3 BifUMHEHO ABEPLIED AYXOBKU, CM 104
LWnpwnHa, cm 60
KopucHi po3mipu
LWnpwrHa, cm 41
MnbuHa, cm 38
Bucota, cm 31
O6'em, n 50
XAPAKTEPUCTUKU TA30BUX NMAJIbHUKIB
. 3meHuweHa | HomiHanb-
Tun Hon{uuanb- ®op- NoTyX- Ha NOTYX-
rasy "“:;:CK' Tun nanbuka CyHKa HiCTDb, HiCTb,
P KBT KBT
[onomixHa 77 04 1
Haniswswnaka 97 0,58 1,65
Wewnpaka 123 0,8 2,8
G20 20
3 Tpboma pagamv nonym'a | 145 1,7 4
[lyxoBka 130 1 3
lpunb 105 - 1,85
JonomixHa 50 04 1
Haniswswnaka 65 0,58 1,65
LWeunaka 83 28 2,8
G30 28-30
3 Tpboma pAgamu nonym'a | 98 1,7 4
[lyxoBka 86 1 3
lpunb 68 - 1,85
[JonomixHa 50 0,4 1
Hanisweuaka 65 0,58 1,65
LWBnaka 83 2,8 2,8
G31 37
3 Tpboma pAgamu nonym'a | 98 1,7 4
[lyxoBka 86 1 3
lpunb 68 - 1,85
JonomixHa 150 04 1
Haniswsnaka 185 0,58 1,65
lWenpaka 265 0,8 2,8
G110 8
3 Tpboma pagamu nonym'a | 350 1,7 4
[lyxoBka 300 1 3
lpunb 200 - 1,85
EJIEKTPUYHI KOHOOPKU
AiameTp, Mm MaKcmfnanbua Tun KoHdopKn
MOTYXHiCTb, KBT
145 1,2 High-Light
265-170 22-14 High-Light
210-120 21-0,7 High-Light
ENIEKTPUYHI KOHOOPKU LUBUAKOIO HATPIBY
AiameTp, Mmm nl\::;)f(::::::,b:;r Tun KoHdopKMn
145 1,5 Lsnakoro Harpisy
180 2,0 LBnakoro Harpisy

KOPUCHI BIAOMOCTI NPO EHEPTOCNOXXUBAHHA EJIEKTPUYHUX AYXOBOK

CepefiHili Yac NPUroTyBaHHA HOPMaJIbHOI KiIbKOCTi MPOAYKTIB B

PeXnmi CTaTUYHOTrO HarpiBy, XB. 438
CepepHill Yac NpUroTyBaHHA HOPManbHOI KiNnbKOCTi NPOAYKTIB B 449
PeXMMi BEHTUIbOBAHOIO Harpisy, XB.

KopwicHa nnolwa geko, cm? 1143

NOJATOK 1. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKMN
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WARUNKI DO BEZPIECZNEGO UZYTKOWANIA SPRZETU

Uwaga!

«  Urzadzenie i jego zewnetrzne czeéci mocno sie nagrzewajg podczas pracy.
Nalezy zachowywac ostrozno$¢. Nie wolno dotyka¢ elementdw, ktére sie
grzeja. Dzieci do 8 lat powinny znajdowac sie na bezpiecznej odlegtosci od
sprzetu albo by¢ pod opieka dorostych.

«  Dzieci, osoby z fizycznymi albo umystowymi ograniczeniami lub z
niewystarczajgcym doswiadczeniem i umiejetnosciami moga korzystac z
danego urzadzenia pod warunkiem, ze znajduja sie pod opieka albo zostaty
pouczone, jak nalezy prawidtowo i bezpiecznie uzywac urzadzenia, oraz sg
$wiadome ryzyka zwigzanego z uzytkowaniem.

- Dzieci nie moga bawic¢ sie urzadzeniem, a takze czysci¢ badz naprawiac je
bez opieki dorostych.

«  Nie wolno zostawia¢ bez opieki wiaczonej kuchenki z ttuszczami albo
olejami, bo jest to niebezpieczne i moze doprowadzi¢ do pozaru.

«  Nie wolno gasi¢ ognia woda! Najpierw nalezy odtaczy¢ urzadzenie od
pradu i tylko po tym mozna gasi¢ ptomien, pokrywszy w miare mozliwosci
zré6dto ognia odporng na dziatanie ognia kotdra albo pokrywa.

«  Wewnetrzne powierzchnie szuflady do naczyn (jesli s w komplecie), moga
sie nagrzewac.

«  Przed otwarciem pokrywy ochronnej nalezy usuna¢ jakikolwiek ptyn z jej
powierzchni.

WAZNE!
Przed wymiana zaréwki w piekarniku nalezy upewnic sie, ze urzadzenie
jest odtaczone od pradu, zeby uniknaé¢ prawdopodobieristwa porazenia
pradem.

«  Urzadzenie mocno sie nagrzewa w trakcie uzytkowania. Nalezy zachowywac
ostroznos¢: nie wolno dotykac rozgrzewajacych sie elementéw wewnatrz
piekarnika.

«  Przed podfaczeniem sprzetu do pradu nalezy przygotowac urzadzenie w
sposéb umozliwiajacy odtaczenie od sieci elektrycznej, otwarcie puszki
kontaktéw elektrycznych w tym urzadzeniu powinno umozliwia¢ petne
odfaczenie od pradu w sytuacji przewyzszenia napiecia Il kategorii,
zgodnie z instrukcjg montazu.

« Nalezy odfgcza¢ kuchenke od pradu przed jakimkolwiek dziataniem
zwigzanym z ingerencja pomocy technicznej, tj. czyszczeniem albo
naprawa, poniewaz istnieje niebezpieczenstwo dotkniecia elementéw pod
napieciem elektrycznym.

- Nie wolno we wnece do rozgrzewania naczyn i wnece do umieszczenia
butli gazowej (jesli budowa konstrukcji takowe przewiduje) przechowywac¢
ptynéw tatwopalnych albo materiatéw nieodpornych na dziatanie wysokich
temperatur, takich jak drzewo, papier, aerozole, ptyny i gaz pod ci$nieniem,
zapafki itp.

+ Od czasu do czasu nalezy sprawdzac¢ stan weza, ktory faczy kuchenke z
podajnikiem gazu: powinien on by¢ wystarczajgco oddalony od grzejacych
sie Scianek, nie moze by¢ scisniety, mocno zgiety albo uszkodzony. Jesli
zauwazono uszkodzenia weza, to trzeba go niezwlocznie wymienic.
Uzywany waz takze nalezy regularnie wymienia¢ zgodnie z okreslonym
w instrukcji terminem. Oba kornce weza powinny by¢ przymocowane za
pomoca standardowych klipséw gwarantujacych bezpieczenstwo.

« W przypadkuy, jesli po uptywie czasu pokretto gazowe bedzie otwierac sie z
przeszkodami, zaleca sie wezwac fachowa pomoc techniczna.

« Do czyszczenia emaliowanych albo chromowanych czesci kuchenki nalezy
stosowac ciepta wode z mydtem albo detergenty niescierne. Do czyszczenia
palnikéw roboczej powierzchni ptyty kuchennej i rozdzielaczy do ptomieni
mozna uzywacé metalicznej szczoteczki, zeby usungé osad. Oczyszczone
powierzchnie nalezy ostroznie osuszyc.

«  Nie wolno stosowac¢ detergentéw Sciernych do czyszczenia emaliowanych
albo chromowanych elementéw kuchenki.

«  Podczas czyszczenia nie mozna zalewa¢ wodg robocza powierzchnie
kuchenki. Nalezy unikac¢ przedostania sie wody albo srodkéw czyszczacych
do otwordéw palnika.

«  Iskrowniki zawsze powinny by¢ czyste, trzeba osuszac je po kazdorazowym
korzystaniu z kuchenki, szczegdlnie jesli podczas gotowania z garnkéw
wydostaty sie na powierzchnie ptyty kuchennej jakiekolwiek ptyny.

«  Jesli kuchenka zostata wyposazona w szklang pokrywe, nigdy nie nalezy
zamykac jej do momentu catkowitego ochtodzenia palnikéw albo okolic
grzejacej sie czesci powierzchni. W innym wypadku pokrywa moze ulec
peknieciu albo sttuczeniu.

WARUNKI DO BEZPIECZNEGO UZYTKOWANIA SPRZETU

«  Nalezy chroni¢ przed uderzeniami emaliowane czesci kuchenki i iskrowniki.

Nie wolno wykorzystywa¢ do przenoszenia kuchenki uchwytéw do
drzwiczek.

+ Do czyszczenia szklanych drzwiczek piekarnika nie wolno stosowac
mocnych detergentéw Sciernych i ostrych przedmiotéw metalowych,
poniewaz moga one zarysowac powierzchnie albo zniszczy¢ szkto.

Sprzetu nie mozna czyscic z zastosowaniem parownicy.
« Do montowania danej kuchenki specjalna stojak nie jest wymagany.

+  Sprzet nie jest przeznaczony do uruchamiania go za pomocg zewnetrznego
regulatora czasu albo osobnego systemu sterowania zdalnego.

«  Jesli na powierzchni kuchenki zostana zauwazone pekniecia, to sprzet
nalezy odtaczy¢ od pradu, zeby unikna¢ niebezpieczenstwa przed
porazeniem pradem.

+  Podczas gotowania potraw na kuchence gazowej w pomieszczeniu jej
uzytkowania powstaje nadmierna ilos¢ ciepta, wilgoci i produktéw spalania.
Nalezy upewnic sig, ze to pomieszczenie jest dobrze wietrzone, szczegélnie
podczas pracy kuchenki: nie wolno zamykac¢ otworéw wentylacyjnych,
nalezy wiaczy¢ (albo zamontowag, jesli go nie ma) urzadzenie do wentylacji
mechanicznej (wyciag kuchenny, okap).

«  Sprzet mozna wykorzystywac tylko do przygotowywania positkéw. Nie
wolno wykorzystywac¢ go do innych celéw, na przyktad do ogrzewania
pomieszczen.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia i usterki sprzetu, a
takze za wypadki losowe, ktore beda skutkiem niestosowania sie do wskazéwek
instalacji i eksploatacji kuchenki.

W przypadku awarii kuchenki, wykrycia wycieku gazu albo uszkodzenia
systemu elektryfikacji nalezy niezwlocznie skontaktowac sie z centrum pomocy
technicznej i wezwac fachowa pomoc do usuniecia usterek.

INFORMACJE OGONE

Dziekujemy Panstwu za wybdr i zakup jednego z naszych wysokojakosciowych
sprzetéw. Mamy nadzieje, ze w Paristwa domach nasze kuchenki beda funkcjonowaty
z maksymalnym oddaniem i najlepszymi rezultatami, spetniajac wszystkie panstwa
oczekiwania. W tym celu zalecamy Paistwu uwaznie przeczytac ponizszg instrukcje
i stosowac sie do podanych wskazéwek. Przy tym wazna jest swiadomos¢, ze
producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia i usterki sprzetu, a takze za
wypadki losowe, ktére beda skutkiem niestosowania sie do wskazéwek dotyczacych
instalacji i eksploatacji kuchenki.

Producent, w trosce o produkcje kuchenek odpowiadajacych wspdtczesnym
rozwigzaniom technicznym i/lub w celu statego podwyzszania jakosci naszych
wyrobdw, zostawia za soba prawo do wprowadzania zmian w konstrukcji sprzetu,
bez wczesniejszego uprzedzenia, zmiany te jednakowoz nie powinny powodowac
problemoéw lub utrudnier podczas eksploatacji.

Jesli Panstwo beda potrzebowali czesci zapasowych albo akcesoriéw do sprzetu,
moga Panstwo zamoéwi¢ je za posrednictwem Panstwa sprzedawcy albo
skontaktowac sie z centrum informacyjnym naszej firmy, przy tym trzeba bedzie
wskazac¢ numer modelu i numer serii kuchenki, informacje te sa wpisane na specjalnej
tabliczce przyklejonej do kuchenki. Tabliczka moze znajdowaé wewnatrz wneki do
rozgrzewania naczyn (jesli jest w wyposazeniu) albo na tylnej sciance kuchenki.

Kuchenka odpowiada ponizszym parametrom:

«  CEE 2009/142/(30/11/2009)
2006/95/CE wedtug niskiego napiecia (12/12/2006 i kolejne poprawki)

« CEE 2004/108 (wedtug poziomu zaktdcen radiowych — 15/12/2004)

+ REGULAMIN EUROPEJSKI N¢ 1935/2004 (kontakt z
spozywczymi)

+ REGULAMIN EUROPEJSKI N 1275/2008

«  CEE40/2002
CEE 92/75

«  2012/19/EEC (WEEE)

+  2005/32/CE (urzadzenia zasilane energie elektryczng)

produktami
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CERAMICZNA PLYTA KUCHENNA

A — palnik elektryczny Hi-Light o $rednicy 120-210 mm;
B — palnik elektryczny Hi-Light o $rednicy 145 mm
C — palnik elektryczny Hi-Light o $rednicy 170-265 mm

D — palnik elektryczny Hi-Light o $rednicy 145 mm

E — wskaznik ciepta resztkowego.

Rysunek 1

PANEL STEROWANIA
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Rysunek 2

A — wyswietlacz elektroniczny ze sterowaniem dotykowym;

B — pokretto regulatora temperatury lewego przedniego palnika;
C — pokretto regulatora temperatury lewego tylnego palnika;

D — pokretto regulatora temperatury piekarnika;

E — pokretto regulatora temperatury prawego tylnego palnika;

« LAMPKA KONTROLNA (CZERWONA)
Jesli ta lampka Swieci sig, oznacza to, ze piekarnik dziata prawidtowo i jest wtaczony.

«  LAMPKA KONTROLNA PRACY PIEKARNIKA (ZOLTA)

Zapalona zétta lampka oznacza, ze piekarnik znajduje sie w stadium rozgrzewania
poczatkowego.

Jesdli lampka wytaczyta sie, oznacza to, ze piekarnik zostat rozgrzany do wybranej
temperatury.

Jesli lampka co jaki$ czas wiacza sie i wytacza, to oznacza, ze temperatura w
piekarniku jest utrzymywana na jednym poziomie.

UZYTKOWANIE CEREMICZNEJ PLYTY KUCHENNE)J

Moc pola grzewczego jest regulowana za pomocg urzadzenia, ktére umozliwia
dokfadne ustawianie temperatury do gotowania. Rézne poziomy ciepta podlegaja
gradacji od 1 do 6. Pokretto mozna ustawic na potrzebna temperature przekrecajac
je w prawo albo w lewo.

Dla poszerzanego pola grzewczego pokretto przekreca sie tylko zgodnie z ruchem
wskazowek zegara. Intensywnos¢ mocy podlega gradacji od 1 do 6 tylko w stosunku
do centralnej czesci pola grzewczego. Po wydaniu dzwieku Kklikniecia, ktory
sygnalizuje, ze ciepto siegneto kreski pola grzewczego, wiacza sie rozgrzewanie
kolejnych czesci poszerzanego pola grzewczego.

Dopdki jedno z pél grzewczych jest gorace, dopdty bedzie sie palit wskaznik ciepta
resztkowego E (rys. 1). Wskaznik wylgczy sie, kiedy temperatura wszystkich pdl
grzewczych obnizy sie do 60°C.

Cztery pola palnikéw oznaczone s3 specjalnym oznakowaniem. Aby osiggnac
najlepsza wydajnos¢ ceramicznej ptyty kuchennej facznie ze zruwnowazonym
wykorzystaniem energii elektrycznej, do gotowania nalezy uzywac garnkéw oraz

F — pokretto regulatora temperatury prawego przedniego palnika;
G — pokretto wyboru funkgji pracy piekarnika;

H — lampka kontrolna (czerwona);

| — lampka kontrolna pracy piekarnika (zétta).

innych naczyn tylko z grubym i catkowicie ptaskim dnem (rys. 3). Srednica dna
naczynia nie powinna by¢ mniejszg od srednicy pola grzewczego. Jesli dno naczynia
nie pokrywa pola grzewczego, ciepto jest marnowane. Najlepiej, jesli dno garnka
bedzie troche wigksze od pola grzewczego.

Rysunek 3

Dno naczynia i powierzchnia ptyty kuchennej powinny by¢ suche i czyste.
Niestosowanie sie do tego zalecenia prowadzi do utraty ciepta, a wiec i energii
elektrycznej.

< UWAGI

+ W zadnym wypadku nie wolno uzywac¢ pél grzewczych jako powierzchni
do przygotowywania potraw do gotowania

«  Zeby skréci¢ czas gotowania potraw na polu grzewczym, mozna rozpocza¢
gotowanie na maksymalnej mocy (6), a nastepnie ustawi¢ pokretto
regulatora na odpowiednia do przygotowania potrawy moc.

+ We wszystkie pola grzewcze wbudowane jest urzadzenie ograniczajace

temperature grzewczg, ktére chroni je przed przegrzewaniem sie, nawet

w przypadku pracy na maksymalnej mocy bez naczyn albo z naczyniami

o dnie innym niz pfaskie. Ponizej zostata zestawiona orientacyjna tabela

programéw do gotowania poszczegélnych potraw. Nalezy pamietac,

ze podane parametry moga ulega¢ zmianie w zaleznosci od ilosci i typu

przyrzadzanych positkow, a takze w zaleznosci od indywidualnych
upodobar smakowych.

KUCHNIE Z SERIl PM66CEE04
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Ustawienie Typ gotowania
pokretta
1-2 Utrzymania oczekiwanej temperatury (krem beszamelowy).
2-3 Odgrzewanie potraw.
3-4 Wyroby makaronowe, zupy warzywne, ragout.
4-5 Gotowanie, gulasz.
5-6 Warzywa na parze, befsztyki, ryby.
6 Dania grillowane, jajecznica, schabowe z jagnieciny.
« UWAGA!

«  Nie wolno patrze¢ na wiaczone pola halogenowe - $wiatto od pdl moze
zaszkodzi¢ oczom.

«  Powierzchnia ceramiczna jest bardzo wytrzymata, jednak silne uderzenie
ostrym albo bardzo twardym i ciezkim przedmiotem moze jg uszkodzic.

- Jesli zostang wykryte usterki, cienkie albo gtebokie pekniecia na ptycie
ceramicznej, zalecane jest powstrzymanie sie od korzystania z kuchenki i
wezwanie pomocy technicznnej.

« Nie wolno kfas¢ na goraca powierzchnie folii aluminiowej i naczyn
plastikowych.

« W pierwsze dni uzytkowania od powierzchni moze czu¢ spalenizng -
zapach, w miare korzystania z kuchenki, powinien zniknac.

OSTRZEZENIE!

Dzieci z powodu niskiego wzrostu moga nie widzie¢ wskaznika ciepta
resztkowego. Dlatego trzeba zadbac¢ o to, by dzieci nie dotykaly pdl
grzewczych nawet wtedy, gdy elementy grzewcze faktycznie s wiaczone.

DOTYKOWY PANEL STEROWANIA

5

: M +
| |
| |
6 7

Rysunek 4

1. Jest wigczony program automatyczny (w niektérych modelach zamiast
symbolu A widnieje napis «Auto»).

Tryb sterowania recznego.

Dany symbol miga, gdy jest wigczony tryb ustawiania zegara czasu aktualnego.
Symbol jest widoczny podczas aktywacji minutnika.

voa W

Przycisk zmniejszenia wartosci podczas ustawiania minutnika. Takze jest
wykorzystywany do wyboru poziomu mocy sygnatu dzwigkowego (dostepne
s trzy poziomy).

6.  Przycisk wyboru trybu pracy.

Przycisk zwiekszenia wartosci podczas ustawienia minutnika.

+ USTAWIANIE ZEGARA

Przy pierwszym wiaczeniu u po wymuszonych przerwach w dostarczaniu pradu,
na panelu sterowania bedg migaty cyfry i symbol A — w takim trybie kuchenka nie
bedzie funkcjonowac.

1. Po wiaczeniu kuchenki nalezy wcisna¢ przycisk M i przytrzymac go nie
krécej niz 2 sekundy, do momentu, kiedy symbol A zniknie z panelu
sterowania. Na wyswietlaczu pojawi sie mrugajacy symbol .

2. Zapomocy przyciskdw - i + nalezy ustawic¢ zegar.

3. W kilka sekund po ostatnim wybieraniu przyciskéw ustawiony czas
zegara zostanie zapisany automatycznie.

KUCHNIE Z SERII PM66CEE04

< PRACAWTRYBIE RECZNYM

Piekarnik bedzie pracowac w trybie recznym (bez ustawionego czasu ukonczenia
gotowania albo czasu gotowania) tylko podczas ustawienia na wyswietlaczu
symbolu .

« MINUTNIK

Minutnik wydaje sygnat dzwiekowy po uptynieciu ustawionego czasu bez wytaczania
kuchenki. Maksymalny przedziat czasowy, ktéry mozna ustawi¢ na minutniku, to 23
godziny 59 minut. Po uptywie ustawionego czasu na wyswietlaczu znika symbol Q
i brzmi sygnat. Sygnat dzwiekowy wylgcza sie automatycznie po 7 minutach, mozna
go tez wylgczyc¢ wciskajac dowolny przycisku na panelu sterowania.

W celu ustawienia minutnika trzeba wykonac¢ nastepujace ruchy:

1. Nalezy przycisna¢ przycisk M i przytrzymac go przez co najmniej
2 sekundy, dopdki na panelu sterowania nie pojawi sie mrugajacy
symbol Q.

2. Przy pomocy przyciskéw =i+ nalezy wybrac oczekiwany odstep czasu.

3. W kilka sekund po ostatnim wybieraniu przyciskéw minutnik zachowa
znaczniki i rozpocznie sie zwrotne odliczanie czasu. Na wyswietlaczu
bedzie widniat symbol Q.

e TRYB MIESZANY Z USTAWIENIEM CZASU GOTOWANIA

1. Nalezy wybra¢ oczekiwany tryb pracy piekarnika i temperature do
gotowania.

2. Trzebawybrac przycisk M i przytrzymac go przez co najmniej 2 sekundy,
do momentu pojawienia sie na wyswietlaczu symbolu Q.

3. Nastepnie nalezy pusci¢ i ponownie przycisna¢ przycisk M. Na panelu
sterowania pojawi sie mrugajacy symbol A oraz napis «dur», ktoéry po
jakim$ czasie zmieni sie na 0:00.

4. Zapomocy przyciskéw - i+ nalezy ustawic oczekiwany czas gotowania
(maksymalnie mozliwy do wyboru przedziat czasowy - 10 godzin).

5. W kilka sekund po ostatnim przycisnieciu przyciskdw wybrany czas
zostanie zachowany i wigczy sie odliczanie w doét. Na wyswietlaczu beda
widnialy symbole A i £, Zeby na wyswietlaczu widniat zegar z aktualng
godzing, nalezy kilka razy wcisna¢ przycisk M.

Po ukonczeniu ustawionego czasu pojawi sie sygnat i piekarnik automatycznie sie
wylaczy po 7 minutach, mozna go tez przerwac poprzez wcisniecie dowolnego
przycisku na panelu sterowania.

«  TRYB MIESZANY Z USTAWIENIEM CZASU ZAKONCZENIA GOTOWANIA

6.  Nalezy wybra¢ oczekiwany tryb pracy piekarnika i temperature do
gotowania.

7. Trzeba wybrac¢ przycisk M i przytrzymac go co najmniej 2 sekundy, do
momentu pojawienia sie na wyswietlaczu symbolu Q.

8. Nastepnie nalezy pusci¢ i ponownie przycisng¢ przycisk M. Na panelu
sterowania pojawi sie mrugajacy symbol A oraz napis «dur»

9.  Nalezy jeszcze raz przycisng¢ przycisk M. Na wyswietlaczu pojawi sie
napis «end», ktory po jakims czasie zmieni sie na 0:00.

10. Za pomocg przyciskow - i + nalezy ustawi¢ o czekiwany ukoriczenia
gotowania.

11. W kilka sekund po ostatnim przyci$nieciu przyciskéw wybrane wartosci
zostang zachowane i wigczy sie odliczanie w dét. Na wyswietlaczu beda
widniaty symbole A i [ Zeby zobaczy¢ na wy$wietlaczu aktualny czas
programu, nalezy kilka razy wcisna¢ przycisk M.

Po ukoniczeniu ustawionego czasu pojawi sie sygnat i piekarnik automatycznie sie
wylaczy po 7 minutach, mozna go tez przerwac poprzez wcisniecie dowolnego
przycisku na panelu sterowania.

ZWROC UWAGE!

Kuchenki z serii PM66CEE04 sa wyposazone w elektryczny wielofunkcyjny
piekarnik z termoobiegiem i grillem elektrycznym. Informacja o ich
uzytkowaniu zostata umieszczona w dalszych czesciach danej instrukcji
obstugi.
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GAZOWA PLYTA KUCHENNA
( )
\ (] ) SR —palnik gazowy $redni;
R —palnik szybko gotujacy;
A —palnik gazowy maty;
4 J|l I\ J TC — palnik gazowy Potrdjna Korona.
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Rysunek 6

A —timer;

B — pokretto regulatora temperatury lewego przedniego palnika;
C — pokretfo regulatora temperatury lewego tylnego palnika;

D — pokretto regulatora temperatury piekarnika;

E — pokretto regulatora temperatury prawego tylnego palnika;

«  LAMPKA KONTROLNA (CZERWONA)
Jesli lampka Swieci sig, oznacza to, ze piekarnik dziata prawidtowo i jest wigczony.

«  LAMPKA KONTROLNA PRACY PIEKARNIKA (ZOLTA)

Zapalona zétta lampka oznacza, ze piekarnik znajduje sie w stadium poczatkowego
rozgrzewania.

«  POKRETLO DO USTAWIENIA TEMPERATURY PIEKARNIKA

Termostat piekarnika reguluje temperature potrzebna do przyrzadzenia jedzenia, dla
wszystkich funkgji, facznie z tymi, ktére przewiduja wykorzystanie grilla. Przekrecenie
odpowiedniego regulatora za wskazéwka zegara pozwala na ustawienie temperatury
w piekarniku na wymaganej kresce miedzy 50°C i 240°C.

e POKRETLO DO USTAWIENIA FUNKCJI PIEKARNIKA

Przetacznik uruchamia tryb pracy, potrzebny do przyrzadzania potraw. Opis funkgji
pracy piekarnika, a takze wskazéwki do ich wyboru zostaty wymienione w rozdziale
«WIELOFUNKCYJNY PIEKARNIK ELEKTRYCZNY Z TERMOOBIEGIEM».

+ TIMER
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Rysunek 7

To urzadzenie pozwala ustawi¢ czas ukonczenia przygotowania jedzenia.
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F — pokretto regulatora temperatury prawego przedniego palnika;
G — pokretto wyboru funkgji piekarnika;

H — lampka kontrolna (czerwona);

| — lampka kontrolna pracy piekarnika (zétta).

«  FUNKCJONOWANIE

+  Nalezy ustawi¢ oczekiwany czas przyrzadzania (maksymalnie 120 min dla
piekarnika elektrycznego i maksymalnie 100 min dla piekarnika gazowego).

«  Zapomocy pokretta termoregulatora nalezy wybra¢ temperature i ustawic¢
przetacznik na symbolu oczekiwanej funkgji piekarnika.

«  Kiedy pokretto programatora wréci do pozycji wyjsciowej (O), jedzenie
bedzie gotowe i piekarnik wytaczy sie automatycznie.
Nastepnie nalezy przekreci¢ pokretto termoregulatora do pozycji m.

«  Pokretto timera trzeba ustawi¢ w pozycji zerowej 0.

Jesli nie korzysta sie z timera piekarnik funkcjonuje tylko wtedy, gdy pokretto
programatora jest ustawione w pozycji trybu recznego .

ZWROC UWAGE!

Kuchenki z serii PM66GEE40 wyposazone sa w elektryczny piekarnik
n wielofunkcyjny z termoobiegiem i grillem elektrycznym.

Informacja o korzystaniu z gazowej powierzchni do gotowania i

piekarnika zostata umieszczona w dalszych rozdzialach niniejszej

instrukgji.

GAZOWA PLYTA KUCHENNA

KUCHNIE Z SERI| PM66GEE40 61
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SR —palnik gazowy $redni;

( )
R —palnik szybko gotujacy;
T\ T .
A — palnik gazowy maty;
TC — palnik gazowy Potrdjna Korona.
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Rysunek 9

A — minutnik;

B — pokretto regulatora temperatury lewego przedniego palnika;

C — pokretfo regulatora temperatury lewego tylnego palnika;

D — wiaczanie piekarnika / regulator temperatury / wiaczanie trybu grillowania;

e MINUTNIK MECHANICZNY

Minutnik mechaniczny jest wykorzystywany do podawania uprzedzajgcego sygnatu
dzwigkowego po ukonczeniu przyrzadzania potraw. Zeby wybra¢ potrzebny przedziat
czasowy, nalezy ustawic¢ regulator na odpowiednia pozycje (w minutach). Po uptynieciu
ustawionego czasu minutnik wyda sygnat dzwiekowy.

WLACZENIE PIEKARNIKA /REGULATORTEMPERATURY /WLACZENIETRYBU
GRILOWANIA

Pokretto regulatora temperatury umozliwia wigczanie gtéwnej grzatki gazowej

piekarnika i ustawienie temperatury potrzebnej do przyrzadzania jedzenia.

ZWROC UWAGE!

Kuchenki z serii PM66GGG40 sq wyposazone w piekarnik gazowy z
termoobiegiem i grillem gazowym. W celu uzyskania szczegétowej
informacji o wlaczaniu i pracy gléwnej grzatki gazowej i grzatki do
grillowania nalezy przejs¢ do rozdziatu «PIEKARNIK GAZOWY».

« PRZYCISK DO WLACZANIA OSWIETLENIA WEWNATRZ PIEKARNIKA

Umozliwia wtaczanie oswietlenia wewnatrz piekarnika.

*  PRZYCISK DO WLACZANIA WENTYLATORA | TERMOOBIEGU

Wecisniecie tego przycisku uaktywnia prace wentylatora wewnetrznego (termoobiegu).
Moze on by¢ witaczony jednoczesnie z pracg gtéwnej grzatki gazowej (funkcja GAZ
Z TERMOOBIEGIEM), a takze samodzielnie (funkcja ROZMRAZANIE/SUSZENIE).
Jednoczesna eksploatacja wentylatora i grilla gazowego nie jest mozliwa.

Informacja o wykorzystaniu kuchennej ptyty gazowej i piekarnika zostata umieszczona
w dalszych czeéciach danej instrukgji.

KUCHNIE Z SERII PM66GGG40

E — pokretto regulatora temperatury prawego tylnego palnika;

F — pokretto regulatora temperatury prawego przedniego palnika;
G — przycisk do wiaczania o$wietlenia wewnatrz piekarnika;

H — przycisk do wtaczania wentylatora i termoobiegu
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PLYTA GAZOWO-ELEKTRYCZNA
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A —palnik gazowy maty;

\. J
Rysunek 10

PANEL STEROWANIA

P2 — palnik elektryczny szybko gotujacy o Srednicy 145 mm;
P1 — palnik elektryczny szybko gotujacy o srednicy 180 mm;

R — palnik gazowy szybko gotujacy.
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Rysunek 11

A —timer;

B — pokretto regulatora temperatury lewego przedniego palnika;
C — pokretfo regulatora temperatury lewego tylnego palnika;

D — pokretto regulatora temperatury piekarnika;

E — pokretto regulatora temperatury prawego tylnego palnika;

+  LAMPKA KONTROLA PRACY KUCHNI (CZERWONA)
Jesli lampka Swieci sig, oznacza to, ze piekarnik dziata prawidtowo i jest wigczony.

« LAMPKA KONTROLNA PRACY PIEKARNIKA (ZOLTA)

Zapalony z6tty wskaznik oznacza, ze piekarnik znajduje sie na stadium poczatkowego
rozgrzewania.

«  POKRETLO DO USTAWIENIA TEMPERATURY PIEKARNIKA

Termostat piekarnika reguluje temperature, potrzebng do przyrzadzania potraw,
dla wszystkich funkgcji piekarnika, tacznie z tymi, ktére przewiduja wykorzystanie
grillowania. Przekrecenie odpowiedniego regulatora za wskazéwka zegara pozwala
ustawic¢ w piekarniku potrzebna temperature w zakresie 50°C i 240°C.

« POKRETLO WYBORU FUNKCJI PIEKARNIKA

Pokretto uruchamia funkcje, potrzebng do przyrzadzania potrawy. Opis funkgji
piekarnika, a takze wskazéwki do ich wyboru zostaly przytoczone w rozdziale
«WIELOFUNKCYJNY PIEKARNIK ELEKTRYCZNY Z TERMOOBIEGIEM».
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Rysunek 12

To urzadzenie pozwala ustawiac czas ukonczenia przyrzadzania jedzenia.

F — pokretto regulatora temperatury prawego przedniego palnika;
G — pokretto wyboru funkgji piekarnika;

H — lampka kontrolna (czerwona);

| — lampka kontrolna pracy piekarnika (zétta).

« FUNKCJONOWANIE

Nalezy ustawi¢ oczekiwany czas przyrzadzania (maksymalnie 120 min dla
piekarnika elektrycznego i maksymalnie 100 min dla piekarnika gazowego).

+  Zapomocy pokretta termoregulatora nalezy wybra¢ temperature i ustawic¢
regulator funkcji na odpowiednim symbolu zamierzonej funkcji piekarnika.

«  Kiedy pokretto timera wréci do pozycji wyjsciowej (O), jedzenie bedzie
gotowe i piekarnik wytaczy sie automatycznie.

« Nastepnie pokretto regulatora temperatury nalezy ustawi¢ w pozycji m.

«  Timer trzeba ustawi¢ w pozycji zerowej 0 .

UWAGA: jesli timer nie jest wykorzystywany, to piekarnik bedzie funkcjonowat
tylko wtedy, gdy pokretto timera jest ustawione w pozycji trybu recznego \"JI

WAZNA INFORMACJA!

n Kuchenki z serii PM66GEE22 sq wyposazone w elektryczny piekarnik
wielofunkcyjny z termoobiegiem i grillem elektrycznym.
Informacja o uzytkowaniu gazowo-elektrycznej plyty kuchennej i
piekarnika zostala umieszczona w dalszych rozdziatach niniejszej
instrukgji obstugi.

KUCHNIE Z SERIl PM66MEE22 63
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SCHEMAT PODLACZENIA DO SIECI ELEKTRYCZNE)J

SCHEMA PODKLUYCHENIYA K ELEKTROSETI -
SCHEMAT POLACZEN ELEKTRYCZNYCH

230V dvuhfaznyj - 230V dwufazowe
400V odnofaznyj + neytral’ — 400V jednofazowe + neutralny
(zero)

L N

230V trehfaznyj - 230V tréjfazowe

2 3 4 5 Sechenie kabelya
] 2] [3] [4] [5] e labele
przekrdj kabla
4x4mm?

L L L

400V trehfaznyj + neytral’ — 400V tréjfazowe + neutralny
(zero)

przekroj kabla
L L L N 5x2,5mm?

230V dvufaznyj - 230V dwufazowe

L

Sechenie kabelya
3x6mm? -
przekrdj kabla
3x6mm?

Sechenie kabelya -
przekrdj kabla

>3,5kW  3x2,5mm?
2,2-3,5kW 3x1,5 mm?
0-22kW  3x1 mm?

Rysunek 13

Moc elektryczna zostata okreslona na tabliczce informacyjnej. Moze ona znajdowac sie
we wnece do rozgrzewania naczyn (jesli takowa jest) albo na tylnej $cianie kuchenki.
Jeden egzemplarz tabliczki informacyjnej takze jest naklejony na oktadce aktualnej
instrukcji obstugi (tylko dla kuchenek gazowych i gazowo-elektrycznych).

MONTAZ

Montowac¢ kuchenke powinien wykwalifikowany fachowiec w scistej zgodnosci
z wymaganiami dotyczacymi bezpieczenstwa uzytkowania. Przed montazem i
podigczeniem nalezy upewnic sie, ze parametry lokalnej sieci dystrybucyjne gazu
(rodzaj i ci$nienie gazu) sa zgodne z wymaganiami kuchenki. Warunki do ustawiania
danej kuchenki zostaly wskazane na etykietce zaftaczonej instrukcji obstugi. Dana
kuchenka nie jest potaczona z urzadzeniem do odprowadzania produktéw spalania.
Takie urzadzenie trzeba zamontowac i podfaczy¢ do kuchenki zgodnie z aktualnymi
wskazédwkami do montowania i uzytkowania. Montaz kuchenek jest dozwolony tylko
w pomieszczeniach przewiewnych, zgodnie z aktualnymi przepisami.

LANCUSZKI BEZPIECZENSTWA

Zeby zapobiec przypadkowemu przewréceniu sie sprzetu (np. jesli dziecko otworzyto
drzwiczki piekarnika i usiadto na nie), tancuszki bezpieczeristwa, w ktére zostata
zaopatrzona kuchenka, powinny by¢ koniecznie zamontowane! Nalezy przymocowac
je za pomoca $rub (nie sa wigczone do wyposazenia) do Sciany za sprzetem.

\

\

|1
/'
/

=

Rysunek 14
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Nalezy upewni¢ sig, ze faricuchy sa przymocowane do tylnej czesci kuchenki, jak
pokazano na rysunku, oraz sg przyciagniete réownolegle do podfogi. Po zainstalowaniu
faricuchy powinny by¢ mocno naciggniete!

WENTYLACJA POMIESZCZENIA

W pomieszczeniu, w ktérym bedzie instalowana kuchenka, powinien by¢ staty
przeptyw powietrza - zapewnia on spalanie gazu i dobrg wentylacje. Czesciowo, ilos¢
Swiezego powietrza, potrzebnego do spalania gazu, powinna stanowi¢ nie mniej niz 2
m3/h na kazdy kW mocy przytaczeniowej

Uzytkowanie kuchenki gazowej wigze sie z wydzieleniem ciepta i wilgoci w
pomieszczeniu, w ktorym jest eksploatowana. Nalezy zapewni¢ wentylacje
pomieszczenia, zachowywac otwartymi naturalne Zrédta wentylacji albo zamontowac
wentylacje wyciaggowg (okap). Na skutek dtugiego i intensywnego wykorzystania
kuchenki wynika potrzeba dodatkowej wentylacji, w tym przypadku mozna na
przyktad otworzy¢ okno albo zwiekszy¢ moc wymuszonej wentylacji i wyciagu
kuchennego (okapu).

WYBOR MIEJSCA INSTALACJI URZADZENIA

Najpierw kuchenke trzeba wyja¢ z opakowania i zdja¢ z niej wszystkie elementy
opakowania, wigcznie z zabezpieczeniem foliowym na chromowanych elementach
i czedciach ze stali nierdzewnej. Kuchenke nalezy zamontowa¢ w suchym
pomieszczeniu z dobrg wentylacja bez przeciaggéw. Kuchenka nie moze dotykac
materiatéw podatnych dziataniu temperatury (drewna, linoleum, papier itd.). Podczas
montazu nalezy zachowywac bezpieczna odlegtos¢ od owych materiatéw. Kuchenke
mozna ustawi¢ osobno albo miedzy meblami kuchennymi, pod warunkiem, ze $cianki
owych mebli s3 wytrzymate do temperatury do 100°C, a ich wysoko$¢ nie przewyzsza
wysokosci roboczej powierzchni ptyty kuchennej.

PODLACZANIE DO SIECI DYSTRYBUCJI GAZOWE)J

Przed podtaczeniem kuchenki do sieci dystrybucji gazowej trzeba upewnic sie, ze typ
gazu w sieci odpowiada ustawieniom kuchenki. W innym wypadku nalezy dziata¢
zgodnie z paragrafem «Ustawienia dla réznych typdéw gazu». Podczas podfaczania
kuchenki waz gazowy powinien znajdowac sie z prawa. Jesli znajduje sie z tytu, to
powinien by¢ umieszczony w dolnej czesci kuchenki (w tej czesci grzeje sie ona do
50°C).

tACZENIE Z ELASTYCZNA RURA METALICZNA (A narys. 15)

taczenia dokonuje sie za pomoca rury, ktéra jest zgodna aktualnymi standardami
narodowymi. Rure nalezy wkreci¢ na kréciec, na ktéry wczedniej zostata witozona
uszczelka.

LACZENIE Z WEZEM GUMOWYM (8 C narys. 15)

taczenia dokonuje sie za pomocg weza gumowego, marka ktérego jest zgodna z
aktualnymi standardami narodowymi. Oba korice weza powinny by¢ przymocowane
za pomocg zaciskdw (klamer) standardowych. W okreslonym terminie waz nalezy
wymienic. Dostep do weza powinien by¢ fatwy, zeby méc kontrolowac jego stan na
catej dhugosci.

see e
| o
il
- 5 —
A B C D
Rysunek 15

Po podfaczeniu kuchenki go sieci dystrybucyjnej gazu nalezy sprawdzi¢ szczelno$c¢
przewodéw gazowych, kro¢cow i taczen.

Jesli kuchenka bedzie funkcjonowata z uzyciem butanu/propanu, koniecznie trzeba
upewnic sie, ze ciSnienie gazu w sieci odpowiada cisnieniu, ktére zostato wskazane na
tabliczce informacyjnej kuchenki.

UWAGA!

. Nalezy wykorzystywac tylko standardowe rury elastyczne albo weze
gumowe.

. Regulator cisnienia
standardom i normom.

powinien odpowiada¢ panstwowym
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. taczenie gwintu jest zgodne z normatywami ISO 228-1.
. Nalezy unika¢ mocnego zaginania rury albo weza, nie mozna
przeciskacich i dopuszcza¢, zeby dotykaty rozgrzanych scianek kuchenki.

USTAWIENIA DLA ROZNYCH TYPOW GAZU

Jedli gaz wykorzystywany do funkcjonowania kuchenki rézni sie od typu wskazanego,
nalezy ustawi¢ kuchenke w sposéb nastepujacy:

«  Wymienic dysze (patrz ZALACZNIK 1).
«  Wyregulowac¢ podawanie powietrza.
« Wyregulowa¢ minimalny ptomien wszystkich palnikéw.

Uwaga: podczas kazdorazowej takiej wymianie trzeba naklei¢ na tabliczke
informacyjng nazwe nowego typu gazu, na ktéry ustawiono kuchenke.

WYMIANA DYSZ PALNIKOW NA ROBOCZEJ PLYCIE KUCHENNE)J
(rys. 16)

«  Zdjac kratke, rozdzielaczy ptomienia (A) i palnik (B).
« Wykreci¢izdjac dysze, umieszczone na dnie kazdego uchwytu dyszy (C)

« Wymieni¢ dysze zgodnie z tabel, przytoczong w ZALACZNIKU 1, zakreci¢
dokrecajac je do momentu zatrzymania.

«  Sprawdzi¢ czy dysze sa szczelne.
«  Wilozyc¢ z powrotem palniki, rozdzielacze ptomienia i kratke.

Rysunek 16

«  WAZNE ZALECENIA
« W zadnym wypadku nie wolno dociskac¢ dyszy bardzo mocno.
«  Powymianie wszystkich dysz trzeba sprawdzi, czy sg one szczelne.

WYMIANA DYSZ PALNIKA W PIEKARNIKU

«  Trzeba wykreci¢ $rube do mocowania dna piekarnika.
«  Zdjac¢ dno piekarnika (przesuwajac go do tytu i podnoszac).

- Zdjac¢ grzatke piekarnika, po wykreceniu sruby, za pomoca ktérej byta ona
przymocowana.

« Wymieni¢ dysze, uzywajac klucza rurowego nasadowego na 7mm.

A =Termopara - Termopara
B = Svecha zazhiganiya - iskrownik
Rysunek 17

WYMIANA DYSZY PALNIKA DO GRILLOWANIA

«  Zdja¢ grzatke, wykreci¢ dwie Sruby gwinty, za pomoca ktérych jest ona
przymocowana.

Wymieni¢ dysze, uzywajac klucza rurowego nasadowego na 7mm.

o

(u
mm 3 .‘.@.}_me 3

A =Termopara - Termopara
B = Svecha zazhiganiya - iskrownik
Rysunek 18

«  WAZNE ZALECENIA
W Zzadnym wypadku nie wolno dociska¢ dyszy bardzo mocno.

«  Powymianie wszystkich dysz trzeba sprawdzi¢ ich szczelnosc.

REGULOWANIE MINIMALNEGO PALNIKOW

ROBOCZEJ PLYTY KUCHENNE)J

PLOMIENIA

W przypadku, jedli kuchenka funkcjonuje na gazie ptynnym (Butan/Propan), zawor
powinien by¢ dokrecony do momentu zatrzymania. Kuchenka moze by¢ wyposazona
w zawory typu «A» — z zainstalowanym w $rodku gwintem do regulowania (mozna go
regulowac uzywajac matego Srubokretu, za posrednictwem sruby regulacyjnejgo, albo
typu «B» — z zewnetrznym gwintem do regulacji z prawej strony (mozna regulowac go
bezposrednio), patrz rys. 19.

Rysunek 19

Jedli do funkcjonowania kuchenki jest wykorzystywany gaz naturalny, to, bez
wzgledu na typ zaworu, do wyregulowania minimalnego ptomienia trzeba wykonac
nastepujace czynnosci:

Zapali¢ palnik i ustawi¢ maksymalny ptomien.

«  Zdjac pokretto pociggajac je do siebie, nie mozna cisnac przy tym na przedni
panel kuchenki, zeby jej nie uszkodzic.

Uzywajac matego Srubokreta okreci¢ gwint do regulacji w przyblizeniu o trzy
przekrecenia ($rubokret trzeba obraca¢ w kierunku przeciwnym do kierunku
wskazéwek zegara).

«  Jeszcze raz przekreci¢ $rube regulacyjng zaworu przeciwnie do ruchu
wskazéwek zegara, do momentu zablokowania. W tym momencie ptomien
bedzie maksymalny.

+  Nastepnie nalezy bardzo wolno zakreci¢ gwint do regulacji, nie wolno
naciska¢ na srubokret az do momentu, kiedy ptomierr zmniejszy sie o 3/4.
Przy tym trzeba szczegdlnie uwazac, zeby ptomien byt wystarczajaco stabilny,
nawet w warunkach umiarkowanego przeptywu powietrza.

REGULOWANIE
PIEKARNIKU

MINIMALNEGO PLOMIENIA PALNIKA W

W przypadky, jesli kuchenka funkcjonuje na gazie ptynnym (Butan/Propan), gwint
regulacji powinien by¢ dokrecony do momentu zatrzymania. Jesli do funkcjonowania
kuchenki jest wykorzystywany gaz naturalny, to, bez wzgledu na typ zaworu, do
wyregulowania minimalnego ptomienia trzeba wykonac nastepujace czynnosci:

+  Zdja¢ dno piekarnika (przesuwajac go do tytu i podnoszac).

Zapali¢ palnik w piekarniku i ustawi¢ pokretto regulacji ptomienia w pozycji
ptomienia maksymalnego

Zamkna¢ drzwiczki piekarnika.
Znalez¢ Srube regulacyjna termostatu albo zaworu (patrz rys.20).
« Odkreci¢ $rube regulacyjna w przyblizeniu o trzy obroty.

MONTAZ | PODLACZANIE 65
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«  Po 5-6 minutach trzeba ustawi¢ pokretto regulatora w pozycji ptomienia
minimalnego.

«  Nastepnie trzeba powoli zakreci¢ gwint, pilnujac zmniejszanie sie pfomienia
przez szybe zamknietych drzwiczek do piekarnika, do momentu, w ktérym
ptomien zmniejszy sie mniej wiecej do 4 mm. Nie zaleca sie zbyt duzego
zmniejszania ptomienia. Powinien on by¢ stabilny, nawet jesli drzwiczki do
piekarnika zostang zamkniete gwattownym i szybkim ruchem.

«  Wylaczy¢ palnik i zamontowac na miejsce dno.

Rysunek 20

PODLACZANIE DO SIECI ELEKTRYCZNE)J

Zanim podfaczy sie kuchenke do sieci elektrycznej, nalezy upewnic sie, ze

« napiecie w sieci zewnetrznej odpowiada parametrom wskazanym na
tabliczce informacyjnej;

«  gniazdo uziemienia funkcjonuje poprawnie;

Jesli kuchenka jest wyposazona w kabel sieciowy bez wtyczki, to do podfaczenia
mozna wykorzystac wtyczke standardowa. W tej sytuacji nalezy wzig¢ pod uwage:

. zotto-zielony kabel powinno sie wykorzysta¢ do uziemienia;

«  niebieski kabel - do zerowania;

«  brazowy - do fazy;

«  kabel nie moze dotykac $cianek kuchenki, ktére grzeja sie wyzej 75°C;

- w przypadku wymiany kabla sieciowego nalezy uzy¢ kabla typu HO5RR-F
albo HO5V2V2-F o podobnym przekroju zyly (patrz rozdziat SCHEMAT
PODLACZENIA DO SIECI ELEKTRYCZNEJ);

«  jesli kuchenka zostata dostarczona bez kabla sieciowego, do jej podtaczenia
nalezy uzy¢ kabla typu HO5RR-F czy HO5V2V2-F o podobnym przekroju zyty
(patrz rozdziat SCHEMAT PODEACZENIA DO SIECI ELEKTRYCZNEJ);

Wszystkie kuchenki z ceramiczng ptyta kuchennga albo z czterema polami grzewczymi
s dostarczane bez przewodu zasilajgcego.

UWAGA!

u Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia spowodowane
niezachowaniem wskazanych wyzej wymogow i zasad bezpieczenstwa
uzytkowania podczas podiaczania kuchenki. Obowigzkowo trzeba sie
upewni¢, ze kabel do uziemienia kuchenki jest prawidlowo podiaczony
do sieci uziemienia (patrz rozdziat SCHEMAT PODLACZENIA DO SIECI
ELEKTRYCZNE)).

AUTOMATYCZNY ZAPLON ELEKTRYCZNY

Wszystkie kuchenki maja wbudowany system automatycznego zaptonu elektrycznego.
Doktadne odlegtosci miedzy elektroda i palnikiem zostaty wskazane narys. 17 18.

Jeslinie powstaje iskra, nie nalezy jej wymuszac, poniewaz mozna uszkodzi¢ generator.
Uktad zaptonowy moze nie dziata¢ z ponizszych przyczyn:

. Swieca jest wilgotna, uszkodzona albo brudna;

« niepoprawnie ustawiono odlegto$¢ miedzy elektrodg i palnikiem;

«  przewdd elektryczny $wiecy jest uszkodzony albo goty;

« iskra ucieka w podtoge (do innych czesci kuchenki);

«  jest uszkodzony generator albo mikrowtacznik;

«  zapowietrzone rury przewodowe (szczegdlnie po dtugim okresie
nieuzytkowania kuchenki);

« jest nieprawidtowo sporzadzona mieszanka gazéw (proces spalania
przebiega niepoprawnie).

ZABEZPIECZENIE PRZECIWWYPLYWOWE GAZU

Przewaga palnikdw, w ktére wyposazone jest to urzadzenie, polega na tym, ze w
przypadku nieprzewidzianego zgasniecia pfomienia wigcza sie system ochronny:
automatycznie odcinany jest doptyw gazu do zgaszonego palnika. Zabezpieczenie
pozwala unikna¢ niebezpieczerstwa przed ucieczkg gazu. Po nieprzewidzianym
zgasnieciu ptomienia zawor kontroli gazowej wigcza sie automatycznie nie poézniej
niz po 90 sekundach dla palnikéw na ptycie kuchennej i po minucie dla palnikéw w
piekarniku i do grilla.
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Poprawne odlegtosci miedzy kornicéwkami czujnika termoparowego i palnikiem
zostaty wskazane narys. 17 18.

W celu kontroli poprawnosci dziatania zabezpieczenia przeciwwyptywowego gazu
nalezy wykonac nastepujace czynnosci:

trzeba zapali¢ palnik i zostawic¢ wtaczony na mniej wiecej 3 min.;

« wylaczy¢ palnik i ustawi¢ pokretto regulatora w pozycji «zamkniete»,
oznaczone symbolem m;

+  po 90 sekundach, w przypadku palnikéw roboczej ptyty kuchennej, i
po minucie, w przypadku palnikéw piekarnika i grilla, trzeba przekreci¢
pokretto do pozycji «otwarte»;

+  nalezy zostawi¢ pokretto w tej pozycji i podnies¢ do palnika zapalona
zapatke. Palnik nie powinien sie zapali¢!

Podczas podpalania do aktywacji magnezu potrzeba okoto 10 sekund.

Zawor kontroli gazowej uaktywnia sie automatycznie po wytaczeniu ptomienia nie
pdzniej niz po 90 sekundach dla palnikéw roboczej ptyty kuchennej i po minucie dla
palnikéw piekarnika i grilla.

« NALEZY UWAZAC

Przed jakakolwiek czynnoscia zwigzang z czyszczeniem albo kontrolg
technicznag kuchenki nalezy odtaczy¢ kuchenke od sieci elektrycznej i
zakrecic¢ zawor podajnika gazu.

«  Podfaczajac kuchenke do podajnika gazowego nie wolno sprawdzac
hermetycznosci potaczen za pomocg ptomienia. Jesli nie ma specjalnych
miernikow do kontroli szczelnosci przewodéw gazowych, mozna do tego
uzy¢ piany albo koncentratu ptynu mydlanego.

Montujac ptyte powierzchni roboczej nalezy upewnic¢ sie, ze przewody
elektryczne $wiec (jesli takowe sg w wyposazeniu) nie dotykaja dysz i ich
nie zastaniaja.

UZYTKOWANIE KUCHENKI

PALNIKI GAZOWE

«  WEACZANIE PALNIKOW GAZOWEJ PLYTY KUCHENNE)J

+  Przycisna¢ i przekreci¢ pokretto w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara i ustawi¢ go w pozycji na przeciwko symbolu
*©, oznaczonego na przednim panelu kuchenki (pozycja maksymalnego
ptomienia).

Do automatycznego zaptonu palnika nalezy przycisng¢ pokretto do
momentu zatrzymania i w takiej pozycji utrzymywac go przez mniej wiecej
10 sekund.

Zostawi¢ pokretto i upewnic sie, ze palnik sie zapalit. W innym wypadku
trzeba powtdrzyc te czynnosci od poczatku.

«  UZYTKOWANIE PALNIKOW GAZOWEJ PLYTY KUCHENNEJ

Nalezy uzywac garnkéw ze $rednica odpowiadajaca rozmiarom palnika. Plomien nie
powinien wychodzi¢ poza krarice dna garnka.

Zalecenia:

na maty palnik nalezy stawia¢ garnki o $rednicy 8 cm, ustawiajac przy tym
adapter do pomniejszenia $rednicy palnika (adapter jest dotaczony w
komplecie);

na $redni palnik nalezy stawiac garnki o $rednicy 14 cm;
+  na palnik szybko gotujacy albo palnik Potréjna Korona — naczynia o $rednicy
nie mniejszej niz 22 cm.

Palink Potrojna Korona (palnik z trzema rzedami kanatéw ptomieniowych) nadaje sie
do wykorzystania na nich garnkéw wok

UWAGA:w zadnym wypadku nie wolno zostawiac pokretta w pozycji posredniej
miedzy symbolem maksymalnego ptomienia * pozycja «zamkniete» m.

PALNIKI ELEKTRYCZNE

Pola grzewcze maja rézna intensywnos¢ grzewcza w zaleznosci od pozycji ustawienia
regulatora.

Pozycja T — minimalne nagrzewanie wszystkich pol.
+  Pozycja 6 — maksymalne nagrzewanie pol zwyktych i pdl szybo gotujacych
(z czerwonym dyskiem).
+  Pozycja 0 — wyfaczenie wszystkich pol grzewczych.
Nie wolno wykorzystywac¢ garnkéw, ktére maja Srednice dna mniejsza niz pole
grzewcze. Dno garnka powinno by¢ maksymalnie ptaskie i dobrze przystajace do
powierzchni pola grzewczego (rys. 21).



UZYTKOWANIE KUCHENKI

Rysunek 21

« NALEZY UWAZAC

«  Nie wolno zostawia¢ wiaczonego pola grzewczego bez garnka. Jesli pole
grzewcze jest uzytkowane po raz pierwszy, zaleca si¢ jego wiaczenie i
pozostawienie na okoto 10 minut, zeby wyschta wilgo¢ i smary na jego
powierzchni.

«  Jesli pole grzewcze nie jest uzywane przez dtuzszy czas, zaleca sie lekko
posmarowac je czyms thustym.

«  Podczas czyszczenia powierzchni pol grzewczych nalezy stosowac srodki
scierne.

PIEKARNIK GAZOWY

+  WEACZANIE GROWNEGO PALNIKA W PIEKARNIKU
«  Otworzy¢ drzwiczki piekarnika.

«  Przycisna¢ pokretto o przekreci¢ je w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara do pozycji ptomienia maksymalnego.

+ W celu automatycznego zaptonu palnika nalezy przycisna¢ pokretto do
momentu zatrzymania.

«  Trzymajac pokretto nalezy upewni¢ sig, ze palnik sie zapalit: warto
obserwowac ptomien poprzez specjalne otwory na dnie piekarnika.

+  Mniej wiecej po 10 sekundach mozna zostawic¢ pokretto i sprawdzi¢, czy
ptomien sie pali. Jesli palnik zgast, to czynnosc trzeba powtdrzyc.

« UZYTKOWANIE PIEKARNIKA GAZOWEGO

«  Po wiaczeniu palnika nalezy zamkna¢ drzwiczki i poczeka¢ 10 min., zeby
piekarnik sie nagrzat.

+ Wiozy¢ przygotowana potrawe na zwyklg patelnie albo do innej formy bez
raczek i wstawi¢ jg na chromowany ruszt.

«  Wstawic¢ ruszt razem z patelnia do piekarnika, a pokretto regulatora ustawic¢
na odpowiednia pozycje.

«  Proces przygotowania jedzenia mozna obserwowac przez szklane drzwiczki
piekarnika przy wigczonym oswietleniu elektrycznym wewnatrz piekarnika.
Drzwiczki nalezy otwierac tylko w razie koniecznosci (np. jesli jedzenie w
piekarniku trzeba polac ttuszczem).

UWAGA dla kuchenek bez regulatora temperatury:
pokretto regulatora w pozycji maksymalnego nagrzewania A — 280°C;

- pokretto regulatora w pozycji minimalnego nagrzewania it — 150°C;

«  wszystkie temperatury posrednie miedzy 150°C i 280°C sg ustawiane w
przyblizeniu, miedzy pozycja minimalnego i maksymalnego nagrzewania.

W Zadnym wypadku nie wolno zostawia¢ pokretto w pozycji posredniej miedzy
symbolem maksymalnego nagrzewania Qi pozycja wytaczenia piekarnika m.

«  WLACZANIE PALNIKA DO GRILLOWANIA (GRILL GAZOWY)

« Nalezy witozy¢ ostone ochronng pokretet przed przeptywem goracego
powietrza, jak pokazano na rys. 22.

Rysunek 22
- Trzeba przycisng¢ pokretto regulatora i przekrecic¢ je w prawo do konca.

«  Nastepnie trzeba podnies¢ zapalong zapatke do perforowanej rury palnika
i przycisna¢ pokretto do momentu zatrzymania.

«  Nie puszczajac pokretta trzeba sie upewnic, ze palnik sie zapalit.

«  Po 10 sekundach pusci¢ pokretto i upewnic sig, czy palnik nie zgast. Jesli
zgast, to czynnosc zapalania trzeba powtérzyc.

< UWAGA!

Podczas wykorzystania automatycznego zaptonu elektrycznego palnikéw w
piekarniku i do grillowania drzwiczki piekarnika obowigzkowo powinny by¢
otwarte.

Podczas wtaczania palnika w piekarniku i do grillowania, ktére sg zaopatrzone
w automatyczny system zaptonu elektrycznego, nie mozna przyciskac
przycisku zaptonu na dtuzej niz 10 sekund. Jesli palnik nie zapalit sie, przed
powtdrnym jego wiaczeniem trzeba pusci¢ przycisk i zapali¢ palnik recznie
uzywajac zapatek, a nastepnie skontaktowac sie z pomoca techniczna.

. NALEZY UWAZAC

«  Zazwyczaj po dlugotrwatej przerwie w uzytkowaniu kuchenki ciezko
jest natychmiast zapali¢ palniki. Przed zapalaniem trzeba poczekac kilka
sekund, dopdki nie uwolni sie powietrze z przewoddw powietrznych.

+  Nalezy pilnowa¢, zeby razem z powietrzem nie uwolnito si¢ duzo gazu.
Jedli palniki nie zapality sie w ciggu kilka sekund, nalezy powtérzy¢ proces
zapalania, ustawiajac przed tym pokretto na pozycje «zamknigte» — m, po
czym ponownie je odkrecic.

+  Podczas pierwszego uzytkowania piekarnika albo funkcji grillowania
w piekarniku moze pojawi¢ sie dym i nieprzyjemny zapach, wywotany
rozgrzaniem emaliowanej powierzchni $cianek piekarnika i resztek smarow
oleistych na grzatkach.

« UZYTKOWANIE GRILLA GAZOWEGO

Nalezy witozy¢ ostone ochronna pokretet przed przeptywem goracego
powietrza, jak pokazano narys. 22.

«  Zapali¢ palnik i poczekac kilka minut, zeby piekarnik sie nagrzat.
Nastepnie wstawic na ruszt potrawe do grillowania.

« Wiozy¢ ruszt do piekarnika na najwyzszym poziomie.

+  Troche nizej pod rusztem wtozy¢ blache.
Zamkna¢ drzwiczki piekarnika, przykrywajac je ostona ochronna.

Po kilku minutach przewroci¢ grillowane danie, zeby druga jego strona
zostata poddana dziataniu promieniom podczerwieni. W ten sposéb obie
strony beda podsmazone réownomiernie. Czas przygotowania zalezy od typu
dania i jego smaku.

Danie przyrzadzane na grillu Czas, min

1 strona 2 strona

Cienkie kawatki miesa 6 4

Dosy¢ grube kawatki migsa 8 5

Drobna ryba bez tusek 10 8

Dosy¢ gruba ryba 15 12

Paréwki 12 10

Tosty 5 2

Drob (kurczak itp.) 20 15

UWAGA: podczas pierwszego uzytkowania grilla moze pojawic sie w piekarniku
dym. Zanim zacznie sie przygotowywac potrawy, nalezy poczeka¢, zeby spality
sie do konca resztki smaru niektérych elementéw. Przygotowujac dania na
grillu, nalezy ustawia¢ maksymalnie dozwolona temperature.

Podczas pracy urzadzenie szybko sie nagrzewa, dlatego trzeba zachowywac ostrozno$c¢
i w zadnym wypadku nie dotykac grzejacych sie elementéw wewnatrz piekarnika.
Oprocz tego, podczas korzystania z grilla zewnetrzne czesci piekarnika moge sie
mocno nagrzewac. Dzieci powinny znajdowac sie z dala od pracujacego piekarnika.
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UZYTKOWANIE KUCHENK

WIELOFUNKCYJNY PIEKARNIK ELEKTRYCZNY Z TERMOOBIEGIEM

Zawdzieczajac potaczeniu pracy réznych elementéw grzewczych i wentylatora
wewnetrznego, piekarnik wykonuje nastepujace funkcje:

(L2 Pozwala wiaczy¢ swiatto w piekarniku w kazdym
',O\' Oswietlenie | momencie, nawet bez aktywacji elementéw grzewczych.
1

Dana funkcja umozliwia uruchomienie tylko wentylatora,
bez aktywacji elementéw grzewczych. Moze by¢
¥\ | Rozmrazanie/ |wykorzystana do rozmrazania i/lub suszenia jedzenia
\» suszenie za tylko pomoca przeptywu powietrza, kragzagcego w
aktualnej temperaturze. Umozliwia to rozmrazanie
potraw bez zmiany ich smaku i wygladu.
Funkcja przewiduje jednoczesng aktywacje dolnej i gérnej
grzatki i jest przeznaczona do zapiekania dan, ktére
Pieczenie powinny by¢ przygotowywane na wolnym ptomieniu z
konwencjonalne| ciagtym dodawaniem ptyndéw. Jest to funkcja uniwersalna,
jestidealna do przyrzadzenia kazdego typu dan
smazonych, chleba, ciast i innych wypiekdw.
Aktywacja dolnej i gornej grzatki tacznie z wentylatorem
gwarantuje rownomierne rozprowadzanie ciepta w
piekarniku. Ta funkcja daje mozliwo$¢ przygotowywac
jednoczesnie kilka dar na jednym albo na kilku
poziomach. Podczas smazenia miesa optymalizacja
rozprowadzania ciepta pozwala przyrzadzac je z
wykorzystaniem nizszej temperatury. Pozwala to
zachowac migso bardziej delikatnym i zminimalizowa¢
utrate jego masy na skutek smazenia.
Umozliwia przygotowanie na grillu miesa, ryby, drobiu
czy warzyw. Pokretto regulatora temperatury powinno
by¢ ustawione na maksymalna temperature.
Program uaktywnia jednoczesnie grzatke do
grillowania, dolna i gérna grzatki piekarnika i wentylator
wewnetrzny. Wykorzystanie termoobiegu pozwala
szybko przygotowac duze porcje w funkgji grillowania
w sposdb bardziej tagodny. Wymuszone krazenie
powietrza w piekarniku zwieksza poziom przenikania
ciepta wewnatrz potraw i chroni je przed przepalaniem
jego powierzchni.

>«

Program
intensywny

oo

Grillowanie

Podwdjne
grillowanie z

N\
\> [
— | termoobiegiem

Wszystkie pozycje programatora, oprécz zera, powoduja zapalanie sie czerwonej
lampki kontrolnej i lampki piekarnika.

UWAGA: z6tta lampka kontrolna zapala sie w rezultacie wtaczenia termostatu.
Przed wlozeniem do piekarnika produktow do przyrzadzenia nalezy go
wczedniej nagrzac chociazby przez 10 minut.

GRILL ELEKTRYCZNY

Kuchenki wyposazone w piekarnik elektryczny z grillem elektrycznym umozliwiaja
przyrzadzanie potraw na grillu z zamknietymi drzwiczkami bez wykorzystania ostony
ochronnej panelu sterowania.

Przyrzadzajac potrawy z wykorzystaniem funkgji grillowania maksymalnie dopuszczalng
jest temperatura 180°C.

OGOLNE ZALECENIA DOTYCZACE
UZYTKOWANIA PIEKARNIKA

«  Ruszt piekarnika: uzywany do stawiania na nim blachy do przyrzadzania
wypiekow, pieczenia itd. (nie s3 wlaczone do wyposazenia); mieso mozna
ktas¢ bezposrednio na ruszt (,mieso grillowane”)

«  Blacha: zazwyczaj jest umieszczana pod rusztem i stuzy do zbierania ptynéw
z przyrzadzanych na ruszcie produktéw, ale moze by¢ wykorzystywana
bezposrednio do przyrzadzania potraw.

« Jesli w piekarniku uzywa sie programu z termoobiegiem, mozna umiesci¢
w piekarniku jednocze$nie dwa ruszty. Nalezy przy tym pamieta¢, ze jedli
produkty w srodku réznia sie od siebie jakosciowo i ilosciowo, to oczywiste
jest, ze czas przyrzadzania potraw bedzie rézny.

«  System mocowania rusztu: piekarnik jest wyposazony w system mocowania
rusztu, ktéry pozwala wysuwac je bez koniecznosci catkowitego wyciggania
ich z piekarnika; ale jesli ruszty trzeba wyja¢, wystarczy podnies¢ je i
pociagnac do przodu, jak jest pokazane na rys. 23.
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OGOLNE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

UZYTKOWANIA

DOTYCZACE

Jesli zostang wykryte usterki zalecane sg nastepujace czynnosci.

Przed wezwaniem pomocy technicznej nalezy upewnic sie, ze:
Wtyczka jest prawidtowo podtaczona do gniazdka;
Lampka kontrolna kuchenki jest wigczona.

Jesdli problem nie zniknie, nalezy wezwac profesjonalng pomoc techniczng, ktéra
naprawi usterki.

Jesli Swiatto w piekarniku nie wiacza sie, trzeba:
+  Odtaczy¢ kuchenke od pradu elektrycznego;
Zdjac klosz, znajdujacy sie w tylnej czesci wewnetrza piekarnika;

Wymiec¢ zaréwke.

OGOLNE ZALECENIA DO KONSERWACJI KUCHENKI

Przed wykonywaniem jakichkolwiek czynnosci technicznych koniecznie trzeba
odtaczyc zasilanie.

Nie wolno czysci¢ sprzetu za pomoca odkurzacza parowego.

Do czyszczenia drzwi piekarnika nie stosowac¢ szorstkich przedmiotéw, detergentéw
sciernych lub ostrych skrobaczek metalowych, poniewaz mogg one podrapac lub
zniszczy¢ powierzchnie albo szkto.

Nie nalezy stosowac ptynéw z kwasami (np. srodki do czyszczenia kamienia), poniewaz
mogg one uszkodzi¢ elementy emaliowane.

Przed czyszczeniem lub dotykaniem elementéw grzejnych poczekac az wystygna, bo
mogg by¢ gorace.

Piekarnik trzeba czysci¢ ostroznie, zeby unikna¢ oparzen parg podczas czyszczenia
goracych elementéw mokrg $cierka albo gabka.

Niektére detergenty wydzielajg szkodliwe opary pod wptywem kontaktu z ciepty
powierzchnia.

SYSTEM KATALITYCZNEGO CZYSZCZENIA

Dwa boczne, a takze tylny panel katalityczny piekarnika wyposazone sa w specjalne
samooczyszczajace sie panele katalityczne.

Aby wigczy¢ mechanizm czyszczenia wystarczy co 10-15 raz po uzyciu piekarnika
ustawi¢ maksymalng temperature i pozostawi¢ go wtaczonym. Czas, potrzebny do
catkowitego oczyszczenia zalezy od stopnia zabrudzenia piekarnika.

Niektére potrawy podczas pieczenia mogg pozostawia¢ na panelach uporczywe
plamy zatykajace pory, przez co umozliwiajg przenikanie powietrza i sprawiaja,
Ze proces czyszczenia staje sie niemozliwy. W takim przypadku konieczne staje sie
catkowite ochtodzenie piekarnika, a nastepnie rozmiekczenie zanieczyszczer przy
pomocy goracej wody i usuniecie ich miekka szczotka bez uzycia detergentdw. Po tym
zabiegu nalezy ustawi¢ maksymalng temperature i na kilka minut wigczy¢ piekarnik.

Uwaga! Do czyszczenia paneli katalitycznych nigdy nie nalezy uzywac
szczotek metalowych i materiatléw sciernych.

DEMONTAZ DRZWI PIEKARNIKA

Drzwiczki mozna zdja¢, zeby utatwic proces czyszczenie piekarnika. Nalezy wykonac
nastepujace wskazowki:

+  Catkowicie otworzy¢ drzwiczki.

Przekreci¢ dwie dzwignie «B», przesuwajac je z pozycji 1 do pozycji 2
(rys. 23).

Powoli zamkna¢ drzwiczki do momentu zatrzymania. Chwyci¢ drzwiczki
oburacz po prawej i lewej stronie, przymkna¢ je jeszcze bardziej i zdjac,
podnoszac je do gory.
Zeby zamontowaé¢ drzwiczki, nalezy wykona¢ proces demontazu w odwrotnej
kolejnosci:
Wtozy¢ dwa zawiasy do odpowiednich gniazd i zamkna¢ zupetnie drzwiczki.
+  Przekreci¢ dwie dZzwignie «B», ponownie ustawiajac je z pozycji 1.
«  Zamknac drzwiczki sposobem tradycyjnym.
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POSITION 1

POSITION 2

Rysunek 23

CZYSZCZENIE CERAMICZNEJ PLYTY KUCHENNE)J

Ptaska powierzchnia ceramicznej plyty kuchennej znacznie utatwia utrzymanie
jej w czystosci w poréwnaniu z ptyta kuchenng z palnikami tradycyjnymi. Lekkie
zabrudzenia mozna usunac¢ uzywajac wilgotnego papieru. W celu usuniecia trwatych
zabrudzent mozna stosowa¢ metody i srodki do czyszczenia oraz mycia szkfa.

Jedli potrawa wyciekta z garnka na powierzchnie kuchenki, mozna usunac ja za
pomoca fopatki. Jesli wyciekt cukier albo syrop, trzeba usuna¢ go natychmiast, zanim
stwardnieje. Dotyczy to takze jakichkolwiek resztek folii aluminiowej i plastiku, jesli
przedmioty te przez przypadek znalazly si¢ na goragcym polu grzewczym. Plamy od
wody i kamienia mozna usuna¢ uzywajac biatego octu winnego.

Kazdorazowo, po zakoriczeniu korzystania z ptyty ceramicznej zawsze trzeba przetrze¢
ja i wysuszy¢ za pomoca recznikéw papierowych. W zadnym wypadku do czyszczenia
plyty ceramicznej nie wolno uzywac srodkéw Sciernych i detergentéw korozyjnych,
takich jak spray do piekarnika, detergenty odttuszczajace, srodki do usuwania rdzy,
srodki do polerowania w proszku i gabki $cierne. Nie wolno dopuszcza¢, by na
powierzchnie trafiat piasek (np. podczas obierania warzyw) - moze on zarysowac
powierzchnie. Przesuwajac garnek po chropowatym dnie nie nalezy przesuwac go,
tylko trzeba go podnies¢, bo moze to spowodowac pozostawienie sladéw na ptycie
kuchennej, a nawet ja zarysowac.

WYMIANA ZAROWKI

Zeby unikna¢ porazenia pradem elektrycznym i/lub wyrzadzenia krzywdy dla
cztowieka, nalezy przeczytac i wykonac procedure opisang nizej.
«  Nalezy odtaczyc¢ kuchenke od sieci elektryczne;.
«  Upewnic sig, czy piekarnik i zaréwka sa ochtodzone, nastepnie zdja¢ klosz.
Nie wolno dotyka¢ wilgotng scierka goracej zaréwki, poniewaz moze ona
peknad.
«  Wymienic zaréwke na inng pasujacg zaréwke na 15 W z napieciem 230V typu
E14, ktéra moze by¢ wykorzystywana w wysokich temperaturach.

Jesli klosz zaréwki jest uszkodzony albo pottuczony, nie wolno uzywac piekarnika az
do jego wymiany.

Rysunek 24

DYREKTYWA EUROPEJSKA 2012/19/EEC (WEEE)

Dane informacje przeznaczone sa tylko dla posiadaczy tych urzadzen,
na etykietce z danymi technicznymi (tabliczce znamionowej) ktorej
znajduje sie dany symbol.

Ten symbol oznacza, ze sprzet jest zakwalifikowany wedtug aktualnych
wymagan dotyczacych sprzetu elektrycznego i elektronicznego i ze
odpowiada on Dyrektywie 2012/19/EEC (WEEE). Oznacza to, ze po
zakonczonej eksploatacji kuchenki powinna by¢ ona poddana utylizacji
osobno od odpadéw domowych. W tym celu trzeba oddac ja bezptatnie
do punktu gromadzenia sprzetu RTV AGD albo dystrybutorowi w
momencie zakupu nowego sprzetu analogicznego.

Uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za oddanie sprzetu po zakoriczeniu jego
eksploatacji do punktu gromadzenia przedmiotéw do recyklingu, w innym wypadku
w stosunku do takiego uzytkownika bedg zastosowane sankcje , ktére zostaty
przewidziane w prawie o recyklingu.

Segregowanie odpadoéw (do ich recyklingu, obrobki i utylizacji), nieszkodliwych dla
srodowiska, pozwala unikng¢ szkodliwego wptywu na przyrode i zdrowie, a takze
sprzyja powtérnemu wykorzystaniu materiatéw, z ktérych zostat wykonany produkt.

W celu uzyskania dokfadnych informacji o istniejacych systemach gromadzenia
odpaddw nalezy skontaktowac sie zmiejscowa stuzba zajmujaca sie obrobka odpaddéw
albo ze sklepem, w ktérym dokonano zakupu sprzetu. Producenciiimporterzy ponosza
odpowiedzialno$¢ za bezpieczng dla srodowiska przerdbke, obrobke i utylizacje tak
indywidualng, jak i z pomoca wzajemnej wspotpracy.

ROZPORZADZENIE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO N2 1935/2004
O MATERIALACH, PRZEZNACZONYCH DO KONTAKTU Z
ZYWNOSCIA
“ Ten symbol, ktérym opatrzone jest takze opakowanie, wskazuje na to,
Ze materialy do wykonania tego urzadzenia, ktére potencjalnie moga
miec kontakt z produktami spozywczymi, sg zgodne z rozporzadzeniem
parlamentu europejskiegoNe 1935/2004. W piekarniku produkty
) spozywcze mogg dotykac rusztu, blachy do wypiekoéw, szkta drzwiczek
do piekarnika, palnik i metalowej powierzchni ptyty kuchennej. We
whnetrzu piekarnika - z jego Sciankami.
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ZALACZNIK 1. CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA

WYMIARY

Nominalne wymiary zewnetrzne

Wysokos¢ do powierzchni roboczej, cm 86,5
Wysokos¢ z podniesiong pokrywa, cm 143
Gteboko$¢ z zamknietymi drzwiczkami piekarnika, cm 60
Glebokosc¢ z otwartymi drzwiczkami piekarnika, cm 104
Szerokosé, cm 60

Wymiary uzytkowe

Szerokosé, cm 41
Glebokos¢, cm 38
Wysokos¢, cm 31
Pojemnosc, | 50
PARAMETRY PALNIKOW GAZOWYCH
Cisnienie
Typ gazu . Zmniejszona Moc .
gazu | zasilajacego, Typ palnika Dysza moc, kW przqu:(z‘;mowa,
mbar
Maty 77 0,4 1
Sredni 97 0,58 1,65
Szybko gotujac 123 0,8 2,8
G20 20 4 . 9oy
Potréjna Korona | 145 1,7 4
Piekarnik 130 1 3
Grill 105 - 1,85
Maty 50 04 1
Sredni 65 0,58 1,65
Szybko gotujac 83 2,8 2,8
G30 28-30 Y — 9goruIacy
Potréjna Korona 98 1,7 4
Piekarnik 86 1 3
Grill 68 - 1,85
Maty 50 04 1
Sredni 65 0,58 1,65
Szybko gotujac 83 2,8 2,8
G31 37 y! X gotujacy
Potréjna Korona 98 1.7 4
Piekarnik 86 1 3
Grill 68 - 1,85
Maty 150 0,4 1
Sredni 185 0,58 1,65
Szybko gotuj 265 0,8 2,8
G110 3 y! « gotujacy
Potréjna Korona | 350 1,7 4
Piekarnik 300 1 3
Grill 200 - 1,85
PALNIKI ELEKTRYCZNE HI-LIGHT
Srednica, mm Moc mall((x(malna, Typ palnika
145 1,2 High-Light
265-170 22-14 High-Light
210-120 2,1-07 High-Light
PALNIKI ELEKTRYCZNE SZYBKO GOTUJACE
Srednica, mm Moc mall((;}lmalna, Typ palnika
145 1,5 Szybko gotujacy
180 2,0 Szybko gotujacy
MOC PIEKARNIKA ELEKTRYCZNEGO
Grzatka dolna, kW 1,1
Grzatka gérna / Grill, kW 1,1-1,5
Oswietlenie piekarnika, W 15
Wentylator, W 22-26
PRZYDATNE INFORMACJE DOTYCZACE ZUZYCIA ENERGII W KUCHENKACH ELEKTRYCZNYCH
Sredni czas przygotowywania potraw umiarkowanej iloéci produktéw w trybie 38
nagrzewania statycznego, min. !
Sredni czas przygotowywania potraw umiarkowanej iloéci produktéw w trybie 44,9
nagrzewania z termoobiegiem, min.
Powierzchnia uzytkowa blachy, cm? 1143

ZALACZNIK 1. CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA
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Istruzioni in formato elettronico e possibile
scaricare dal sito www.freggia.com

This manual can be downloaded at
www.freggia.com

MHCprKL[I/IIO B 3N1IEKTPOHHOM BMae MOXHO
cKavaTb Ha canTte www.freggia.com

IHCTPYKLUitO B €NeKTPOHHOMY BUALI MOX-
Ha 3aBaHTaXkMTW Ha canti www.freggia.com

Instrukcje w formie elektronicznej mozna
pobrac ze strony internetowej
www.freggia.com
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